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Original operating instructions

1

Information about the operating instructions

1

o1 About these operating instructions

Warning! Read and understand all accompanying documentation, including but not limited to instruc-
tions, safety warnings, illustrations, and specifications provided with this product. Familiarize yourself
with all the instructions, safety warnings, illustrations, specifications, components, and functions of the
product before use. Failure to do so may result in electric shock, fire, and/or serious injury. Save all
warnings and instructions for future reference.

=™ products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed
about the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used
incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.

The accompanying documentation corresponds to the current state of the art at the time of printing.
Please always check for the latest version on the product’s page on Hilti’s website. To do this, follow the
link or scan the QR code in this documentation, marked with the symbol @

Ensure that these operating instructions are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1

.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words

a

re used:

Al DANGER

DANGER !

>

Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !

>

Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION
CAUTION !

>

1

Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

.2.2 Symbols in the operating instructions

The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

B

Dealing with recyclable materials

)
&

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

g

Hilti charger

1

.2.3 Symbols in illustrations

The following symbols are used in illustrations:

E ‘ These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.
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The numbers in illustrations refer to important work steps or to components important for the
3 | work steps. In the text, the corresponding numbers draw attention to these work steps or compo-
nents, e.g. (3).

a9 Iltem reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in
Y the key in the product overview section.

@ | | This symbol is intended to draw your special attention to certain points for handling the product.

1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

@ National waste-materials management system

——= | Direct current (DC)

N | The product supports near-field communication (NFC) technology compatible with iOS and
Android platforms.

Li-lon | Li-ion battery

®0 Never use the battery as a striking tool.

:4 Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any
other way.

2 Safety

21 General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

2 English 2293542
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Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

>

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.
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Service

>

>

2.2

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

Additional safety instructions

Personal safety

>

>

>

Never tamper with or modify the product or accessories in any way.
Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and installed
accessories are secure.

A falling product could injure you or others. Make sure that the scaffold hook is installed correctly.

Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked air vents!

The user and persons in the vicinity must wear suitable eye protection, a hard hat, ear protection,
protective gloves, protective footwear and light respiratory protection during use and maintenance of the
tool.

Wear eye protection and protective gloves when changing accessories.

Wear eye protection and then begin the injection with the slowest speed.

Prior to use, read and comply with the safety data sheet for the product, the instructions on the packaging
and the instructions for use of the foil pack.

Begin injecting the compound until it is in the immediate working area.

Never point the product toward yourself or other persons.

Do not look directly into the light source (LEDs) of the power tool and do not aim the beam at other
persons’ faces. Risk of dazzling or eye damage.

Never leave the product unattended.

Do not use the product if parts are damaged or if operating controls do not function faultlessly. Have the
product repaired by Hilti Service.

Safety at the workplace

>

>

>

Keep the workplace tidy. Objects which could cause injury should be removed from the working area.
Wear non-skid shoes.

Take the influences of the surrounding area into account. Do not use the product where there is a risk of
fire or explosion.

Do not use defective/worn cartridges.

Careful handling and use of batteries

Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.
Use only batteries that are in perfect working order.

Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

Never use recycled or repaired batteries.

Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.

Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant

operating instructions.

Do not use or store the battery in explosive environments.

English 2293542
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» If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.
+0 11

Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning
the QR code at the end of these operating instructions.

3 Description

3.1 Overview f]

Connecting sleeve

Securing screws for scaffold hook
Scaffold hook

Speed control wheel

Grip

Installation opening for accessories
Battery

Battery status indicator

Battery release button
Work-area light (LED)
Switch

Piston-rod release button
Cartridge holder
Short piston rod

Ergonomic grip

Securing screw for ergonomic grip

CHCNCNCNCNONCONONGEONCNONONONONONCONONCORONC)

goom g?gﬁ: Hex key for the scaffold hook and grip
Front cap
Aluminum tube
Piston attachment for processing foil packs
Long piston rod
3.2 Intended use

The product described is a cordless dispenser. It is designed for use with foil packs up to 600 ml and 300 ml

or 310 ml cartridges.

The product can be operated with a plastic or aluminum cartridge holder:

» For this product, use only the Hilti plastic cartridge holder set with included piston rod: For processing
cartridges.

» For this product, use only the Hilti aluminum cartridge holder set with included piston rod: For processing
foil packs.
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¢ For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance,
Hilti recommends the batteries stated in the table at the end of these operating instructions for this
product.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.

3.3 Items supplied

Dispenser, scaffold hook complete, operating instructions.
Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group

3.4 Overload protection

The product has an overload protection function. If current draw exceeds the limit value, the product
automatically reduces dispensing speed and consequently dispensing force.

Manually reduce speed (by means of the variable speed dial) and continue working with a lower speed setting.
If you keep the on/off switch pressed in after the overload protection function has tripped, the motor will cut
out automatically after approx. 1 minute.

You can resume working by releasing the switch and then pressing it in again.

By reducing dispensing speed, the user can usually prevent cut-out and enable an uninterrupted working
process.

3.5 Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.

3.5.1 Indicators for state of charge and fault messages

Risk of injury by a falling battery!
» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery
is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable
at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is
switched on.

Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %

Two (2) LEDs show constantly green State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green State of charge: 25 % to 10 %

One (1) LED slow-flashes green State of charge: < 10 %

One (1) LED quick-flashes green The Li-ion battery is completely discharged.

Recharge the battery.
If the LED again starts quick-flashing after the bat-
tery has been charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow The Li-ion battery or the product in which it is in-
serted is overloaded, too hot or too cold, or experi-
encing some other fault.

Bring the product and the battery to the recom-
mended working temperature and do not overload
the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow The Li-ion battery and the product in which it is
inserted are not compatible. Consult Hilti Service.
One (1) LED quick-flashes red The Li-ion battery is locked and cannot be used.

Consult Hilti Service.

6 English 2293542
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3.5.2 Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than three
seconds. The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for example
battery dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1) The battery can remain in use.

LED showing constantly green.

All LEDs show in sequence, followed by one (1) The check to ascertain the battery's state of health

LED quick-flashing yellow. did not complete. Repeat the procedure, or consult
Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1) If a connected product can still be used, the re-

LED showing constantly red. maining battery capacity is below 50 %.
If a connected product can no longer be used, the
battery has reached the end of its useful life and
has to be replaced. Consult Hilti Service.

4 Technical data

CD 4-22

Product generation 02

Weight with aluminum tube in accordance with EPTA Procedure 01, with- 2.6 kg
out battery
Weight with cartridge holder in accordance with EPTA Procedure 01, with- | 2.2 kg
out battery

Speed regulation 1mm/s ... 10 mm/s
Maximum speed at no load 10 mm/s £2 mm/s
Tube inside diameter 50.4 mm ... 50.8 mm
Diameter, piston attachment 50.5 mm ... 50.7 mm
Storage temperature -20°C ... 70°C
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
4.1 Battery

Battery operating voltage 216V

Weight, battery See the end of these operating

instructions

Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C

Storage temperature -20°C ... 40°C

Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

4.2 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total
working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.
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Noise information

CD 4-22
Sound power level L, 83 dB(A)
Uncertainty, sound power level K, 3 dB(A)
Emission sound pressure level (L,,) 75 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level KpA 3 dB(A)

Vibration information

Vibration value ah,D B 22-85 0.2 m/s?
Uncertainty for the stated vibration values K 1.5 m/s?

5 Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.
2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery. +05

5.2 Inserting the battery

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.
2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

5.3 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.

5.4 Installing the scaffold hook (accessory) B

1. Hold the scaffold hook in position.
2. Secure the scaffold hook with the two screws.

5.5 Fall arrest

Risk of injury by falling tool and/or accessory!

» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.

» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.
» Do not secure a tool tether to the belt hook. Do not use a belt hook to lift the product.

8 English 2293542
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ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only a combination of the Hilti retaining strap #2293133 and the Hilti
tool tether #2261970.

» Secure the retaining strap to the installation openings for accessories. Check that it holds securely.

» Secure one carabiner of the tool tether to the retaining strap and secure the second carabiner to a
load-bearing structure. Check that both carabiners hold securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti retaining strap and those of the Hilti tool tether.

5.6 Preassembly of cartridge holder for cartridges &

1. Hold the release button pressed.

2. Guide the appropriate (short) piston rod into the power tool so that the toothing is at the bottom.
3. Position the grip at the rear on the piston rod and fix it in place with the screw.

4. Screw the cartridge holder onto the connecting sleeve.

5.7 Inserting the cartridge §

Press the release button.

Pull the piston rod back as far as they will go.
Open the cartridge with the aid of a cutter knife.
Mount the included nozzle.

Insert the cartridge with the base facing the piston into the cartridge holder and tilt the cartridge downward
until the front section is locked in position.

6. Manually push the piston rod forward to ensure that the cartridge is well-seated.

AN S

5.8 Preassembly of aluminum tube for foil packs and cartridges 4]

Hold the release button pressed.
Guide the appropriate (long) piston rod into the power tool so that the toothing is at the bottom.
Position the grip at the rear on the piston rod and fix it in place with the screw.

W

ﬂ Make sure that the piston attachment for foil packs is mounted on the piston rod.

4. Screw the cartridge holder onto the connecting sleeve.

When preparing the cartridges with the aluminum tube, it is essential that piston attachment for
foil packs is removed again, as otherwise the cartridge will be damaged.

59 Inserting foil pack £

1. Press the release button.

ﬂ Make sure that the piston attachment for processing foil packs is screwed onto the piston rod

Pull the piston rod back as far as they will go.

Unscrew the front cap and remove.

Open the foil pack with the aid of a suitable tool and insert the foil pack.
Mount the cover provided with the foil pack including the nozzle.

Screw the front cap on again.

oo s D

We recommend pressing the piston rod forward until resistance is felt. The piston is now rests on
the cartridge and application can then be started as quickly as possible.
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6 Comply with all safety instructions and instructions for use.

Environmental influences and the interplay of temperature, material viscosity, foil pack/cartridge
material and the choice of nozzle type, nozzle size and speed definitively influence the performance
requirement on the product.

Perform an application test with the product and foil pack/cartridge to find the optimum performance
setting and speed.

Chemicals hazard Incorrect use can lead to injury.

» Prior to use, read and comply with the safety data sheet for the product, the instructions on the packaging
and the instructions for use of the foil pack.

6.1 Pressing out compound

1. Press the switch.
2. Press out the compound.

The speed with which the compound is dispensed can be varied by means of the variable speed dial.
In principle, a higher dispensing speed leads to higher dispensing-related forces. Depending
on the environmental conditions and the application, the overload protection function might be
tripped. Reduce speed if the overload protection function trips repeatedly.

6.2 Removing cartridge

1. Press the release button.
2. Pull the piston rod back as far as they will go.
3. Lift the cartridge at the front and pull it out of the cartridge holder.

6.3 Removing the foil pack

1. Unscrew the front cap and remove.
2. Remove the nozzle together with the remaining foil pack.

7 Care and maintenance

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

¢ Carefully remove stubborn dirt.

» Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

¢ Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of
moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.

* Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily
on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.

e Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as

these can attack the plastic parts.

10 English 2293542




Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product
repaired by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full
working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your
Hilti Store or online at: www.hilti.group

8 Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

| A| WARNING

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

9 Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the charge-status and fault indicator of the battery. See the section
headed Status indicators of the Li-ion battery.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by
yourself, contact Hilti Service.

Trouble or fault Possible cause Action to be taken

Product does not work. The battery is not fully inserted. » Push the battery in until it
engages with an audible click.

The battery runs down more | Very low ambient temperature. » Allow the battery to warm up

quickly than usual. slowly to room temperature.

The battery does not engage | The retaining lug on the battery is » Clean the retaining lug and
with an audible click. dirty. engage the battery in the
working position.
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Trouble or fault Possible cause Action to be taken
Product or battery gets very Electrical fault. » Switch the product off immedi-
hot. ately, remove the battery, keep

it under observation, allow it
to cool down and contact Hilti
Service.

10 Disposal

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

5 Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

E: » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
qr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

Mode d'emploi original

1 Indications relatives au mode d'emploi

1.1 A propos de ce mode d'emploi

* Avertissement ! [l convient de lire et comprendre toute la documentation jointe, y compris, sans
s'y limiter, les instructions, avertissements de sécurité, illustration et spécifications fournies avec le
présent produit. Prenez connaissance de toutes les instructions, avertissements de sécurité, illustrations,
spécifications et fonctions du produit avant de I'utiliser. Tout manquement a cette obligation peut
entrainer un choc électrique, un incendie, et/ou des blessures graves. Conservez I'ensemble des
avertissements et instructions pour consultation ultérieure.

* Les produits Rl e m] sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et
réparés que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux
dangers inhérents a I'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux
s'ils sont utilisés de maniére incorrecte par un personnel non qualifié¢ ou de maniere non conforme a
I'usage prévu.

* La documentation ci-jointe correspond a |'état actuel de la technique a la date d'impression. Veuillez
toujours consulter la derniére version sur la page du produit sur le site Internet de Hilti. Pour ce faire,
suivez le lien ou scannez le code QR dans la documentation, indiqué par le symbole @

¢ Ne pas préter ou céder le produit a un autre utilisateur sans lui fournir le présent mode d'emploi.

12 Frangais 2293542
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1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

| Al DANGER

DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

Al AVERTISSEMENT

AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/\ ATTENTION
ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans le manuel d'utilisation
Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

Respecter le manuel d'utilisation

%)

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

&=

Maniement des matériaux recyclables

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres

Hilti Accu Li-lon

g8

Hilti Chargeur

1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

] | Ces chiffres renvoient a l'illustration correspondante au début du présent manuel d'utilisation.

La numérotation dans les illustrations indique les étapes de travail importantes ou les composants
3 | importants pour les étapes de travail. Dans le texte, ces étapes de travail ou composants sont mis
en évidence avec les numéros correspondants, par ex. (3).

@ Les numéros de position sont utilisés dans l'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
Y| ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.

@1 | Ce signe doit inviter a manier le produit en faisant particuliérement attention.

13 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles sur le produit
Les symboles suivants peuvent étre utilisés sur le produit :

@ Systeme national de recyclage des déchets

——= | Courant continu

Le produit prend en charge la technologie NFC qui est compatible avec les plates-formes iOS et
Android.

LT T
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Li-lon | Accu Li-lon

®4 Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

i‘ Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un choc ou d'autres dommages.

2 Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

/\ AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et caractéris-
tiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des
instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations
futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans cable
d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ou se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contréle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque fagcon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'humidité. La pénétration d'eau a l'intérieur
d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties
en mouvement. Des cables de raccordement endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

» Si l'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’un cable de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée, utiliser
un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur
de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électroportatif.
Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou
de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil
électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant de le
brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil
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électroportatif avec le doigt sur I'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque
I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contréle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les régles
de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de
fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire a de graves
blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus slre au régime pour lequel il a été
congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher la fiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des réglages sur
I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
I'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a
pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en mouvement
fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et contrdler si des parties sont
cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve
entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents
sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres et
exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le contrdle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des situations inopinées.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a
risque d'incendie.

» Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour ceux-ci.
L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

» Tenirl'accu non utilisé aI'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, piéces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit
entre les contacts d'accu peut provoquer des brllures ou un incendie.

» En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce liquide. En
cas de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait
dans les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu peut entrainer des irritations
de la peau ou causer des brlures.

» Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endommagés ou modifiés peuvent avoir
un comportement imprévisible et provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un risque de
blessures.
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» Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées. Le feu ou des températures
supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent provoquer une explosion.

» Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu ou I'outil sur accu hors de la
plage de températures spécifiée dans le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée ou hors de la
plage de températures spécifiée risque d'endommager |'accu et accroitre le risque d'incendie.

Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement avec des
piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de I'appareil.

» Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations d'entretien sur des accus doivent
exclusivement étre réalisées par le fabricant ou un prestataire de service client agréé.

2.2 Consignes de sécurité supplémentaires

Sécurité des personnes

» Ne jamais entreprendre de manipulation ni de modification sur le produit ou les accessoires.

» Utiliser le produit et les accessoires uniquement s'ils sont en parfait état.

» Risque de blessures dues a la chute d'outils et/ou d'accessoires. Avant de commencer a travailler,
contrdler si l'accu et I'accessoire monté sont solidement fixés.

» La chute d'un produit peut vous blesser ou blesser d'autres personnes. S'assurer que le crochet pour
échafaudages est correctement monté.

» Gardez toujours les ouies d'aération dégagées. Risque de brllures si les ouies d'aération sont couvertes !

» L'utilisateur et les personnes se trouvant a proximité pendant I'utilisation et I'entretien de I'appareil
doivent porter des lunettes de protection, un casque de protection, un casque antibruit, des gants de
protection, des chaussures de sécurité et un masque respiratoire léger.

» Porter des lunettes de protection et des gants de protection lors du changement d'accessoires.

» Porter des lunettes de protection et commencer I'injection avec la vitesse lente.

» Avant toute utilisation, prendre connaissance des consignes de sécurité relatives au produit, des
instructions sur I'emballage ainsi que du contenu du mode d'emploi de la cartouche souple.

» Ne commencer a injecter la masse qu'au niveau de la zone de travail.

» Ne jamais diriger le produit vers soi ou vers une autre personne.

» Ne jamais regarder directement dans la lumiere (LED) et ne jamais orienter la lumiere directement dans
le visage d'une personne. Il y a risque d'éblouissement.

» Ne jamais laisser le produit sans surveillance.

» Ne pas utiliser le produit si des pieces sont abimées ou si des organes de commande ne fonctionnent
pas parfaitement. Faire réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

Sécurité sur le lieu de travail

» Laisser le poste de travail en ordre. Débarrasser le poste de travail de tous objets susceptibles de
blesser.

» Porter des chaussures a semelle antidérapante.

» Préter attention aux influences de I'environnement de I'espace de travail. Ne pas utiliser le produit dans
des endroits présentant un danger d'incendie ou d'explosion.

» Ne pas utiliser de cartouches défectueuses/usées.

2.3 Utilisation et emploi soigneux des batteries

» Respecter les consignes de sécurité suivantes relatives a la manipulation et a I'utilisation des
accus Li-lon. Le non-respect de telles mesures risque de provoquer des irritations cutanées, des
blessures graves corrosives, des brilures chimiques, des incendies et/ou des explosions.

» Utiliser les accus uniquement dans un état techniquement impeccable.

» Traiter les accus avec soin pour éviter les endommagement et les fuites de liquides trés nocifs pour la
santé !

» Les accus ne doivent en aucun cas étre modifiés ou manipulés !

» |l est interdit de démonter, écraser, chauffer les accus a une température supérieure a 80 °C (176 °F) ou
de les jeter au feu.

» Ne pas utiliser ni recharger d'accus ayant subi un choc ou ayant été endommagés de quel-qu’autre
maniére. Vérifier régulierement I'absence de traces d'endommagement sur les accus.

» Ne jamais utiliser d'accus recyclés ou réparés.

» Ne jamais utiliser I'accu ni aucun outil électrique sans fil comme outil de percussion.
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Ne jamais exposer les accus a un rayonnement direct du soleil, des températures élevées, des étincelles
ou des flammes nues. Il y a alors risque d'explosions.

Ne jamais toucher les pbles avec les doigts, des outils, des bijoux ou tout autre objet métallique. Cela
peut endommager I'accu et entrainer des dommages matériels et des blessures.

Maintenir les accus a I'abri de la pluie, de I'hnumidité et des liquides. Toute pénétration d'humidité risque
de provoquer un court-circuit, des chocs électriques, des brllures, des incendies ou des explosions.
Utiliser exclusivement les chargeurs et outils électriques prévus pour le type d'accu considéré. Respecter
a ce sujet les indications du mode d'emploi correspondant.

Ne pas utiliser ni stocker I'accu dans des environnements présentant des risques d'explosion.

Si I'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défectueux. Placer I'accu dans un endroit
bien visible, non inflammable et suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser I'accu refroidir.
Si, aprés une heure, I'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est qu'il est défectueux. Contacter
le service apres-vente Hilti ou consulter le document « Instructions de sécurité et d'utilisation pour les
accus Li-lon Hilti ».

Respecter les directives spécifiques pour le transport, le stockage et I'utilisation d'accus Li-lon.
+023

Lire les remarques relatives a la sécurité et a I'utilisation des accus Li-lon Hilti que vous trouverez
en scannant le code QR & la fin de ce mode d'emploi.

Description

3.1

Vue d'ensemble ]

Manchon de liaison

Vis de fixation du crochet pour échafaudages
Crochet pour échafaudages

Molette de réglage de la vitesse

Poignée

Ouverture de montage pour les accessoires
Accu

Indicateur d'état - Accu

Bouton de déverrouillage de I'accu
Eclairage du champ de travail (DEL)

Interrupteur

Téte de déverrouillage de la tige-poussoir
Porte-cartouche

Tige-poussoir courte

Poignée ergonomique

Vis de fixation de la poignée ergonomique

"Clé male a six pans pour crochet pour écha-
faudages et poignée

Cache frontal

Tube en aluminium

CHCNCENCONONCNONCNONONONONCONONONONCONONMONC)

Couvre-piston pour I'utilisation de
cartouches souples

®

Tige-poussoir longue
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3.2 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est une pince d'injection sans fil. Elle est congue pour étre utilisée conjointement avec des

cartouches souples d'une contenance de jusqu'a 600 ml ainsi que des cartouches de 300 ml ou 310 ml.

Le produit peut étre exploité avec un porte-cartouche en matiére plastique ou en aluminium:

» pour ce produit, n'utiliser que le jeu de porte-cartouches Hilti Plastique avec la tige-poussoir fournie :
pour |'exploitation de cartouches.

» pour ce produit, n'utiliser que le jeu de porte-cartouches Hilti Aluminium avec la tige-poussoir fournie :
pour ['utilisation de cartouches souples.

¢ Pour ce produit, utiliser exclusivement des accus Li-lon Hilti Nuron de la série B 22. Pour une puissance
optimale, Hilti recommande pour ce produit les accus indiqués dans le tableau a la fin de ce mode
d'emploi.

* Pour ces accus, utiliser exclusivement des chargeurs Hilti des séries indiquées dans le tableau a la fin
de ce mode d'emploi.

3.3  Eléments livrés

Appareil d'injection, crochet pour échafaudages complet, mode d'emploi.
D'autres produits systéme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a I'adresse :
www.hilti.group

3.4 Protection contre les surcharges

Le produit est équipé d'une protection contre les surcharges. Si la consommation de courant dépasse la
valeur limite, le produit réduit automatiquement la vitesse d'extrusion et donc la force d'extrusion.

Réduire manuellement la vitesse (a I'aide de la molette de réglage de la vitesse) et continuer a travailler a un
niveau de vitesse inférieur.

Si l'interrupteur marche/arrét est maintenu enfoncé aprés le déclenchement de la protection contre les
surcharges, le moteur s'arréte automatiquement aprés environ 1 minute.

Un ré-actionnement de l'interrupteur apres le déclenchement permet de continuer a travailler.

En réduisant la vitesse d'extrusion, I'utilisateur peut généralement éviter un arrét et permettre un processus
de travail continu.

3.5 Affichages de I'accu Li-lon

Les accus Li-lon Hilti Nuron peuvent afficher I'état de charge, les messages d'erreur et I'état de I'accu.

3.5.1 Affichages de I'état de charge et des messages d'erreur

Risque de blessures en cas de chute de I'accu !
» Lorsque I'accu est inséré et aprés voir appuyé sur la touche de déverrouillage, s'assurer que l'accu est
correctement réenclenché dans le produit utilisé.

Pour consulter un des affichages suivants, appuyer briévement sur la touche de déverrouillage de I'accu.
L'état de charge et les dysfonctionnements possibles sont affichés en permanence tant que le produit
raccordé est allumé.

Etat Signification

Quatre (4) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 100 % a 71 %

Trois (3) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 70 % a 51 %

Deux (2) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 50 % a 26 %

Une (1) DEL est allumée en vert en continu Etat de charge : de 25 % a 10 %

Une (1) DEL clignote lentement en vert Etat de charge : < 10 %

Une (1) DEL clignote rapidement en vert L'accu Li-lon est entiérement déchargé. Charger
I'accu.
Si la DEL continue de clignoter rapidement aprés la
charge de I'accu, s'adresser au S.A.V. Hilti.
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Etat

Signification

Une (1) DEL clignote rapidement en jaune

L'accu Li-lon ou le produit correspondant est sur-
chargé, trop chaud, trop froid ou il y a un autre dé-
faut.

Amener le produit et I'accu a la température de tra-
vail recommandée et ne pas surcharger le produit
pendant son utilisation.

Si le message ne disparait pas, s'adresser au
S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL est allumée en jaune

L'accu Li-lon ainsi que le produit connecté ne sont
pas compatibles. Merci de s'adresser au S.A.V
Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en rouge

L'accu Li-lon est verrovuillé et ne peut plus étre utili-
sé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

3.5.2 Affichages de I'état de I'accu

Pour consulter I'état de I'accu, maintenir la touche de déverrouillage enfoncée pendant plus de trois
secondes. Le systeme ne détecte aucun dysfonctionnement potentiel de la batterie di a une utilisation
incorrecte, par ex. chute, piglres, dommages externes dus a la chaleur, etc.

Etat

Signification

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL est allumée en vert en continu.

L'accu peut continuer a étre utilisé.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL clignote rapidement en jaune.

L'interrogation de I'état de I'accu n'a pas pu étre
terminée. Répéter la procédure ou s'adresser au
S.A.V. Hilti.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL est allumée en rouge en continu.

Si un produit raccordé peut continuer a étre utili-
sé, la capacité résiduelle de I'accu est inférieure a
50 %.

Si un produit raccordé ne peut plus étre utilisé,
I'accu est arrivé a la fin de sa durée de vie et doit
étre remplacé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

4 Caractéristiques techniques
CD 4-22
Génération de produit 02
Poids avec tube en aluminium selon EPTA Procedure 01 sans accu 2,6 kg
Poids avec porte-cartouche selon EPTA Procedure 01 sans accu 2,2 kg

Réglage de la vitesse

1mm/s ... 10 mm/s

Vitesse maximale a charge nulle

10 mm/s £2 mm/s

Diamétre intérieur du tuyau

50,4 mm ... 50,8 mm

Diamétre du couvre-piston

50,5 mm ... 50,7 mm

Température de stockage -20°C ... 70°C

Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C

41 Batterie

Tension nominale de I'accu 21,6V

Poids de I'accu Voir a la fin de ce mode d'em-
ploi

Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C

Température de stockage -20°C ... 40°C

Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

Frangais 19



IS

4.2 Valeurs de bruit et de vibrations selon EN 62841

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été mesurées
conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison
d'outils électroportatifs. Elles sont de plus adaptées a une évaluation préalable de I'exposition aux bruits et
aux vibrations.

Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces données
peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications ou avec des outils
coupants différents, ou bien si I'entretien s'avere insuffisant. Dans ce cas, les expositions peuvent augmenter
nettement dans tout I'espace de travail.

Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de prendre en compte les temps
durant lesquels I'appareil est arrété ou marche a vide. Cela peut réduire considérablement les contraintes
d'exposition dans tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger I'opérateur
des effets du bruit ou des vibrations, par exemple : entretien de I'outil électroportatif et des outils de coupe,
maintien des mains & bonne température, organisation des processus de travail.

Valeurs d'émissions acoustiques

CD 4-22
Niveau de puissance acoustique L, 83 dB(A)
Incertitude du niveau de pression acoustique K, 3 dB(A)
Niveau de pression acoustique (L,,) 75 dB(A)
Incertitude du niveau de pression acoustique kPa 3 dB(A)

Valeurs de vibrations

Valeur de vibration ah,D B 22-85 0,2 m/s?
Incertitude pour les valeurs de vibrations K mentionnées 1,5 m/s?

5 Préparatifs

Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !
» Avant d'insérer I'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien sur arrét.
» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I’'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

5.1 Recharge de I'accu

1. Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.
2. Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et secs.
3. Charger I'accu & I'aide d'un chargeur homologué. <018

5.2 Introduction de I'accu

Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !

» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de I'accu et les contacts sur le produit
sont exempts de corps étrangers.

» S'assurer que l'accu s'encliquette toujours correctement.

e

L'accu doit étre entiérement chargé avant la premiére mise en service.

2. Introduire I'accu dans le produit jusqu'a ce qu'il s'enclenche de maniere audible.
3. Vérifier que I'accu est bien en place.

5.3 Retrait de I'accu

1. Appuyer sur la touche de déverrouillage de I'accu.

2. Retirer I'accu hors du produit.
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5.4 Montage du crochet pour échafaudages (accessoire) 2

1. Mettre le crochet pour échafaudages en place.
2. Fixer le crochet pour échafaudages avec les deux vis.

5.5 Sécurité anti-chute

| A AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas de chute de I'outil et/ou des accessoires !

» Utiliser uniquement la longe porte-outil Hilti recommandée pour votre produit.

» Controler I'état du point de fixation de la longe porte-outil avant chaque utilisation.

» Ne fixer aucune longe porte-outil au mousqueton de ceinture. Ne pas utiliser un mousqueton de ceinture
pour soulever le produit.

ﬂ Respecter les directives nationales en vigueur pour les travaux en hauteur.

En tant que protection anti-chute pour ce produit, utiliser exclusivement une combinaison de la sécurité
anti-chute Hilti #2293133 avec la longe porte-outil Hilti #2261970.
» Fixer la sécurité anti-chute dans les ouvertures de montage pour accessoires. Vérifier qu'elle tient bien.

» Fixer un mousqueton de la longe porte-outil dans la sécurité anti-chute et le second mousqueton sur
une structure porteuse. Vérifier qu'elle tient bien.

ﬂ Respecter les modes d'emploi de la sécurité anti-chute Hilti et de la longe porte-outil Hilti.

5.6 Prémontage du porte-cartouche pour cartouches £

Maintenir le bouton de déverrouillage enfoncé.

Introduire la tige-poussoir appropriée (la courte) dans I'appareil de sorte que la denture se trouve en bas.
Monter la poignée a I'arriére de la tige-poussoir et la fixer avec la vis.

Visser le porte-cartouche sur le manchon de liaison.

el e

5.7 Introduction d'une cartouche §

Appuyer sur le bouton de déverrouillage.

Tirer la tige-poussoir jusqu'en butée.

Ouvrir la cartouche a I'aide d'un Cutter.

Monter la buse jointe.

Introduire la cartouche avec le fond orienté vers le piston dans le porte-cartouche et la basculer vers le
bas jusqu'a ce qu'elle s'emboite a I'avant.

6. Pousser la tige-poussoir & la main vers I'avant pour garantir un bon positionnement de la cartouche.

S

5.8 Prémontage tube en aluminium pour cartouches souples et cartouches [

Maintenir le bouton de déverrouillage enfoncé.
Introduire la tige-poussoir appropriée (la longue) dans I'appareil se sorte que la denture se trouve en bas.
Monter la poignée a I'arriére de la tige-poussoir et la fixer avec la vis.

wn =

ﬂ S'assurer que le couvre-piston pour cartouches souples est bien monté sur la tige-poussoir.

>

Visser le porte-cartouche sur le manchon de liaison.

ﬂ En cas d'utilisation de cartouches avec le tube en aluminium, il faut impérativement démonter de
nouveau le couvre-piston pour cartouches souples au risque d'endommager la cartouche.

LT e
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5.9 Mise en place de la cartouche souple [

1. Appuyer sur le bouton de déverrouillage.

S'assurer que le couvre-piston dédié a I'utilisation de cartouches souples est bien vissé sur la
tige-poussoir

2. Tirer la tige-poussoir jusqu'en butée.

3. Dévisser le cache frontal.

4. Ouvrir la cartouche souple a I'aide d'un outil approprié et introduire la cartouche souple.

5. Mettre en place le couvercle ainsi que la buse joints a la cartouche souple.

6. Revisser le cache frontal.
Nous recommandons de pousser la tige-poussoir aussi loin que possible en avant jusqu'a ce
qu'une résistance soit perceptible. Le piston repose désormais contre la cartouche et I'application
du produit peut commencer dés que possible.

6 Observer toutes les consignes de sécurité et instructions d'utilisation.

Les influences environnementales et l'interaction entre la température, la viscosité du produit, le
matériau d'emballage et le choix du type de buse, de la taille de buse et de la vitesse ont une influence
déterminante sur les exigences de performance du produit.

Réaliser un test d'application avec le produit et I'emballage afin de trouver le réglage optimal de la
puissance et de la vitesse.

Danger du fait des substances chimiques Tout usage non conforme risque de provoquer des blessures.
» Avant toute utilisation, prendre connaissance des consignes de sécurité relatives au produit, des
instructions sur I'emballage ainsi que du contenu du mode d'emploi de la cartouche souple.

6.1 Injecter la masse

1. Appuyer sur l'interrupteur Marche/Arrét.
2. Injecter la masse.

La molette de réglage de la vitesse permet de varier la vitesse a laquelle la masse est appliquée.
En principe, une vitesse d'extrusion plus élevée entraine des forces de dosage plus importantes.
Selon les conditions ambiantes et I'application, la protection contre les surcharges peut se
déclencher . Réduire la vitesse si la protection contre les surcharges se déclenche de maniere
répétée.

6.2 Retrait de la cartouche

1. Appuyer sur le bouton de déverrouillage.
2. Tirer la tige-poussoir jusqu'en butée.
3. Relever la cartouche par I'avant pour la sortir du porte-cartouche.

6.3 Retrait de la cartouche souple

1. Dévisser le cache frontal.
2. Sortir la buse ainsi que la cartouche souple restante.

7 Nettoyage et entretien

Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !
» Toujours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien du produit
* Eliminer avec précaution les saletés récalcitrantes.

o MMM
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* Le cas échéant, nettoyer soigneusement les ouies d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniguement avec un chiffon Iégérement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

* Utiliser un chiffon propre et sec pour nettoyer les contacts du produit.

Entretien des accus Li-ion

* Ne jamais utiliser un accu dont les ouies d'aération sont bouchées. Nettoyer soigneusement les ouies
d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

 Eviter d'exposer inutilement I'accu & la poussiére ou a la saleté. Ne jamais exposer I'accu a une forte
humidité (par exemple en I'immergeant dans de I'eau ou en le laissant sous la pluie).

Si I'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler dans un récipient ininflammable
et s'adresser au S.A.V. Hilti.

* Veiller a ce que I'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile étrangéres. Ne pas laisser de
la poussiére ou de la saleté s'accumuler inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec une brosse séche
et douce ou un chiffon propre et sec. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone car ceci pourrait
attaquer les piéces en plastique.

Ne pas toucher les contacts de I'accu et ne pas enlever la graisse appliquée en usine sur les contacts.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon Iégérement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Entretien

» Vérifier régulierement qu'aucune piéce visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

* Ne pas utiliser le produit en cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements. Faire immédiatement
réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

e Apres des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les pieces de rechange, consommables et accessoires autorisés par Hilti
convenant pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group

8 Transport et stockage des outils sur accu et des accus

Transport

/\ ATTENTION
Mise en marche inopinée lors du transport !
» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

» Retirer le ou les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les accus doivent étre protégés des
vibrations et chocs excessifs, isolés de tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter qu'ils
n'entrent en contact avec d'autres poles de batterie et qu'ils provoquent un court-circuit. Tenir compte
des prescriptions locales pour le transport d'accus.

» Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser a un service d'expédition s'il faut envoyer des accus
non endommagés.

» Contréler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et apres tout transport
prolongé.

Stockage

| A AVERTISSEMENT

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu !
» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et frais. Respecter les valeurs limites de
température indiquées dans les caractéristiques techniques.

» Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours I'accu du chargeur apres la charge.

» Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de chaleur ou derriére des vitres.

» Stocker le produit et les accus a I'abri des enfants et des personnes non autorisées.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout stockage
prolongé.
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9 Aide au dépannage

Pour toutes les défaillances, tenir compte de l'indicateur d'état de charge et d'erreurs de I'accu. Voir le
chapitre Affichages de I'accu Li-lon.

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans
aide, contacter le S.A.V. Hilti.

Défaillance Causes possibles Solution
Le produit ne fonctionne pas. | L'accu n'est pas complétement » Encliqueter I'accu d'un clic
encliqueté. audible.

L'accu se vide plus rapide- Température ambiante trés basse. | » Laisser I'accu se réchauffer

ment que d'habitude. lentement a la température de
service.

L'accu ne s'encliquette pas Ergot d'encliquetage encrassé sur | » Nettoyer I'ergot d'encliquetage

avec un clic audible. I'accu. et insérer I'accu en position de
travail jusqu'au déclic.

Important dégagement de Défaut électrique. » Arréter immédiatement le pro-

chaleur dans le produit ou duit, sortir I'accu et I'examiner,

I'accu. le laisser refroidir et contacter le
S.A.V. Hilti.

10 Recyclage

Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte ! Emanations possibles de gaz et de liquides nocives
pour la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommagés !

» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant & ce qu'ils soient hors de la portée des enfants.
>

Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser a I'entreprise de collecte des
déchets compétente.

5};’? Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

E: » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

11 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

12 Informations complémentaires

Des informations complémentaires concernant |'utilisation, la technique, I'environnement et le recyclage sont
disponibles sous le lien ci-dessous : gr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Ce lien figure également a la fin de la documentation sous forme de code QR.

Original brugsanvisning

1 Om brugsanvisningen

1.1 Om denne brugsanvisning

* Advarsel! For du bruger produktet, skal du sikre dig, at du har leest og forstaet produktets medfglgende
brugsanvisning inklusive anvisninger, sikkerhedsanvisninger og advarsler, billeder og specifikationer.
Serg iseer for at blive fortrolig med alle anvisninger, sikkerhedsanvisninger og advarsler, billeder,
specifikationer samt bestanddele og funktioner. Hvis du ikke ger det, er der risiko for at fa elektrisk sted,
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brandfare og/eller risiko for alvorlige personskader. Gem brugsanvisningen inklusive alle anvisninger,
sikkerhedsanvisninger og advarsler til senere brug.

=I5 -produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og vedligeholdes af
autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer,
der er forbundet med anvendelsen af denne boltepistol. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse
af produktet og det tilherende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dets
brug, eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

* Den medfelgende brugsanvisning svarer til den aktuelle tekniske standard pa tidspunktet for trykningen.
Du kan altid finde den aktuelle version online pa Hiltis produktside. Fglg linket eller QR-koden i denne
brugsanvisning, der er markeret med symbolet @

* Sprg for, at denne brugsanvisning altid falger med ved overdragelse af produktet til andre.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1  Advarsler
Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Fglgende signalord anvendes:

Al FARE

FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfgre alvorlige kvaestelser eller daden.

Al ADVARSEL

ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kveestelser eller dgden.

/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.

1.2.2 Symboler i brugsanvisningen
Der benyttes falgende symboler i denne brugsanvisning:

Q

Se brugsanvisningen

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

&=

Handtering af genvindbare materialer

Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

Hilti lithium-ion-batteri
Hilti Lader

g3

1.2.3 Symboler i illustrationer
Felgende symboler anvendes pa illustrationer:

E Disse tal henviser til den pageaeldende illustration i begyndelsen af denne brugsanvisning.

Nummereringen i illustrationerne henviser til vigtige arbejdstrin eller for arbejdstrin til vigtige
3 | komponenter. | teksten fremhaeves disse arbejdstrin eller komponenter med tilhgrende numre,
f.eks. (3).

TD Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i
3 afsnittet Produktoversigt.

@! Dette symbol skal sikre skeerpet opmaerksomhed ved omgang med produktet.
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1.3 Produktspecifikke symboler

1.3.1  Symboler pa produktet
Felgende symboler kan forekomme pé produktet:

@ Nationalt affaldsgenvindingssystem

——= | Jeevnstrgm

\
Produktet understatter NFC-teknologi, som er kompatibel med iOS- og Android-platforme.

Li-lon | Lithium-ion-batteri

®4 Brug aldrig batteriet som slagveerktgj.

l& Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et slag eller p& anden vis er
beskadiget.

2 Sikkerhed

2.1 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

A ADVARSEL Las alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data pa
elvaerktajet. Hvis fglgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand og/eller
alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med netledning)
eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Serg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
gger faren for uheld.

» Brug ikke elveerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er braendbare veesker, gasser eller
stov. Elveerktej kan sla gnister, der kan anteende stov eller dampe.

» Sporg for, at andre personer og ikke mindst bgrn holdes veek fra arbejdsomradet, nar elveerktgjet
er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Elveerktojets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omstaendigheder aendres. Brug
ikke adapterstik sammen med jordforbundne elvaerktoj. Usendrede stik, der passer til kontakterne,
nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

» Undgé kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. ror, radiatorer, komfurer og
koleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, ages risikoen for elektrisk stad.

» Elveerktoj ma ikke udszettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elveerktgj ager risikoen for
elektrisk stad.

» Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. mad man aldrig baere elvaerktgjet i
ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at traekke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i beveegelse. Beskadigede eller
sammenviklede ledninger gger risikoen for elektrisk stad.

» Hvis elveerktgjet benyttes i det fri, m& der kun benyttes en forleengerledning, der er egnet til
udendears brug. Brug af forlaengerledning til udenders brug nedseaetter risikoen for elektrisk sted.

» Huvis det ikke kan undgas at anvende elveerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstreamsrelae. Anvendelsen af et fejlstremsrelee nedsaetter risikoen for et elektrisk sted.

Personlig sikkerhed

» Det er vigtigt at veere opmeerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend aldrig
elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elveerktojet kan medfaere alvorlige personskader.

» Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stovmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm eller hgreveern afheengigt af elveerktgjets type og

anvendelse nedseetter risikoen for personskader.
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Undga utilsigtet igangseetning. Kontrollér, at elveerktgjet er frakoblet, for du slutter det til
stramforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undga at bzere elveerktajet
med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet, da dette ager
risikoen for personskader.

Fjern indstillingsvaerktoj eller skruenggler, inden elvaerktojet teendes. Hvis et stykke veerktgj eller en
nggle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

Undgé at arbejde i unormale kropsstillinger. Serg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elvaerktgjet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

Brug egnet arbejdstgj. Undga Iese beklaedningsgenstande eller smykker. Hold har, tej og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lgstsiddende tgj, smykker eller
langt har.

Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning er det muligt at nedsaette risiciene som falge af
stov.

Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elveerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig med
brugen af elveerktgjet. Uagtsomhed kan medfere alvorlig tilskadekomst inden for f& sekunder.

Anvendelse og pleje af elveerktojet

>

Undgéa at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige veerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

Brug ikke elveerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

Traek stikket ud af stikkontakten, og/eller fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbeher og dele eller l2gger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger
forhindrer utilsigtet start af elveerktgijet.

Opbevar ubenyttede elveerktgjer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlaest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

Sorg for at pleje elvaerktej omhyggeligt. Kontrollér, om bevaegelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er braekket eller beskadiget, siledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elveerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktaijer.

Sorg for, at skeerevaerktejer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skaerevaerktejer med
skarpe skaerekanter seetter sig ikke sa hurtigt fast og er nemmere at fare.

Anvend elveerktgj, tilbeher, indsatsvaerktej osv. i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfeelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomréade, kan der opsta farlige situationer.

Serg for, at greb og gribeflader er torre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader ger
betjeningen usikker, og det kan vaere sveert at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elvaerktgj

>

Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en lader, der
er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

Brug kun de batterier, der er beregnet til elvaerktojet. Brug af andre batterier a@ger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

Ikke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, megnter, nggler, sem, skruer
eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem
batterikontakterne @ger risikoen for personskader i form af forbraendinger.

Hvis batteriet anvendes forkert, kan der Igbe vaeske ud af batteriet. Undga at komme i kontakt
med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Sog leege, hvis vaesken kommer
i gjnene. Batterivaeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

Brug aldrig et beskadiget eller aendret batteri. Beskadigede eller aendrede batterier kan virke utilsigtet
og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.

Batterier ma ikke udsaettes for aben ild eller hgje temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C
(265 °F) kan medfare eksplosion.

Folg alle anvisninger vedrgrende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
veerktgj uden for det temperaturomrade, der er anfert i betjeningsvejledningen. Forkert opladning
eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan @deleegge batteriet og ege risikoen for brand.
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Service

» Sorg for, at elvaerktojet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres starst mulig elveerktajssikkerhed.

» Forseg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.

2.2 Yderligere sikkerhedsanvisninger

Personlig sikkerhed

» Foretag aldrig manipulationer eller zendringer pa produkt eller tilbehar.

» Anvend kun produktet og tilbehgret i teknisk fejlfri stand.

» Fare for personskader pa grund af veerktgj og/eller tilbehar, som falder pa jorden. Kontrollér for arbejdets
begyndelse, at batteriet og det monterede tilbeher er sikkert fastgjort.

» Et produkt, som falder pa gulvet, kan kvaeste dig selv eller andre. Kontrollér, at stilladskrogen er korrekt
monteret.

» Hold altid ventilationsébningerne fri. Fare for forbraendinger pa grund af tildeekkede ventilationsabninger!

» Brugeren og personer, der opholder sig i naerheden, skal under brugen af maskinen baere gjenveern,
sikkerhedshjelm, hareveern, beskyttelseshandsker, sikkerhedssko og et let &ndedraetsvaern.

» Brug beskyttelsesbriller og beskyttelseshandsker, nar du skifter tilbehersdele.

» Brug gjenveern, og pabegynd injiceringen med meget langsom hastighed.

» Inden ibrugtagning skal du laese sikkerhedsdatabladet for produktet, anvisningerne p& emballagen og
brugsanvisningen til foliepatronen.

» Pabegynd ferst injiceringen af massen i det umiddelbare arbejdsomrade.

» Ret aldrig produktet mod dig selv eller andre personer.

» Kig ikke direkte ind i belysningen (lysdiode), og lys ikke ind i ansigtet pa andre personer. Der er fare for
at blive blaendet.

» Lad aldrig produktet vaere uden opsyn.

» Brug aldrig produktet, hvis dele er beskadiget, eller hvis betjeningselementerne ikke fungerer korrekt. Fa
produktet repareret af Hilti Service.

Sikkerhed péa arbejdspladsen

» Hold arbejdsomradet ryddeligt. Serg for at holde arbejdspladsen fri for genstande, som man kan komme
til skade pa.

» Brug skridsikre sko.

» Tag hensyn til pavirkning fra omgivelserne. Brug ikke produktet, hvis der er risiko for brand eller
eksplosion.

» Anvend aldrig defekte/slidte patroner.

2.3 Omhyggelig omgang med og brug af batterier

» Overhold folgende sikkerhedsforanstaltninger for sikker handtering og brug af Li-ion-batterier.
| modsat fald kan det medfere hudirritation, alvorlige eetsningsskader, kemiske forbreendinger, brand
og/eller eksplosion.

» Anvend kun batterier i teknisk fejlfri stand.

» Batterier skal behandles forsigtigt for at undga beskadigelser og udslip af meget sundhedsskadelige
veesker!

» Batterier ma under ingen omsteendigheder modificeres eller manipuleres!

» Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller braendes.

» Anvend og oplad ikke batterier, som har faet sted eller pa anden vis er blevet beskadiget. Kontrollér
regelmaessigt dine batterier for tegn pa skader.

» Anvend aldrig genbrugte eller reparerede batterier.

» Anvend aldrig batteriet eller et batteridrevet elvaerktaj som slagvaerktej.

» Udseet aldrig batterier for direkte solstraling, hgj temperatur, gnister eller &ben ild. Det kan medfere
eksplosion.

» Beror ikke batteripolerne med dine fingre, veerktej, smykker eller andre elektrisk ledende genstande. Det
kan beskadige batteriet og medfere personskader og materielle skader.

» Hold batterier pa sikker afstand af regn, fugt og vaesker. Indtreengende fugt kan medfere kortslutninger,
elektrisk stad, forbraendinger, brand og eksplosion.

» Brug kun ladere og elveerktej, der er beregnet til denne batteritype. Overhold i den forbindelse

oplysningerne i de tilhgrende brugsanvisninger.
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» Anvend og opbevar ikke batteriet i eksplosionsfarlige omgivelser.

» Hvis batteriet er for varmt til at kunne reres, kan det vaere defekt. Anbring batteriet pa et overskueligt,
ikke-breendbart sted med tilstraekkelig afstand til braendbare materialer. Lad batteriet kele af. Hvis
batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne rares, er det er defekt. Kontakt Hilti Service eller
lees dokumentet "Anvisninger om sikkerhed og anvendelse af Hilti Li-ion-batterier".

Vaer opmaerksom pé de seerlige retningslinjer, der geelder for transport, opbevaring og brug af Li-
ion- batterier. £1J 35

Lees anvisningerne vedrgrende sikkerhed og anvendelse til Hilti Li-ion-batterier, som du kan finde
ved at scanne QR-koden sidst i denne brugsanvisning.

3 Beskrivelse

3.1 Oversigtfl

Forbindelsesmuffe

@

Monteringsskruer til stilladskrog
Stilladskrog
Hastighedsreguleringshjul
Handgreb

Monteringsabning til tilbehar
Batteri

Statusindikator for batteri

Batterifrigarelsesknap
Arbejdsomradebelysning (lysdiode)

Kontakt

Frigeringsknap til fremfaringsstang
Patronholder

Kort fremfgringsstang

Ergonomisk greb

Monteringsskrue til ergonomisk greb

"Unbrakonggle til stilladskrog og greb

Frontkappe

Aluminiumsrer

CHCNCNCNCNCONCNCNONONONONONONONONONONMONC,

Stempelforsats til bearbejdning af foliepatro-
ner

®

Lang fremferingsstang

3.2 Tilsigtet anvendelse

Det beskrevne produkt er en batteridrevet martelpistol. Den er beregnet til bearbejdning af foliepatroner op

til 600 ml samt patroner pa 300 ml og 310 ml.

Produktet kan anvendes med en kunststof- eller aluminiumspatronholder:

» Anvend kun Hilti patronholdersaettet af kunststof med den medfelgende fremferingsstang til dette
produkt: Til bearbejdning af patroner.

» Anvend kun Hilti patronholdersaettet af aluminium med den medfelgende fremfegringsstang til dette
produkt: Til bearbejdning af foliepatroner.
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e Brug kun Hilti Nuron Li-ion-batterier fra serie B 22 til dette produkt. Af hensyn til en optimal effekt
anbefaler Hilti til dette produkt de batterier, der fremgar af tabellen bagest i denne brugsanvisning.

¢ Anvend kun Hilti-ladere fra de serier, der fremgéar af tabellen sidst i denne brugsanvisning, til disse
batterier.

3.3 Leveringsomfang

Martelpistol, stilladskrog komplet, brugsanvisning.
Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa: www.hilti.group

3.4 Overbelastningsbeskyttelse

Produktet er forsynet med overbelastningssikring. Hvis stremforbruget overstiger graensevaerdien, reducerer
produktet automatisk udpresningshastigheden og dermed udpresningskraften.

Reducer hastigheden manuelt (via hastighedsreguleringshjulet), og arbejd videre med et lavere hastighedstrin.
Hvis du holder taend/sluk-knappen inde, efter at overbelastningsbeskyttelsen er blevet udlgst, slukkes
motoren automatisk efter ca. 1 minut.

For at arbejde videre skal du slippe og derefter trykke pa knappen igen.

Ved at reducere udpresningshastigheden kan brugeren for det meste undga, at maskinen slukkes, og det er
dermed muligt at sikre en kontinuerlig arbejdsproces.

3.5 Li-ion-batteriets indikatorer

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan vise ladetilstand, fejimeddelelser og batteriets tilstand.

3.5.1 Visning af ladetilstand og fejlmeddelelser

A| ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af batteri, der falder pa gulvet!
» Serg for, at du ved isat batteri efter tryk pa frigeringsknappen bringer batteriet korrekt i indgreb igen i det
anvendte produkt.

For at f& en af fglgende visninger skal du trykke kort pa batteriets frigaringsknap.
Ladetilstanden og evt. fejl vises ogsa konstant, s& laenge det tilsluttede produkt er teendt.

Tilstand Betydning

Fire (4) LED'er lyser konstant grent Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) LED lyser konstant grent Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) LED blinker langsomt gregnt Ladetilstand: < 10 %

En (1) LED blinker hurtigt grent Li-ion-batteriet er helt afladet. Oplad batteriet.

Hvis LED'en stadig blinker hurtigt efter opladning af
batteriet, bedes du kontakte HiltiService.

En (1) LED blinker hurtigt gult Li-ion-batterier eller det dermed forbundne produk-
tet er overbelastet, er for varmt, for koldt, eller der
foreligger en anden fejl.

Bring produktet og batteriet op pa den anbefalede
arbejdstemperatur, og overbelast ikke produktet
under anvendelsen.

Hvis meddelelsen stadig vises, bedes du kontakte

HiltiService.

En (1) LED lyser gult Li-ion-batteriet og det dermed forbundne produkt
er ikke kompatible. Kontakt Hilti Service.

En (1) LED blinker hurtigt redt Li-ion-batteriet er last og kan ikke leengere anven-

des. Kontakt Hilti Service.
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3.5.2 Visning om batteriets tilstand

Hvis du ensker at afleese batteriets tilstand, skal du holde frigaringsknappen inde i mere end tre sekunder.
Systemet registrerer ingen potentielle funktionsfejl for batteriet som falge af misbrug som f.eks. nedstyrtning,
perforeringer, eksterne varmeskader osv.

Tilstand Betydning

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter lyser Batteriet kan fortsat benyttes.
én (1) lysdiode grent.
Alle lysdioder lyser som Igbelys, og derefter blinker | Forespergslen om batteriets tilstand kunne ikke

én (1) lysdiode hurtigt gult. afsluttes. Gentag proceduren, eller kontakt Hilti
Service.

Alle lysdioder lyser som Igbelys, og derefter lyser Huvis et tilsluttet produktet fortsat kan benyttes, er

én (1) lysdiode rgdt. den resterende batterikapacitet under 50%.

Huvis et tilsluttet produktet ikke leengere kan benyt-
tes, er batteriet ved slutningen af sin levetid og skal
udskiftes. Kontakt Hilti Service.

4 Tekniske data

CD 4-22

Produktgeneration 02

Vaegt med aluminiumsrer iht. EPTA Procedure 01 uden batteri 2,6 kg

Vaegt med patronholder iht. EPTA Procedure 01 uden batteri 2,2 kg
Hastighedsregulering 1mm/s ... 10 mm/s
Maksimal hastighed ved nulbelastning 10 mm/s £2 mm/s
Indvendig rerdiameter 50,4 mm ... 50,8 mm
Diameter stempelpéasats 50,5 mm ... 50,7 mm
Opbevaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C
41 Batteri

Batteriets driftsspaending 21,6V

Vaegt, batteri Se bagest i denne brugsanvis-

ning

Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C

Batteriets temperatur ved start af ladning -10°C ...45°C

4.2 Stgjinformation og vibrationsvaerdier iht. EN 62841

Lydtryk- og vibrationsvaerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret malemetode og
kan anvendes til sammenligning af forskellige elveerktajer. De kan ogséa anvendes til en forelabig vurdering
af den eksponering, brugeren udseettes for.

De anferte data repraesenterer elveerktgjets primaere anvendelsesformal. Hvis elveaerktgjet imidlertid anvendes
til andre formal, med andre indsatsveerktgjer eller utilstreekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette
kan forgge den eksponering, som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden markant.

For at opna en praecis vurdering af den eksponering, som brugeren udsaettes for, bgr ogsa den tid, hvor
maskinen er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den eksponering,
som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stej- og/eller vibrationspavirk-
ninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elveerktej og indsatsvaerktej, at holde heenderne varme og at
organisere arbejdsprocesserne.
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Stgjinformation

CD 4-22
Lydeffektniveau L, 83 dB(A)
Usikkerhed for lydeffektniveau K, 3 dB(A)
Lydtrykniveau (L,,) 75 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau KpA 3 dB(A)

Vibrationsinformation

Vibrationsveerdi ah,D B 22-85 0,2 m/s?
Usikkerhed for de neevnte vibrationsveerdier K 1,5 m/s?

5 Forberedelse af arbejdet

A\ ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!
» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilherende produkt er slukket.
» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbeharsdele pa den.

Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

5.1 Opladning af batteri

1. Lees brugsanvisningen til laderen for opladning.
2. Veer opmaerksom pa, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og terre.
3. Oplad batteriet i en godkendt lader. <029

5.2 Isaetning af batteri

/| ADVARSEL
Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!

» Foriseetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og kontakterne pa produktet er fri for
fremmedlegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

1. Lad batteriet helt op fer forste ibrugtagning.
2. Skub batteriet ind i produktet, indtil det gar herbart i indgreb.
3. Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

5.3 Fjernelse af batteri

1. Tryk pa batteriets frigaringsknap.
2. Traek batteriet ud af produktet.

5.4 Montering af stilladskrog (tilbeher) &

1. Seet stilladskrogen pa.
2. Fastger stilladskrogen med de to skruer.

5.5 Faldsikring

/| ADVARSEL
Fare for personskader som folge af nedfaldende vaerktgj og/eller tilbehar!
» Anvend kun den Hilti-veerktgjssikkerhedsline, som er beregnet til dit produkt.
» Kontrollér veerktgjssikkerhedslinens fastgerelsespunkt for mulige skader fer hver brug.
» Fastger aldrig en veerktgjssikkerhedsline i en beeltekrog. Anvend ikke en baeltekrog til at Iafte produktet.
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ﬂ Overhold nationale retningslinjer for opgaver i hgjden.

Brug kun en kombination af Hilti faldsikringen #2293133 og Hilti veerktgjslinen #2261970 som nedstyrtnings-

sikring for dette produkt.

» Fastger faldsikringen i monteringsabningerne for tilbeher. Kontroller, at den sidder sikkert.

» Fastger den ene karabinhage pa veerktgjslinen til faldsikringen og den anden karabinhage til en baerende
struktur. Kontrollér, at begge karabinhager sidder sikkert.

ﬂ Overhold brugsanvisningerne for Hilti faldsikringen og Hilti vaerktejslinen.

5.6 Formontering af patronholder til patroner 3]

1. Hold frigeringsknappen inde.

2. Indfer den passende (korte) fremfaringsstang i produktet, s& fortandingen befinder sig forneden.
3. Seet grebet pa bag pa fremferingsstangen, og fastger det med skruen.

4. Skru patronholderen pa forbindelsesmuffen.

5.7  llaegning af patron §

Tryk pé frigeringstasten.

Traek fremfaringssteengerne tilbage indtil anslag.

Abn patronen ved hjeelp af hobbykniv.

Monter den medfglgende dyse.

Saet patronen i patronholderen med bunden mod stemplet, og vip den nedad, indtil den er gaet i indgreb
i det forreste omrade.

6. Skub fremfaringsstangen fremad med handen, s& patronen sidder godt fast.

.

5.8 Formontering af aluminiumsrer til foliepatron og patroner [

1. Hold frigeringsknappen inde.
Indfer den passende (lange) fremferingsstang i produktet, s& fortandingen befinder sig forneden.
3. Seet grebet pa bag pa fremferingsstangen, og fastger det med skruen.

N

ﬂ Kontrollér, at stempelforsatsen til foliepatronen er monteret pa fremfaringsstangen.

4. Skru patronholderen pa forbindelsesmuffen.

Ved bearbejdning af patroner med aluminiumsreret skal stempelforsatsen til foliepatroner altid
afmonteres igen, da patronen ellers kan blive beskadiget.

5.9 llaegning af foliepatron §
1. Tryk pa frigaringstasten.

ﬂ Kontrollér, at stempelforsatsen til bearbejdning af foliepatroner er skruet pa fremferingsstangen.

Traek fremferingsstaengerne tilbage indtil anslag.

Skru frontkappen af.

Abn foliepatronen ved hjeelp af et egnet vaerktaj, og indsaet foliepatronen.
Pésaet det deeksel inklusive dyse, som fulgte med foliepatronen.

Skru frontkappen pa igen.

oo AN

Vi anbefaler at presse fremfaringsstangen fremad, indtil der maerkes en modstand. Stemplet sidder
nu pa patronen, og arbejdet kan pabegyndes hurtigst muligt.
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6 Laes alle sikkerhedsforskrifter og brugsanvisninger.

Miljgpavirkninger og samspillet mellem temperatur, materialets viskositet og teetningsmaterialet samt
valg af dysetype, dysestarrelse og hastighed pavirker i hgj grad produktets effektkrav.

Udfer en test med produktet og teetningsmaterialet for at finde den optimale effektindstilling og
hastighed.

Fare pa grund af kemikalier Forkert brug kan medfare personskader.

» Inden ibrugtagning skal du laese sikkerhedsdatabladet for produktet, anvisningerne p& emballagen og
brugsanvisningen til foliepatronen.

6.1 Udpresning af masse

1. Tryk pa kontakten.
2. Pres massen ud.

Ved hjeelp af hastighedsreguleringshjulet kan du variere den hastighed, massen presses ud med.
Generelt giver en hgjere udpresningshastighed hgjere doseringskraefter. Alt efter omgivelsesbe-
tingelser og anvendelse kan overbelastningsbeskyttelsen blive udlgst . Reducer hastigheden, hvis
overbelastningsbeskyttelsen udlgses gentagne gange.

6.2 Udtagning af patron

1. Tryk pa frigeringstasten.
2. Traek fremferingsstaengerne tilbage indtil anslag.
3. Loft patronen forrest, og traek den ud af patronholderen.

6.3 Fjern foliepatronen

1. Skru frontkappen af.
2. Fjern dysen sammen med den isatte foliepatron.

7 Rengering og vedligeholdelse

Fare for personskader ved isat batteri !
» Fjern altid batteriet for alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

¢ Fjern fastsiddende snavs forsigtigt.

* Renger forsigtigt evt. ventilationsabninger med en ter, blad berste.

¢ Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

e Brug en ren, ter klud til at rengere kontakterne pa produktet.

Pleje af Li-ion-batterier

* Anvend aldrig et batteri med tilstoppede ventilationsabninger. Renger forsigtigt ventilationsébningerne
med en tar, blad barste.

¢ Undga, at batteriet ungdigt udseettes for stev og snavs. Udseet aldrig batteriet for hej fugtighed (f.eks.
dyppe det i vand eller lade det st& ude i regnvejr).
Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en
ikke-breendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

¢ Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke ungdigt stev og snavs samle sig pa batteriet.
Renger batteriet med en ter, blad berste eller en ren, ter klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da
de kan angribe plastdelene.

Berar ikke batteriets kontakter, og fiern ikke det fedt fra kontakterne, som er pafert fra fabrikken.
¢ Renggr kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe

plastdelene.
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Vedligeholdelse

* Kontrollér regelmaessigt alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri funktion.

e Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. Fa straks produktet repareret af
Hilti Service.

* Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontroller dem for
korrekt funktion.

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store eller
under: www.hilti.group

8 Transport og opbevaring af batteridrevet vaerktgj og batterier

Transport

/\ FORSIGTIG
Utilsigtet start ved transport !
» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet/batterierne af.

» Transportér aldrig batterier liggende lgst og ubeskyttet. Under transporten bgr batterierne beskyttes
mod harde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier,
s& de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning. Overhold de lokale
transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes med posten. Henvend dig til et transportfirma, hvis du ensker at sende
ubeskadigede batterier.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter leengere transport.

Opbevaring

Al ADVARSEL

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller uteette batterier !
» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

» Opbevar produkt og batterier kaligt og tert. Overhold de temperaturgraenser, der fremgar af de tekniske
data.

» Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nar opladningen er gennemfart.

» Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.

» Opbevar produkt og batterier utilgeengeligt for bern og uvedkommende personer.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere tids opbevaring.

9 Fejlafhjaelpning

Veer opmaerksom pa batteriets ladetilstand- og fejlindikator ved alle fejl. Se kapitlet Lithium-ion-batteriets
indikatorer.
Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at kontakte
Hilti Service.

Fejl Mulig arsag Losning

Produktet fungerer ikke. Batteriet er ikke korrekt isat. » Bring batteriet i indgreb med et
herbart klik.

Batteriet aflades hurtigere Meget lav omgivende temperatur. » Lad batteriet varme langsomt

end normalt. op til rumtemperatur.

Batteriet gar ikke i indgreb Holdetappen pa batteriet er snav- » Renger holdetappen, og bring

med et tydeligt klik. set. batteriet i indgreb i arbejdsposi-
tion.

Kraftig varmeudvikling i pro- Elektrisk defekt. » Sluk omgéende produktet, tag

dukt eller batteri. batteriet ud, hold gje med det,
lad det kole af, og kontakt Hilti
Service.
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10 Bortskaffelse

Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare p& grund af udtreengen af
gasser eller vaesker.

» Beskadigede batterier ma under ingen omsteendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, sé kortslutninger undgas.

» Bortskaf batterier pa en sddan méade, at bern ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

& Storstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, for de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente produkter
til Hilti, som derefter genvinder dem. Spgrg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

E: » Elveerktej, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt hushol-
dingsaffald!

11 Producentgaranti

» Hvis du har spegrgsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.

12 Yderligere oplysninger

Yderligere oplysninger vedrgrende betjening, teknik, miljg og recycling finder du under folgende link:
qr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Dette link finder du ogsé sidst i dokumentationen som QR-kode.

Originalbruksanvisning

1 Anvisningar om bruksanvisning

1.1 Om denna bruksanvisning

e Varning! Innan du anvéander produkten ska du se till att du har last och forstatt den bruksanvisning
som medfdljer produkten, inklusive instruktioner, sdkerhets- och varningsanvisningar, bilder och speci-
fikationer. Gor dig sérskilt fortrogen med alla anvisningar, sékerhets- och varningsanvisningar, bilder,
specifikationer samt bestandsdelar och funktioner. Vid underlatenhet att géra detta finns fara for elstotar,
brand och/eller allvarliga personskador. Spara bruksanvisningen med alla anvisningar, sakerhets- och
varningsanvisningar fér senare anvandning.

« =™ produkter &r avsedda for professionella anviandare och far endast anvandas, underhallas
och repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen méste vara sarskilt informerad om de risker
som finns. Produkten och dess tillbehdr kan utgbra en risk om den anvands pa ett felaktigt satt av
outbildad personal eller inte anvands enligt féreskrifterna.

» Den bifogade bruksanvisningen motsvarar den aktuella tekniska nivan vid tidpunkten for tryckningen.
Du hittar alltid den senaste versionen online pa Hiltis produktsida. Folj lanken eller QR-koden i denna
bruksanvisning, som &r markerad med symbolen (3.

* Produkten bdr endast dverlamnas till andra personer tillsammans med denna bruksanvisning.

1.2 Teckenférklaring

1.2.1  Varningar

Varningarna ar till for att varna for risker i samband med anvéndning av produkten. Féljande riskindikeringar
anvands:

Al FARA
FARA'!
» Anger 6verhdangande risker som kan leda till svara personskador eller dddsolycka.
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Al VARNING

VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dédsfall.

/\ FORSIKTIGHET
FORSIKTIGHET !

» Anvéands for att uppmérksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador pa person eller
utrustning.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
| den hér bruksanvisningen anvéands féljande symboler:

Observera bruksanvisningen

Anmarkningar och annan praktisk information

Hantering av atervinningsbara material

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

Hilti litiumjonbatteri

FEERO

Hilti Batteriladdare

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

E Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen.

Numreringen i bilderna hanvisar till viktiga arbetsmoment eller viktiga komponenter f6r arbetsmo-
3 | menten. | texten framhavs dessa arbetsmoment eller komponenter med motsvarande nummer,
t.ex. (3).

@ | bilden Oversikt anvands positionsnummer och hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen i avsnit-
V| tet Produktoversikt.

g Det har tecknet &r till for att du ska vara extra uppmarksam pa nagot som galler hur du hanterar
e produkten.

13 Produktberoende symboler

1.3.1  Symboler pa produkten
Féljande symboler kan férekomma pa produkten:

@ Nationellt atervinningssystem

——= | Likstrém

\
Produkten stoder NFC-teknik, som ar kompatibel med iOS- och Android-plattformar.

Li-lon | Litiumjonbatteri

®d Anvand aldrig batteriet som slagverktyg.

4 Lat inte batteriet falla ner pa marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat
& | sitt har skadats.
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2 Sakerhet

2.1 Allmanna sakerhetsforeskrifter for elverktyg

A VARNING Lias noga igenom alla sékerhetsféreskrifter, anvisningar, avbildningar och tekniska data
som medféljer detta elverktyg. Om nedanstdende anvisningar inte foljs, finns risk for elektriska stotar,
brand och/eller svara skador.

Forvara alla sikerhetsféreskrifter och anvisningarna pa ett sakert stille for framtida anvandning.
Begreppet “elverktyg” som anvénds i sdkerhetsféreskrifterna avser natdrivna elverktyg (med néatkabel) och
batteridrivna elverktyg (sladdldsa).

Saker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vil belyst. Oordning eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dar det finns brannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antdnda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stdrs av obehdriga personer kan du férlora kontrollen éver verktyget.

Elsakerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vidgguttaget. Elkontakten far absolut inte dndras. Anvand
inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och lampliga
vagguttag minskar risken for elstotar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som ror, virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstétar om din kropp ar jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger vatten in i ett elverktyg okar risken for elstétar.

» Anvand inte anslutningskabeln pa ett felaktigt satt, t.ex. genom att béra eller hanga upp elverktyget
i den eller dra i den for att lossa elkontakten ur vagguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand
fran varmekallor, olja, vassa kanter och roérliga delar. Skadade eller tilltrasslade anslutningskablar
okar risken for elstotar.

» Naér du arbetar med ett elverktyg utomhus, anviand endast forlangningskablar som ar avsedda for
utomhusbruk. Genom att anvénda en lamplig férléngningskabel fér utomhusbruk minskar du risken fér
elstotar.

» Omdet ar alldeles nédvandigt att anvénda verktyget i fuktig miljo ska du anvanda en jordfelsbrytare.
Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstotar.

Personsékerhet

» Var uppmarksam, ha uppsikt éver vad du gor och anvand elverktyget med fornuft. Anvand aldrig
elverktyg om du &r trétt eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmérksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller nagon annan
svart.

» Baér alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvénda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sékerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pa vilket
elverktyg du anvander och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

» Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget ar frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret pa
strdmbrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrdmmen kan en olycka intraffa.

» Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

» Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. D4 kan du lattare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

» Biér lampliga klader. Bér inte 16st hdngande klader eller smycken. Hall haret, kladerna och
handskarna pa avstand fran rorliga delar. Lost hdngande klader, smycken och langt har kan dras in
av roterande delar.

» Nar du anvander elverktyg med anordningar for uppsugning och uppsamling av damm, bor du
kontrollera att dessa anordningar ar ratt monterade och anvénds korrekt. Anvdnds en dammsugare
kan faror som orsakas avdamm minskas.

» Invagga dig inte i falsk sékerhet och strunta inte sékerhetsreglerna for elverktyg @&ven om du har
stor vana vid att arbeta med elverktyget. Oftrsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom
brakdelar av en sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg

» Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som r avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
lampligt elverktyg kan du arbeta béttre och sékrare inom angivet effektomrade.
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» Anvéand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och maste repareras.

» Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det I6stagbara batterier innan
du gor instéllningar, byter tillbehor eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgard forhindrar
att du eller ndgon annan rékar satta igang elverktyget av misstag.

» Férvara elverktyg oatkomligt f6r barn. Verktyget far inte anvindas av personer som inte ar vana
eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg ar farliga om de anvénds av oerfarna personer.

» Underhall elverktygen och tillbehoren noggrant. Kontrollera att rorliga komponenter fungerar
felfritt och inte karvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvinds igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skotta elverktyg.

» Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skotta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte s 1att i klam och gér lattare att styra.

» Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta hansyn till arbetsvill-
koren och arbetsmomenten. Anvinds elverktyget pa icke dndamalsenligt satt kan farliga situationer
uppsta.

» Se till att handtaget och greppytorna ar torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag och
gripytor gér det inte att hantera och kontrollera elverktyget sékert i ovantade situationer.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

» Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekommenderat. Brandrisk kan uppsta
om en laddare som &r avsedd for en viss typ av batterier anvénds fér andra batterityper.

» Anvind endast batterier som ar avsedda for aktuellt elverktyg. Anvénds andra batterier finns det risk
fér kroppsskada och brand.

» Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sma metallféremal pa avstand fran reservbat-
terier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
bréannskador eller brand.

» Om batteriet anvinds pa fel satt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med vétskan. Vid
oavsiktlig kontakt, skélj med vatten. Om vatska kommer i kontakt med 6gonen, uppsok dessutom
lakare. Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brénnskada.

» Anvéand aldrig skadade eller egenhéndigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade batterier
kan bete sig oférutsdgbart och orsaka brand, explosioner eller risk fér skador.

» Utsitt aldrig batterier for dppen eld eller for héga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer éver
130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

» Folj alla anvisningar for laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid temperaturer
som ligger utanfor det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utford laddning eller laddning
vid temperaturer utanfor det tillatna intervallet kan forstora batteriet och 6ka risken for brand.

Service

» Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anvind da endast originalreservde-
lar. Detta garanterar att verktygets sakerhet uppréatthalls.

» Utfér aldrig underhall pa skadade batterier. Underhall av batterier far endast utforas av tillverkaren
eller av auktoriserade kundservicecenter.

2.2 Extra sdkerhetsforeskrifter

Personséakerhet

» Produkten eller dess tillbehor far inte byggas om eller dndras.

» Anvand bara produkten och dess tillbehdr om de ar fullt funktionsdugliga.

» Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tilloehor. Kontrollera att batteriet och det
monterade tilloehoret sitter fast ordentligt innan du pabdrjar arbetet.

» Om produkten tappas kan den skada dig sjalv och andra. Kontrollera att stallningshaken ar korrekt
monterad.

» Hall alltid ventilationsspringorna fria. Risk for brannskador om ventilationsspringorna ar 6vertackta!

» Anvéndaren och personer som befinner sig i narheten nar produkten anvénds och underhalls maste bara
skyddsglasdgon, skyddshjalm, hérselskydd, skyddshandskar, sékerhetsskor och ett latt andningsskydd.

» Anvand skyddsglaségon och skyddshandskar nér du byter tillbehor.

» Anvand skyddsglasdgon och pabdrja injekteringen pa lagsta hastighet.

» Foére anvandning, las produktens sakerhetsinformationsblad, anvisningarna pa férpackningen och
folieférpackningens bruksanvisning.

» Borja med att injektera massan i det omedelbara arbetsomradet.
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Rikta aldrig produkten mot dig sjalv eller n&gon annan person.

Titta inte direkt in i verktygets LED-belysning och undvik att lysa i ansiktet pa andra personer. Risk for
blandning.

Lémna aldrig produkten odvervakad.

Anvand inte produkten om nagon del &r skadad eller om reglagen inte fungerar ordentligt. Lat Hilti-service
reparera produkten.

Sakerhet pa arbetsplatsen

>

vV vy

2.3

40

Hall god ordning pa arbetsplatsen. Hall arbetsomradet fritt fran féremal som kan utgéra en skaderisk.
Anvand skor med halkfria sulor.

Ta hansyn till omgivningen. Anvand inte produkten dar det finns risk for brand eller explosioner.
Anvand inga defekta/slitna patroner.

Omsorgsfull hantering och anvédndning av batterier

Observera foljande sakerhetsanvisningar for sdker hantering och anvandning av litiumjonbatterier.
Om é&tgarderna inte foljs kan det leda till hudirritation, svara fratskador, kemiska brannskador, brander
och/eller explosioner.

Anvand endast batterier som ar fullt funktionsdugliga.

Hantera batterierna varsamt for att undvika skador och lackage av hélsovadliga syror!

Batterier far absolut inte modifieras eller manipuleras!

Batterier far inte tas isar, klammas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F) eller brannas upp.

Anvand inte och ladda inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat satt &r skadade. Kontrollera
batterierna regelbundet for att se om de uppvisar tecken pa skador.

Anvand aldrig tervunna eller reparerade batterier.

Anvand aldrig batteriet eller ett batteridrivet elverktyg som slagverktyg.

Utsatt aldrig batterierna for direkt solljus, férhdjda temperaturer, gnistor eller 6ppna lagor. Detta kan leda
till explosioner.

Ror inte batteripolerna med dina fingrar, verktyg, smycken eller andra elektriskt ledande foéremal av
metall. Detta kan skada batteriet och orsaka savél materiella skador som personskador.

Hall batterierna borta fran regn, véta och véatskor. Fukt som trénger sig in kan orsaka kortslutningar,
elstétar, brannskador och explosioner.

Anvand endast batteriladdare och elverktyg som ar avsedda for denna typ av batteri. Lds ocksa igenom
uppgifterna i motsvarande bruksanvisning.

Anvand inte och forvara inte batteriet i explosionsfarliga miljcer.

Om batteriet ar s& hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stéll batteriet pa en plats dar inget
riskerar att fatta eld och p& betryggande avstand frdn brannbart material. L&t batteriet svalna. Om
batteriet efter en timme fortfarande &r sa hett att det inte gar att ta i &r det defekt. Kontakta Hilti-service
eller 1as dokumentet ”Sékerhetsanvisningar vid anvéndning av Hilti litiumjonbatterier”.

Folj de sarskilda foreskrifter som géller fér transport, férvaring och anvandning av litiumjonbatterier.
+0 47

Las sdkerhetsanvisningarna for anvandning av Hilti litiumjonbatterier som du hittar genom att
skanna QR-koden i slutet av denna bruksanvisning.
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3 Beskrivning

3.1 Oversikt f]

Kopplingshylsa

Féastskruvar for stallningshake
Stallningshake
Hastighetsjusteringshjul
Handtag

Monteringsdppning for tillbehor

Batteri

Statusindikering for batteri

Batteriets lasknapp
- -

)’ | L .
M @ 'é@ Belysning fér arbetsomradet (LED)
¢ ©® 300m Omkopplare

310ml

Lasknapp, matarstang

@ @® N
Patronhallare

Kort matarstang

Ergonomiskt handtag

: — Fastskruvar fér ergonomiskt handtag
600mI 300ml | T
310ml Insexnyckel for stéllningshake och handtag

Frontskydd

Aluminiumror

CHCNCEONCONCNCNCNONONONONONONCONONCONONMONC)

Kolvfaste fér anvandning av folieférpackning-
ar

®

Lang matarstang

3.2 Avsedd anvandning

Produkten som beskrivs &r en batteridriven injekteringspistol. Den ar avsedd att anvdndas med folieférpack-

ningar med en volym pa upp till 600 ml samt patroner med en volym pa 300 ml eller 310 ml.

Produkten kan anvéandas med en patronhéllare av plast eller aluminium:

» Den hér produkten ska endast anvandas med Hiltis patronhallarkit Plast och medf6ljande matarstang:
Vid anvéndning med patroner.

» Den har produkten ska endast anvdndas med Hiltis patronhéllarkit av aluminium, och medftljande
matarstang: Vid anvéndning med folieférpackningar.

* Anvand bara Hilti Nuron-litiumjonbatterier av typen B 22 med den har produkten. For optimal effekt
rekommenderar Hilti att batterierna som anges i tabellen i slutet av bruksanvisningen anvénds fér denna
produkt.

¢ Anvand endast Hilti-batteriladdare fran de typserier som anges i tabellen i slutet av bruksanvisningen for
dessa batterier.

3.3 Leveransinnehall

Injekteringspistol, stallningshake komplett, bruksanvisning.
Dessutom finns fler systemprodukter for din produkt bade i narmaste Hilti Store och péa natet:
www.hilti.group
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3.4  Overlastskydd

Produkten &r utrustad med ett Gverlastskydd. Om strémférbrukningen Sverskrider gransvérdet minskar
produkten automatiskt injekteringshastigheten och dérmed injekteringskraften.

Sank hastigheten manuellt (med hastighetsjusteringshjulet) och arbeta vidare pa en Iagre hastighetsniva.
Om fortsatter att halla strombrytaren intryckt efter att Gverlastskyddet har aktiverats slas motorn automatiskt
av efter ca en minut.

Genom att l&sa upp strémbrytaren och trycka pa den igen gér det att fortsatta arbeta.
Genom att minska injekteringshastigheten kan anvandaren i de flesta fall undvika att enheten slas av och fa
en kontinuerlig arbetsprocess.

3.5 Indikering for litiumjonbatteriet

Hilti Nuron litiumjonbatterier kan visa laddningsstatus, felmeddelanden och batteristatus.

3.5.1 Visning av laddningsstatus och felmeddelanden

Risk for personskada pa grund av nedfallande batterier.

» Nar du har satt i batteriet och tryckt ner frigéringsknappen, kontrollera att batteriet har hakat i korrekt i
verktyget igen.

For att visa foljande indikeringar, tryck ner batteriets frigéringsknapp.
Laddningsstatus och eventuella stérningar visas sa lange den anslutna produkten &r paslagen.

Status Betydelse

Fyra (4) lysdioder lyser med fast grént sken Laddningsstatus: 100 % till 71 %

Tre (3) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 70 % till 51 %

Tva (2) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 50 % till 26 %

En (1) lysdiod lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 25 % till 10 %

En (1) lysdiod blinkar langsamt gront Laddningsstatus: < 10 %

En (1) lysdiod blinkar snabbt grént Litiumjonbatteriet ar helt urladdat. Ladda batteriet.

Kontakta Hilti-service om lysdioden fortfarande
blinkar snabbt efter att batteriet har laddats.

En (1) lysdiod blinkar snabbt gult Litiumjonbatteriet eller den anslutna produkten &r
Overbelastad, for varm, for kall eller sa foreligger ett
annat fel.

Stéll in produkten och batteriet pa den rekommen-
derade arbetstemperaturen och undvik att éverbe-
lasta produkten vid anvéndning.

Kontakta Hilti-service om meddelandet kvarstar.

En (1) lysdiod lyser gult Litiumjonbatteriet och produkten &r inte kompatibla
med varandra. Kontakta Hilti-service.
En (1) lysdiod blinkar snabbt rott Litiumjonbatteriet ar spéarrat och kan inte anvéndas.

Kontakta Hilti-service.

3.5.2 Visning av batteristatus

For att kontrollera batteriets status, hall frigéringsknappen nedtryckt i minst tre sekunder. Systemet
registrerar inga potentiella funktionsfel i batteriet till foljd av missbruk som t.ex. fall, punkteringsskador,
externa varmeskador osv.

Status Betydelse

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser Batteriet kan fortfarande anvandas.
en (1) lysdiod grént.
Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter blinkar | Begdran om batteristatus kunde inte slutféras.
en (1) lysdiod snabbt gult. Upprepa proceduren eller kontakta Hilti-service.
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Status

Betydelse

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser
en (1) lysdiod med fast rott sken.

Om en ansluten produkt kan fortsatta anvandas ar
den kvarvarande batterikapaciteten under 50 %.

Om en ansluten produkt inte kan anvéndas langre
har batteriet natt slutet pa sin livslangd och méaste
bytas ut. Kontakta Hilti-service.

4 Teknisk information
CD 4-22
Produktgeneration 02
Vikt med aluminiumrér enligt EPTA Procedure 01 utan batteri 2,6 kg
Vikt med patronhallare enligt EPTA Procedure 01 utan batteri 2,2 kg

1mm/s ... 10 mm/s
10 mm/s £2 mm/s
50,4 mm ... 50,8 mm
50,5 mm ... 50,7 mm

Hastighetsreglage

Max. hastighet vid nollbelastning
Roérets innerdiameter

Diameter kolvfaste

Forvaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
4.1 Batteri

Batteriets driftspanning 216V

Batteriets vikt Se slutet av denna bruksanvis-

ning

Omgivningstemperatur vid drift -17°C ...60°C
Foérvaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur nar laddningen pabérjas -10°C ... 45°C

4.2 Bullerinformation och vibrationsvarden enligt EN 62841

De ljudtrycks- och vibrationsvdrden som anges i anvisningarna har uppmatts med en standardiserad
mé&tmetod och kan anvandas for att jamfora olika elverktyg med varandra. De kan ocksa anvandas for att
gdra en prelimindr uppskattning av exponeringarna.

De angivna vardena representerar elverktygets huvudsakliga anvandning. Nar elverktyget begagnas inom
andra omraden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhall, kan matning ge avvikande varden.
Det innebér att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.

For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man ocksa rakna in de tider d& verktyget ar
avstangt eller da det &r paslaget men inte anvands. Det kan betydligt minska exponeringen under den totala
arbetstiden.

Vidta dven andra sakerhetsatgérder for att skydda anvandaren mot effekterna av buller och vibrationer,
exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, mgjlighet att halla hdnderna varma, vélorganiserade
arbetsforlopp.

Bullerinformation

CD 4-22
Ljudeffektniva Ly, 83 dB(A)
Osakerhet ljudeffektniva Ky, 3 dB(A)
Ljudtrycksniva (L,,) 75 dB(A)
Osikerhet ljudtrycksniva KpA 3 dB(A)

Vibrationsinformation

Vibrationsvarde ah,D B 22-85 0,2 m/s?
Osidkerhet for ovanstaende vibrationsvarden K 1,5 m/s?
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5 Forberedelser for arbete

Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!
» Kontrollera att produkten &r avstédngd innan du séatter i batteriet.
» Ta alltid bort batteriet innan du gér nagra instéllningar pa verktyget eller byter tillbehdrsdelar.

Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

5.1 Laddning av batteri

1. Lés batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.
2. Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar ar rena och torra.
3. Ladda batteriet i en godkand batteriladdare. 041

5.2 Sétta i batteriet

Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!
» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter &r fria
frn smuts och andra hinder.

» Sékerstall att batteriet alltid hakar i ordentligt.

1. Ladda batterierna helt innan de anvéands forsta gangen.
2. Skjut in batteriet i produkten tills det hakar i med ett klick.
3. Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

5.3 Ta ut batteriet

1. Tryck in upplasningsknappen till batteriet.
2. Dra ut batteriet ur produkten.

5.4 Montera stillningshake (tillbehor) E

1. Satt fast stéliningshaken.
2. Sétta fast stallningshaken med de tva skruvarna.

5.5 Fallskydd

Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg ochy/eller tillbehér!

» Anvand bara den Hilti verktygslina som ar rekommenderad for din produkt.

» Kontrollera om verktygslinans fastpunkt &r skadad infor varje anvandning.

» Fast inga verktygslinor i bélteshaken. Anvand inte bélteshaken for att lyfta produkten.

ﬂ Observera nationella féreskrifter for arbeten pa hoga hojder.

Anvand uteslutande en kombination av Hilti fastband #2293133med Hilti verktygslina #2261970 som
fallskydd foér denna produkt.

» Haka fast fastbandet i dppningen for tillbehdr. Kontrollera att det sitter stadigt fast.

» Fast verktygslinans ena karbinhake i fastbandet och den andra karbinhaken i en bérande struktur.
Kontrollera att bada karbinhakarna sitter stadigt fast.

ﬂ Félj bruksanvisningen till Hilti fastband samt Hilti verktygslina.
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5.6 Férmonterad patronhallare for patroner &

1. Hall upplésningsknappen intryckt.

2. Satt i passande (kort) matarstang i verktyget med kuggarna nedat.
3. Satt det bakre handtaget pa matarstangen och fast det med skruvar.
4. Skruva pa patronhallaren pa kopplingshylsan.

5.7  L#ggai patronenE

Tryck péa lasknappen.

Dra bak matarstangen sa langt det gar.

Oppna patronen med hjalp av en mattkniv.

Montera det medféljande munstycket.

Sétt i patronen i patronhdllaren med botten i riktning mot kolven och luta patronhdllaren bakat sa att
patronen snépper fast.

6. Skjut matarstangen framat manuellt sa att patronen sitter ordentligt.

o rNd

5.8 Formonterat aluminiumrér for folieforpackningar och patroner ]

Hall upplasningsknappen intryckt.
Satt i lamplig (lang) matarstang i verktyget med kuggarna nedtill.
Satt det bakre handtaget pa matarstangen och fast det med skruvar.

wn =

ﬂ Kontrollera att kolvinsatsen for folieférpackningar har monterats pa matarstangen.

4. Skruva pa patronhallaren pa kopplingshylsan.

Vid anvandning av patroner med aluminiumroret méste kolvinsatsen for folieférpackningar absolut
demonteras eftersom patronerna skadas annars.

59  Ligga i folieforpackning 8
1. Tryck pa lasknappen.

Forsakra dig om att kolvfastet for anvandning med folieférpackningar &r fastskruvat p& matar-

stangen

2. Dra bak matarstangen sa langt det gar.

3. Skruva av frontskyddet.

4. Oppna folieférpackningen med lampligt verktyg och sétt i den.

5. Satt pa locket och munstycket som medfoljer folieférpackningen.

6. Skruva tillbaka frontskyddet.
Vi rekommenderar att du trycker matarstangen framat tills du kanner ett motstand. Kolven ligger
nu an mot patronen och arbetet kan pabérjas omgéaende.

6 Folj alla sédkerhetsanvisningar och instruktioner.

Miljéfaktorer och samspelet mellan temperaturen, materialets viskositet, patronens material och valet
av munstyckstyp, munstycksstorlek och hastighet paverkar i hog grad produktens prestanda.
Utfor ett tillAmpningstest med produkten och patronen for att hitta bésta effektinstélining och hastighet.

| Al VARNING

Fara pa grund av kemikalier Felaktig anvéndning kan leda till skador.
» Fore anvandning bor du lasa produktens sékerhetsinformationsblad, anvisningarna pa forpackningen
och folieférpackningens bruksanvisning.

6.1 Pressa fram massa

1. Tryck pa omkopplaren.
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2. Pressa fram massan.

Med hjalp av hastighetsjusteringshjulet kan du reglera hur snabbt massan pressas fram.

| princip leder en hogre injekteringshastighet till hogre doseringskrafter. Beroende pa miljéfaktorer
och anvandningssétt kan dverlastskyddet utldésas . Minska hastigheten om 6verlastskyddet utléses
upprepade ganger.

6.2 Ta ut patronen

1. Tryck pa lasknappen.
2. Dra bak matarstangen sa langt det gar.
3. Vinkla upp patronen och dra ut den ur patronhallaren.

6.3 Avlagsna folieforpackning

1. Skruva av frontskyddet.
2. Ta bort munstycket tillsammans med det som ar kvar av folieférpackningen.

7 Skotsel och underhall

Risk for personskada vid anslutet batteri !
» Taalltid bort batteriet innan skétsel och underhall utfors!

Skotsel av produkten

e Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.

* Rengdr ventilationsspringorna férsiktigt med en torr och mjuk borste i fdrekommande fall.

* Rengér hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

* Anvéand en ren och torr trasa for att rengdra produktens kontakter.

Skotsel av litiumjonbatterier

e Anvéand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med
en torr och mjuk borste.

* Undvik att utsatta batteriet for onddigt mycket damm eller smuts. Utsétt aldrig batteriet for hdg fukt (t.ex.
genom att sanka ner det i vatten eller |ata det sta i regnet).

Om ett batteri har blivit genombl6tt ska det hanteras som ett skadat batteri. Férvara det i en brandséker
behéllare och kontakta Hilti-service.

e Hall batteriet fritt fran frammande olja och fett. Lat inte onddigt mycket damm eller smuts ansamlas pa
batteriet. Rengdr batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa. Anvand inte rengéringsmedel
med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Ror inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet pa kontakterna som har applicerats i fabriken.

* Rengdr holjet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

Underhall

* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

e Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. Lat Hilti Service reparera
produkten omgaende.

» Efter skdtsel- och underhallsarbeten ska alla skyddsanordningar monteras igen och kontrolleras.

Anvand endast originalreservdelar och férbrukningsmaterial for saker drift. Godkénda reservdelar,
forbrukningsmaterial och tilloehér till din produkt fran Hilti hittar du i narmaste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group
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Transport och férvaring av sladdlésa verktyg och batterier

Transport

/\ FORSIKTIGHET
Oavsiktlig start under transport. !

>

>

>

Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

Ta ut batteriet/batterierna.

Transportera aldrig batterierna 16st liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfor harda
stétar och vibrationer samt héllas isolerade fran eventuella ledande material eller andra batterier sa
att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning. Observera lokala
transportféreskrifter for batterier.

Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.
Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fore och efter langre transport for att se till
att de inte ar skadade.

Foérvaring
Al VARNING

=

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lickande batterier. !

>

Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

>

9

Fdrvara produkt och batterier svalt och torrt. Folj de temperaturgrdnsvérden som anges i den tekniska
informationen.

Fdrvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nar laddningen &r klar.
Forvara aldrig batterier i solen, pa varmekallor eller bakom glas.

Forvara produkt och batteri utom rackhall fér barn och obehériga personer.

Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fére och efter langre tids forvaring for att se
till att de inte &r skadade.

Fels6kning

Observera batteriets laddningsstatus- och felindikering vid alla stérningar. Se kapitel Indikeringar for
litiumjonbatteri.

Kontakta Hilti-service om det uppstar ett fel som inte finns med i den hér tabellen eller som du inte lyckas
atgérda pa egen hand.

Fel Méjlig orsak L6sning

Produkten fungerar inte. Batteriet har inte satts in helt. » Tryck in batteriet tills du hor ett
klick”.

Batteriet laddas ur fortare &n | Mycket Iag omgivningstemperatur. | » Varm langsamt upp batteriet till

vanligt. rumstemperatur.

Batteriet hakar inte i med ett | Batteriets lasmekanism ar smutsig. | » Rengdr l[dsmekanismen och satt

hérbart klick. fast batteriet i arbetslaget.

Kraftig varmeutveckling i pro- | Elektriskt fel. » Stang genast av produkten, ta

dukt eller batteri. ur batteriet och syna det, lat

det svalna och kontakta Hilti-
service.

10

Avfallshantering

Al VARNING

Risk for personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Halsorisk p& grund av lackande gaser eller
syror.

>

>

>

>

Skicka aldrig ivdg skadade batterier!

Tack anslutningarna med ett icke ledande material for att férhindra kortslutningar.
Kassera batterier s& att de inte kan hamna i handerna pa barn.

Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till nArmaste atervinningscentral.
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& Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En férutséttning for atervinning ar
att materialen separeras pa réatt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet for atervinning. Fraga
Hilti kundservice eller din séljare.

E: » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

11 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivillkoren.

12 Ytterligare information

Ytterligare information om drift, teknik, miljd och &tervinning hittar du via féljande lank:
gr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Léanken finns ocks& som en QR-kod i slutet av dokumentationen.

Original bruksanvisning

1 Informasjon om bruksanvisningen

1.1 Om denne bruksanvisningen

e Advarsel! Fgr du tar i bruk produktet ma du segrge for & ha lest og forstatt den medfalgende
bruksanvisningen, herunder instruksjonene, sikkerhets- og varselinformasjon, illustrasjoner og
spesifikasjoner. Gjer deg seerlig kient med alle instruksjoner, sikkerhets- og varselinformasjon,
illustrasjoner, spesifikasjoner samt deler og funksjoner. Ved manglende overholdelse er det fare for
elektrisk stet, brann og/eller for alvorlige personskader. Oppbevar bruksanvisningen med alle
instruksjoner, sikkerhets- og varselinformasjon for senere bruk.

o I produkter er laget for profesjonell bruk og mé kun brukes, vedlikeholdes og repareres av
kyndig personale. Dette personalet ma informeres spesielt om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet
og tilleggsutstyret kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller ikke brukes pa
tiltenkt mate.

» Den medfglgende bruksanvisningen er i trdd med det aktuelle tekniske nivaet pa trykketidspunktet. Du
finner alltid den mest oppdaterte versjonen pa nettet pa Hiltis produktside. Felg lenken eller QR-koden i
denne bruksanvisningen, merket med symbolet @

* Pass pa at bruksanvisningen felger med produktet nar det overlates til andre personer.

1.2 Symbolforklaring

1.2.1 Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Felgende signalord brukes:

A| FARE
FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.

ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.

/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !
» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fore til personskade eller materiell skade.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
Falgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:
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Folg bruksanvisningen

Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

=%

Handtering av resirkulerbare materialer

Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

Hilti li-lon-batteri
Hilti Lader

g3

1.2.3 Symboler i illustrasjoner
Folgende symboler brukes i illustrasjonene:

E Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.

Nummereringen i illustrasjoner henviser til viktige arbeidstrinn eller viktige komponenter for
3 | arbeidstrinnene. | teksten i blir disse arbeidstrinnene eller komponentene markert med tilhgrende
numre, f.eks. (3).

@ Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i avsnittet
- Produktoversikt.

@! Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

13 Produktavhengige symboler

1.3.1  Symboler pa produktet
Felgende symboler kan brukes pa produktet:

@ Nasjonalt avfallsgjenvinningssystem

——= | Likestram

N
Produktet statter NFC-teknologi som er kompatibel med iOS- og Android-plattformer.

Li-lon | Li-ion-batteri

®6 Bruk aldri batteriet som slagverktay.

4 Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har vaert utsatt for stet eller er skadet pa annen

X | mate.

2 Sikkerhet

2.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktay

A ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som elektro-

verktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfere elektrisk stet,

brann og/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Begrepet "elektroverktoy" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktoy (med

nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktgy (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fare til
ulykker.

» Bruk ikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stov. Elektroverkigy lager gnister som kan antenne stov eller damp.
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>

Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktayet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

>

Elektroverktoyets stopsel ma passe i stikkontakten. Stgpselet ma ikke forandres pa noen som
helst mate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktey. Uendrede stepsler og egnede
stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stet.

Unngé kroppskontakt med jordete overflater som rer, radiatorer, komfyrer eller kjsleskap. Risikoen
for elektriske stat er hgyere nar kroppen er jordet.

Hold elektroverktayet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stot gker ved inntrenging av vann
i et elektroverktoy.

Bruk ikke ledningen til & beere elektroverktoyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde
eller ssmmenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stat.

Bruk kun skjoteledninger som ogsa er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjgteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen for
elektrisk stat.

Ma elektroverktayet brukes i fuktige omgivelser, er det nedvendig & bruke en jordfeilbryter. Bruk
av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stet.

Personsikkerhet

>

Vaer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektroverktay.
lkke bruk elektroverktgy nar du er trgtt eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan veere nok til & forarsake alvorlige
personskader.

Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stgvmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktayet er slatt av for du setter i stikkontakten
eller batteriet og for du lgfter eller flytter elektroverktoyet. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
baerer elektroverktayet, eller kobler elektroverktayet til stram i innkoblet tilstand, kan dette fare til uhell.
Fjern justeringsverktoy og skrungkkel for du slar pa elektroverktoyet. Et verktay eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fere til skader.

Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Sgrg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

Bruk egnede klzr. Ikke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, toy og hansker unna deler som
beveger seg. Lastsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

Hvis det er montert stovavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig méate. Bruk av stgvavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.

Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du etter
lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktayet. Et gyeblikks uaktsomhet kan fare til alvorlige
personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

>

50

Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktay som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktgy arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

lkke bruk elektroverktay med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke lenger kan slas av eller pa, er
farlig og ma repareres.

Dra ut stopselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskininnstillinger,
bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktoyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektro-
verktoyet.

Oppbevar elektroverktey som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med verktoyet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktoyet. Elektroverktoy
er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

Serg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktoyet med tilbehor. Kontroller at bevegelige
deler pa elektroverktoyet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket
eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverktgyets funksjon. La skadde deler repareres for
elektroverktayet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte elektroverktay.

Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktoy med skarpe skjeerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere a styre.
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» Bruk elektroverktgay, tilbehgr, arbeidsverktoy osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfares. Bruk av elektroverktey til andre formal
enn det som er angitt, kan fore til farlige situasjoner.

» Hold handtak og gripeflater terre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke
sikker betjening og kontroll av elektroverktayet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

» Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstér brannfare
nar det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

» Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverktgyene. Bruk av andre batterier
kan medfgre skader og brannfare.

» Unnga a oppbevare ubrukte batterier i naerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer eller
andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom
batterikontaktene kan fare til forbrenninger eller brann.

» Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer veeske i synene, ma du i tillegg oppsoke lege.
Batteriveeske som renner ut, kan fare til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

» lkke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan oppfare
seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

» lkke utsett batteriet for apen ild eller haye temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C (265 °F)
kan forarsake eksplosjon.

» Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verktoyet utenfor
temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor det tillatte
temperaturomradet kan adelegge batteriet og ske brannfaren.

Service

» Elektroverktoyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal utferes av produsenten eller et
godkjent serviceverksted.

2.2 Ekstra sikkerhetsanvisninger

Personsikkerhet
» |kke foreta modifiseringer eller endringer pa produktet eller tilbeharet.
» Bruk produktet og tilbeharet bare i teknisk feilfri stand.

» Fare for personskade pa grunn av verktgy og/eller tilbehgr som faller ned. Kontroller for arbeidet
pabegynnes at batteri og montert tilbehar er godt festet.

» Hvis produktet faller ned, kan dette skade deg selv og andre. Sgrg for at opphengskroken er korrekt
montert.

» Hold alltid ventilasjons&pningene rene. Fare for forbrenning hvis ventilasjonsapningene er blokkert!

» Brukeren og personer som befinner seg i neerheten, ma benytte egnete vernebriller, vernehjelm,
harselsvern, vernehansker og en lett stavmaske ved bruk og vedlikehold av maskinen.

» Bruk vernebriller og vernehansker nar du skifter tilbehgrsdeler.

» Bruk vernebriller og begynn injiseringen med den laveste hastigheten.

» Serg for & overholde angivelsene i produktets sikkerhetsdatablad, anvisningene pé forpakningen og
patronens bruksanvisning fer bruk.

» Start med injisering av massen ferst i det umiddelbare arbeidsomréadet.

» |kke rett produktet mot deg selv eller andre personer.

» Ikke se rett inn i belysningen (LED), og ikke lys inn i ansiktet til andre personer. Du kan bli blendet.

» La aldri produktet vaere uten tilsyn.

» Ikke bruk produktet hvis deler er skadet eller ikke fungerer feilfritt. F& produktet reparert av Hilti service.

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsplassen ryddig. Gjenstander som kan medfare fare, ber fiernes fra arbeidsplassen.

» Bruk sko som ikke sklir.

» Ta hensyn til pavirkning fra omgivelsene. lkke benytt produktet p& steder hvor det er brann- eller
eksplosjonsfare.

» lkke bruk gdelagte/slitte patroner.
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Aktsom handtering og bruk av batterier

Ta hensyn til folgende sikkerhetsanvisninger for sikker handtering og bruk av li-ion-batterier.
Manglende overholdelse kan fare til hudirritasjoner, alvorlige korrosive skader, kjemiske forbrenninger,
brann og/eller eksplosjoner.

Bruk kun batterier i teknisk feilfri stand.

Behandle batterier med omhu for & unngé skader og forhindre at sveert helseskadelige vaesker lekker ut!
Batterier ma under ingen omstendigheter modifiseres eller manipuleres!

Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

Ikke bruk eller lad opp batterier som har veert utsatt for et stat eller er skadd pa annen mate. Kontroller
batteriene regelmessig for & se etter tegn pé skader.

Bruk aldri resirkulerte eller reparerte batterier.

Ikke bruk batteriet eller et batteridrevet elektroverktgy som slagverktoy.

Utsett aldri batterier for direkte sollys, hagy temperatur, gnistdannelse eller &pen flamme. Dette kan fgre
til eksplosjoner.

Ikke bergr batteripolene med fingrene, verktay, smykker eller andre elektrisk ledende gjenstander. Dette
kan skade batteriet samt forarsake materielle skader og personskader.

Hold batteriene unna regn, fuktighet og vaesker. Hvis fuktighet trenger inn, kan dette fare til kortslutning,
elektrisk stet, forbrenninger, brann og eksplosjoner.

Bruk kun ladere og elektroverktgy som er beregnet pa denne batteritypen. Felg i den forbindelse
opplysningene i de tilherende bruksanvisningene.

Ikke bruk eller oppbevar batteriet i eksplosjonsfarlige omgivelser.

Hvis batteriet er for varmt til at du kan ta pa det, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et synlig,
ikke brennbart sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet kjglne. Hvis batteriet
fremdeles er for varmt til at du kan ta pa det etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti service eller les
dokumentet "Informasjon om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier".

Tahensyn til spesielle retningslinjer som gjelder for transport, lagring og bruk av litium-ion-batterier.
+1159

Les informasjonen om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier, som du finner ved & skanne QR-
koden bakerst i denne bruksanvisningen.
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3 Beskrivelse

3.1 Oversikt f]

Forbindelseshylse
Festeskruer for opphengskrok
Opphengskrok
Hastighetsreguleringshjul
Handtak

Monteringsapning for tilbehar

Batteri

Statusindikator batteri

Laseknapp for batteri

Arbeidsomradebelysning (lysdiode)

300ml
310ml

Bryter

Laseknapp for matestang
Patronholder

Kort matestang
Ergonomisk handtak

Festeskrue for ergonomisk handtak

Unbrakongkkel for opphengskrok og handtak
Frontkappe
Aluminiumsrer

Stempeltilbeher for bearbeiding av patroner

CHCNCNCNCNONCONONGEONCNONONONONONCONONCORONC)

Lang matestang

3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en batteridrevet utpressmaskin. Den er beregnet for bearbeiding av patroner

inntil 600 ml innhold og patroner med 300 ml eller 310 ml innhold.

Produktet kan brukes med en plast- eller aluminiumspatronholder:

» Til dette produktet ma det bare brukes Hilti patronholdersett i plast med vedlagt matestang: For
bearbeiding av patroner.

» Til dette produktet ma det bare brukes Hilti patronholdersett i aluminium med vedlagt matestang: For
bearbeiding av patroner.

e Til dette produktet ma det bare benyttes Hilti Nuron li-ion-batterier i serien B 22. For optimal ytelse
anbefaler Hilti bruk av batteriene i tabellen bakerst i denne bruksanvisningen til produktet.

* Til disse batteriene ma det bare brukes Hilti-ladere i seriene som er omtalt i tabellen bakerst i denne
bruksanvisningen.

3.3 Dette folger med:

utpressmaskin, opphengskrok komplett, bruksanvisning.
I tillegg finner du tillatte systemprodukter til produktet hos naermeste Hilti Store eller under: www.hilti.group
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3.4 Overbelastningsvern
Produktet har et overbelastningsvern. Hvis stremforbruket overskrider grenseverdien, reduserer produktet
automatisk presshastigheten og dermed presskraften.

Reduser hastigheten manuelt (med hastighetsreguleringshjulet) og fortsett arbeidet med et lavere hastighets-
trinn.

Hvis du holder inne av/pa-bryteren etter at overbelastningsvernet er utlgst, slds motoren automatisk av etter
ca. 1 minutt.

Ved & slippe og deretter trykke pa bryteren igjen, kan du arbeide videre.
Gjennom & redusere presshastigheten kan brukeren som oftest unnga en utkobling slik at arbeidsprosessen
kan ufgres uten avbrudd.

3.5 Indikatorer for li-ion-batteriet

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan indikere ladetilstand, feilmeldinger og batteriets tilstand.

3.5.1 Indikatorer for ladetilstand og feilmeldinger

/| ADVARSEL
Fare for personskader pa grunn av batteri som faller ned!

» Nar du har satt i batteriet og trykt pa laseknappen, ma du kontrollere at batteriet igjen klikker pa plass i
produktet som brukes.

For & f& frem en av fglgende indikatorer trykker du kort pa batteriets utlgserknapp.
Ladetilstanden samt eventuelle feil indikeres ogsa hele tiden sa lenge det tilkoblede produktet er slatt pa.

Tilstand Betydning

Fire (4) lysdioder (LED) lyser konstant gregnt Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) lysdiode (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker langsomt grgnt Ladetilstand: < 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt grent Li-ion-batteriet er helt utladet. Lad batteriet.

Huvis lysdioden fortsatt blinker raskt etter at
batteriet er ladet, kontakter du Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt gult Li-ion-batteriet eller det tilkoblede produktet er
overbelastet, for varmt eller for kaldt eller det
foreligger en annen feil.

Bring produktet og batteriet til anbefalt arbeids-
temperatur, og ikke overbelast produktet nar du
bruker det.

Hvis meldingen vedvarer, kontakter du Hilti
service.

En (1) lysdiode (LED) lyser gult Li-ion-batteriet og det tilkoblede produktet er ikke
kompatible. Kontakt Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt redt Li-ion-batteriet er sperret og kan ikke brukes
lenger. Kontakt Hilti service.

3.5.2 Indikering av batteriets tilstand

For & sjekke tilstanden til batteriet holder du utleserknappen inne i over tre sekunder. Systemet registrerer
ikke mulige funksjonsfeil pa batteriet som falge av skjgdesles bruk, som f.eks. at det er mistet ned, er pafert
hull eller skader forarsaket av eksterne varmekilder osv.

Tilstand Betydning

Alle LED-ene lyser som Igpelys og deretter lyser én | Batteriet kan brukes videre.
(1) LED konstant grent.

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter blinker | Kartlegging av batteriets tilstand kunne ikke
én (1) LED raskt gult. fullferes. Gjenta prosedyren eller kontakt Hilti

service.
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Tilstand Betydning
Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser én | Hvis et tilkoblet produkt fortsatt kan brukes, er den
(1) LED konstant ragdt. gjenveerende batterikapasiteten under 50 %.
Huvis et tilkoblet produkt ikke lenger kan brukes, er
batteriets levetid over og batteriet méa skiftes ut.
Kontakt Hilti service.
4 Tekniske data
CD 4-22
Produktgenerasjon 02
Vekt med aluminiumsregr i henhold til EPTA Procedure 01 uten batteri 2,6 kg
Vekt med patronholder i henhold til EPTA Procedure 01 uten batteri 2,2 kg
Hastighetsregulering 1mm/s ... 10 mm/s
Maksimal hastighet uten belastning 10 mm/s £2 mm/s
Innvendig rerdiameter 50,4 mm ... 50,8 mm
Diameter stempelforsats 50,5 mm ... 50,7 mm
Lagringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
4.1 Batteri
Batteriets driftsspenning 216V
Vekt batteri Se bakerst i bruksanvisningen
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
Lagringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

4.2 Stayinformasjon og vibrasjonsverdier iht. EN 62841

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
malemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogsa til en forelgpig vurdering
av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomrédene for elektroverktayet. Men hvis elektroverkteyet
brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktgy eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan dataene
avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig giennom hele arbeidsperioden.

For & fa en ngyaktig vurdering av eksponeringene m& man ogsa ta hensyn til tidsrommene da maskinen
er slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig gjennom hele
arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operateren mot effekten av stey og/eller vibrasjoner, for
eksempel: Vedlikehold av elektroverktey og innsatsverktay, holde hendene varme, organisering av arbeids-
prosesser.

Stoyinformasjon

CD 4-22
Lydeffektniva, Ly, 83 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva K, 3 dB(A)
Emisjonslydtrykkniva (L,,) 75 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva KpA 3 dB(A)

Vibrasjonsinformasjon
Vibrasjonsverdi ah,D B 22-85 0,2 m/s?
Usikkerhet for de nevnte vibrasjonsverdiene K 1,5 m/s?
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5 Klargjgring til arbeidet

/| ADVARSEL
Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!
» For batteriet settes i, ma det kontrolleres at det tilherende produktet er slatt av.
» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbehgrsdeler.

Falg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.1 Lade batteriet

1. Les bruksanvisningen for laderen for lading.
2. Kontaktene pa batteriet og laderen ma veere rene og terre.
3. Lad opp batteriet i en godkjent lader. #1053

5.2 Sette i batteri

A| ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!

» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa batteriet og kontaktene pa produktet
for du setter batteriet inn i maskinen.

» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

1. Lad batteriet helt opp for forste gangs bruk.
2. Skyv batteriet inn i produktet til det klikker harbart p& plass.
3. Kontroller at batteriet sitter godt fast.

5.3 Ta ut batteri

1. Trykk pa batteriets opplasingsknapp.
2. Trekk batteriet ut av produktet.

5.4 Montere opphengskrok (tilbeher) 2

1. Sett pa opphengskroken.
2. Fest opphengskroken med de to skruene.

5.5 Fallsikring

A| ADVARSEL

Fare for personskade som folge av at verktoy og/eller tilbeher faller ned!

» Bruk bare den anbefalte Hilti verktaysnoren til produktet.

» Kontroller festepunktet for verktaysnoren med henblikk pa eventuelle skader far hver bruk.
» Ikke fest verktaysnoren i beltekroken. lkke bruk en beltekrok til & lafte opp produktet.

ﬂ Folg nasjonale retningslinjer for arbeid i hgyden.

Bruk som fallsikring til dette produktet kun en kombinasjon av Hilti fallsikringen #2293133 med Hilti

verktogysnor #2261970.

» Fest fallsikringen i monteringsapningene for tilbehar. Kontroller at den sitter forsvarlig fast.

» Fest den ene karabinkroken pa verktaysnoren til fallsikringen og den andre karabinkroken til en beerende
konstruksjon. Kontroller at begge karabinkrokene sitter forsvarlig fast.

ﬂ Folg bruksanvisningene for Hilti fallsikring samt Hilti verktaysnor.
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5.6 Formontering av patronholder for patroner g

1. Hold laseknappen inntrykt.

2. Skyv den passelig (korte) matestangen inn i maskinen slik at fortanningen er nede.
3. Sett handtaket bak pa matestangen, og fest det med skruen.

4. Skru patronholderen pa forbindelseshylsen.

5.7  Legge inn patron §

Trykk pa laseknappen.

Trekk matestengene tilbake til anslag.
Apne patronen ved hjelp av en kuttekniv.
Monter munnstykket som fglger med.

Sett patronen med bunnen mot stempelet i patronholderen, og vipp denne nedover til den gar i inngrep
fremme.

6. Skyv matestangen fremover manuelt for & sikre at patronen sitter godt og riktig.

ANE I S

5.8 Formontering av aluminiumsrer for patroner 4]

Hold laseknappen inntrykt.
Skyv den passelig (lange) matestangen inn i maskinen slik at fortanningen er nede.
Sett handtaket bak pa matestangen, og fest det med skruen.

W

ﬂ Kontroller at stempeltilbehgret for patron er montert pa matestangen.

4. Skru patronholderen pa forbindelseshylsen.

Ved bearbeiding av patroner med aluminiumsrgret ma stempeltilbehgret for patroner demonteres
igjen, for ellers blir patronen skadet.

59  Legge inn patron §
1. Trykk pa laseknappen.

ﬂ Kontroller at stempeltilbehgret for bearbeiding av patroner pa matestangen er skrudd opp

Trekk matestengene tilbake til anslag.

Skru av frontkappen.

Apne patronen ved hjelp av et egnet verktgy og sett inn patronen.
Sett pa dekselet med munnstykket som felger med patronen.
Skru pa frontkappen igjen.

ook

Vi anbefaler at matestangen trykkes sa langt fremover at du merker motstand. Stemplet sitter na
pa patronen, og det kan startes snarest mulig med bruken.

6 Folg alle sikkerhetsanvisninger og bruksanvisninger.

Omgivelsesfaktorer og samspillet mellom temperatur, materialviskositet, patronmateriale og valg av
munnstykketype og -sterrelse samt hastighet pavirker i stor grad ytelseskravet til produktet.
Gjennomfer en brukstest med produktet og patronen for & finne frem til den optimale ytelsesinnstillingen
og hastigheten.

Al ADVARSEL

Fare pa grunn av kjemikalier Ikke-forskriftsmessig bruk kan fere til personskader.
» Serg for & overholde angivelsene i produktets sikkerhetsdatablad, anvisningene pa forpakningen og
patronens bruksanvisning fer bruk.
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6.1

1.
2.

Presse ut masse

Trykk pa bryteren.
Press ut massen.

Ved hjelp av hastighetsreguleringshjulet kan du variere hastigheten massen presses ut med.
Generelt farer en hgyere presshastighet til hayere doseringskraft. Avhengig av omgivelses-
betingelsene og bruken, kan overbelastningsvernet bli utlest . Reduser hastigheten hvis over-
belastningsvernet utlgses gjentatte ganger.

6.2 Ta ut patron

1.
2.
3.

Trykk pa laseknappen.
Trekk matestengene tilbake til anslag.
Laft patronen opp foran, og trekk den ut av patronholderen.

6.3 Fjerne patron

1.
2.

7

Skru av frontkappen.
Ta ut munnstykket sammen med patronen som er igjen.

Pleie og vedlikehold

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !

>

Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Ple

Ple

ie av produktet

Fjern forsiktig gjenstridig smuss.

Rengjer ventilasjonsapningene, der slike finnes, forsiktig med en terr og myk berste.

Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Bruk en ren og tarr klut for & rengjere kontaktene pa produktet.

ie av li-ion-batterier

Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsapninger. Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig med
en terr og myk barste.

Unnga at batteriet unadig utsettes for stov eller smuss. Ikke utsett batteriet for hay fuktighet (f.eks. ved a
dyppe det i vann eller la det sta ute i regnet).

Hvis et batteri blir gjennomvatt, ma det behandles som et skadet batteri. Isoler det i en ikke-brennbar
beholder, og kontakt Hilti service.

Hold batteriet fritt for fremmed olje og fett. Ikke la ungdig stev eller smuss samle seg pa batteriet. Rengjer
batteriet med en tarr og myk barste eller en ren og terr klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom
dette kan angripe plastdelene.

Ikke bergr kontaktene pa batteriet, og ikke fiern fettet som er smurt pa kontaktene fra fabrikken.

Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Vedlikehold

Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon.
Ved skader og/eller funksjonsfeil ma produktet ikke brukes. Fa produktet omgaende reparert av Hilti
service.

Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid, og kontroller at de fungerer
feilfritt.

Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell. Reservedeler,
forbruksmateriell og tilbehgr som er godkjent av Hilti, finner du i naermeste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group
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8 Transport og lagring av batteriverktey og batterier

Transport

/\ FORSIKTIG
Utilsiktet start under transport !
» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteri(er).

» Batterier m& aldri transporteres lgst. Under transport ma batteriene beskyttes mot kraftige stet og
vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i bergring
med andre batteripoler og dermed forarsake kortslutning. Felg lokale transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fgr hver bruk samt fer og etter lengre transport.

Lagring

| A| ADVARSEL

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !
» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

» Oppbevar produkt og batterier kjglig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt under
tekniske data.

Ikke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter ferdig lading.

Batterier ma aldri oppbevares i solen, pa varmekilder eller bak glass.

Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader far hver bruk samt fer og etter lengre tids lagring.

vV vy

v

9 Feilsgking

Ved alle feil ma du sjekke ladeniva- og feilindikatoren for batteriet. Se kapitlet Indikatorer for Li-lon-batteriet.
Ved feil som ikke stér i denne tabellen eller som du selv ikke kan rette opp, mé du kontakte Hilti service.

Feil Mulig arsak Losning

Produktet virker ikke. Batteriet er ikke satt helt inn. » Sett batteriet pa plass med et
herbart klikk.

Batteriet blir tomt raskere enn | Sveert lave » La batteriet varmes langsomt

vanlig. omgivelsestemperaturer. opp til romtemperatur.

Batteriet festes ikke med et Anslagsstiften pa batteriet er » Rengjer anslagsstiften og

harbart klikk. skitten. batteriet i arbeidsstilling.

Sterk varmeutvikling i Elektrisk feil. » Sl& av produktet umiddelbart,

produktet eller batteriet. ta ut batteriet, la det kjolne og
kontakt Hilti service.

10 Kassering

| Al ADVARSEL

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller veesker som lekker ut, utgjer en
helsefare.

» |kke send skadde batterier i posten eller pa annen mate!

Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unngé kortslutning.

Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

Lever inn batteriet i neermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

v Vvov

éf@ Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en forutsetning
for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti kundeservice eller
forhandleren.

E: » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!
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11 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spgrsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

12 Ytterligere informasjon

Du finner mer informasjon om betjening, teknologi, miljg og resirkulering under fglgende lenke:
qr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Denne lenken finner du ogs& som QR-kode bakerst i dokumentasjonen.

Alkuperiaiset ohjeet

1 Taman kayttoohjeen tiedot

1.1 Tasta kayttoohjeesta

e Varoitus! Ennen tuotteen kayttdmistd varmista, ettd olet lukenut ja ymmartényt tuotteen mukana
toimitetun kayttdohjeen ja sen siséltdmat ohjeet, neuvot seka turvallisuus- ja varoitushuomautukset,
kuvat ja tekniset erittelyt. Perehdy etenkin kaikkiin ohjeisiin, turvallisuus- ja varoitushuomautuksiin, kuviin,
teknisiin erittelyihin seké tuotteen osiin ja toimintoihin. Ellei m&aréyksia, ohjeita ja neuvoja noudateta,
aiheutuu sahkdiskun, tulipalon ja/tai vakavien vammojen vaara. Sailytd kayttdohje ja kaikki ohjeet seka
turvallisuus- ja varoitushuomautukset mydhempaa kayttotarvetta varten.

o I -tuotteet on tarkoitettu ammattikayttoon, ja niitd saa kayttad, huoltaa tai korjata vain
valtuutettu, koulutettu henkild. Kayttéjan pitdé olla hyvin perilld kayttdon liittyvistd vaaroista. Tuote ja
sen varusteet saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkildt kayttavat tuotetta ohjeiden
vastaisesti tai muutoin asiattomasti.

¢ Oheinen kayttdohje vastaa tekniikan tasoa painatushetkelld. Katso uusin versio internetistd Hiltin
tuotesivustolta. Sinne padset tdssa kayttdohjeessa olevasta linkistéd tai QR-koodilla, joka on merkitty
symbolilla €.

* Varmista, ettd tdmé kayttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen toiselle henkildlle.

1.2 Merkkien selitykset

1.2.1 Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttodn liittyvistd vaaroista. Seuraavia varoitusteksteja kayte-
taan:

|A| VAKAVA VAARA

VAKAVA VAARA !

» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/\ VAROITUS
HUOMIO !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

1.2.2 Symbolit kdyttoohjeessa
Téassé kayttdohjeessa kaytetddn seuraavia symboleita:

@ Noudata kiyttGohjetta

ﬂ Toimintaohjeita ja muuta hyddyllista tietoa

v MMM




@9 | Kierratyskelpoisten materiaalien kasittely

Hilti Litiumioniakku

E: Ala havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajatteen mukana
[
)

Hilti Laturi

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kaytetddn seuraavia symboleita:

] | Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan taméan kéyttohjeen alussa.

Numerointi kuvissa viittaa téarkeisiin tydvaiheisiin tai tydvaiheiden kannalta tarkeisiin rakenneosiin.

3 Nama vastaavasti numeroidut tyévaiheet tai rakenneosat korostetaan tekstissa, esimerkiksi (3).
T Kohtanumeroita kdytetdan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-
IV | eessa Tuoteyhteenveto.

@! Taman merkin tarkoitus on kiinnitta& erityinen huomiosi tuotteen kayttddn ja kasittelyyn.

1.3 Tuotekohtaiset symbolit

1.3.1 Symbolit tuotteessa
Tuotteessa voidaan kayttda seuraavia symboleita:

@ Kansallinen jatteenkerdys-/kierratysjarjestelma

——= | Tasavirta

\
Tama tuote tukee iOS- ja Android-alustojen kanssa yhteensopivaa NFC-teknologiaa.

Li-lon | Litiumioniakku

®0 Al koskaan kayta akkua lydntitydkaluna.

l& Al padsta akkua putoamaan. Al4 kayta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muutoin
vaurioitunut.

2 Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

A VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kayttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot, jotka

liittyvat tdhan séahkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa séhkdiskuun,

tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kayttéohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kaytetty késite “sahkotyokalu” tarkoittaa verkkokayttdisia sdhkétydkaluja (joissa verk-

kojohto) ja akkukayttoisia sahkotyokaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyo6paikan turvallisuus

» Pida tyoskentelyalue siistiné ja hyvin valaistuna. Tydpaikan epéjarjestys ja valaisemattomat tydalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

» Al3 kayta sahkotyokalua rajahdysalttiissa ympéristossi, jossa on syttyvad nestettd, kaasua tai
polyd. Sahkotydkalut synnyttavat kipinditd, jotka saattavat sytyttda polyn tai hoyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kayttdessasi. Voit menettééd koneen hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

Sahkoturvallisuus

» Sahkotyokalun pistokkeen pitda sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa milldan tavalla.
Ala kayta pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sahkotyokalujen yhteydessa. Alkuperiisessa
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat véhentévéat sdhkdiskun vaaraa.
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Vilta koskettamasta sahko6a johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Séhkdiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

Ala aseta sihkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sahkétydkalun sisain
liséa sahkdiskun vaaraa.

Ald kanna tai ripusta sdhkotyokalua verkkojohdostaan #lidka veda pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, oOljysta, terdvista reunoista ja liikkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisdavat séhkoiskun vaaraa.

Kun kaytat sahkoétyokalua ulkona, kdyta ainoastaan ulkokdyttoon soveltuvia jatkojohtoja. Ulko-
kayttdon soveltuvan jatkojohdon kayttd pienentad sahkoiskun vaaraa.

Jos sahkotyokalua on vélttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuojakytkinta.
Vikavirtasuojakytkimen kayttd pienentaa séhkdiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

>

Ole valpas, kiinnita huomiota tyoskentelyysi ja noudata tervetta jarkea séahkotyokalua kayttaessasi.
Al kayta sdhkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai lazkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkotyokalua kaytettdessé hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.
Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilokohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéra ja kuulosuojaimet, pienentévat oikein kaytettyina
loukkaantumisriskia sahkdtydkalun kayttétilanteesta riippuen.

Varo tahatonta kadynnistamistd. Varmista, ettd sdhkotyokalu on kytketty pois paalta, ennen
kuin liitdt sen verkkovirtaan ja/tai liitdt siihen akun, otat sen kateesi tai kannat sitid. Jos
kannat s@hkotydkalua sormi kayttokytkimella tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttokytkimen ollessa
kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

Poista kaikki saatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kdynnistat sahkotyokalun. Tyokalu tai avain,
joka sijaitsee koneen pydrivassa osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

Vilta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sdhkétydkalua odottamattomissa tilanteissa.

Kéyts tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kayta 16ysia tyovaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kéasineet loitolla liikkuvista osista. Valjat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.
Jos polynpoisto- ja kerailylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty oikein
ja etta niita kaytetaan oikealla tavalla. Pdlynpoistovarustuksen kayttd vahentdd poélyn aiheuttamia
vaaroja.

Al3 tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen ilika laiminlyd sihkotyokaluja koskevia
turvallisuusohijeita silloinkaan, kun mielestési jo olet kokenut sdhkoétyokalun kayttdja. Harkitsema-
ton ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

62

Al3 ylikuormita konetta. Kéyta kyseiseen tyohon tarkoitettua sihkotyokalua. Sopivaa séhkdtydkalua
kayttéden tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle séhkdtydkalu on tarkoitettu.

Ala kayta sahkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkstyokalu, jota ei endd voida kdynnistaa ja
pysayttaa kayttokytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat saatéja, vaihdat teraa tai lisdva-
rusteita ja kun lopetat koneen kayttdmisen. Tdma turvatoimenpide estda séhkdtydkalun tahattoman
kaynnistysriskin.

Siilyta sihkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kiytetsd. Ald anna toisten henkildiden
kayttaa konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttéon ja lukeneet kédyttdohjeita. Sahkotyokalut
ovat vaarallisia, jos niitd kdyttavat kokemattomat henkil6t.

Hoida sahkotyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, ettd liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivatka ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sahkotyokalussa ole murtuneita tai
vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen
koneen kayttamistd. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynéd on sahkétyokalujen laiminlyoty
huolto.

Pida terat teravina ja puhtaina. Huolella hoidetut terét, joiden leikkausreunat ovat terévia, eivat jumitu
herkasti, ja niilla tydnteko on kevyempaa.

Kayta sahkotyokalua, lisavarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kayttéohjeiden mukaisesti. Ota
talloin tydolosuhteet ja suoritettava tyotehtava huomioon. Sahkoétydkalun kayttd muuhun kuin sille
tarkoitettuun kayttoon saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttémina ja rasvattomina. Jos késikahvat tai
tartuntapinnat ovat liukkaat, séhkdtydkalun turvallinen kayttd ja hallinta voi yllattévissa tilanteissa olla
mahdotonta.
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Akkukayttoisen sdhkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kdytetddn muiden akkujen lataamiseen.

Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkoétyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun kayttd
saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

Pida irrallinen akku loitolla metalliesineistd, kuten paperinliittimista, kolikoista, avaimista, nau-
loista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineistd, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun
liittimien vélinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta kosketusta
sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele kosketuskohta vedelld. Jos nestettad paasee silmiin, tarvitaan
lisaksi ladkarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysta ja palovammoja.

Ala kayta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku, jota
on muutettu, saattaa kayttaytya yllattéavasti ja aiheuttaa tulipalon, rdjahdyksen ja vammoja.

Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun sisaltéava sahkotyékalu
aina kadyttéohjeessa mainittuja lampdatilarajoja noudattaen. Akun virheellinen lataaminen tai lataami-
nen sallitun 1ampétila-alueen 1mpétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun tuhoutumiseen ja aiheuttaa
tulipalovaaran.

Huolto

>

2.2

Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sdhkotyokalusi ja hyvaksy korjauksiin vain alkupe-
réisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden sailymisen.

Ala koskaan yritéd huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltotydt saa suorittaa vain valmistaja
tai sen valtuuttama huoltopiste.

Muut turvallisuusohjeet

Henkil6turvallisuus

>

>

>

Ala koskaan tee tuotteeseen tai lisévarusteisiin minkaanlaisia muutoksia.

Kayté vain tuotetta ja lisdvarusteita, jotka ovat teknisesti moitteettomassa kunnossa.

Putoamaan péésevat tydkalut ja/tai lisdvarusteet aiheuttavat loukkaantumisvaaran. Ennen tyon aloitta-
mista tarkasta, ettd akku ja asennettu lisévaruste ovat kunnolla kiinni.

Putoamaan paaseva tuote saattaa aiheuttaa vammoja sinulle tai lahelld oleville. Varmista, etté teline-
koukku on oikein kiinnitetty.

Pida jaadhdytysilmaraot aina puhtaina. Jaahdytysilmarakojen peittyminen tai tukkeutuminen aiheuttaa
palovaaran!

Tuotteen kayttdmisen ja huoltamisen aikana kayttdjan ja valittéméassa ldheisyydessa olevien henkildiden
on kaytettava silmasuojaimia, suojakypérdd, kuulosuojaimia, suojakasineitd, turvakenkia ja kevytta
hengityssuojainta.

Kayté suojalaseja ja suojakasineita, kun vaihdat lisédvarusteosia.

Kéayta suojalaseja ja aloita puristaminen hitaimmalla nopeudella.

Ennen kayttdmista lue tuotteen kéyttdturvallisuustiedote, pakkauksessa olevat ohjeet seka foliopatruunan
kayttdohje.

Aloita massan puristaminen vasta tydkohteen valittdméssé laheisyydessa.

Ala suuntaa tuotetta itsedsi tai muita henkildité kohti.

Ala katso suoraan valoon (LED) laka suuntaa valoa muiden henkildiden kasvoihin. Sokaistumisvaara on
olemassa.

Ala koskaan jata tuotetta ilman valvontaa.

Ala kéyta tuotetta, jos sen osissa on vaurioita tai jos sen kayttolaitteet eivat toimi moitteettomasti.
Korjauta tuote Hilti-huollossa.

Tyopisteen turvallisuus

>

Pida tybskentelyalue hyvéssa jarjestyksessd. Varmista, ettei tydskentelyalueella ole esineitd, joihin
saattaisit loukata itsesi.

Kéayta pitéavapohjaisia jalkineita.

Ota ymparistotekijat huomioon. Al kayta tuotetta paikoissa, joissa on tulipalo- tai rajahdysvaara.

Ala kayta viallisia/kuluneita putkilopakkauksia.
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2.3

64

Akkujen kaytto ja hoito

Noudata seuraavia turvallisuusohjeita, jotka varmistavat litiumioniakkujen turvallisen kasittelyn ja
kayton. Ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa ihodrsytysta, vakavia sydpymisvammoja,
kemiallisia palovammoja, tulipalon ja/tai rajahdyksen.

Kéayta vain akkua, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

Kasittele akkuja huolellisesti, jotta véltat vauriot ja terveydelle vakavasti vaarallisten nesteiden vuotamisen
ulos!

Akkuja ei saa mitenkddn muuttaa tai manipuloida!

Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa lampétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.

Ala kayt tai lataa akkua, johon on kohdistunut isku tai joka muutoin on vaurioitunut. Tarkasta akustasi
vaurioiden merkit séannéllisin vélein.

Ala koskaan kayta kierratettya tai korjattua akkua.

Ala kayta akkua tai akkukdyttoista sahkdtydkalua koskaan lydntitydkaluna.

Ala koskaan altista akkua suoralle auringonpaisteelle, korkealle Idmpétilalle, kipingille tai avotulelle. Siita
voi aiheutua rajahdys.

Ala kosketa akun napoja sormilla, tydkaluilla, koruilla tai muilla metallisilla esineilla. Seurauksena akku
voi vaurioitua ja aiheuttaa aineellisia vahinkoja tai vammoja.

Al4 altista akkua sateelle, kosteudelle tai nesteille. Sis4sn tunkeutunut kosteus voi aiheuttaa oikosulun,
sahkdiskun, palovammoja tai réjahdyksen.

Kéayta aina vain télle akkutyypille tarkoitettuja latureita ja séhkdétydkaluja. Noudata niiden kdyttdohjeissa
annettuja ohjeita.

Ala kayta tai varastoi akkua réjahdysvaarallisessa ympaéristdss.

Jos akku on liilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan paikkaan ja
riittdvan etéélle syttyvistd materiaaleista. Anna akun jadhtyd. Jos akku vield tunnin kuluttuakin on liian
kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon tai lue dokumentti "Hilti-litiumioniakkujen
turvallisuuteen ja kéyttdon liittyvié ohjeita".

Noudata erityisia ohjeita ja direktiiveja, jotka koskevat litiumioniakkujen kuljettamista, varastointia
ja kayttoa. £ 71

Lue Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kayttdon liittyvat ohjeet, jotka saat skannaamalla
tdman kayttdohjeen lopussa olevan QR-koodin.
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3 Kuvaus

3.1  Yhteenvetof]

Liitosmuhvi

Telinekoukun kiinnitysruuvit
Ripustuskoukku

Nopeuden saatdpyora
Kasikahva

Lisévarusteiden kiinnitysaukko

Akku

Akun tilandyttd

Akun lukituksen vapautuspainike
’/\
| o
% M @ 'é@ Tybaluevalo (LED)
. ® 300ml Kayttokytkin
310ml

Tyoéntdtangon lukituksen vapautuspainike

@ @®
Putkilopakkauspidin

Lyhyt tyontétanko

Ergonominen kahva
Ergonomisen kahvan Kiinnitysruuvi

" kuusiokoloavain telinekoukun ja kahvan
kiinnittdmiseen

Etusuojus

Alumiiniputki

CHCNCENCNONCNONCEONCONONONCONONCONONCONONONC)

Mantékappale foliopatruunoiden kayttami-
seen

®

Pitka tyontétanko

3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on akkukayttdinen puristin. Se on tarkoitettu kaytettdvaksi enintddn 600-millilitraisten

foliopatruunoiden seké 300- tai 310-millilitraisten putkilopakkausten yhteydessa.

Tuotetta voidaan kéyttdd muovisen tai alumiinisen putkilopakkauspitimen kanssa:

» Kaytd tdman tuotteen yhteydessé vain Hilti-putkilopakkauspidinsarjaa ja mukana toimitettua tyontétan-
koa: Putkilopakkauksia varten.

» Kayté tdméan tuotteen yhteydessa vain alumiinista Hilti-putkilopakkauspidinsarjaa ja mukana toimitettua
tyontotankoa: Foliopatruunoita varten.

* Kéyta tésséa tuotteessa vain tyyppisarjan B 22 Hilti Nuron -litiumioniakkuja. Parhaan tehon saavuttamisek-
si Hilti suosittaa, ettd tdssa tuotteessa kaytetdan vain tdman kayttdohjeen lopussa olevassa taulukossa
mainittuja akkuja.

e Kayta ndiden akkujen lataamiseen vain tdmén kayttdohjeen lopussa olevassa taulukossa mainittujen
tyyppisarjojen Hilti-latureita.

3.3 Toimituksen sisalto

Puristin, telinekoukkukokonaisuus, kayttéohje.
Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmatuotteita I6ydat Hilti Store -liikkeestd tai nettiosoitteesta:
www.hilti.group
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3.4 Ylikuormitussuoja

Tuotteessa on ylikuormitussuoja. Jos virranotto ylittda raja-arvon, tuote hidastaa automaattisesti ulospuris-
tusnopeutta ja pienentaa siten ulospuristusvoimaa.

Hidasta nopeutta manuaalisesti (nopeuden saatépyorélld) ja jatka tydntekoa pienemmalla nopeusasetuksella.
Jos ylikuormitussuojan lauettua pidét kayttokytkinté edelleen painettuna, moottori kytkeytyy automaattisesti
pois péalté noin yhden minuutin kuluttua.

Kytkimen vapauttamisen ja uudelleen painamisen mydété voit jatkaa tydntekoa.

Ulospuristusnopeutta hidastamalla tuotteen kayttéja pystyy yleensa valttdmaan laitteen pois paalta kytkey-
tymisen ja siten jatkamaan tyéntekoa keskeytyksetta.

3.5 Litiumioniakun naytto

Hilti Nuron -litiumioniakuissa on lataustilan, vikailmoitusten ja akun kunnon nayttd.

3.5.1 Lataustilan ja vikailmoitusten néaytt6

A| VAARA
Loukkaantumisvaara akun putoamisesta aiheutuva!

» Varmista, ettd akku on kunnolla lukittunut tuotteeseen, jos akun paikalleen laittamisen jilkeen olet
painanut lukituksen vapautuspainiketta.

Jotta jokin seuraavista naytdista voi tulla ndyttdon, paina akun lukituksen vapautuspainiketta lyhyesti.
Lataustila ja mahdolliset hairiét pysyvéat ndytdssé niin kauan, kuin liitetty tuote on péalle kytkettyna.
Tila Merkitys
Nelja (4) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vihrednad | Lataustila: 100...71 %

Kolme (3) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vihred- | Lataustila: 70...51 %
na

Kaksi (2) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vihredna | Lataustila: 50...26 %

Yksi (1) LED palaa jatkuvasti vinredna Lataustila: 25...10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu hitaasti vihreéna Lataustila: <10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti vihreana Litiumioniakku on taysin tyhjentynyt. Lataa akku.
Jos LED-merkkivalo akun lataamisen jalkeenkin
vield vilkkuu nopeasti, ota yhteys Hilti-huoltoon.
Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltaisena | Litiumioniakku tai siihen liitetty tuote on ylikuormit-

tunut, liian kuuma tai liian kylma tai jokin muu vika
on olemassa.

Saata tuote ja akku suositeltuun kayttélampétilaan
ja ala ylikuormita tuotetta sité kayttédessasi.

Jos viesti edelleen on néytdssé, ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo palaa keltaisena Litiumioniakku ja siihen liitetty tuote eivat ole yh-
teensopivat. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti punaisena | Litiumioniakku on estetty eikd sitd voida kayttaa.
Ota yhteys Hilti-huoltoon.

3.5.2 Akun kunnon néytt6

Litiumioniakun kunnon voit hakea néaytt6dn painamalla akun lukituksen vapautuspainiketta yli kolmen se-
kunnin ajan. Jarjestelma tunnistaa akun mahdollisen virheellisen toiminnan vaérin kayttdmisen seurauksena,
esimerkiksi akku padssyt putoamaan, akussa reikd, akussa ulkoisen Idmmon aiheuttama vaurio jne.

Tila Merkitys

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit- | Akun kayttdmista voidaan jatkaa.
ten yksi (1) LED-merkkivalo jaa palamaan vihreéna.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvét juoksevasti ja sit- Kyselya akun kunnosta ei saatu tehtya loppuun
ten yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltai- | saakka. Toista tdma vaihe tai ota yhteys

sena. Hilti-huoltoon.
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Tila Merkitys

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit- | Jos liitettyd tuotetta voi edelleen kayttaa, jaljella
ten yksi (1) LED-merkkivalo jda palamaan punaise- | oleva akkukapasiteetti on alle 50 %.

na. Jos liitettya tuotetta ei enda voi kayttaa, akku on

tullut kayttoikansa paahan ja vaihdettava. Ota yh-
teys Hilti-huoltoon.
4 Tekniset tiedot
CD 4-22

Tuotesukupolvi 02

Paino alumiiniputken kanssa EPTA Procedure 01 mukaan ilman akkua 2,6 kg

Paino putkilopakkauspitimen kanssa EPTA Procedure 01 mukaan ilman 2,2 kg

akkua
Nopeuden saatoé 1mm/s ... 10 mm/s
Maksiminopeus nollakuormalla 10 mm/s £2 mm/s
Putken sisdhalkaisija 50,4 mm ... 50,8 mm
Maéntékappaleen halkaisija 50,5 mm ... 50,7 mm
Varastointilampaétila -20°C ... 70°C
Ympariston lampaotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C

4.1 Akku
Akkutoimintajannite 21,6V
Akun paino Ks. tdman kayttéohjeen loppu
Ympariston lampétila kaytettaessa -17°C ...60°C
Varastointilampétila -20°C ...40°C
Akun lampdétila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C

4.2 Melutiedot ja tarindarvot EN 62841 mukaan

Téassé kayttdohjeessa annetut &anenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien
mukaisesti, ja naité arvoja voidaan kayttad séhkotydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds altistumisten
tilapéiseen arviointiin.

Annetut arvot koskevat sahkotydkalun paéasiallisia kdyttdtarkoituksia. Jos sdhkdtydkalua kuitenkin kdytetdén
muihin tarkoituksiin, poikkeavia tytkaluja tai terid kdyttéen tai puutteellisesti huollettuna, arvot voivat poiketa
tassa ilmoitetuista. TAma saattaa merkittavasti lisata altistumista koko tydskentelyajan aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois paalté tai
jolloin kone on p&alla, mutta silla ei tehda varsinaista ty6ta. Tama saattaa merkittdvéasti vahentaa altistumista
koko tydskentelyajan aikana.

Kayttajan suojaamiseksi melun ja/tai tarindn vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Sah-
kétydkalun ja siihen kiinnitettévien tydkalujen huolto, késien lampiméné pitdminen, tyétehtévien organisointi.

Melutiedot

CD 4-22
Aanitehotaso Ly, 83 dB(A)
Aanitehotason epavarmuus K, 3 dB(A)
Melup&éston dénenpainetaso (L) 75 dB(A)
Asnenpainetason epivarmuus KpA 3 dB(A)

Tarinaarvot

Tarindarvo ah,D B 22-85 0,2 m/s?
limoitettujen tarindarvojen epavarmuus K 1,5 m/s?
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5 Tyokohteen valmistelu

A VAARA
Loukkaantumisvaara vahingossa kaynnistymisen seurauksena!
» Varmista ennen akun kiinnittdmista, etté tuote on kytketty pois paalta.
» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen saatéja tai vaihdat lisdvarusteosia.

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

5.1 Akun lataus

1. Ennen lataamista lue laturin k&yttdohje.

2. Varmista, etta liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.
3. Lataa akku hyvaksytyll4 laturilla. = 65

5.2 Akun kiinnitys

A| VAARA
Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!
» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimiss& akussa ja tuotteessa ole vieraita esineita.
» Varmista, ettd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1. Lataa akku téyteen ennen ensimmaista kayttokertaa.
2. Tyonna akku tuotteeseen siten, etta akku kuultavasti lukittuu paikalleen.
3. Tarkasta, ettéa akku on kunnolla kiinni.

5.3 Akun irrotus

1. Paina akun lukituksen vapautuspainiketta.
2. Veda akku irti tuotteesta.

5.4 Telinekoukun (lisdvaruste) kiinnitys £

1. Aseta telinekoukku paikalleen.
2. Kiinnita telinekoukku kahdella ruuvilla.

5.5 Putoamissuoja

|A] VAARA

Loukkaantumisvaara tykalun ja/tai lisdvarusteen putoamisvaaran vuoksi!

» Kayté vain tuotteellesi suositeltua Hilti-tyokaluliinaa.

» Aina ennen kayttda tarkasta tydkaluliinan kiinnityspisteen mahdolliset vauriot.

» Ala kiinnita tydkaluliinaa vydkoukkuun. Ala kéyta vydkoukkua tuotteen nostamiseen.

ﬂ Noudata maassasi voimassa olevia korkealla tehtévien tdiden maarayksié ja ohjeita.

Kéyta tdman tuotteen putoamissuojana ainoastaan Hilti-putoamisvarmistimen #2293133 ja Hilti-tydkaluliinan
#2261970 yhdistelmaa.

» Kiinnita putoamisvarmistin lisévarusteelle tarkoitettuihin kiinnitysaukkoihin. Tarkasta kunnollinen kiinnitys.
» Kiinnita toinen karbiinikoukku putoamisvarmistuksen ty®kaluliinaan ja toinen karbiinikoukku kantavaan
rakenteeseen. Tarkasta kummankin karbiinikoukun kunnollinen kiinnitys.

ﬂ Noudata Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-ty6kaluliinan kdyttdohjeita.

5.6 Putkilopakkauspitimen kiinnitys putkilopakkausten kiyttamista varten &

1. Pidéa vapautuspainike painettuna.
2. Ohjaa sopiva (lyhyt) tydntdtanko laitteeseen siten, ettd hammastus on alapuolella.
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3. Aseta kahvan takapaa tydntdtankoon ja kiinnita ruuvilla.
4. Kierré putkilopakkauspidin kiinni litosmuhviin.

5.7 Putkilopakkauksen laittaminen paikalleen 5

Paina vapautuspainiketta.

Veda tyontétangot rajoittimeen saakka taaksepdin.

Avaa putkilopakkaus mattoveitsella.

Kiinnitd mukana toimitettu suutin.

Laita putkilopakkaus putkilopakkauspitimeen siten, ett pakkauksen pohja on ménnén puolella, ja kd&dnna
pakkaus alaspdin siten, etta se kiinnittyy paikalleen etupéasta.

6. Tydnna tydntdtankoa kadellad eteenpain, jotta putkilopakkaus on tukevasti paikallaan.

aprwd=

5.8 Alumiiniputken kiinnitys foliopatruunoiden ja putkilopakkausten kayttoa varten [

Pid& vapautuspainike painettuna.
Ohjaa sopiva (pitkd) tyontotanko laitteeseen siten, ettd hammastus on alapuolella.
Aseta kahvan takapaé tydntétankoon ja kiinnité ruuvilla.

@

ﬂ Varmista, ettéd tyontétankoon on kiinnitetty méantékappale foliopatruunoiden kayttdmista varten.

4. Kierra putkilopakkauspidin kiinni litosmuhviin.

Jos kaytat putkilopakkauksia alumiiniputken kanssa, foliopatruunoiden kayttdmiseen tarkoitettu
mantakappale on ehdottomasti taas irrotettava, silld muutoin putkilopakkaus vaurioituu.

5.9 Foliopatruunan asettaminen paikalleen §

1. Paina vapautuspainiketta.

Varmista, etta foliopatruunoiden kdyttdmiseen tarkoitettu mantakappale on kierretty kiinni tyonto-

tankoon.

2. Veda tydntétangot rajoittimeen saakka taaksepain.

3. Kierréd etusuojus irti.

4. Avaa foliopatruuna sopivalla tydkalulla ja ohjaa foliopatruuna paikalleen.

5. Kiinnita foliopatruunan mukana toimitettu kansi ja suutin paikalleen.

6. Kierra etusuojus takaisin paikalleen.
Suositamme, etta painat tyontétankoa eteenpéin niin paljon, ettd tunnet selvan vastuksen. Méanta
vastaa nyt putkilopakkaukseen, joten ulos puristuu massaa mahdollisimman pian.

6 Noudata kaikkia turvallisuusohjeita ja kayttoohjeita.

Ympéristotekijat seké lampdtilan, materiaaliviskositeetin ja patruunamateriaalin yhteisvaikutus seka
suutintyypin, suutinkoon ja nopeuden valinta vaikuttavat merkittavasti tuotteen tehoon.
Tee tuotteella ja patruunalla soveltuvuustesti optimaalisen tehoasetuksen ja nopeuden 16ytamiseksi.

VAARA
Kemikaalien aiheuttama vaara Virheellinen kaytt® voi aiheuttaa vammoja.

» Ennen kayttdmista lue tuotteen kayttoturvallisuustiedote, pakkauksessa olevat ohjeet seka foliopatruunan
kayttdohje.

6.1 Massan puristaminen
1. Paina kayttokytkinta.
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2. Purista massaa.

Nopeuden sdatdpyoralla voit vaihdella nopeutta, jolla massaa tulee ulos.

Suurempi ulospuristamisnopeus suurentaa aina annosteluvoimia. Ympéristotekijoista ja tydtehta-
vasta riippuen ylikuormitussuoja saattaa laueta . Hidasta nopeutta, jos ylikuormitussuoja toistu-
vasti laukeaa.

6.2 Putkilopakkauksen irrotus

1. Paina vapautuspainiketta.
2. Veda tyontdtangot rajoittimeen saakka taaksepdin.
3. Nosta putkilopakkausta etupdéasta ja veda pakkaus pois putkilopakkauspitimesta.

6.3 Foliopatruunan poistaminen

1. Kierra etusuojus irti.
2. lIrrota suutin yhdessa foliopatruunan kanssa.

7 Huolto, hoito ja kunnossapito

Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !
» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustdita!

Tuotteen hoito

* Puhdista pinttynyt lika varovasti.

¢ Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja pehmedlla harjalla.

» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,
sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

* Kayta tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kangaspalaa.

Litiumioniakkujen hoito

» Ala koskaan kaytd akkua, jos sen jaahdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jaahdytysilmaraot
varovasti kuivalla, pehmealla harjalla.

+ Vilti altistamasta akkua tarpeettomasti pélylle tai lialle. Ald koskaan altista akkua suurelle kosteudelle
(esimerkiksi upota veteen tai jata sateeseen).

Jos akku on pahoin kastunut, kasittele sitd kuin vaurioitunutta akkua. Eristd akku palamattomasta
materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.

» Pida akku 6ljyttdmana ja rasvattomana. Al4 anna pélyn ja lian kertyd akun pintaan. Puhdista akku
kuivalla, pehmedll4 harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla. Al3 kéyté silikonia siséltavia hoitoaineita, silld
ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Ala kosketa akun liittimia al&k& poista akun liittimiin tehtaalla laitettua rasvaa.

» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,
sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

e Tarkasta saé@nndllisin valein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kdyttéelementtien moitteeton
toiminta.

* Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahairioita, ala kayta tuotetta. Korjauta tuote viipymétté Hilti-huollossa.

* Hoito- ja kunnostustdiden jélkeen kiinnitd kaikki suojalaitteet takaisin ja tarkasta niiden moitteeton
toiminta.

Kéayttoturvallisuuden varmistamiseksi kdyté vain alkuperéisia varaosia ja kdyttémateriaaleja. Hiltin télle
tuotteelle hyvaksymié varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisévarusteita I6ydéat Hilti Store -liikkeesta tai
osoitteesta: www.hilti.group
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8 Akkukayttoisten tyokalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen

/\ VAROITUS
Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !
» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettunal!

» Irrota akku/akut.

» Ala koskaan kuljeta akkuja irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen ajaksi
kovilta iskuilta ja tarinéltd, ja ne on eristettéva kaikenlaisista séhkda johtavista materiaaleista ja muista
akuista, jotta niiden navat eivat pddse kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa. Seurauksena
saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusmaarayksia.

» Akkuja ei saa koskaan lahettdd postitse. Ké&anny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat lahettéda
vauriottomia akkuja.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttéa sekd ennen pitkda kuljetusta ja sen
jalkeen.

Varastointi

Al VAARA

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !
» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Varastoi tuote ja akut viiledssa ja kuivassa paikassa. Ota teknisissa tiedoissa annetut lampétilarajat
huomioon.

Akkuja ei saa sdilyttad laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.

Ala koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, lamménlihteen paalla tai ikkunan vieressa.

Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttdd seka ennen pitk&a varastointia ja sen
jalkeen.

vVvY vvw

9 Apua hairiétilanteisiin

Kaikissa hairiétilanteissa tarkkaile lataustilan ja vikojen ndytdn merkkivaloja. Ks. kappale Litiumioniakun
merkkivalot.
Hairidissa, joita ei ole kuvattu téssé taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu

Tuote ei toimi. Akku ei kunnolla kiinni. » Kiinnita akku siten, ettd se
kuultavasti lukittuu paikalleen.

Akku tyhjenee tavallista no- Erittdin alhainen ympariston 1ampd- | » Anna akun hitaasti l[ammité

peammin. tila. huoneenlampdétilaan.

Akku ei lukitu paikalleen sel- | Akun salpanokka likaantunut. » Puhdista salpanokka ja lukitse

vasti naksahtaen. akku paikalleen kayttdasentoon.

Tuote tai akku kuumenee Sahkdinen vika. » Kytke tuote heti pois paalta,

voimakkaasti. irrota akku, valvo akkua, anna
sen jaahtya ja ota yhteys Hilti-
huoltoon.

10 Havittaminen

Al vaaRA

Maaraystenvastaisten havittaminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai nesteet
vaarantavat terveyden.

» Al4 lahet4 vaurioituneita akkuja!

» Peité litdnnat s&hkoa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen valttdmiseksi.

» Havita akut siten, etteivat ne voi joutua lasten kasiin.

» Havita akku viemalla se Hilti Store -liikkeeseen tai kdanny vastuullisen jatteenkasittely-yrityksen puoleen.
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& Hilti-tuotteet on pasosin valmistettu kierrétyskelpoisista materiaaleista. Kierratyksen edellytys on
materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierratysta
ja havitysté varten. Lisétietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

E: » Al havita sahkotyokaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajatteen mukanal

11 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvid kysymyksia, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

12 Lisatietoja

Lisatietoa kaytdstd, tekniikasta, ympadristdstd ja kierratyksestd saat seuraavasta linkista:
gr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Sama linkki on myds QR-koodina dokumentaation lopussa.

Originaalkasutusjuhend

1 Andmed kasutusjuhendi kohta

1.1 Kéesoleva kasitsemisjuhendi kohta

* Hoiatus! Enne toote kasutamist veenduge, et olete tootele lisatud kasutusjuhendi, sealhulgas juhised,
ohutus- ja hoiatusviited, joonised ja spetsifikatsioonid, labi lugenud ja sellest aru saanud. Tutvuge eriti
kéigi juhiste, ohutus- ja hoiatusviidete, jooniste, spetsifikatsioonide ning komponentide ja funktsioonide-
ga. Selle eiramisel esineb elektril66gi, tulekahju ja/voi raskete vigastuste oht. Hoidke kasutusjuhend koos
koigi juhiste, ohutus- ja hoiatusviidetega hilisemaks kasutamiseks alles.

« I tooted on ette nahtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kasitseda, hooldada ja
korras hoida ainult volitatud ja asjaomase véljadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik
koikidest kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Uhendatavad abivahendid vdivad osutuda ohtlikuks,
kui neid ei kasutata nduetekohaselt voi kui nendega td6tab vastava valjadppeta isik.

» Lisatud kasutusjuhend vastab tehnika kéesolevale tasemele triikki andmise ajal. Uusima versiooni leiate
alati veebist Hilti toote lehekdiljelt. Jargige selleks simboliga @ téhistatud linki voi QR-koodi kéesolevas
kasutusjuhendis.

* Andke toode teistele edasi ainult koos kéesoleva kasutusjuhendigal!

1.2 Maérkide selgitus

1.2.1 Hoiatused
Hoiatused annavad mérku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse jargmisi mérksonu:

OHT!
» Vo6imalikud ohtlikud olukorrad, mis véivad pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

HOIATUS !
» Voimalik ohtlik olukord, mis voib pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !
» Voimalikud ohtlikud olukorrad, mis véivad pdhjustada kehavigastusi voi varalist kahju.

1.2.2 Siimbolid kasutusjuhendis
Kéesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi simboleid:
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Jargige kasutusjuhendit

Soovitusi seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

=%

Taaskasutatavate materjalide késitsemine

Elektrilisi td6riistu ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka

Hilti Li-lon-aku

g3

Hilti Laadimisseade

1.23

Joonistel kasutatud siimbolid

Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi juhendi alguses.

Numbrid joonistel téhistavad tahtsaid toiminguid voi toimingute jaoks téhtsaid detaile. Tekstis

3 tOstetakse need toimingud voi detailid vastava numbri abil esile, néiteks (3).
@ Positsiooninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad selgituste numbritele toote
7 | lilevaates.
@ | See mérk naitab, et toote késitsemisel tuleb olla eriti tahelepanelik.
1.3 Tootepohised siimbolid
1.3.1 Tootel olevad siimbolid

Tootel voib kasutada jargmisi stimboleid:

()

Riiklik jaatmekaitlusstisteem

——= | Alalisvool
Toote toetab NFC-tehnoloogiat, mis Gihildub iOS- ja Android-platvormidega.
Li-lon | Liitium-ioonaku
®6 Arge kasutage akut kunagi l68giriistana.
4 Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud 166gi véi on muul moel
% | kahjustatud.
2 Ohutus
241 Uldised ohutusnéuded elektriliste tdoriistade kasutamisel

A HOIATUS! Lugege koiki selle elektrilise tooriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, nouandeid,

jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajérg voib olla elektrilodk, tulekahju ja/voi

rasked vigastused.

Hoidke koik ohutusnduded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud mdiste "elektriline t&driist" kdib vorgutoitega (toitejuhtmega) elektriliste tdoriistade

voi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tdoriistade kohta.

Ohutus tookohal

» Hoidke oma t66koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata tdokoht
vOib pohjustada dnnetusi.

» Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voOi tolmu. Elektrilistest tooriistadest 160b sddemeid, mis vdivad tolmu voi aurud stiiidata.

» Hoidke lapsed ja koik teised té6kohast eemal, kui kasutate elektrilist téoriista! Kui teie tdhelepanu
juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt valjuda.
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Elektriohutus

>

Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid muudatusi.
Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad
pistikupesad véhendavad elektrilédgiohtu.

Viltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektril6dgi oht suurem.

Kaitske elektrilist tooriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise todriista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrilddgiohtu.

Arge kasutage lihenduskaabilit elektrilise tooriista kandmiseks, riputamiseks ega pistiku stepslist
véljatombamiseks! Hoidke lihenduskaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja
liikuvatest osadest. Kahjustatud voi keerdus Gihenduskaablid suurendavad elektrildogiohtu.

Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas ohus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid, mida
tohib kasutada ka valitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine véhendab
elektrilédgiohtu.

Kui seadmega té6tamine niiskes keskkonnas on véltimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitsellliti kasutamine vahendab elektrilddgiohtu.

Inimeste ohutus

>

Olge tihelepanelik, jilgige, mida teete, ja toimige elektrilise tooriistaga todtades kaalutletult. Arge
tootage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide vo6i ravimite moju all!
Hetkeline tahelepanematus elektrilise tooriista kasutamisel voib pohjustada raskeid kehavigastusi
ja varalist kahju.

Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (soltuvalt elektrilise
todriista tulbist ja kasutusalast) vahendab vigastusohtu.

Viltige elektrilise to6riista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise tooriista iihendamist vooluvorku
ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, tooriista lilestostmist ja kandmist veenduge, et
elektriline tooriist on valja liilitatud! Kui hoiate elektrilise tdoriista kandmisel sérme lllitil voi Ghendate
vooluvdrku sisselllitatud todriista, voib juhtuda dnnetus.

Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed. Elektrilise
tdoriista pdorleva osa kiljes olev seade- voi mutrivoti voib pdhjustada vigastusi.

Valtige ebatavalist té6asendit! Votke stabiilne t66asend ja séilitage alati tasakaal. Nii saate elektrilist
t60riista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, réivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed vdivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

Kui elektrilise tooriista kiilge on véimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veendu-
ge, et need on toodriistaga iihendatud ja et neid kasutatakse nouetekohaselt. Toimueemaldusseadise
kasutamine voib védhendada tolmust tingitud ohte.

Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise tooriista ohutusreegleid isegi siis, kui
olete pérast paljukordset kasutamist elektrilise té6riistaga harjunud. Tdhelepanematu kasitsemine
voib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

>

74

Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks tooks sobivat elektrilist tooriista. See tddtab
ettenédhtud joudluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline td6riist, mida ei saa enam lllitist
korralikult sisse ja valja lUlitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

Tommake enne seadme mis tahes seadetoid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vélja ja/voi eemaldage aravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme
soovimatu kaivitumise.

Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kattesaamatus kohas. Arge laske seadet
kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne voi ei ole lugenud kdesolevaid kasutusjuhen-
deid. Asjatundmatute isikute kédes on elektrilised tddriistad ohtlikud.

Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas lilkuvad osad té6tavad veatult
ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud v6i kahjustatud maéral, mis méjutab
seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised todriistad pdhjustavad 6nnetusi.

Hoidke I6iketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate 16ikeservadega Idiketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.
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» Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise tddriista kasutamine otstarbel, milleks
see ei ole ette ndhtud, voib pdhjustada ohtlikke olukordi.

» Ké&epidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad olist ja rasvast. Libedad
kéepidemed ja haardepinnad ei voimalda elektrilist todriista ootamatutes olukordades kindlalt késitseda
ega kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

» Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tlilipi aku laadimiseks
ettendhtud laadimisseadet kasutatakse teist tlilipi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

» Kasutage elektrilistes tooriistades ainult ettendhtud akusid. Teist tUlpi akude kasutamine voib
pohjustada vigastus- ja pdlenguohtu.

» Hoidke akud kasutusvilisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
teistest vaikestest metallesemetest, mis véivad aku kontaktid omavahel iihendada. Aku kontaktide
vahel tekkiv lthis vdib pdhjustada pdletuse voi tulekahju.

» Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Véltige sellega kokkupuudet. Juhusliku
kokkupuute korral loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma, otsige ka arstiabi.
Véljavoolav akuvedelik vdib pdhjustada nahaérritust voi poletust.

» Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud véi modifitseeritud akud vdivad
kaituda ettendgematult ja pohjustada tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.

» Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kérge temperatuuriga! Tuli véi temperatuur tile 130 °C
(265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge kunagi laadige akut ega akutooriista valjaspool kasutus-
juhendis naidatud temperatuurivahemikku. Vaar laadimine voi laadimine valjaspool lubatud tempera-
tuurivahemikku voib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist tooriista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad originaal-
varuosi. Nii on tagatud elektrilise tddriista ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut véib hooldada ainult tootja véi volitatud klienditeenindus.

2.2 Taiendavad ohutusnéuded

Isikuturvalisus

» Arge kunagi muutke ega modifitseerige toodet ega tarvikuid.

» Kasutage toodet ja tarvikuid vaid siis, kui need on tehniliselt laitmatus korras.

» Maha kukkuvatest tddriistadest voi tarvikutest tingitud vigastusoht. Enne t66 alustamist veenduge, et
aku ja paigaldatud tarvik on kindlalt fikseeritud.

» Maha kukkuv toode vdib vigastada Teid voi Iaheduses viibivaid isikuid. Veenduge, et tellingukonks on
oOigesti paigaldatud.

» Hoidke ventilatsiooniavad alati vabad. Kinni kaetud ventilatsiooniavadest tingitud pdletusoht!

» Kasutaja ja laheduses viibivad isikud peavad seadme kasutamisel ja torgete kdérvaldamisel kandma
sobivaid kaitseprille, kaitsekiivrit, kuulmiskaitsevahendeid, kaitsekindaid, turvakingi ja kerget kaitsemaski.

» Tarvikute vahetamisel kandke kaitseprille ja kaitsekindaid.

Kasutage kaitseprille ja alustage pritsimist madala kiirusega.

Enne kasutamist lugege labi toote ohutuskaart, pakendil olevad mérkused ja fooliumkapsli kasutusjuhend.

Segu viljasurumisega alustage alles otse té6kohas.

Arge suunake seadet iseenda ega teiste isikute poole.

Arge vaadake otse valgusallikasse (LED) ega suunake seda teistele inimestele nakku. Esineb pimestusoht.

Arge jatke seadet kunagi jarelevalveta.

Arge kasutage seadet, kui selle osad on kahjustatud véi juhtseadised ei ole tétkorras. Laske seadet

remontida Hilti teeninduskeskuses.

v

v VY vy vy Vvyw

Toéokoha ohutus

» Hoidke oma to6koht korras. Veenduge, et té6kohas ei ole esemeid, mis vdivad teid vigastada.

» Kandke libisemiskindlaid jalatseid.

» Arvestage Uimbritsevate keskkonnaméjudega. Arge kasutage seadet tule- véi plahvatusohtlikus kesk-
konnas.

» Arge kasutage defektseid/kasutatud padruneid.
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2.3 Akude hoolikas kasitsemine ja kasutamine

vy Y v v v

v

76

Jérgige liitiumioonakude ohutu kasitsemise ja kasutamise kohta esitatud juhiseid. Eiramine vdib
tekitada nahaérrituse, sdovituse, keemilise poletuse, tulekahju ja/véi pdhjustada plahvatuse.

Kasutage akusid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

Kasitlege akusid ettevaatlikult, et valtida kahjustusi ja tervist kahjustavate vedelike lekkimist!

Akusid ei tohi mingil juhul muuta ega tmber ehitada!

Akusid ei tohi lahti vétta, muljuda, kuumutada Ule 80 °C (176 °F) ega &ra poletada.

Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud 168gi véi muul viisil kahjustada. Kontrollige regulaarselt
akusid kahjustuste suhtes.

Arge kasutage kunagi ringlusse véetud véi remonditud akusid.

Arge kunagi kasutage akut véi akutoitega elektritdoriista 166gitarvikuna.

Arge jatke akut kunagi otsese paikesekiirguse, kuumuse, sddemete véi lahtise leegi kitte. See véib
pohjustada plahvatuse.

Arge puudutage aku pooluseid sérmede, tédriistade, ehete v8i muude metallesemetega. See véib akut
kahjustada, samuti tekitada varalist kahju ja kehavigastusi.

Hoidke akusid eemal vihmast, niiskusest ja vedelikest. Sissetungiv niiskus vdib pdhjustada luhist,
elektrilooki, poletust, tulekahju ja plahvatust.

Kasutage Uiksnes aku tiilibile vastavaid laadijaid ja elektritddriistu. Juhinduge asjaomastes kasutusjuhen-
dites esitatud andmetest.

Arge kasutage ega hoiustage akut plahvatusohtlikus keskkonnas.

Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defektne. Asetage aku néhtavasse
tulekindlasse kohta, mis on suttivatest materjalidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui aku on
Uhe tunni parast ikka veel liiga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne. P&6rduge
Hilti hooldekeskusesse voi lugege labi dokument "Juhised Hilti litiumioonakude ohutu kasitsemise ja
kasutamise kohta".

Jérgige liitiumioonakude transpordi, ladustamise ja kasitsemise kohta esitatud erijuhiseid. <083
Lugege labi Hilti litiumioonakude ohutu késitsemise ja kasutamise juhised, mis avanevad kdesoleva
kasutusjuhendi I16pus oleva QR-koodi skannimisel.
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3 Kirjeldus

3.1 Ulevaade ]

Uhendusmuhv
Tellingukonksu kinnituskruvid
Tellingukonks

Kiiruse seaderatas

Kéepide

Tarvikute paigaldusava

aku

Aku olekunaidik

Aku lukust avamise nupp

PN

= 2

To6koha valgustus (LED)

300ml Laliti

310ml

Etteandevarda lukust avamise nupp
Padrunihoidik

Lihike etteandevarras
Ergonoomiline kéepide

Ergonoomilise kdepideme kinnituskruvi

"Sisekuuskantvéti tellingukonksule ja kaepi-
demele

Eesmine kork
Alumiiniumtoru

Kolbotsak fooliumkapslite td6tlemiseks

CHCNCNCENCONCONCONONGNONCNONCONONONONCONONCONONC)

Pikk etteandevarras

3.2 Sihiparane kasutamine

Kirjeldatud toode on akutoitega mérdipistol. Seade on méeldud kuni 600 ml fooliumkapslite ning 300 ml voi

310 ml padrunite t66tlemiseks.

Toodet saab kasutada plast-véi alumiinium-padrunihoidikutega:

» Kasutage toote jaoks ainult Hilti plast-padrunihoidiku komplekti koos juurdekuuluva etteandevardaga:
padrunite tootlemiseks.

» Kasutage toote jaoks ainult Hilti alumiinium-padrunihoidiku komplekti koos juurdekuuluva etteandevar-
daga: fooliumkapslite t&6tlemiseks.

* Kasutage toote jaoks ainult Hilti Nuron B 22 seeria liitiumioonakusid. Optimaalse vdimsuse tagamiseks
soovitab Hilti kasutada kdesoleva kasutusjuhendi I6pus loetletud akusid.

* Kasutage akude laadimiseks ainult kasutusjuhendi I6pus nimetatud tlupi Hilti laadijaid.

3.3 Tarnekomplekt

Akutoitel moérdipustol, tdiskomplektne tellingukonks, kasutusjuhend.
Muud susteemitooted leiate miigiesindusest Hilti Store voi veebilehelt: www.hilti.group
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3.4  Ulekoormuse kaitse

Tootel on Ullekoormuskaitse. Kui voolutarve Uletab piirvdartuse, véhendab toode automaatselt véljapressi-

miskiirust ning seelabi valjapressimisjéudu.

Vahendage kasitsi kiirust (kiiruse seaderatta abil) ja té6tage edasi madalama kiirusastmega.
Kui hoiate lilitit sisse/vélja parast tlekoormuskaitse vallandumist edasi all, lilitub mootor u 1 minuti jarel

automaatselt vélja.

Luliti vabastamise ja uuesti vajutamise teel saab td6tamist jatkata.
Véljapressimiskiiruse véhendamise teel saab kasutaja harilikult véaljalilitumist véltida ja voimaldada jatkuva

t66protsessi.

3.5 Liitiumioonaku kuvamine

Hilti Nuron liitiumioonakud saavad néidata laetuse astet, anda veateateid ja néidata aku olekut.

3.5.1 Laetuse astme ja veateadete kuvamine

A| HolATUS
Vigastuste oht allakukkuva aku tottu!

» Kui aku on paigaldatud, tehke vabastuslukule vajutamisega kindlaks, et aku on kasutatavasse tootesse

oigesti sisse pandud.

Selleks et kuvada Uhte jargmistest naitudest, vajutage korraks aku vabastusnupule.
Laetuse astet ning véimalikke torkeid kuvatakse pidevalt seni, kuni ihendatud seade on sisse lulitatud.

Seisund

Tahendus

Neli (4) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 100 % kuni 71 %

Kolm (3) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 70 % kuni 51 %

Kaks (2) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 50 % kuni 26 %

Uks (1) LED-tuli péleb pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 25 % kuni 10 %

Laetuse aste: <10 %

)
Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega
Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega

Liitiumioonaku on taielikult tihjenenud. Laadige
akut.

Kui LED-tuled pérast laadimist ikka veel kiiresti
vilguvad, pd6rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega Ghendatud seade on Ule
koormatud, liiga kiilmad véi liiga kuumad véi on
tegemist muu veaga.

Viige seade ja aku soovitatud t6dtemperatuurile ja
arge avaldage tootele llekoormust.

Kui teade ei kao, pddrduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli péleb kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega seotud toode ei Ghildu.
Palun p&6rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti punase tulega

Liitiumioonaku on lukustatud ja seda ei saa kasuta-
da. Palun pddrduge Hilti hooldekeskusse.

3.5.2 Akude oleku kuvamine

Aku seisundi teadasaamiseks hoidke vabastusklahvi all kauem kui kolm sekundit. Slsteem ei tuvasta
voimalikku aku torget, mis on tingitud valest kasitsemisest, nt kukkumisest, torgetest, suurest kuumusest vm.

Seisund

Téahendus

Koik LED-tuled sittivad pideva tulena ja seejérel
pdleb (1) LED-tuli pidevalt rohelise tulega.

Akut voib jatkuvalt kasutada.

Kodik LED-tuled suttivad pideva tulena (1) ja LED-
tuli vilgub kiiresti kollase tulega.

Aku oleku kohta esitatud péringut ei saanud I6pe-
tada. Korrake protsessi voi poodrduge Hilti hoolde-
keskusse.
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Seisund Tahendus
Koik LED-tuled suttivad pideva tulena ja seejarel Kui Ghendatud seadet saab jatkuvalt kasutada, on
pdleb (1) ja LED-tuli pideva punase tulega. aku allesjganud mahtuvus alla 50%.
Kui Gihendatud seadet ei saa enam kasutada, on
aku kasutusressurss ammendunud ja aku tuleb val-
ja vahetada. Palun pdérduge Hilti hooldekeskusse.
4 Tehnilised andmed
CD 4-22
Tootepolvkond 02
Kaal koos alumiiniumtoruga EPTA Procedure 01 jérgi ilma akuta 2,6 kg
Kaal koos padrunihoidikuga EPTA Procedure 01 jargi ilma akuta 2,2 kg
Kiiruse reguleerimine 1mm/s ... 10 mm/s
Maksimaalne kiirus nullkoormuse juures 10 mm/s +2 mm/s
Toru siselabimoot 50,4 mm ... 50,8 mm
Kolvitarviku 1abimoot 50,5 mm ... 50,7 mm
Hoiutemperatuur -20°C ... 70°C
Umbritseva keskkonna temperatuur to6tamise ajal -17°C ...60°C
4.1 Aku
Aku toopinge 216V
Aku kaal Vt kasutusjuhendi I6pp
Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise ajal -17°C ... 60 °C
Hoiutemperatuur -20°C ... 40°C
Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C

4.2 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile EN 62841

Kaesolevas juhendis margitud helirdhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud méétemeetodil ja seda
saab kasutada elektriliste todriistade omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni- ja miurataseme
esialgseks hindamiseks.

Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise todriista pohilisi ettenahtud téid. Kui aga elektrilist td0riista
kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui tdoriista on ebapiisavalt hooldatud, voivad naitajad
kéesolevas juhendis toodud nditajatest kérvale kalduda. See voib vibratsiooni- ja mirataset td6tamise
koguperioodil tunduvalt suurendada.

Ekspositsiooni tdpseks hindamiseks tuleb arvesse vétta ka aega, mil seade oli vélja lllitatud voi kill sisse
lUlitatud, kuid tegelikult to6le rakendamata. See voib vibratsiooni- ja murataset t66 koguperioodi 6ikes
tunduvalt vahendada.

Kasutaja kaitseks mira ja/voi vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid kaitsemeetmeid, naiteks:
hooldage elektrilist todriista ja tarvikuid korralikult, hoidke ké&ed soojad, tagage sujuv téokorraldus.

Miirateave
CD 4-22
Helivéimsustase L, 83 dB(A)
Helivoimsustaseme mootemaaramatus, Ky, 3 dB(A)
Helirdhutase (L,,) 75 dB(A)
Helirohutaseme moéotemaaramatus KpA 3 dB(A)
Vibratsiooniinfo
Vibratsioonivaartus ah,D B 22-85 0,2 m/s?
Nimetatud vibratsioonivaartuste méotemaaramatus K 1,5 m/s?
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5 T60 ettevalmistamine

A| HOIATUS
Vigastuste oht soovimatu kaivitumise tottu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on valja llitatud.
» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

5.1 Aku laadimine

1. Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.

2. Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.
3. Laadige akut selleks ettenéhtud laadimisseadmega. <077

5.2 Aku paigaldamine

Vigastuste oht liihise v6i allakukkunud aku tottu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole voorkehasid.
» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

1. Enne esmakordset kasutamist laadige aku téiesti téis.
2. Likake aku seadmesse, kuni see kuuldavalt kohale fikseerub.
3. Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

5.3 Aku eemaldamine

1. Vajutage aku vabastusnupule.
2. Témmake aku seadmest vélja.

5.4 Tellingukonksu paigaldamine (tarvik) &

1. Pange tellingukonks paika.
2. Kinnitage tellingukonks kahe kruviga.

5.5 Lukustusklamber

Vigastuste oht pohjustatud allakukkuvast tdoriistast ja/voi tarvikust!

» Toote jaoks kasutage Uksnes soovitatud Hilti tarvikuhoidetrossi.

» Iga kord enne kasutamist kontrollige, et tarvikuhoidetrossi kinnituspunkt ei ole kahjustada saanud.
» Arge kinnitage tarvikuhoidetrossi véoklambri kiilge. Arge kasutage védklambrit toote tdstmiseks.

ﬂ Jargige riigis kehtivaid eeskirju kdrgustes téotamise kohta.

Selle toote puhul kasutage kukkumiskaitsena vaid Hilti kukkumiskaitset #2293133 kombinatsioonis Hilti
tdoriistatrossiga #2261970.

» Kinnitage kukkumiskaitse lisatarviku paigaldusavadesse. Kontrollige kindlat kinnitumist.

» Kinnitage Uks karabiinikonks tddriistatrossi kllge ja teine karabiinikonks kandva konstruktsiooni kilge.
Kontrollige mélema karabiinikonksu kindlat kinnitumist.

ﬂ Jargige Hilti kukkumiskaitse ja Hilti tdriistatrossi kasutusjuhendeid.

5.6 Padrunihoidiku eelpaigaldus padrunite jaoks £

1. Hoidke lukust avamise nuppu all.
2. Sisestage sobiv (ltihike) etteandevarras plstolisse selliselt, et hammastus jaaks alla.
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3. Asetage kéepide tagant etteandevarda peale ja fikseerige see kruviga.
4. Keerake padrunihoidik ihendusmuhvi peale.

5.7 Padruni sisestamine §

Vajutage lukust avamise nupule.

Tommake etteandevardad kuni piirikuni tagasi.

Tehke padrun I6ikenoa abil lahti.

Paigaldage ja kinnitage kaasas olev pihusti.

Paigutage padrun péhjaga kolvi suunas padrunihoidiku sisse ja seejérel kallutage padrun alla, kuni see
eesmises osas lukustub.

6. Lukake etteandevarras kasitsi ette, et tagada padruni hea kinnitumine.

aprwd=

5.8 Alumiiniumtoru eelpaigaldus fooliumkapslite ja padrunite jaoks [l

Hoidke lukust avamise nuppu all.
Sisestage sobiv (pikk) etteandevarras pustolisse selliselt, et hammastus jaéks alla.
Asetage kéepide tagant etteandevarda peale ja fikseerige see kruviga.

@

ﬂ Veenduge, et kolbotsak oleks monteeritud etteandevarda peale.

4. Keerake padrunihoidik Ghendusmuhvi peale.

Alumiiniumtoruga padrunite té6tlemisel tuleb fooliumkapslite kolbotsak tingimata maha vétta,
vastaval juhul saab padrun kahjustada.

5.9 Fooliumkapsli sisestamine [

1. Vajutage lukust avamise nupule.

ﬂ Veenduge, et fooliumkapsli t66tlemiseks méeldud kolbotsak on kruvitud etteandevarda peale.

Témmake etteandevardad kuni piirikuni tagasi.

Keerake eesmine kork maha.

Avage fooliumkapsel sobiva todriistaga ja viige fooliumkapsel sisse.
Kinnitage fooliumkapsliga kaasas olev pihustiga kate selle peale.
Keerake eesmine kork uuesti peale tagasi.

o0 s N

Soovitame suruda etteandevarrast nii kaugele ette, kuni on tunda takistust. Kolb asetseb niiud
padruni &éres ja pustolit saab kohe kasutama hakata.

6 Jargige koiki ohutusnoudeid ja kasutusjuhendeid.

Keskkonnamdjud ja temperatuuri, materjali viskoossuse, sidematerjali ning otsaku tiilibi, otsaku
suuruse ja kiiruse koosméju méjutavad markimisvaarselt ndudeid toote vdimsusele.
Teostage toote ja anumaga kasutustest, et leida optimaalne véimsuse seadistus ja kiirus.

Al HolaTus

Kemikaalidest tingitud oht Asjatundmatu kasutamine voib tekitada vigastusi.
» Lugege enne toote kasutamist 1&bi toote ohutuskaart, pakendil olevad markused ja fooliumpakendi
kasutusjuhend.

6.1 Segu valjapressimine

1. Vajutage lulitit.
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2. Suruge segu vélja.

Kiiruse seaderatta abil saate segu valjutuskiirust muuta.

P&himétteliselt pdhjustab suurem véljapressimiskiirus suuremaid doseerimisjoudusid. Séltuvalt
keskkonnatingimustest ja rakendusalast voib rakenduda tlekoormuskaitse. Kui Ulekoormuskaitse
rakendub korduvalt, vdhendage kiirust.

6.2 Padruni eemaldamine

1. Vajutage lukust avamise nupule.
2. Témmake etteandevardad kuni piirikuni tagasi.
3. Tostke padrun eest lles ja seejérel tdmmake padrunihoidikust vélja.

6.3 Fooliumkapsli eemaldamine

1. Keerake eesmine kork maha.
2. Eemaldage pihusti koos Ulejaénud fooliumkapsliga.

7 Hooldus ja korrashoid

A| HolaTus
Vigastuste oht paigaldatud aku korral !
» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage seadmest aku!

Toote hooldus

* Kovasti kinni olev mustus eemaldage ettevaatlikult.

* Ventilatsiooniavasid puhastage ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

» Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

* Seadme kontaktide puhastamiseks kasutage puhast kuiva lappi.

Liitium-ioonakude hooldus

» Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud. Puhastage ventilatsiooniavasid
ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

 Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jatke akut kunagi suure niiskuse kétte (drge asetage seda vette
ja arge jatke vihma katte).

Kui aku on marjaks saanud, siis kasitlege seda nii, nagu oleks see kahjustatud. Isoleerige aku tulekindlas
anumas ja podrduge Hilti hooldekeskusesse.

* Hoidke aku puhas dlist ja rasvast. Véltige akusse asjatult tolmu ja mustuse kogunemist. Puhastage akut
kuiva pehme harjaga véi puhta kuiva lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Arge puudutage aku kontakte ja &rge eemaldage kontaktidelt tehases peale kantud maaret.

» Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Korrashoid

* Kontrollige regulaarselt, kas kéik nédhtavad osad on terved ja juhtelemendid tdé6tavad veatult.

» Arge kasutage seadet kahjustuste ja/véi térgete korral. Laske seade kohe parandada Hilti hooldekesku-
ses.

e Parast hooldus- ja korrashoiutbid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige, kas need tédtavad
veatult.

Ohutu t66 tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Hilti heakskiidetud varuosad, ma-
terjalid ja lisatarvikud oma tootele leiate miiligiesindusest Hilti Store v6i veebilehelt: wwwe.hilti.group
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Akutdoriistade ja akude transport ja ladustamine

Transport

/\ ETTEVAATUST
Soovimatu kaivitumine transportimisel !

>

>

>

Transportige tooteid iima akudeta!

Eemaldage aku/akud.

Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb aku pakendada nii, et see oleks
kaitstud 166kide ja vibratsiooni eest ning isoleeritud koikidest elektrit juhtivatest materjalidest voi teistest
akudest, et véltida kokkupuudet teise aku poolustega ning llhise teket. Jéargige akude transpordi
suhtes kehtivaid riigisiseseid noudeid.

Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks pddrduge logistikaettevotja poole.

Iga kord enne kasutamist ning enne ja pérast pikemat transporti voi hoiustamist kontrollige seadet ja
akusid vigastuste suhtes.

Hoiustamine
Al HolaTUS

=

Defektsed akud voi lekkivad akud voivad tekitada vigastusi !

>

Kasutusvalisel ajal eemaldage seadmest aku!

>

9

Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes andmetes toodud temperatuu-
ripiirangutest.

Arge hoidke akusid laadimisseadmes. Parast laadimist eemaldage aku laadimisseadmest.

Arge hoidke akusid paikese kées, radiaatori peal voi klaasi taga.

Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.

Iga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemaajalist seismist kontrollige seadet ja akusid
kahjustuste suhtes.

Rikkeabi

Koikide rikete korral pddrake tdhelepanu aku laetustaseme ja rikete indikaatortulele. Vt ptk Li-ioon-aku
néidud.

Rikete korral, mis tabelis ei kajastu véi mida Te ise korvaldada ei oska, pddrduge Hilti teeninduskeskusse.

Torge Voimalik pohjus Lahendus

Seade ei to6ta. Aku ei ole korrektselt sisestatud. » Laske akul kuuldava klépsuga
paika fikseeruda.

Aku tiihjeneb tavalisest kiire- | Umbritseva keskkonna viga madal | » Laske akul soojeneda aeglaselt

mini. temperatuur. toatemperatuurile.

Aku ei fikseeru kuuldava klop- | Aku fiksaatorid on maardunud. » Puhastage fiksaatorkinnis ja las-

satusega. ke akul tod6asendisse lukustuda.

Seade voi aku laheb vaga Elektriline rike. » Lulitage seade kohe vilja,

kuumaks. eemaldage aku, jalgige seda,

laske akul jahtuda ja votke
Uhendust Hilti teeninduskesku-
sega.

10

Utiliseerimine

Al HolaTus

Valest kaitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid voi vedelikud on terviseohtlikud.

>

>

>

>

Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

Lihise valtimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

Kéidelge akusid nii, et need ei satu laste kéatte.

Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi p66rduge asjaomase jaatmekaitlusettevotte poole.
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&5 Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Taaskasutuse
eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud
seadmed kokku. Lisateavet saate Hilti mudigiesindusest.

E: > Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi t&0riistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
olmejaétmete hulka!

11 Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates klisimustes p6&rduge oma kohaliku Hilti partneri poole.

12 Lisateave

Lisateavet  kasitsemise, tehnoloogia, keskkonna ja ringlussevétu  kohta leiate lingilt:
qr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Link on toodud kasutusjuhendi 16pus QR-koodina.

Originala lieto$anas instrukcija

1 Informacija par lietoSanas instrukciju

1.1 Par So lietoSanas instrukciju

Bridinajums! Pirms sakt izstradajuma lietoSanu, parliecinieties, ka ir izlasita un saprasta izstradajumam
pievienota lietoSanas instrukcija, ieskaitot pamacibas, droSibas noradijumus un bridinajumus, attélus un
specifikacijas. Tpasi rapigi iepazistieties ar pamacibam, droibas noradijumiem un bridinajumiem, attéliem
un specifikacijam, ka ari sastavdalam un funkcijam. NeievéroSanas gadijuma pastav elektriskas stravas
trieciena, aizdeg$anas un/vai smagu traumu risks. RUpigi uzglabajiet lietoSanas instrukciju, ieskaitot visas
pamacibas, droSibas noradijumus un bridinajumus, turpmakai izmantoSanai.

o =T izstradajumi ir paredzati profesionaliem lietotajiem, un to darbinasanu, apkopi un tehniska
stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabat labi
informétam par iespéjamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papildaprikojums
var radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.

* Pievienota lietoSanas instrukcija atbilst aktualajam tehnikas attistibas imenim tas sagatavo$anas bridi..
Aktuala versija vienmer ir pieejama tieSsaiste, Hilti izstradajumu lapa. Lai tai pieklUtu izmantojiet Saja
lieto$anas instrukcija ieklauto saiti vai kvadratkodu, kas apziméts ar simbolu (.

¢ Vienmér pievienojiet lietoSanas instrukciju izstradajumam, ja tas tiek nodots citai personai.

1.2 Apziméejumu skaidrojums

1.2.1  Bridinajumi
Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

A| BiSTAMI!

BISTAMI! !
» Pievér§ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.

BRIDINAJUMS! !
» Pievérs uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
UZMANIBU! !
» Norada uz iespéjami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai materialos zaudéjumus.

1.2.2 Simboli lietoSanas instrukcija
Saja lietosanas instrukcija tiek izmantoti $adi simboli:
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levérojiet lietoSanas instrukciju

Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija

B

Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

)
g

Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

Hilti Litija jonu akumulators
Hilti Ladétajs

g3

1.2.3 Attélos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti $adi simboli:

A Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami §is lieto$anas instrukcijas sakuma.

Numeracija attélos norada uz svarigam darbibam vai detalam, kas ir svarigas noteiktam darbibam.

3 Teksta Sis darbibas vai detalas ir izceltas, apziméjot ar atbilstoSiem numuriem, pieméram, (3).
@ Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala lzstradajuma

parskats.

@! ST simbola uzdevums ir pievérst Tpagu uzmanibu izstradajuma lieto$anas laika.

1.3 Simboli atkariba no izstradajuma

1.3.1 Simboli uz izstradajuma
Uz izstradajuma var tikt lietoti $adi simboli:

@ Nacionala atkritumu apsaimnieko$anas sistéma

——= | Lidzstrava

\
Izstradajums atbalsta tehnologiju NFC, kas ir saderiga ar iOS un Android platformam.

Li-lon | Litija jonu akumulators

®6 Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ka triecieninstrumentu.

4 Sargajiet akumulatoru no kritieniem. Nelietojiet akumulatoru, ja tas ir bijis paklauts triecienam vai
l tam ir radusies cita veida bojajumi.

2 Drosiba

2.1 Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

A BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un tehnis-

kajiem parametriem, kas attiecas uz So elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéro$ana var

izraistt elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lieto$anai.

DroSibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baroSanu (ar

barosanas kabeli) vai iekartam ar baroSanu no akumulatora (bez kabela).

Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta vai
slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.

» Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vide, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai
putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraistt viegli uzliesmojoSu puteklu vai
tvaiku aizdeg$anos.
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» Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiedero$am personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba vietai.
Citu personu klatbatne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jus varat zaudét kontroli par iekartu.

Elektrodrosiba

» Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. Kontaktdaksas konstrukciju
nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzemeéjums, nedrikst lietot
adapteru spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst kontaktligzdai, lauj samazinat
elektroSoka risku.

» Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem, pieméram, caurulém, radiatoriem, phitim
vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam iek|ustot elektroiekarta, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un neraujiet aiz kabela, ja vélaties
atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no karstuma, ellas,
asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeréjies baroSanas kabelis var klut par céloni
elektroSokam.

» Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienosanai vienigi tadus pagarinatajka-
belus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus
telpam, samazinas elektro$oka risks.

» Ja elektroiekartas izmantosana slapja vidé ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargsledzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektro$oka risku.

Personiska drosiba

» Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet paskontroli un rikojieties saskana ar
veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
alkohola vai medikamentu ietekmé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar elektroiekartu, var novest pie
nopietnam traumam.

» Izmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vienmér valkajiet aizsargbrilles.
Individualo aizsardzibas lidzeklu (puteklu aizsargmaskas, neslidoSu apavu un aizsargkiveres vai ausu
aizsargu) lietoSana atbilstosSi elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairities no
savainojumiem.

» Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslegSanas iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam,
akumulatora ievietoSanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta
ir izslégta. Ja iekartas parvietoSanas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta tiek pievienota
elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

» Pirms elektroiekartas ieslégSanas janonem visi reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslégas.
ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var radit
traumas.

» lzvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmér saglabajiet lidzsvaru un nodroSinieties
pret paslidesanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

» lzvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi plandosas drébes un rotaslietas.
Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

» Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nostikSanas vai savak$anas ierici, sekojiet,
lai ta butu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Putek|u nosicéja lietoSana samazina puteklu kaitigo
ietekmi.

» Nezaudeéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu ievéro-
Sanas ar tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena
sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietosana un apkope

» Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvélieties piemérotu iekartu. Elektroiekarta darbosies
labak un drosak pie nominalas slodzes.

» Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas sledzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir bistama
un nekavéjoties janodod remonta.

» Pirms iestatijumu veikS$anas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novietoSanas uzglabasana
atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jus
noveérsisiet elektroiekartas nejausas ieslegsanas risku.

» Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemerota vieta. Nelaujiet lietot iekartu personam,
kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas $o lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilvéku veselibu.

» Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas darbojas
bez trauceéjumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadejadi netrauce
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elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu nomainitas
vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc, ka elektroiekartam nav
nodroSinata pareiza apkope.

Griezéjinstrumentiem vienmér jabat uzasinatiem un tiriem. Ripigi kopti griezéjinstrumenti ar asam
Skautnem retak iestrégst un ir vieglak vadami.

Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradijumiem.
Janem vera ar konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas Ipatnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit neparedzamas sekas.
Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas butu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas ir slidenas, nav iespéjama droSa elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.

akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

Akumulatora uzladei jalieto tikai raZotaja ieteiktie ladéetaji. Noteikta veida akumulatoriem paredzéts
ladétajs klust ugunsbistams, ja to izmanto ar cita veida akumulatoriem.

Izmantojiet elektroiekartas barosSanai tikai tai paredzétos akumulatorus. Cita tipa akumulatoru
lietoSana var izraisit iekartas un/vai akumulatora aizdegSanos.

Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta kontaktu saskar$anos ar sasprau-
dém, monétam, atslégam, naglam, skriavém vai citiem nelieliem metala priekS§metiem, kas varétu
izraisit 1ssavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas issavienojums, tas var sadegt vai k|ut
par ugunsgréka céloni.

Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplist Skidrums. Nepielaujiet ta nokliSanu uz adas.
Ja tas tomér nejausi ir noticis, noskalojiet ar tdeni. Ja Skidrums iekliist acis, izskalojiet acis un
nekavéjoties vérsieties pie arsta. No akumulatora izplidusais Skidrums var izraisit adas kairinajumu vai
apdegumus.

Nelietojiet bojatus vai modificetus akumulatorus. Bojati vai modificéti akumulatori var radit nepare-
dzamas situacijas un izraisit ugunsgréku, eksploziju vai traumas.

Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperatiiras iedarbibai. Uguns vai temperatara virs
130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.

levérojiet noradijumus par akumulatora ladéSanu un nekad neladéjiet akumulatoru vai ar akumu-
latoru darbinamo iekartu arpus lietoSanas instrukcija noradita temperatiiras diapazona. Nepareiza
ladeésana vai pielaujama temperatiras diapazona parsnieg$ana var sabojat akumulatoru un palielinat
aizdeg$anas risku.

Serviss

>

Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificétam personalam, kas izmanto vienigi ori-
ginalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat iekartas funkcionalo drosibu.

Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus akumulatoru apkopes darbus
drikst veikt tikai razotajs vai atbilstigi pilnvarots klientu apkalpo$anas dienesta.

2.2 Papildnoradijumi par drosibu

Personiga drosiba

>

>

>

Nekada gadijuma neméginiet ietekmét izstradajuma vai ta papildaprikojuma funkcijas vai to parveidot.
Lietojiet izstradajumu un ta papildaprikojumu tikai tad, ja tas ir nevainojama stavokli.

Traumu risks, ko rada kritosi instrumenti un/vai piederumi. Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai
akumulators un uzmontétais papildaprikojums ir kartigi nofikséti.

Izstradajuma nokri§ana var apdraudét jus vai citas personas. Parliecinieties, ka sastatnu akis ir piemontéts
pareizi.

Vienmér raugieties, lai nebdtu nosprostotas ventilacijas atveres. Ventilacijas atveru nosprostosanas var
izraistt apdegumus!

Izstradajuma lietotajam un personam, kas uzturas ta lietoSanas un apkopes vietas tuvuma, javalka
pieméroti acu aizsarglidzekli, aizsargkivere, dzirdes aizsarglidzekli, aizsargcimdi, aizsargapavi un viegli
elpcelu aizsardzibas lidzekli.

Aprikojuma nomainas laika valkajiet acu aizsarglidzek|us un aizsargcimdus.

Lietojiet acu aizsarglidzeklus un saciet injicéSanu ar mazako atrumu.

Pirms lietoSanas iepazistieties ar noradijumiem, kas atrodami izstradajuma dro$ibas datu lapa, uz
iepakojuma un pléves patronas lietoSanas instrukcija, un ievérojiet tos.

Saciet materiala injicé$anu tikai tad, kad izstradajums atrodas tiesi paredzétaja darba zona.

Nevérsiet izstradajumu pret sevi vai citiem cilvékiem.

Neskatieties tieSi apgaismojuma (LED) un neveérsiet to pret citu cilveku seju. Pastav apzilbinasanas risks.
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Nekad neatstajiet izstradajumu bez uzraudzibas.

Nelietojiet iekartu, ja ir bojatas tas dalas vai traucétas vadibas elementu funkcijas. Nododiet iekartu Hilti
servisa remonta veikSanai.

Drosiba darba vieta

>

>

>
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Uzturiet darba vieta kartibu. NodroSiniet, lai darba vieta neatrastos priekSmeti, kas var izraisit traumas.
Valkajiet apavus ar neslidosam pazolém.

Nemiet véra apkartéjas vides ietekmi. Neizmantojiet izstradajumu vietas, kur pastav ugunsgréka vai
eksplozijas risks.

Neizmantojiet bojatas / nolietotas kasetnes.

Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

levérojiet turpmak izklastitos drosibas noradijumus, lai litija jonu akumulatoru lietoSana neraditu
apdraudéjumu. Noradijumu neievéroSana var izraisit adas kairindjumu, smagas korozivas traumas,
kimiskos apdegumus, ugunsgréku vai eksploziju.

Lietojiet akumulatorus tikai tad, ja tie ir nevainojama tehniskaja stavoki.

Rikojieties ar akumulatoriem uzmanigi, lai pasargatu tos no bojajumiem un nepielautu veselibai loti kaitigu
Skidrumu izpladi!

Nekada gadijuma nedrikst veikt akumulatoru parveidi vai citas neatlautas manipulacijas!

Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C (176 °F) vai sadedzinat.

Nelietojiet un neméginiet uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecieniem vai ir bojati cita veida.
Regulari parbaudiet, vai akumulatoriem nav konstatéjamas bojajumu pazimes.

Nekada gadijuma nelietojiet atjaunotus vai remontétus akumulatorus.

Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru vai ar akumulatoru darbinamu elektroiekartu ka instrumentu
siSanai.

Nekada gadijuma nepaklaujiet akumulatorus tieSiem saules stariem, augstai temperatirai, dzirkstelem
vai atklatai liesmai. Tas var izraisit eksploziju.

Nepieskarieties bateriju poliem ar pirkstiem vai instrumentiem un nepielaujiet, ka tie nonak saskare
ar rotaslietam vai citiem priekSmetiem, kam piemit elektriska vaditspéja. Tas var izraisit akumulatoru
bojajumus, ka art materialu kaitéjumu un traumas.

Sargajiet akumulatorus no lietus un mitruma un Skidrumiem. Mitruma iekliSana var izraisit issavienojumu,
elektrisko triecienu, apdegumus, ugunsgréku un eksploziju.

Lietojiet kopa ar akumulatoru tikai ta tipam paredzétos ladétajus un elektroiekartas. levérojiet attiecigo
lietoSanas instrukciju noradijumus.

Nelietojiet un neuzglabajiet akumulatoru spradzienbistama vidé.

Ja akumulators klUst parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet akumulatoru labi parredzama,
ugunsdros$a vieta, pietiekama atstatuma no degoSiem materialiem. Laujiet akumulatoram atdzist. Ja péc
stundas akumulators joprojam ir tik karsts, ka to ir grati satvert, tas nozime, ka tas ir bojats. Versieties
servisa Hilti vai izlasiet dokumentu "Noradijumi par Hilti litija jonu akumulatoru droSibu un lietoSanu".

leverojiet pasos noradijumus, kas attiecas uz litija jonu akumulatoru transportéSanu, uzglabasanu
un lietoanu. £ 95

Izlasiet Noradijumus par Hilti litija jonu akumulatoru dro$ibu un lieto$anu, kas ir pieejami, noskenéjot
QR kodu $is lietoSanas instrukcijas beigas.
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3 Apraksts

3.1 Parskats ]

Savienojuma uzmava

Sastatnu aka stipringjuma skraves
Sastatnu akis

Atruma regulators

Rokturis

Atvere papildaprikojuma montazai

Akumulators

Akumulatora statusa indikacija

Akumulatora atbloké$anas tausting

Darba zonas apgaismojums (LED)

300m Sledzi

310ml

Padeves sviras atblokéSanas tausting
Kasetnes turétajs

Tsa padeves svira

Ergonomisks rokturis

- : — Ergonomiska roktura stiprinajuma skrave
600m| 300m! SRR tesn _ 2
310ml lek8éja seSstira atslega sastatnu akim un

rokturim
Prieksgjais vacins
Aluminija caurule

Virzula uzliktnis darbam ar pléves patronam.

CHCNCNCENCONCONCONONGNONCNONCONONONONCONONCONONC)

Gara padeves svira

3.2 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir materiala izspieSanas iekarta ar akumulatoru. Tas ir paredzéts darbam ar pléves

patronam ar tilpumu lidz 600 ml, ka ari kasetném ar tilpumu 300 ml vai 310 ml.

Izstradajumu var darbinat ar plastmasas vai aluminija kasetnes turétaju:

» Lietojiet kopa ar So izstradajumu tikai Hilti kasetnes turétaja komplektu no plastmasas ar pievienoto
padeves sviru: Darbam ar kasetném.

» Lietojiet kopa ar So izstradajumu tikai Hilti kasetnes turétaja komplektu no aluminija ar pievienoto padeves
sviru: Darbam ar pléves patronam.

* Lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai sérijas B 22 Hilti litija jonu akumulatorus Nuron. Lai nodro$inatu
optimalu darbibas efektivitati, Hilti iesaka kopa ar So izstradajumu lietot Sis lietoSanas instrukcijas beigas
ieklautaja tabula noraditos akumulatorus.

* Lietojiet So akumulatoru uzladésanai tikai Sis lietoSanas instrukcijas beigas ieklautaja tabula noradito
seriju Hilti ladetajus.

3.3 Piegades komplektacija

Materiala izspieSanas iekarta, nokomplektéts sastatnu akis, lietoSanas instrukcija.
Citus 8im izstradajumam izmantojamus sistémas produktus mekl€jiet Hilti Store vai timeklvietné
www.hilti.group.
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3.4 Aizsardziba pret parslodzi

lzstradajums ir aprikots ar aizsardzibu pret parslodzi. Kad energijas patérin$ parsniedz robezvértibu,
izstradajums automatiski samazina izspieSanas atrumu un lidz ar to - ari izspieSanas spéku.

Samaziniet atrumu manuali (izmantojot atruma regulatoru) un turpiniet darbu ar zemaku atruma pakapi.

Ja péc tam, kad ir iedarbojusies aizsardziba pret parslodzi, netiek atlaists ieslégSanas / izslégSanas slédzis,
motors turpina darboties apm. 1 minati un tad automatiski izsledzas.

AtlaiZzot un vélreiz nospieZot slédzi, var turpinat darbu.

Samazinot izspieSanas atrumu, lietotajs parasti var izvairities no izslégSanas un nodrosinat nepartrauktu
darba procesu.

3.5 Litija jonu akumulatora indikacija

Hilti litija jonu akumulatoru Nuron indikacija var informét par akumulatora uzlades limeni, klimém un stavokli.

3.5.1 Uzlades mena indikacija un klumes pazinojumi

A BRIDINAJUMS!
Traumu risks akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Ja akumulators ir ievietots un tiek nospiests atblokéSanas taustin$, nodroSiniet, lai akumulators atkal
tiktu kartigi nofikséts izstradajuma.

Lai redzetu kadu no turpmak aprakstitajam indikacijas veidiem, isi nospiediet akumulatora atblokéSanas
taustinu.

Uzlades limena un varbatéjo trauc&jumu indikacija ir redzama ar pastavigi, kameér izstradajums ir ieslégts.

Statuss Nozime

Cetras (4) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 100 % lidz 71 %

Tris (3) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 70 % [idz 51 %

Divas (2) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 50 % lidz 26 %

(1) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 25 % [idz 10 %

Viena (1) LED Iéni mirgo zala krasa Uzlades limenis: < 10 %

(1) LED atri mirgo zala krasa Litija jonu akumulators ir pilniba izladgjies. Uzlade-

jiet akumulatoru.
Ja LED péc akumulatora uzlades joprojam atri mir-
go, veérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo dzeltena krasa Litija jonu akumulators vai tam pievienotais iz-
stradajums ir parslogots, parak karsts vai parak
auksts vai ir radusies cita klame.

Nodrosiniet, lai izstradajums vai akumulators bu-
tu ieteicamaja darba temperatdra, un lietojiet iz-
stradajumu ta, lai tas netiktu parslogots.

Ja indikacija nepazud, vérsieties Hilti servisa.
Viena (1) LED konstanti deg dzeltena krasa Litija jonu akumulators un ar to savienotais
izstradajums nav sava starpa saderigi. Ladzu,
veérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo sarkana krasa Litija jonu akumulators ir blokéts un nav lietojams.
LGdzu, vérsieties Hilti servisa.

3.5.2 Akumulatora stavokla indikacijas

Lai apskatitu akumulatora stavokla indikaciju, turiet atblokéSanas taustinu nospiestu ilgak neka tris sekundes.
Sistéma konstaté, ka potencialu baterijas klimi, ko var izraisit neatbilstiga apieSanas, pieméram, kritiens,
sadur8ana, aréja karstuma iedarbiba utt.

Statuss Nozime

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena | Akumulatoru var turpinat lietot.
(1) LED konstanti deg zala krasa.
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Statuss Nozime

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena | Akumulatora stavokla informacijas nolasiSanu neiz-

(1) LED konstanti deg dzeltena krasa. devas pabeigt. Atkartojiet procesu vai vérsieties
Hilti servisa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena | Ja pievienoto izstradajumu var turpinat lietot, atli-

(1) LED konstanti deg sarkana krasa. kust akumulatora kapacitate ir mazaka neka 50 %.
Ja pievienoto izstradajumu vairs nevar lietot, aku-
mulators ir savu laiku nokalpojis un janomaina pret
citu. Ladzu, versieties Hilti servisa.

4 Tehniskie parametri

CD 4-22
Izstradajuma paaudze 02
Svars atbilstigi EPTA Procedure 01, kopa ar aluminija cauruli, bez akumu- | 2,6 kg
latora
Svars atbilstigi EPTA Procedure 01, kopa ar kasetnes turéetaju, bez akumu- | 2,2 kg
latora

Atruma regulésana 1mm/s ... 10 mm/s
Maksimalais atrums bez slodzes 10 mm/s +2 mm/s
Caurules iek$éjais diametrs 50,4 mm ... 50,8 mm
Virzula uzliktna diametrs 50,5 mm ... 50,7 mm
Uzglabasanas temperatira -20°C ... 70°C
Apkarteja temperatura darbibas laika -17°C ... 60 °C

41 Akumulators

Akumulatora darba spriegums 21,6V

Akumulatora svars Skat. §is lieto$anas instrukcijas
beigas

Apkartéja temperatira darbibas laika -17°C ... 60 °C

Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 40°C

Akumulatora temperatira uzlades sakuma -10°C ... 45°C

4.2 Informacija par troksni un vibraciju saskana ar EN 62841

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standartizétas
meérijumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzinasanai. Tos var izmantot
ari trok$na un vibracijas iedarbibas pagaidu novértgjumam.

Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas galvenajiem lietoSanas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta tiek
izmantota citos nolikos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietiekama tas apkope,
parametri var atSkirties no noradrtajiem. Tas var ievérojami palielinat trokSna un vibracijas iedarbibu visa
darba laika.

Lai precizi novértétu iedarbibu, janem véra ari laiks, cik ilgi iekarta ir izslégta vai ir ieslégta, tacu faktiski netiek
darbinata. Tas var batiski samazinat iedarbibu kopéja darba laika.

Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret trokSna un/vai vibracijas iedarbibu,
pieméram, elektroiekartas un apkope, roku turé$ana siltuma, darba procesu organizacija.

Informacija par troksni

CD 4-22
Skanas jaudas limenis, L, 83 dB(A)
Skanas jaudas lmena pielaide Ky, 3 dB(A)
Skanas spiediena emisijas limenis (L,) 75 dB(A)
Skanas spiediena limena pielaide KpA 3 dB(A)

LR — e



IS

Informacija par vibraciju

Vibracijas lielums ah,D B 22-85 0,2 m/s?
Noradita vibracijas lieluma K pielaide 1,5 m/s?
5 Sagatavosanas darbam

BRIDINAJUMS!

Traumu risks nejausas iedarbos$anas gadijuma!
» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka attiecigais izstradajums ir izslegts.
» Pirms iekartas iestatiSanas vai piederumu mainas iznemiet no iekartas akumulatoru.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

5.1 Akumulatora uzladesana

1. Pirms uzlades sak$anas izlasiet ladétaja lietoSanas instrukciju.
2. Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir tiras un sausas.
3. Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladétaja. L 89

5.2 Akumulatora ievietoSana

A| BRIDINAJUMS!
Traumu risks Issavienojuma vai akumulatora nokriSanas gadijuma!
» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka uz akumulatora un izstradajuma kontaktiem neatrodas
nekadi sveskermeni.
» Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

1. Pirms pirmas lieto$anas pilniba uzladgjiet akumulatoru.
2. lebidiet akumulatoru izstradajuma, lidz tas dzirdami nofikséjas.
3. Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

5.3 Akumulatora iznemsana

1. Nospiediet akumulatora atblokéSanas taustinu.
2. lzvelciet akumulatoru no iekartas.

5.4 Jostas aka (papildaprikojums) montaza 2

1. Pielieciet sastatnu aki.
2. Nostipriniet sastatnu aki ar divam skravem.

5.5 Nodrosinajums pret kritienu

A BRIDINAJUMS!
Traumu risks instrumenta un/vai papildaprikojuma nokri$anas gadijumal!
» Lietojiet tikai jusu izstradajumam ieteikto Hilti instrumentu droSibas virvi.
» Pirms katras lietoSanas parbaudiet, vai nav bojats instrumentu dro$ibas virves stiprinajuma punkts.
» Nenostipriniet instrumentu droSibas virves pie jostas aka. Nelietojiet jostas aki izstradajuma pacelSanai.

ﬂ levérojiet jusu valsti speka eso$os noteikumus par darbu augstuma.

Aizsardzibai pret kritieniem lietojiet kopa ar So izstradajumu tikai Hilti pretnokriSanas aprikojumu #2293133
apvienojuma ar Hilti instrumentu dro$ibas virvi #2261970.

» Nostipriniet pretnokriSanas aprikojumu papildaprikojumam paredzétajas montazas atverés. Parbaudiet,
vai fiksacija ir drosa.
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» Nostipriniet vienu instrumentu dro$ibas virves karabines aki pie pretnokriS8anas aprikojuma un otru
karabines aki - pie nesoS$as konstrukcijas. Parbaudiet, vai abi karabines aki ir nofikséti drosi.

levérojiet Hilti pretnokri§anas aprikojuma un Hilti instrumentu drosibas virves lieto$anas instrukci-
jas.

5.6 Darbam ar kasetném paredzéta kasetnes turétaja iepriek$éja montaza g

Turiet nospiestu atblokés$anas taustinu.

lebidiet pieméroto (iso) padeves sviru iekarta ta, lai sazobe bltu novietota apaksa.
Aizmugure uzlieciet rokturi uz padeves sviras un nofiksgjiet to ar skravi.
Uzskravéjiet kasetnes turétaju uz savienojuma uzmavas.

Hobd =

5.7 Kasetnes ievietosana g

Nospiediet atiestatiSanas taustinu.

Lidz galam pavelciet atpakal padeves sviras.

Atveriet kasetni ar segmentu naza palidzibu.

Pievienojiet komplekta ieklauto sprauslu.

levietojiet kasetni kasetnes turétaja ta, lai tas apak3a butu pavérsta pret virzuli, un sasveriet to uz leju,
lidz ta ir nofikséjusies priek$éja dala.

6. Manuali pabidiet padeves sviru uz priek$u, lai nodroSinatu nevainojamu kasetnes fiksaciju.

oM~

5.8 Pléves patronam un kasetném paredzétas aluminija caurules iepriek$éja montaza [

Turiet nospiestu atblokéSanas taustinu.
lebidiet pieméroto (garo) padeves sviru iekarta ta, lai sazobe batu novietota apaksa.
Aizmuguré uzlieciet rokturi uz padeves sviras un nofikséjiet to ar skravi.

wn =

Raugieties, lai uz padeves sviras butu uzmontéts darbam ar pléves patronu paredzétais virzula
uzliktnis.

4. Uzskrivejiet kasetnes turétaju uz savienojuma uzmavas..

Lai stradatu ar kasetném, izmantojot aluminija cauruli, obligati jabdt demontétam virzula uzliktnim,
kas paredzets darbam ar pléves patronam, pretéja gadijuma tiks sabojata kasetne.

5.9 Pléves patronas ievieto$ana §

1. Nospiediet atiestati$anas taustinu.

ﬂ Raugieties, lai uz padeves sviras butu uzskraveéts virzula uzliktnis darbam ar pléves patronam.

Lidz galam pavelciet atpakal padeves sviras.

Noskriavéjiet priek$éjo vacinu.

Atveriet pléves patronu ar piemérota instrumenta palidzibu un iebidiet pléves patronu.
Uzlieciet pléves patronas komplekta ieklauto vacinu kopa ar sprauslu.

Uzskravéjiet atpakal vieta priek$é&jo vacinu.

IR Sl S

Mes iesakam spiest padeves sviru uz prieks$u tikt talu, lidz ir sajitama pretestiba. Tagad virzulis
atrodas uz kasetnes, un iespéjami driz var sakt lietoSanu.

6 levérojiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas.

ﬂ Vides apstakli un faktoru kopums, ko veido ar temperatura, materiala viskozitate, patronas materiala
un sprauslas veida, sprauslas izméra un atruma izvéle mijiedarbiba batiski ietekmé nepiecieSamo
izstradajuma jaudu.
Lai noskaidrotu optimalo jaudas iestatijumu un atrumu, veiciet izstradajuma un patronas lietoSanas
izmeéginajumu.
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Kimikaliju radits apdraudéjums Nepareiza lietoSana var izraisit traumas.

>

Pirms lietoSanas iepazistieties ar noradijumiem, kas atrodami izstradajuma dro$ibas datu lapa, uz
iepakojuma un pléves patronas lietoSanas instrukcija, un ievérojiet tos.

6.1

1.
2.

6.2

1.
2.
3.

6.3

1.
2.

7

Masas izspieSana

Nospiediet slédzi.
Izspiediet masu.

Atrumu, kada tiek izspiesta masa, jds varat mainit, pagriezot atruma regulatoru.

Princips ir tads, ka lielaks izspieSanas atrums prasa lielaku dozéSanas speku. Atkariba no vides
apstakliem un lietojuma var tikt iedarbinata aizsardziba pret parslodzi. Ja aizsardziba pret parslodzi
iedarbojas atkartoti, samaziniet atrumu.

Kasetnes iznemsana

Nospiediet atiestatiSanas taustinu.
Lidz galam pavelciet atpakal padeves sviras.
Paceliet kasetni priekSpusé un izvelciet to no kasetnes turétaja.

Pléves patronas iznemsana

Noskrivéjiet priekSéjo vacinu.
Iznemiet sprauslu kopa ar palikuSo pléves patronu.

Apkope un uzturésana

Tra

>

umu risks ievietota akumulatora gadijuma !
Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturéSanas darbiem vienmér iznemiet akumulatoru!

Izstradajuma kops$ana

Uzmanigi notiriet pielipu$os netirumus.

Ja izstradajumam ir ventilacijas atveres, uzmanigi iztiriet tas ar sausu, mikstu birstiti.

Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kop$anas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

Izstradajuma kontaktu tiriSanai lietojiet tiru un sausu draninu.

Litija jonu akumulatoru apkope

Uzt

94

Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ar nosprostotam ventilacijas atverém. Uzmanigi iztiriet ven-
tilacijas atveres ar sausu, mikstu birstiti.

Nepaklaujiet akumulatoru nevajadzigai puteklu vai netirumu ietekmei. Nekada gadijuma nepaklaujiet
akumulatoru spécigam mitrumam (pieméram, nemérciet to tdent un neatstajiet lieta).

Ja akumulators ir samircis, rikojieties ar to tapat, ka jus rikotos ar bojatu akumulatoru. levietojiet to izoléta
nedego$a materiala tvertné un vérsieties Hilti servisa.

Raugieties, lai akumulators nebutu savartits ar nepiederigu ellu un smérvielam. Raugieties, lai uz
akumulatora nevajadzigi neuzkratos putekli un netirumi. Notiriet akumulatoru ar sausu, mikstu birstiti vai
firu un sausu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kopSanas lidzek|us, jo tie var sabojat plastmasas
dalas.

Nepieskarieties akumulatora kontaktiem un neattiriet kontaktus no rapnica uzklatas smervielas.

Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturo$us kop$anas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

ureSana

Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas un funkcioné nevainojami.
Nelietojiet izstradajumu, ja tam ir radusies bojajumi un/vai funkciju traucéjumi. Nekavéjoties nododiet
izstradajumu Hilti servisa remonta veik$anai.

Péc apkopes un remonta darbiem piemontéjiet vieta visas aizsargierices un parbaudiet, vai tas darbojas

nevainojami.

LatvieSu 2293542




IS

Lai izstradajuma lieto$ana batu drosa, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas un patérina materialus.
Rezerves dalas, patérina materialus un piederumus, kuru lietoSanu kopa ar $o izstradajumu akcepté
Hilti, var atrast Hilti Store vai timek|vietné: www.hilti.group

8 lekartu un akumulatoru transportéSana un uzglabasana

Transportésana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Nekontroléta iedarbosSanas transportésanas laika !
» Pirms iekartu transportéSanas vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» Iznemiet akumulatoru / akumulatorus.

» Nekada gadijuma netransportéjiet akumulatorus nenostiprinata veida, sabértus kaudzé. TransportéSanas
laika akumulatori jasarga no triecieniem un vibracijas, ka ari jaizolé no jebkadiem materialiem, kam
piemit elektriska vaditspéja, un citiem akumulatoriem, lai nepielautu to nonak$anu saskaré ar citu
bateriju kontaktiem un Issavienojuma rasanos. leverojiet vietéjos noteikumus par akumulatoru
transportésanu.

» Akumulatorus nedrikst sutit pa pastu. Ja vélaties nosutit nebojatus akumulatorus, vérsieties satijumu
piegades uznémuma.

» Pirms katras lietoSanas, ka ari péc ilgakas transportéSanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori
nav bojati.

Uzglabasana

A| BRIDINAJUMS!

Neparedzami bojajumi bojatu vai izpliduSu akumulatoru dél !
» Pirms iekartu novietoSanas glabasana vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus vésa un sausa vieta. levérojiet temperatiras robezvértibas, kas
noraditas tehnisko parametru sadala.

» Neglabajiet akumulatorus uz ladétaja. Péc uzlades procesa vienmér nonemiet akumulatoru no ladétaja.

» Nekad neglabajiet akumulatorus saulé, uz siltuma avotiem vai aiz stikla.

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklit bérni un nepiederoSas personas.

» Pirms katras lietoSanas, ka ari péc ilgakas uzglabasanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori nav
bojati.

9 Traucéjumu novérsana

Jebkadu traucéjumu gadijuma pieveérsiet uzmanibu akumulatora uzlades limena un traucéjumu indikacijai.
Skat. nodalu Litija jonu akumulatora indikacija.

Ja iekartas darbiba radusies traucéjumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko jums neizdodas novérst saviem
spékiem, ltdzu, meklgjiet palidzibu masu Hilti servisa.

Traucéejums lespéjamais iemesls Risinajums

lekarta nedarbojas. Akumulators nav pilniba iebidits. » Nofiksgjiet akumulatoru ar
sadzirdamu klikski.

Akumulators izladéjas atrak Loti zema apkartéja temperatura. » Laujiet akumulatoram pamazam

neka parasti. sasilt ldz istabas temperaturai.

Akumulators nenofikséjas ar | Netirs akumulatora fiksacijas izcil- | » Notiriet fiksacijas izcilni un

sadzirdamu klikski. nis. nofikséjiet akumulatoru darba
pozicija.

Izstradajums vai akumulators | Elektriskas problémas. » Nekavejoties izsledziet iz-

Specigi sakarst. stradajumu, iznemiet no ta

akumulatoru, vérojiet to, laujiet
tam atdzist un vérsieties Hilti
servisa.
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10 Nokalpojuso iekartu utilizacija

A BRIDINAJUMS!

Traumu risks neatbilstigas utilizacijas gadijuma! Veselibas apdraudéjums, izplUstot kaitigam gazém un

Skidrumiem.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosutit!

» Lai nepielautu Tssavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar materialu, kam nepiemit elektriska
vaditspéja.

» Utilizéjiet akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklat bérni.

» Nododiet akumulatoru utilizacijai jus apkalpojo$aja Hilti Store vai vérsieties pie kompetenta atkritumu
apsaimnieko$anas uznémuma.

& Hilti izstradajumu izgatavosana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. Priek$nosaci-
jums otrreizéjai parstradei ir atbilstoSa materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
otrreiz&jai parstradei. Lai sanemtu vairak informacijas, vérsieties Hilti servisa vai pie sava pardosanas kon-
sultanta.

E: » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!

11 Razotaja garantija

» Arjautajumiem par garantijas nosacijumiem, lidzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.

12 Papildinformacija

Papildinformacija par lieto$anu, tehniku, vides aizsardzibu un materialu otrreizéjo parstradi ir pieejama,
izmantojot $adu saiti: qr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Si saite QR koda veida ir ieklauta arf dokumentégcijas beigas.

Originali naudojimo instrukcija

1 Informacija apie naudojimo instrukcija

1.1 Apie Sia naudojimo instrukcijq

* |spéjimas! Prie§ pradédami naudoti prietaisg jsitikinkite, kad perskaitéte ir supratote prie prietaiso
pridedama naudojimo instrukcija, jskaitant instrukcijas, saugos ir jspéjamuosius nurodymus, paveikslélius
ir specifikacijas. Svarbiausia susipaZinkite su visomis instrukcijomis, saugos ir jspéjamaisiais nurodymais,
paveiksléliais, specifikacijomis be sudétinémis dalimis ir funkcijomis. Nesilaikant Sio reikalavimo, kyla
elektros smigio, gaisro ir (arba) sunkiy suzalojimy pavojus. Vélesniam naudojimui iSsaugokite naudojimo
instrukcija, jskaitant visas instrukcijas, saugos ir jspéjamuosius nurodymus.

« I prietaisai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, atlikti jy techninés priezitros ir remonto
darbus leidziama tik jgaliotam, instruktuotam personalui. Sis personalas turi biti supazindintas su visais
galimais pavojais. Neinstruktuoto personalo netinkamai arba ne pagal paskirtj naudojamas prietaisas ir
jo priedai gali kelti pavojy.

* Pridedama naudojimo instrukcija atitinka naujausig technikos lygj spausdinimo momentu. Naujausig
versijg visada rasite internetu ,Hilti“ prietaisy puslapyje. Sekite nuoroda arba QR koda Sioje naudojimo
instrukcijoje, pazyméta simboliu @

¢ Kitiems asmenims prietaisg perduokite tik kartu su Sia naudojimo instrukcija.

1.2 Zenkly paaiskinimas
1.2.1 |spéjantieji nurodymai

|spéjantieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiandius eksploatuojant prietaisa. Naudojami Sie signaliniai
zodziai:
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Al pavoJus

=

PAVOJUS !
» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés yra sunkis kino
suzalojimai arba Zatis.

ISPEJIMAS !
» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio pasekmés gali biti sunkis kiino
suzalojimai arba Zatis.

/\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis Zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra kiino suzalojimo arba materialiniy
nuostoliy grésme.

1.2.2

Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai

Sioje naudojimo instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Laikykités naudojimo instrukcijos

2O

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

9

g§

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitines atliekas

Hilti li¢io jony akumuliatorius

g E

Hilti Kroviklis

1.23

Simboliai iliustracijose

lliustracijose naudojami Sie simboliai:

Sie skaitmenys nurodo atitinkama paveikslélj $ios naudojimo instrukcijos pradzioje.

Numeracija paveiksléliuose nurodo svarbius darbinius veiksmus arba darbiniams veiksmams

3 | svarbias konstrukcines dalis. Tekste Sie darbiniai veiksmai arba konstrukcinés dalys i$skirtos
atitinkamais numeriais, pvz., (3).
@ Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
J esanciy paaiskinimy numerius.
@ | Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatingg démesj j naudojimasi $iuo prietaisu.
13 Specifiniai prietaiso simboliai
1.3.1 Simboliai ant prietaiso

Ant prietaiso gali buti naudojami Sie simboliai:

()

Nacionaliné atlieky utilizavimo sistema

Nuolatiné srove

\
Prietaisas palaiko NFC technologija, suderinama su ,,iOS* ir ,Android“ platformomis.
Li-lon | Li¢io jony akumuliatorius

) Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smuginio jrankio.

®
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4 Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo sutrenktas
l arba kaip nors kitaip pazeistas.

2 Sauga

2.1 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius saugos nurodymus, instrukcijas,
paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smagio, gaisro ir / arba
sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama savoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami i$ elektros tinklo maitinami elektriniai
jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i§ akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apSviesta. Netvarkinga ar blogai apSviesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skysc¢iy, dujy arba dulkiy.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk§¢iuoja, ir kibirkStys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje biiti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Prietaiso maitinimo kabelio kistukas turi atitikti elektros lizdo tipa. KiStuko jokiu badu negalima
keisti. Nenaudokite tarpiniy kistuky kartu su elektriniais jrankiais, turinéiais apsauginj jzeminima.
Nepakeisti kistukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smagio rizika.

» Venkite kuino kontakto su jZemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zmogaus kinas yra jZemintas, padidéja elektros smugio tikimybe.

» Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmeés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smugio rizika.

» Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio paéme
uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros
lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karscio, alyvos, astriy briauny ar judanéiy daliu.
Pazeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smagio rizika.

» Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir lauko
darbams. Naudojant lauko darbams tinkangius ilginimo kabelius, mazéja elektros smugio rizika.

» Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, j elektros tinkla jj junkite
per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smagio rizika.

Zmoniy sauga

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidis, sutelkite démesj j darbg ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagu, alkoholio ar vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystan€ius apsauginius batus, apsauginj $alma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika susizaloti.

» Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Prie§ prijungdami prie elektros maitinimo
tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami j rankas ar neSdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra
iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrankj pirSta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinkla
tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

» Pries jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verzlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suZalojimy priezastimi.

» Venkite nepatogiy kino padécéiy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

» Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite placiy drabuziu, nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirStines nuo besisukanéiy prietaiso daliy. Laisvus drabuZzius, papuoS$alus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

» Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy

keliama grésme.
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» Neturékite iliuziju, kad visada esate saugus, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepraleiskite
skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su
savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti sunkiy suzalojimy
priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jiisy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

» Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

» Pries$ prietaisg nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j Salj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kistuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy. Si atsargumo
priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

» Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

» Elektrinius jrankius ir reikmenis rupestingai priziurékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio jrankio
dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra sultizusiy ir pazeisty daliu, kurios bloginty
elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.

» Pjovimo jrankiai visuomet turi buti astrus ir Svarus. Rlpestingai priZitréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

» Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip
pat atsizvelkite j darbo salygas ir atliekamo darbo pobudj. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

» Priziurékite rankenas, kad jos ir jy laikymo pavirSiai visada buty sausi, Svaras ir neriebaluoti.
SlidzZios rankenos ir jy laikymo pavirSiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo
kontrolés nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas. Kroviklj,
tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro
pavojus.

» Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkreciai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant kitokius
akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

» Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarzéliy, monetu, rakty, viniy, varzty ar kitokiy
smulkiy metaliniy daiktu, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai
sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.

» Netinkamai naudojant akumuliatoriu, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo skys¢iu.
Jei skyscéio atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite jg vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite
jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis gali sudirginti arba chemiskai
nudeginti oda.

» Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. Pazeisti arba perdirbti akumuliatoriai gali
funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavojy.

» Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per aukstos temperatiiros. Ugnies arba didesnés kaip 130 °C
(265 °F) temperaturos veikiamas akumuliatorius gali sprogti.

» Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir akumuliatoriy arba akumuliatorinj jrankj visada jkraukite
tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame temperatury diapazone. Netinkamas jkrovimas arba
jkrovimas uz leistino temperatiry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti gaisro pavojy.

Techniné priezitra

» Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti tik
originalias atsargines dalis. Taip galima uZtikrinti, kad bus i$laikytas prietaiso naudojimo saugumas.

» Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés prieziiiros. Bet kokig akumuliatoriy techning
priezilra leidziama vykdyti tik gamintojui arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

2.2 Papildomi saugos nurodymai

Zmoniy sauga

» Prietaisg arba priedus draudziama keisti ar kitaip jais manipuliuoti.

» Prietaisa ir priedus naudokite tik tada, kai jie yra techni$kai tvarkingi.

» Suzalojimo pavojus dél Zemyn krentanciy jrankiy ir / arba priedu. Prie§ pradédami dirbti patikrinkite, ar
akumuliatorius ir sumontuoti priedai yra patikimai pritvirtinti.
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Krintantis prietaisas gali suzaloti Jus ar kitus asmenis. |sitikinkite, kad pastoliy kablys yra tinkamai
sumontuotas.

UZtikrinkite, kad védinimo plysiai visada buty atviri. Nudegimo pavojus dél uzdengty vedinimo plysiy!
Naudotojas ir $alia esantys asmenys darbo su prietaisu ir jo techninés priezilros metu turi naudoti
tinkama akiy apsauga, apsauginj $alma, ausines, muvéti apsaugines pirstines, avéti apsaugine avalyne ir
uzsidéti lengva respiratoriy.

Kai keiCiate priedus, uzsidékite akiy apsaugos priemones ir maveékite apsaugines pirstines.

Naudokite akiy apsauga ir pradékite jpurskima maziausiu greiciu.

Prie§ naudodami atkreipkite démesj | prietaiso saugos duomeny lapa, ant pakuotés atspausdintus
nurodymus ir folinés kapsulés naudojimo instrukcija.

Mase pradékite jpurksti tik tiesioginéje darbo zonoje.

Nenukreipkite prietaiso j save ar j kitg asmen;.

Nezitrékite tiesiai j Sviestuva (Sviesos dioda) ir nenukreipkite jo j kito Zmogaus veida. Kyla pavojus apakti.
Niekada nepalikite prietaiso be priezidros.

Nenaudokite prietaiso, jeigu jo detalés yra apgadintos arba jo valdymo elementai veikia netinkamai.
Prietaisg pristatykite remontuoti j Hilti techninés prieZitros centra.

Sauga darbo vietoje

>

Jusy darbo zona turi bati tvarkinga. 15 darbo aplinkos pa$alinkite visus daiktus, dél kuriy galétuméte
susizaloti.

Avékite neslystantj apava.

|vertinkite aplinkos jtaka. Nenaudokite prietaiso tokiose vietose, kur yra gaisro arba sprogimo pavojus.
Nenaudokite pazeisty / susidéveéjusiy tubeliy.

23 Su akumuliatoriais elgtis atsargiai
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Laikykités Zemiau pateikty saugaus naudojimo ir darbo su li¢io jony akumuliatoriais saugos
nuorody. Nesilaikant Siy nurodymuy, galimas odos sudirginimas, sunkis suzalojimai dél ésdinancio
poveikio, cheminiai nudegimai, gaisro ir / arba sprogimo pavojus.

Akumuliatorius naudokite tik nepriekaistingos techninés buklés.

Kad iSvengtuméte akumuliatoriaus pazeidimy ir sveikatai labai kenksmingy skysciy iStekéjimo, su
akumuliatoriumi elkités labai atsargiail

Akumuliatorius draudziama modifikuoti ar kaip nors kitaip jais manipuliuoti!

Akumuliatorius draudziama ardyti, spausti, kaitinti iki aukstesnés kaip 80 °C (176 °F) temperatiros arba
deginti.

Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo sutrenkti arba kaip nors kitaip paZeisti. Reguliariai
tikrinkite, ar néra akumuliatoriaus pazeidimo pozymiy.

Niekada nenaudokite utilizuoty arba remontuoty akumuliatoriy.

Akumuliatoriaus arba akumuliatorinio elektrinio jrankio niekada nenaudokite vietoje plaktuko.

Saugokite akumuliatorius nuo tiesioginiy saulés spinduliy, aukstesnés temperatiros, kibirks¢iy ir atviros
ugnies. Tai gali sukelti sprogima.

Baterijos poliy nelieskite pirstais, jrankiais, papuoSalais ar kitokiais elektrai laidziais daiktais. Tai gali
pazeisti akumuliatoriy, taip pat padaryti materialiniy nuostoliy ir suzaloti.

Saugokite akumuliatorius nuo lietaus, drégmés bei skysciy. |siskverbusi drégmé gali sukelti trumpajj
jungima, elektros smugj, nudegima, gaisra ir sprogima.

Naudokite tik Sio tipo akumuliatoriams skirtus kroviklius ir elektrinius jrankius. Laikykités atitinkamoje
naudojimo instrukcijoje pateikty duomeny.

Nenaudokite ir nelaikykite akumuliatoriaus sprogioje aplinkoje.

Jeigu | rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali bati sugedes. Padékite akumuliatoriy
matomoje, nedegioje vietos pakankamu atstumu nuo degiy medziagu. Leiskite akumuliatoriui atveésti.
Jei akumuliatorius po valandos vis dar yra per karStas paimti j rankas, jis yra sugedgs. Kreipkités |
Hilti techninés priezilros centra, arba perskaitykite §j dokumenta ,Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir
naudojimo nurodymai“.

Laikykités specialiujy direktyvuy, galiojan¢iy li¢io jony akumuliatoriy transportavimui, sandéliavimui
ir naudojimui. +0107

Perskaitykite Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir naudojimo nurodymus, kuriuos rasite nuske-
nave QR koda, esantj Sios naudojimo instrukcijos gale.
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Aprasymas

3.1

3.2

Vaizdas [

300ml
310ml

Naudojimas pagal paskirtj
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Jungiamoji mova

Pastoliy kablio tvirtinimo varztas
Pastoliy kablys

Greicio reguliavimo ratukas

Rankena

Montavimo anga, skirta priedui
Akumuliatorius

Akumuliatorius busenos rodmuo
Akumuliatoriaus atblokavimo mygtukas

Sviesos diodas darbo zonai apsviesti (Svie-
sos diodas)

Jungiklis

Pastiimos strypo atblokavimo mygtukas
Tubelés laikiklis

Trumpas pastimos strypas

Ergonomiska rankena

Ergonomiskos rankenos tvirtinimo varztas

"Vidinis $eSiabriaunis raktas, skirtas pastoliy
kabliui ir rankenai

Priekinis dangtelis
Aliumininis vamzdis

Stomoklio antgalis, naudojamas dirbant su
folinémis kapsulémis

ligas pastimos strypas

ApraSytasis prietaisas yra akumuliatorinis sandarinimo pistoletas. Jis skirtas dirbti su iki 600 ml talpos
folinémis kapsulémis bei 300 ml arba 310 ml talpos tabelémis.
Prietaisg galima naudoti su plastikiniu arba aliumininiu tubelés laikikliu:

>

3.3

Tiekiamas komplektas

Siam prietaisui naudokite tik Hilti plastikinio tiibelés laikiklio rinkinj su pridedamu pastiimos strypu:
naudojant tbeles.
Siam prietaisui naudokite tik Hilti aliumininio tabelés laikiklio rinkinj su pridedamu stamokliu: naudojant
folines kapsules.
Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 tipo Hilti Nuron li¢io jony akumuliatorius. Siekiant uztikrinti optimalia
galia, Hilti rekomenduoja Siam prietaisui naudoti naudojimo instrukcijos gale pateiktoje lenteléje nurodytus
akumuliatorius.
Siems akumuliatoriams jkrauti naudokite tik $ios naudojimo instrukcijos gale pateiktoje lenteléje nurodyty
serijy Hilti kroviklius.

Sandarinimo pistoletas, sukomplektuotas pastoliy kablys, naudojimo instrukcija.
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Daugiau Jusy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite savo Hilti Store arba tinklalapyje
www.hilti.group

3.4 Apsauga nuo perkrovos

Sis prietaisas turi apsauga nuo perkrovos. Jei energijos vartojimas virsija ribing verte, prietaisas automatiskai
sumazina iSspaudimo greitj ir tuo paciu iSspaudimo jéga.

Rankiniu bidu sumazinkite greitj (greicio reguliavimo ratuku) ir teskite darba Zemesniu greicio lygiu.

Jei suveikus apsaugai nuo perkrovos toliau laikote nuspaudg jjungimo / iSjungimo jungiklj, variklis automa-
tiSkai iSsijungia mazdaug po 1 minuteés.

Atleidus ir dar karta paspaudus jungiklj galima testi darba.

Sumazines iSspaudimo greitj, naudotojas gali iSvengti iSjungimo ir uztikrinti nenutrikstama darbo procesa.

3.5 Li¢io jony akumuliatoriaus rodmenys
Hilti Nuron li¢io jony akumuliatoriai gali parodyti jkrovos blkle, praneSimus apie klaidg ir akumuliatoriaus
bukle.

3.5.1 |krovos biiklés ir pranesSimy apie klaidas rodmenys

A ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus krentanciu akumuliatoriumi!

» Kai akumuliatorius jstatytas, spausdami atblokavimo mygtuka jsitikinkite, kad vél tinkamai uZfiksavote
akumuliatoriy naudojamame prietaise.

Kad gautuméte vieng i$ $iy rodmeny, spustelékite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
|krovos buklé bei galimos triktys rodomos nuolat, kol prijungtas prietaisas yra jjungtas.

Busena Reik§mé

Keturi (4) Sviesos diodai nuolat Sviecia Zaliai |krovos lygis: nuo 100 iki 71 %

Trys (3) Sviesos diodai nuolat Sviecia Zaliai |krovos lygis: nuo 70 iki 51 %

Du (2) Sviesos diodai nuolat Sviecia zaliai |krovos lygis: nuo 50 iki 26 %

Vienas (1) Sviesos diodas nuolat Sviecia zaliai |krovos lygis: nuo 25 iki 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas létai mirksi Zaliai |krovos lygis: < 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi zaliai Li¢io jony akumuliatorius yra visiskai iSsikroves.

Akumuliatoriy jkraukite.

Jei Sviesos diodai po akumuliatoriaus jkrovimo
vis dar greitai mirksi, kreipkités  Hilti techninés
priezilros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi geltonai Li¢io jony akumuliatorius arba su juo sujungtas
prietaisas yra veikiamas per didelés apkrovos, yra
per karstas, per $altas arba jvykes kitoks gedimas.
Prietaisg ir akumuliatoriy nustatykite j rekomenduo-
jama darbine temperatirag ir naudodami neperkrau-
kite prietaiso.

Jei praneSimas rodomas ir toliau, praSome kreiptis j
Hilti techninés prieZilros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas $viecia geltonai Li¢io jony akumuliatorius ir su juo susijes prietaisas
yra nesuderinami. Kreipkités | Hilti techninés prie-
Zidros centra.

Vienas (1) LED $viesos diodas greitai mirksi raudo- | Li¢io jony akumuliatorius uzblokuotas, jo nebega-
nai lima naudoti. Kreipkités j Hilti techninés priezitros
centra.

3.5.2 Akumuliatoriaus biisenos rodmenys

Norédami uZzklausti apie akumuliatoriaus buklg, ilgiau nei tris sekundes spauskite atblokavimo mygtuka.
Sistema neatpaZjsta galimo netinkamo baterijos veikimo, kuris yra neleistino baterijos naudojimo pasekme,
pvz., jai nukritus, ja pazeidus arba esant iSoriniy pazeidimy dél karscio.
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Bisena Reiksmé

Visi Sviesos diodai Svie€ia kaip signalinés lemputés, | Akumuliatoriy galima naudoti toliau.
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia
zalia spalva.

Visi Sviesos diodai Svie€ia kaip signalinés lemputeés, | Uzklausa dél akumuliatoriaus biklés negaléjo bati
ir po to (1) vienas Sviesos diodas greitai mirksi gel- | baigta. Procedirg pakartokite arba kreipkités | Hilti

tona spalva. techninés priezitros centra.

Visi Sviesos diodai Svie€ia kaip signalinés lemputés, | Jei prijungta prietaisa galima naudoti toliau, likusi
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia akumuliatoriaus talpa yra mazesné kaip 50%.
raudona spalva. Jei prijungto prietaiso toliau naudoti nebegalima,

vadinasi akumuliatoriaus eksploatavimo laikas bai-
gési ir jj reikia pakeisti. Kreipkités j Hilti techninés
priezilros centra.

4 Techniniai duomenys

CD 4-22

Prietaiso karta 02

Svoris su aliumininiu vamzdziu pagal ,,EPTA Procedure 01“ be akumuliato- | 2,6 kg
riaus

Svoris su tubelés laikikliu pagal ,,EPTA Procedure 01“ be akumuliatoriaus 2,2 kg

Greicio reguliavimo jtaisas 1mm/s ... 10 mm/s
Maksimalus greitis, esant nulinei apkrovai 10 mm/s £2 mm/s
Vamzdzio vidinis skersmuo 50,4 mm ... 50,8 mm
Stumoklio antgalio skersmuo 50,5 mm ... 50,7 mm
Laikymo temperatira -20°C ... 70°C
Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C

4.1 Akumuliatorius

Akumuliatoriaus darbiné jtampa 21,6V

Akumuliatoriaus svoris Zr. $ios naudojimo instrukcijos
gale.

Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C

Laikymo temperatura -20°C ...40°C

Akumuliatoriaus temperatira, kai pradedama jkrauti -10°C ... 45°C

4.2 Informacija apie triuk8ma ir vibracijos reik§més pagal EN 62841

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reikémeés yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali bati naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka Siy
veiksniy poveikiui i§ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis Sio elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis
jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais kei¢iamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai techniskai

darbo laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti poveik|, reikéty jvertinti ir laikg, kai prietaisas yra iSjungtas, arba, nors ir jjungtas, juo
faktiskai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo laikotarpj reikSme.
Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas buty apsaugotas nuo triukSmo ir / arba vibracijos
poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir keiGiamujy jrankiy techninés priezidros,
pasirdpinkite, kad darbuotojy rankos visada buty Siltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.

Informacija apie triukS§ma

CD 4-22
Garso galios lygis Ly, 83 dB(A)
Garso galios lygio paklaida Ky, 3 dB(A)

LR —
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CD 4-22
Skleidziamo garso slégio lygis (L,,) 75 dB(A)
Garso slégio lygio paklaida KpA 3 dB(A)
Informacija apie vibracija
Vibracijos verté ah,D B 22-85 0,2 m/s?
Nurodyty vibracijos reikSmiy paklaida K 1,5 m/s?
5 Pasiruosimas darbui
A ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!
» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra i§jungtas.
» Prie$ nustatydami prietaisa ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimu.

5.1 Akumuliatoriaus jkrovimas

1. Prie§ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.

2. Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati Svards ir sausi.
3. Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu. #LJ 101

5.2 Akumuliatoriaus jdéjimas

A| ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintancio akumuliatoriaus!
» Prie§ jdédami akumuliatoriy jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose néra pasaliniy daikty.
» |sitikinkite, kad akumuliatorius visada tinkamai uzsifiksavo.

1. Prie$ pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.
2. Akumuliatoriy stumkite j prietaisa, kol jis girdimai uzsifiksuos.
3. Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

5.3 Akumuliatoriaus iSémimas

1. Spauskite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
2. 18 gaminio iSimkite akumuliatoriy.

5.4 Pastoliy kablio (priedo) montavimas &

1. Uzdékite pastoliy kabl.
2. Pastoliy kabilj pritvirtinkite dviem varztais.

5.5 Apsaugos nuo kritimo i$ auk$cio priemoné

A |SPEJIMAS
Suzalojimo pavojus krentant jrankiui ir/arba papildomai jrangai!
» Naudokite tik Jusy prietaisui rekomenduojama Hilti jrankio laikantjjj lyna.
» Kiekvieng karta prie$ naudodami patikrinkite jrankio laikanciojo lyno tvirtinimo tasko galimus pazeidimus.
» |rankio laikanciojo lyno netvirtinkite prie dirzo kablio. Dirzo kabelio nenaudokite prietaisui kelti.

ﬂ Laikykités Jusy Salyje galiojanciy direktyvy dél darbo aukstyje.

Kaip apsauga nuo nukritimo Siam gaminiui naudokite tik Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso #2293133 ir Hilti

jrankio laikanciojo lyno #2261970 derin;.
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» Apsaugos nuo nukritimo jtaisg pritvirtinkite papildomos jrangos montavimo angose. Patikrinkite, ar
patikimai laikosi.

» Vieng jrankio laikanciojo lyno karabino kablj pritvirtinkite prie apsaugos nuo nukritimo jtaiso, o kita
karabino kablj - prie laikanciosios struktdros. Patikrinkite, ar abu karabino kabliai patikimai laikosi.

ﬂ Laikykités Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso ir Hilti jrankio laikanciojo lyno naudojimo instrukciju.

5.6 Tabelés laikiklio iSankstinis montavimas &

1. Laikykite nuspaustg atblokavimo mygtuka.

2. Tinkama (trumpa) pastimos strypa jstatykite  prietaisa taip, kad dantukai baty apacioje.
3. Gale uzdékite rankeng ant pastimos strypo ir uzfiksuokite jg varztu.

4. Ant jungiamosios movos uzsukite ttbelés laikiklj.

5.7  Tuabelés jdéjimas 5

Paspauskite atblokavimo mygtuka.

Pastimos strypus traukite atgal iki galo.

Naudodami universaly peilj atidarykite tibele.

Sumontuokite pridedamg antgalj.

|statykite tubelg, nukreiptu dugnu stimoklio kryptimi, j tibelés laikiklj ir leiskite Zzemyn, kol ji uzsifiksuos
priekinéje zonoje.

6. Pastimos strypa rankiniu badu stumekite j priekj, kad uztikrintuméte, jog tibelé gerai jstatyta.

S

5.8 Aliumininio vamzdzio, skirto folinéms kapsuléms ir tiibeléms, iSankstinis sumontavimas [l
Laikykite nuspaustg atblokavimo mygtuka.

Tinkama (ilga) pastiimos strypa jstatykite j prietaisa taip, kad dantukai buty apadioje.

Gale uzdékite rankeng ant pastimos strypo ir uzfiksuokite ja varztu.

wn =

|sitikinkite, kad ant pastumos strypo yra sumontuotas stimoklio antgalis, naudojamas dirbant su
folinémis kapsulémis.

4. Ant jungiamosios movos uzsukite ttbelés laikiklj.

Naudojant tibeles su aliumininiu vamzdziu, reikia batinai vél iSmontuoti stimoklio antgalj, naudo-
jama dirbant su folinémis kapsulémis, kadangi prieSingu atveju gali blti paZeista tubelé.

5.9  Folinés kapsulés jdéjimas [

1. Paspauskite atblokavimo mygtuka.

|sitikinkite, kad ant pastumos strypo yra uzsuktas stumoklio antgalis, naudojamas dirbant su
folinémis kapsulémis.

Pastumos strypus traukite atgal iki galo.

Atsukite priekinj dangtelj.

Tinkamu jrankiu atidarykite foline kapsule ir jdékite ja j sandarinimo pistoleta.
UZzdékite prie folinés kapsulés pridedama dangtelj su antgaliu.

Vél uzsukite priekinj dangtel;.

oo s

ﬂ Pastimos strypa rekomenduojame spausti j priekj tol, kol pajusite pasiprieSinima. Dabar stimoklis
yra prispaustas prie tbelés ir galima greitai pradéti naudoti.

6 Laikykités visy saugos nurodymy ir naudojimo instrukciju.

Aplinkos poveikiai ir temperatlros, medziagos klampumo, ri$iklio saveika bei antgalio tipas, antgalio
dydis ir greitis daro didele jtakg prietaisui keliamam galios reikalavimui.
Su prietaisu ir riSikliu atlikite naudojimo bandyma, kad rastuméte optimaly galios nustatyma ir greitj.
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| A ISPEJIMAS

Pavojy kelia cheminés medziagos Netinkamas naudojimas gali tapti suzalojimy priezastimi.

» Prie§ naudodami, atkreipkite démesj j produkto saugos duomeny lapa, ant pakuotés atspausdintus
nurodymus ir plévelés pakuotés naudojimo instrukcija.

6.1 Masés iSspaudimas

1. Paspauskite jungiklj.
2. I$spauskite mase.

Greicio reguliavimo ratuku galite keisti greitj, kuriuo iSspaudziama mase.

Didesnis i$spaudimo greitis sukelia didesnes dozavimo jégas. Priklausomai nuo aplinkos salygy ir
naudojimo, gali suveikti apsauga nuo perkrovos. Jei pakartotinai suveiké apsauga nuo perkrovos,
sumazinkite greitj.

6.2 Tubelés iSémimas
1. Paspauskite atblokavimo mygtuka.

2. Pastumos strypus traukite atgal iki galo.
3. Pakelkite priekyje tubele ir iStraukite ja i$ ttbelés laikiklio.

6.3 Folinés kapsulés iSémimas

1. Atsukite priekinj dangtelj.
2. Isimkite antgalj kartu su folinés kapsulés likuciu.

7 Priezilira ir einamasis remontas

A ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !

» Prie$ pradédami bet kokius techninés priezidros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso
iSimkite!

Prietaiso priezilira

¢ Prilipusius neSvarumus atsargiai nuvalykite.

* Jei yra, védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu minkstu Sepeciu.

* Korpusa valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes
jos gali pakenkti plastikinems detaléms.

¢ Prietaiso kontaktams nuvalyti naudokite $varig, sausa $luoste.

Lic¢io jony akumuliatoriy priezitra

¢ Niekada nenaudokite akumuliatoriaus, jei jo vedinimo plySiai yra uzsikimse. Védinimo plySius atsargiai
iSvalykite sausu, minkstu Sepeciu.

e Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio. Saugokite akumuliatoriy nuo
didelés drégmés (pvz., nepanardinkite j vandenj ir nepalikite stovéti lietuje).

Jei akumuliatorius perslapo, elkités su juo kaip su pazeistu akumuliatoriumi. Izoliuokite jj nedegiame
konteineryje ir kreipkités j Hilti techninés priezidros centra.

e Saugokite akumuliatoriy nuo pasalinés alyvos ir tepaly. Saugokite, kad ant akumuliatoriaus nenusésty
dulkiy ir neSvarumy. Akumuliatoriy valykite sausu, minkStu Sepeciu arba Svaria, sausa Sluoste.
Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.
Nelieskite akumuliatoriaus kontakty ir nepasalinkite nuo kontakty gamykloje uztepto tepalo.

* Korpusa valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniu, kuriy sudétyje yra silikono, nes
jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Einamasis remontas

¢ Reguliariai tikrinkite, ar matomos dalys néra paZeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.

* Nenaudokite pazeisto prietaiso arba prietaiso su veikimo trukdZiais. Prietaisa nedelsdami pristatykite
remontuoti j Hilti techninés priezilros centra.

* Atlike priezilros ir remonto darbus uzdékite visus apsauginiai jtaisus ir patikrinkite, ar jie nepriekaistingai

veikia.
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Kad eksploatacija bty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Hilti aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite vietinéje
Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group

8 Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy transportavimas ir sandéliavimas

Transportavimas

/\ ATSARGIAI
Atsitiktinis jjungimas transportuojant !
» Savo prietaisus visada transportuokite tik i$¢éme akumuliatorius!

» ISimkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

» Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete | kruva su kitais daiktais. Transportuojamus akumu-
liatorius batina saugoti nuo stipriy smugiy ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy elektrai laidZiy
medziagy ir kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais ir nesukelty trumpojo
jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojan¢iy akumuliatoriy transportavimo direktyvy.

» Akumuliatorius draudziama siysti pastu. Jei norite siysti nepaZzeistus akumuliatorius, kreipkités j pervezimy
jmone.

» Prie$ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

Sandéliavimas

Al ISPEJIMAS

Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !

» Savo prietaisus visada laikykite tik i§éme akumuliatorius!

» Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite démes;j j ribines temperattros
vertes, nurodytas skyriuje "Techniniai duomenys".

» Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio. Akumuliatoriy visada nuimkite nuo kroviklio po jkrovimo
proceso.

» Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos $altiniy ar uz lango stiklo.

» Prietaisg ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.

» Pries$ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio sandéliavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai nepazeisti.

9 Pagalba sutrikus veikimui

Visy sutrikimy atvejais atkreipkite démesj j akumuliatoriaus jkrovos lygio ir sutrikimy rodmenj. Zr. skyriy Ligio
jony akumuliatoriaus rodmenys.

Pasitaikius sutrikimy, kurie neapraSyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités j Hilti
techninés priezitros centra.

Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas
Prietaisas neveikia. Akumuliatorius netinkamai jstaty- » UZfiksuokite akumuliatoriy - turi
tas. pasigirsti spragteléjimas.
Akumuliatorius i$sikrauna Labai Zema aplinkos temperatira. » Leiskite akumuliatoriui létai jSilti
greiCiau nei paprastai. iki patalpos temperaturos.
Akumuliatorius neuzsifiksuoja | UZterStas akumuliatoriaus fiksato- | »  Fiksatoriy nuvalyti ir akumuliato-
girdimu spragteléjimu. rius. riy uzfiksuoti darbinéje padétyje.
Didelio kar$c¢io susidarymas Elektros sistemos gedimas. » Prietaisa nedelsdami iSjunkite,
prietaise arba akumuliatoriuje iSimkite akumuliatoriy ir stebeé-
kite ji, palaukite, kol jis atvés,
ir susisiekite su Hilti techninés
priezilros centru.

LT
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10 Utilizavimas

A ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! ISeinancios dujos ir iStekantis skystis kelia pavojy sveikatai.
» PaZeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!
» Kad bty iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.
» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.
» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti j savo Hilti Store arba kreipkités j vieting kompetentinga utilizavimo

jmone.

& Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i$ medziagy, kurias galima perdirbti. Batina antrinio perdirbimo
salyga yra tinkamas medziagy israsiavimas. Daugelyje $aliy Hilti priims JUsy nebenaudojama prietaisa
perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezilros centre arba savo prekybos

konsultanto.

B: » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy nei$meskite j buitinius Siukslynus!

11 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partner;.

12 Daugiau informacijos

Daugiau informacijos apie valdyma, technika, aplinka ir perdirbima rasite S$iuo adresu:
qr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Sig nuoroda taip pat rasite dokumentacijos gale kaip QR koda.

MepeBoa OpUrMHaNbHOro PyKOBOACTBA NO 3KCnyaTayuu

1 JaHHble pyKoBOACTBA NO 3KCnyaTauuu

1.1
anop'rep W YNOJIHOMOY€eHHaA U3rotosuTenem opraHusayua

* (RU) Poccuitckaa denepaum

AO "Xuntv Ouctpubbtowr JITA", 141402, MockoBckaa o6nactb, r. XuMmkM, yi. JleHuHrpaackas, crp. 25,
KoMHara 15.26

¢ (BY) Pecnybnuka Benapycb
MOOO "Xuntn BuYai", 222750, MuHckaa obnactb, [3epXUMHCKMI paitoH, P-1, 18-i km, 2 (okono A.
Cno6oaka), nometyeHue 1-34

* (KZ) Pecnybnuka KasaxcrtaH
TOO "Xuntn Kasaxcran", 050057, r. Anmarel, BoctaHabIKCKuiA paitoH, yn. Tumupasesa, Aom 42/15, nutep
012 (kopnyc15)

*  (AM) Pecny6nuka ApmeHus
000 "3KMY-KOH", 0070, r. EpesaH, yn. Epsanaa Kouapa 19/28

CTpaHa Npon3BOACTBA: CM. MapKUPOBOUHYHO TabnuuKy Ha 060pyAOBaHUN.

Jara npou3BoACTBa: CM. MapKUPOBOUHYHO TaBnnuKy Ha 060pyAOBaHUU.

COOTBETCTBYIOLLMI CEPTUPUKAT MOXKHO HaWTh no agpecy: www.hilti.ru

CneuwanbHbix TpeBoBaHUi K YCNOBUAM XPaHEHWA, TPAHCNOPTUPOBKU U UCTIOMNL30BaHUA, KPOME YKasaHHbIX B
PYKOBOACTBE MO 3KCyataLuu, HeT.

Cpok cnyx06bl u3aenua coctasnsaet 5 ner.

K HacTofALleMy pyKOBOACTBY NO 3KcnnyaTayuu

* TMpeaynpexaenue! MNepea ncrnonb3oBaHMEM U3AENUA YOEAUTECH B TOM, YTO Bbl MONHOCTBIO U3YYMIW NPHU-
naraemoe K HeMy PyKOBOZCTBO MO 3KCMyaTauuu, BKAOYan NPUBOAUMBIE TaM MHCTPYKLMKM, YKasaHWA no
TEXHWUKE 6E30NACHOCTHU M NPEAYNPEXAEHNA, MOCTPALMK U TEXHUYECKUE XapaKTEPUCTUKU. B yacTHoCTH,
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03HAKOMBTEChb CO BCEMM UHCTPYKLMAMM, YKa3aHUAMM MO TEXHUKE 6Ee30MacHOCTH U NPeaynpexaeHUAMM,
UNNOCTPALMAMM, TEXHUHECKUMU XapaKTEPUCTMKAMK, a TaKXKe KOMMOHEHTaMK 1 GyHKuMamK. Hecobnio-
ZieHUEe 3TUX TPEBOBaHWUA MOXET NPUBECTU K MOPAKEHUIO INEKTPUYECKUM TOKOM, BO3rOPaHUIO W/miu
cepbesHbIM TpaBMaM. XpaHuTe PyKOBOACTBO MO 3KCMyaTauuu, BKIOYaA BCE MHCTPYKLMM, YKasaHWA no
TEeXHWKe 6e30MaCHOCTU U NPeAyNPEXAEHUs, ANA NOCNEAYOWEro UCMONb30BaHHA.

* Magenva Rl ™ al] npeaHasHaueHsl AnA NPOGECCHOHANBHOTO UCMONb30BAHHS, MO3TOMY OHM AOMKHBI
06CNy)K1BaTLCA M PEMOHTUPOBATLCA TONBKO YNOMHOMOYEHHLIM U OByYeHHbIM NepcoHanom.  JToT
nepcoHan A0MKEH NPOMTH CeLmManbHbIA MHCTPYKTaXK MO TEXHUKe 6e30nacHOCTU. Mcnonb3oBaHue Usaenuma
11 €r0 OCHACTKM He MO Ha3HaYEeHHIO UK ero AKCMNyaTauua HeoBy4eHHbLIM NEPCOHANOM MOTYT NPeACTaBNATL
OnacHoCTb.

e T[punaraemoe PyKOBOACTBO MO 3KCMyaTauuMu COOTBETCTBYET YPOBHIO TEXHUYECKOro mporpecca Ha
MOMEHT cAauu B neuatb. AKTyanbHas Bepcua Bcerga AOCTyNHa B PEXMMe OHnanH Ha Beb-caite Hilti
C onucaHvem usaenudA. [nAa aToro nepenaute no ccbinke unu QR-koay, NPUBOAMMBIM B HACTOALLEM
PYKOBOACTBE MO 3KCMyaTauui ¢ o6osHadeHnem cumeonom (3.

* [lpu cMeHe BnaaensLua obsa3atensHO NepeaBaiTe HaCTOALLEee PyKOBOACTBO N0 3KCnyatauuu BMecTe ¢
u3aenuem.

1.2 MoAcHeHWe K 3HaKam

1.2.1 NMpenynpexaarowme ykasaHua

MpeaynpexaatoLme yKkasaHus crykar AnA NpeaynpexxaeHna 06 onacHOCTAX Npu 06paLleHnn C U3neneMm.
McnonbaytoTcs cneayroLume CUrHanbHele crnosa:

A CHO
ONACHO !

» Obwee obosHayeHne HenocpeACTBEHHOW ONacHowM CUTyauuu, Kotopan Bnedver 3a coboi TAXenble TpaBMbl
WU CMEPTENbHBIA UCXO0A.

NPEAYNPEXOEHUE

NPEOYNPEXOEHUE !

» Obwwee obo3HayeHWe NOTEHUWANbHO OMacHOM CUTyauuun, Kotopaa MOXXeT noBfeyb 3a coboi TAXenble
TPaBMbl UM CMEPTENbHLIA UCXOA.

/A OCTOPOXHO
OCTOPOXHO !

» Obwwee 0603HaYeHWE NOTEHLMANBHO OMACHOW CUTyaLuu, KOTopaa MOXKET NOBeYb 3a COBO TPaBMbl UK
noBpexaeHne o6opyaoBaHUA (MaTepuanbHbii yiepo).

1.2.2 CwumBonbl, UCNONb3yeMbie B PYKOBOACTBE
B aTOM pyKOBOACTBE UCNONL3YHOTCA CNeayoLue CUMBONbI:

Cobntoaatb PyKOBOACTBO MO 3KCnyaTaumu

YKasaHuA No aKcnnyatauuu 1 Apyras nonesHasa MHpopmMauus

=e(%)

Q
&

Oépau.leHMe C Matepuanamu, npuroaHbiMn ana BTOpWJHOﬁ nepepa()oTKM

He BbiBpackiBaiTe aNEKTPOUHCTPYMEHTHI U aKKyMyNATOPbLI BMECTE C BbITOBLIM MyCOpPOM!

JIuTnit-noHHbIN akkymynatop (Li-lon) Hilti

BapaaHoe yctpoiicteo Hilti

g E3x

1.2.3 CumBonbl Ha U306pameHnax
Ha 13o6parkeHnsax UCMoNb3yTCA CreaytoLimMe CUMBObI:

E ‘ 3m LUndpbl yKasblBatoT Ha COOTBETCTBYOLLEE Msoépameﬂwe B Ha4ane AaHHOro pyKkoBoAcCTBa.
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Hymepauma Ha unnocTpaumax ykasbiBaeT Ha BaykHble paBoune onepauum Uiam Ha KOMMOHEHTbI
3 | (aetanu), BaxkHble AnA pabounx onepauuii. B Tekcte atn paboune onepauumn nn KOMNOHEHTLI
BblAeNeHbl COOTBETCTBYIOLMMIU HOMepamu, Hanpumep (3).

. | Homepa nosuuuit ucnonbasytotca B 0630pHOM M3obparkeHnn. B o630pe usaenna oHW yKasbisaor
= Ha HoMepa B 3KCM/MKaLUuu.

@! 3TOT 3HAK AOMKEH npueneyb oco6oe BHMMaH1e nonb3oBatens npu OGpaLLLeHVIM C usaenvem.

1.3 CumBOnbl B 3aBUCUMOCTH OT U3Aenuna

1.3.1 CumBonbl Ha U3genuu
Ha naaenvn moryTt Mcnonb3oBaTtbCA CneayoLue CUMBONbI:

@ HauunoHanbHaa cuctema ytunusaumu u nepepaGOTKM 0OTX0oA0B

=== | [OCTOAHHbIN TOK

N

Msnenue noanepxumeaet texHonoruto NFC, coBmectumyto ¢ nnatgopmamu iOS u Android.

Li-lon | JIUTMIA-UOHHBIN aKKyMynaTop

®4 HuKkoraa He MCNONbL3YITE aKKyMyNATOP B KAYECTBE YAAPHOrO MHCTPYMEHTA.

4 He nonyckaiTte naaenna akkymynatopa. He ncnonbayite akkyMynaTop, KOTOPbIA NOy4nn nospe-
& | »xaenna BoneacTame yaapa unm KakuM-mGo UHLIM 0BPa3oM.

2 BesonacHocTb

2.1 O6wre ykasaHHA No TexHMKe 6e30NacHOCTH ANA 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB

A NPEQYNPEXAEHUE UsyumnTe BCe yKaszaHHUA NO TEXHUKE 6€30NacHOCTH, UHCTPYKLUH, MILTFOCTPALUH
W TEXHUUYECKHE AaHHble, KOTOpble NPUNaraloTCA K AaHHOMY 3NEeKTPOUHCTPYMEHTy. HecobnioaeHue
NPVUBOANMBIX HYXXE YKa3aHWH MOXET NPUBECTU K NOPAXKEHUIO SNEKTPUYECKUM TOKOM, NOXKAPY M/MN TAXKENBIM
TpaBMam.

CoxpaHuTe BCe yKasaHuA No TeXHUKe 6e30nacHOCTM M MHCTPYKLMK ANA CreayloLero nonb3osarens.
Mcnonbayemblit Janee TEPMUH «3NEKTPOUMHCTPYMEHT» OTHOCHUTCA K 3NEKTPOMHCTPYMEHTY, paboTaroLiemy ot
3MNEKTPUYECKOi CeTHh (C kabenem aNeKTPOoNUTaHus) U OT akkymynaTopa (6e3 kabens aneKTponuTaHus).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CrneauTe 3a YUCTOTOM U XOPOLUEH OCBELLEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becnopaaok Ha padouem
MeCTe UK NNOX0e OCBELLEHUE MOTYT MPUBECTU K HECYACTHBIM Cly4asM.

» He ucnonb3ynte aneKTpoOyCTPONCTBO/3NEKTPOMHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHOW 30He, FAe UMetoTCA
roprouve MUAKOCTH, rasbl UNU Nbib. MNpu padoTte NEKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U
MCKPbl MOTYT BOCMNAMEHMTb MNblflb UK Napbl/rasbl.

» He paspeluanTte AeTAM " NOCTOPOHHUM npubnumarsca K pabotatowemy
3NEeKTPOYCTPONUCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBNEKanaCh OT paboThl, MOXHO MOTEPATb KOHTPONb Has
QNEKTPOYCTPONCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuueckan 6esonacHocTb

» CoeavHUTENbHaA BUMIKA 3NEKTPOMHCTPYMEHTA AOMKHA COOTBETCTBOBATb PO3eTKEe NEeKTPOCEeTH.
He usmeHsanTe KoHCTpYKUUIo BUNKU! He ncnonb3yiTte nepexoaHble BUNKU C 9NEKTPOMHCTPYMEHTa-
MM C 3aLMTHBIM 3a3eMneHrueM. Icnonb3oBaHe OpUrHanbHbIX BUOK M COOTBETCTBYHOLLMX UM PO3ETOK
CHWXaET PUCK NOPAXKEHUA NEKTPUYECKUM TOKOM.

» WsberaiiTe HeNOCPEACTBEHHOIO KOHTaKTa C 3a3eMeHHbIMU NOBEPXHOCTAMM, Hanpumep ¢ Tpy6amu,
OTONUTENbHbLIMM NpuBopaMH, ra3o-/3NeKTPONaCTUHAMU W XONOAWNbHUKAaMU. [lpU KOHTaKTe C
3a3eMJIEHHbIMY NPeAMeTaMiU BO3HMKAET NMOBLILLEHHbLIA PUCK MOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» [penoxpaHANTE 3NIEKTPOUHCTPYMEHTbI OT OMAA UM BO3AENCTBUA BNaru. B pesynstate nonagaxua
BOAbI B 3MIEKTPOUHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK NOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» He ucnonb3yiite Kabenb 3NEKTPONUTAHWA He MO Ha3HAYEHUIO, HaNpPUMep ANA NEePEeHOCKU dMneK-
TPOUHCTPYMEHTA, €ero NoABeLUMBaHUA WU ANA BblA€PrMBaHUA BUIKWU U3 PO3ETKU INEKTPOCETH.
3awmuyanTe Kabenb aNEKTPONUTAHWUA OT BO3AENCTBUI BLICOKMX TeMnepaTyp, Macna, oCTpbiX Kpo-
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MOK WMNM BpalLaloLyMXCA AeTanen/ysnos. B pesynstate noBpexaeHUA WK CxnecTeiBaHWA Kabenew
3MEKTPONUTAHWUA MOBLILIAETCA PUCK MOPAXKEHMA 3NIEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTsl C aNEKTPOMHCTPYMEHTOM BbIMOSHAIOTCA Ha OTKPLITOM BO3AYXE, MPUMEHANTE TONLKO
YANMHUTENbHbIE Kabenu, KOTOpble Pa3peLeHo UCNoNb3oBaTh BHE MOMeLieHHi. Mcnonb3oBaHue
YANUHUTENLHOTO Kabensa, NPUroIHOro ANA UCMONL30BAHNUA BHE NOMELLEHWH, CHUXKAET PUCK MOPAXKEHUA
3MEKTPUYECKNUM TOKOM.

» Ecnu usbemarb paboTbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCNOBMAX BIAMHOCTH He NPeACTaBnAETCA
BO3MOMNHbIM, UCMONbL3YNWTE aBTOMAT 3aliMThl OT TOKa yTeuKkH. Mcnonb3osaHne asTomara 3allmThl OT
TOKa YTEUKU CHUXKAET PUCK NOPaXKEHUA 3NIEKTPUUECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» ByabTe BHUMaTenbHbI, CeanTe 3a CBOMMU AENCTBUAMU U CEPbe3HO OTHOCUTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3yinTech 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM, ECNU Bbl YCTanu UK HaxoAUTeCh noA
AEeNCTBMEM HAPKOTUKOB, anKkorona UNu MeAMKameHToB. HesHauuTenbHasa ownbKa nNpu HeBHUMATENb-
HoW paboTe C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb NPUYMHON CepPbe3HOro TPaBMUPOBaHUS.

» MHcnonb3ynTte cpeacTsa MHAMBUAYaNbHOM 3aLLMUThI M BCEraa HaeBanTe 3alUTHbIe OYKK. Mcnonb3o-
BaHWe CPeACTB MHAWBUAYANbHOM 3alUMTL, HANPUMED PECTIMpaTopa, 3alMTHOW 06YBM HA HECKONb3ALLEen
NOAOLLBE, 3aLMTHON KACKM UK 3aLLUTHBIX HAyLLIHWUKOB, B 3aBUCMMOCTU OT BUAA M YCNIOBUI aKcnayaTtauum
QNEKTPOUHCTPYMEHTA, CHWXAET PUCK TPaBMUPOBaHUA.

» WUsberaiTe HenpeAHaMEPEHHOrO BKIIOUEHHA INEKTPOMHCTPYMeHTa. Y6eauTecb B TOM, UTO SMeK-
TPOUHCTPYMEHT BbIKNFOUEH, Npexae YeM NOAKMOUYUTb €ro K 3NEeKTPONUTaHUIO W/UNU BCTaBUTb
aKKyMynATop, NOAHMMATh UNK NEPEHOCUTb 3NEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTa Nanel, HaXOAWTCA Ha BbIK/OYATENE MW KOrAa BKIHOUYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NOAKIYAETCA K 3NEKTPOCETHU, MOTYT NPUBECTU K HECUYACTHBIM ClyYaaM.

» Tlepen BKAKOUEHMEM 3INEKTPOMHCTPYMEHTa yaanute perynMpoBouHble npucnocobneHns unu ra-
euHble KnuMU. PaBounit MHCTPYMEHT WAW raedHbli KNtou, HaXOAALWMCA BO BpaLLaAOLErcA 4acTu
QNEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUYUMHON NOMyYEHUA TPaBM.

» Crapaitech usberatb HeeCTeCTBEHHbIX No3 Npu paboTte. [MOCTOAHHO COXpaHANWTe YCTOMUMBOE
NoNoXeHne U paBHOBecHe. OTO MO3BOJIUT NlyUllie KOHTPONMPOBATb 3NEKTPOUHCTPYMEHT B HENpeaBu-
NEHHbIX CUTyauusX.

» Hocwute cneyonexay. He HapeBaiiTe oueHb cBoGOAHYIO ofem Ay unu ykpawenun. O6eperaiTte Bo-
nocbl, 0OAeMAY U 3aliUTHbIE NepyaTKu OT BPaLYaloLUXCA Y3NOB 3NIeKTPOUHCTpYMeHTa. CBoboaHan
oAeXaa, YKpaLleHWs U [IMHHbIE BONOCHI MOTYT ObiTb 3axXBayeHbl UMH.

» Ecnu npegycmMoOTpeHO noAcoeAMHeHWe YCTPOMCTB AnA yaaneHua u cbopa nbinu, yéeautech B
TOM, YTO OHU NOACOEAUHEHbI U UCNONbL3YHOTCA NO Ha3HaAYeHUI0. Mcnonb3oBaHue nblneyaanaoLero
annapara CHWKaeT BpeJHOe BO3eNCTBME MNbifn.

» He npebbiBaiiTe B NOXKHON YBEepeHHOCTHU B cob6cTBeHHOM 6e3onacHOCTH U He npeHebperaiTe npa-
BUNIaMMU TEXHWUKU 6e30nacHOCTU ANA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB, fae eCnu Bbl ABAAETECH ONbITHbIM
nonb3oBarefieM 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. HeOCTOPOXKHOE 0BpaLLeHne MOXKET B TEHEHWE AONEN CEKYHAbI
cTaTb NPUYMHOMN NONYYEHUA TAXKENbIX TPABM.

WUcnonb3oBaHue u o6cnyuBaH1e 3EKTPOMHCTPYMEHTa

» He ponyckanTe neperpyskyd 3neKTPOUHCTPyMeHTa. Ucnonb3yWTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT, npeaHa-
3HaUeHHbIN MMEHHO ANA AaHHon paboTbl. CobnoaeHWe 3Toro npasuna obecneunt Gonee BbICOKOE
KayecTBo U 6e3onacHOCTb PaboThl B yKasaHHOM AuanasoHe MOLYHOCTH.

» He ucnonb3synTe aneKTPOUHCTPYMEHT C HEUCNPABHbIM BbiKNOUaTenemM. 3NeKTPOUHCTPYMEHT, BKIO-
YeHWe UK BbIKITFOYEHUE KOTOPOTO 3aTPyAHEHO, NPEACTaBNAET ONACHOCTb U AOMKEH BbITb OTPEMOHTUPO-
BaH.

» [lpexpae 4Yem NPUCTYNUTb K PEryiMpoBKE INEKTPOMHCTPYMEHTA, 3aMeHe NpUHaANeMHOCTEN UNKU
nepea nepepbiBoM B paboTe BbiHbTE BUIIKY U3 PO3ETKH M/UAKU aKKYMYNATOP M3 3NEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHaA mMepa NpeaoCTOPOXXHOCTU MO3BOMMT NPEeAOTBPaTUTb HenpeaHaMepPEeHHOe BKIOUYEHUE
QNEKTPOUHCTPYMEHTA.

» XpaHuTe Heucnonb3yeMmble 3NEKTPOUHCTPYMEHTbI B MecTax, HefoCTynHbIX AnA AeTer. He nosso-
NANTE UCNONb30BaTb ANEKTPOMHCTPYMEHT NHULaM, KOTOPbIE€ HEe 03HAaKOMMEHbI C HUM N He YuTanu
3TU UHCTPYKLUHU. DNEKTPOUHCTPYMEHTBI NPEACTaBNAT COOOW ONACHOCTb B PYKAxX HEOMbITHLIX MONb30-
Barenen.

» BepexHo obpawaiTecb C 3NEKTPOUHCTPYMEHTaMU W npuHaanexHoctamu. [posepsaiTte Ges-
ynpeyHoe ¢$pyHKLMOHUPOBaHUE NOABUMHBIX YacTeW, NerkocTb UX X0Aa, LIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
NoBpPeXAEeHN, KOTOpbie MOrnK 6kl OTpULATENBLHO NOBAUATL Ha paboTy aneKTPoMHCTPyMeHTa. Caa-
BaWTe NOBPEMAEHHbIe YaCcTU 3NIeKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT [0 €ro UCNonb3oBaHUA. [puunHOM
MHOFMX HEeCYaCTHbIX ClyYaeB ABNAETCA HECOONOAEHWE NPaBUI TEXHUYECKOrO OOCNY)XXMBaHWUA 3NEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.
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» Heobxoaumo cneauTb 3a TeM, UTOBbI pemyLye HHCTPYMEHTbI BbiNn OCTPLIMU U YUCTBIMU. 3aKIH-
HUBaHWE COAEPIKALUMXCA B HAANEXKALLEM COCTOSHUM PEXKYLLUX UHCTPYMEHTOB MPOUCXOAUT PEXe, UMK
nerye ynpaenatb.

» [pUMeHANTe aNEeKTPOUHCTPYMEHT, MPUHAANEKHOCTH (OCHAcTKy), paboune UHCTPYMEHTBI U T. A.
COrnacHoO AaHHbIM YKa3aHUAM. YUUTbIBaNTe NpU 3ToM paboune yCROBUA U XapaKTep BbINOAHAEMON
paboTbl. McCnonb3oBaHWe 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHUIO MOXET MPUBECTM K OMACHBLIM
CUTyauusam.

» 3amacneHHble PyKOATKWU U NOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEMEANEHHO OUYMLLANTE — OHU AOMKHbI BbITh
CYXUMU U UUCTbIMU. CKONb3KME PYKOATKU M MOBEPXHOCTM ANA xBarta He obecneunsatoT GesonacHoe
yrnpaBneHne U KOHTPOJb JNEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEABUAEHHbBIX CUTyaLMsX.

WUcnonb3oBaHue u o6cnyUBaHUE aKKYMYNATOPHOIO MHCTPYMEHTa

> 3apAxanTe aKkKyMynAToOpbl TONLKO C NOMOLLbIO 3aPAAHbIX YCTPOWCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX U3roTo-
BuTenem. [pu “CNONb30BaHWKM 3aPAAHOrO YCTPOWCTBA ANA 3apAAKM HECOOTBETCTBYIOLUMX €My TUMOB
aKKyMYNIATOPOB CYLLECTBYET ONacCHOCTb BO3ropaHus.

» HWcnonb3yiTe TONbKO OpUIMHanbHble aKKyMyNATOPbl, PEKOMEHAOBaHHbIE CheluanbHO ANA 3Toro
3NEeKTPOMHCTPYMeHTa. Mcnonb3oBaHne Apyrux akkyMynAaTopoOB MOXET NPUBECTU K TPaBMaM W ONacHo-
CTW BO3ropaHus.

» Heuncnonb3yemble akKyMynAaTOpbl XpaHUTE BAANIM OT CKPENOK, MOHET, KIto4eH, rBo3fieu, Lypynos
MK APYIMX MENKUX MeTannMyecKux npeamMeToB, KOTOPble MOFYT CTaTb NMPUYMHOW 3amblKaHUA
KOHTaKTOB. 3aMblKaHME KOHTAKTOB aKKyMYySIATOPA MOXET NPUBECTU K OXKOram Wi BO3rOPaHMIo.

» [pu HeBepHOM O6paleHUH C aKKYMYNATOPOM M3 HEro MOMeT BbiTeub anekTponut. Usberaiite
KOHTaKTa ¢ Hum. lMpu cnyyanHom KoHTaKTe cmouTe Boaon. pu nonagaHumn anekTponuTa B rnasa
HemeaseHHO o6paTUTeCh 3a MOMOLYbLIO K Bpauy. BbITEKLUMIA U3 aKKYMYNATOpa SMEKTPOSIUT MOXKET
NPUBECTU K PA3APAKEHNIO KOXKU UM OXKOram.

» He ncnonb3yiTe NnoBpeAEeHHbIN UM U3MEHEHHbIN aKKYMynATop. MoBpeXAeHHbIE U UBMEHEHHbIE
AKKYMYNATOPbI MOTYT QYHKLMOHMPOBATb HENPEACKA3yeMo W CTaTb MPUUYMHOW BO3rOPaHWA, B3pbiBa UK
TPaBMUPOBaHHA.

» He noasepraiTe akKymynATop BO3AENCTBUIO OTHA MM CIIULLKOM BbICOKMX Temnepatyp. OroHb unu
Temnepartypa csbilwe 130 °C mMoryT cnpoBouMpoBaTh B3PbIB aKKyMynAaTopa.

» CobniopaiTe BCe yKa3aHUA MO 3apAAKe U HUKOTAA He 3apAanTe aKKyMyNATOP UKW aKKyMynATOp-
HbIA MHCTPYMEHT BHE TeMNepaTypHOro Avana3oHa, yKa3aHHOro B PYKOBOACTBE MO dKCMnarauuu.
HenpaBunbHaa 3apaaka/3apaaka BHE YKasaHHOro B PYKOBOACTBE MO SKCMjyarauuu TemneparypHoro
ZManasoHa MOryT NPUBECTU K Pa3pYLLEHWIO aKKyMyATOpa U NOBLILLIAKOT ONAaCHOCTb BO3ropaHus.

CepBuc

» JloBepAWTe PEMOHT CBOEro 3JIeKTPOMHCTPYMEHTA TONbKO KBanu$pULMpOBaHHOMY NepcoHany, 1uc-
nonb3yHLEeMy TONIbKO OPUrMHasnbHble 3an4acTh. OTUM 0BecneynBaeTcA NOAAEPIKAHUE SNEKTPOUH-
CTpyMeHTa B 6€30MacHOM COCTOAHMM.

» Kareropuuecku 3anpeLyaeTcs BbINONHATL 0BCnyMUBaHWE MOBPEMAEHHbIX aKKymynaTopos. Bce
TEXHUYECKMe paboThbl C aKKyMynATOPaMM1 AOMKHbI BbIMOMHATLCA TOMBLKO NPOU3BOAUTENEM MM @aBTOPU3O-
BaHHbLIMU CEPBUCHBLIMU MACTEPCKUMU.

2.2 JononHuTenbHble YKazaHUA NO TEXHUKe 6esonacHocTH

BesonacHocTb nepcoHana

» BHeceHne nsmeHeHu B KOHCTPYKLMIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTa/MPUHAANEKHOCTEN MK ero/Mx moandpuraumua
KaTeropuyecku sanpeLyatoTcs.

> Kcnonb3yiTe aNeKTPOMHCTPYMEHT M €ro MPUHAANEXHOCTU TOMNBbKO B TEXHUYECKU UCNPABHOM COCTOAHMM.

» OnacHocTb TPaBMWPOBAHWA BCNEACTBME MAAEHWA MHCTPYMEHTOB W/MIM NpuHaanexHoctei. [lepen
Havanom paboTtbl y6eauTech B TOM, HYTO aKKyMyNATOP W YCTAHOBNEHHAA MPUHAANEHOCTb HAAEKHO
3aKpenneHsbl.

» [lageHve nosatopa MOXKET CTaTb MPUYUHO BALLErO TPABMUPOBAHUA UM TPDABMUPOBAHWA OKPY>KAIOLLIX.
Y6eantechb B HAAEKHOMN YCTAHOBKE KPHOUKa Ans noaseca.

» Bcerna cneante 3a YMCTOTOM BEHTMNALMOHHBIX Npopesei. OnacHOCTb BO3ropaHuA BCNEACTBUE nepe-
KPbIBaHMA BEHTUNALMOHHBIX Npopesen!

» Palotatowuii ¢ A03aTOPOM W HaXOAALUMECH B HEMOCPEACTBEHHON BNU30CTU Nnua BO BpemsA paboTsl 1
06Cny)KUBaHWUA ANEKTPOUHCTPYMEHTA AOMKHEI HaAeBaTb NOAXOAALLME 3ALLMTHBIE OYKM, 3aLLUTHBIE KacKH,
3aLUMTHbIE HAYLLHWUKK, 3aLLMTHLIE MEpYaTKU, 3alUMTHY0 00YBb U NIETKUe pecnuparopbl.

» HapeBaiiTe 3alUWTHBIE OUKM U 3ALUUTHBIE MEPYATKU NMPU 3aMEHE NPUHAANEKHOCTEN.

» Wcnonb3yiTe 3aLUTHBIE OYKM U HAYMHAWTE BNPBICKMBaHWE COCTaBa C MUHUMANbHON CKOPOCTBIO.
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Mepea vcnonb3oBaHMeM creayiTe ykasaHuAM M3 nacrnopta 6e3onacHOCTU M3LEeNUs, yKasaHuAM Ha
YNaKoBKe, a TaKkXKe U3 UHCTPYKLMUKU MO MCMOMb30BAHMIO NIEHOYHOM Kancynbl.

HauunHaiite BNpbICKMBaHUE COCTaBa TOMbKO B MECTE ero HenoCpPeACTBEHHOIO MPUMEHEHMA.

He HanpaBnsitTe A03aTOP Ha CeBA UMK Ha APYIUX NNL.

3anpelyaetcA NPAMON BU3yasbHbIA KOHTAKT CO CBETOAMOAHON NOACBETKON MHCTPyMmeHTal He ceetute B
NMUO APYTUM JIFOAAM — OMACHOCTb BPEMEHHOrO OcnenneHus!

Hwukoraa He ocTtaBnsiTe gosartop 6e3 npucmoTpa.

OKcnnyarauna MalliuHbl C NMOBPEXAEHHBIMU AETaNAMU UM HEUCNPaBHBIMU 3NIEMEHTaMKU yrpaBneHua
3anpewjaerca. CaaiTte mawmHy B cepsuCHbIn LieHTp Hilti ana pemonTa.

TexHnka 6e3onacHOCTH Ha pa6oqu MecTe

>

Copaepxute padouyto 30Hy B nopsake. B mecTe npoBeaeHua paboT He AOMKHO ObiTb NPeaAMETOB, O
KOTOPblE MOXXHO MOPaHUTLCA.

Hocute 06yBb C HECKOMNbL3ALLEN NOAOLLIBOW.

YuutbiBaTe BAMAHUE OKpYXKatolen cpelbl. He ucnonbayite Ao3atop Tam, rae CyLecTByeT onacHOCTb
no)<apa unv B3pbiBa.

He ncnonbayite NnoBpexAeHHbIE/M3HOLLEHHbIE KapTPUAXKH.

23 AxKypaTHoe o6pallyeHHe C aKKyMyNATOpaM1 U UX NPaBUAbHOE UCNOJb30BaHUe

Cobnropaitte cnepaytowme yKkasaHusa no TexHuke GesonacHocTv ana 6esonacHoro o6patyeHun
MCNONb30BaHWA TIMTUIN-UOHHDBIX aKKYMYNATOPOB. VX HECOONIOAEHNE MOXKET NPUBECTU K Pa3ApaXKeHUaM
KOXU, CEPbE3HbIM TPABMaM, XMMUYECKUM OXKOram, BO3rOPaH1io n/unu B3pbiBam.

Mcnonb3ayiite akKyMynATOPbI TONBKO B TEXHUYECKU UCTIPABHOM COCTORHUM.

Obpallaitecb C aKKyMynaTopamu OCTOPOXXHO, YTOObI He AOMYCTUTb MOBPEXAEHUA W MPEeaoTBpaTUThL
BbIXOZ XXMAKOCTEH, NPEeACTaBNAOLLMX CEPbEe3HY0 ONacHOCTb AnA 3A40poBbA!

Kateropuyeckn 3anpelyaeTcA BHOCHUTb M3MEHEHWA B KOHCTPYKLMIO aKKyMyNATOPOB MM BbIMONHATH
HeAoNyCTUMblE MaHUMYNALUKU C HUMMK!

3anpelyaetcs pasbupartb, CAABIMBATb, HarpeBatb A0 Temnepartypsl Boiwe 80 °C (176 °F) unn cxuratb
aKKyMYNATOPbI.

He ucnonb3yitte unu He 3apaXanTe akKyMynAaTopbl, KOTOPbIE NMOABEPraIUCb MEXAHUYECKUM (YAaPHbLIM)
Harpyskam Wim nonyynnn NoBpexaeHUe KakuM-nmbo WHbIM o6pasom. PerynfapHo npoBepaAiTe UCNONb3y-
eMble BaMK1 aKKyMyNATOPbl HA NPU3HAKK NOBPEXKAEHUNA.

Kateropuyecku 3anpellaeTca UCNonb30BaTh BOCCTAHOBEHHbIE aKKYMYNATOPbI MK aKKYMyNATOPLI Nocne
BTOPUYHON NepepaboTKu.

Karteropuiecku sanpellaetca UCnonb3oBaTb akKyMynaTop uin paboTatoLue OT akKyMynaTopa 3MeKTpo-
MHCTPYMEHTbI B KQYecTBe yAapHOro MHCTPYMEHTA.

Kareropuuecku 3anpeLyaetca noaBepratb akKyMynATOPbI BO3AENUCTBUIO NPAMOrO COTHEYHOIO M3NTyYeHUs,
BbICOKOW TeMMepaTypbl, UCKP UK OTKPLITOrO MiamMeHn. OTO MOXKET NPUBECTU K B3PbIBAM.

He kacaitecb akkyMynATOPHBIX KNEMM (NOMOCOB) NanbLamu, pabounmm UHCTPYMEHTaMM, YKpaLLEHUAMM
MU MHBIMU TOKOMPOBOAALLMMU NpeaMeTaMu. STO MOXKHO NOBPEAUTL aKKYMYNIATOP, a TakKe NPUBECTH K
marepuansHoMy yuepOy 1 TpaBMam.

MpenoxpaHaAnTe akKyMynAaTopbl OT AOXASA, NOBLILUEHHON BRAXXHOCTU U XuAKOCTen. lNpoHuKwan snara
MOXET NPUBECTU K KOPOTKUM 3aMblKaHWUAM, yaapam SNEKTPUYECKUM TOKOM, OXOram, BO3ropaHuIo Unm
B3pblBaM.

Mcnonb3yiite TONbKO AONYLLEHHbIE ANA AAHHOTO TMNa aKKyMYSIATOPOB 3apAAHbIE YCTPONCTBA U SNIEKTPOUH-
cTpymeHThl. Cobntoaaitte ykasaHua, NPUBOAUMBIE B COOTBETCTBYIOLLMX PYKOBOACTBAX MO dKCMNyaTaLmuu.
He vncnonbayiite Mnn He XpaHWUTe akKyMynAaTop BO B3PbIBOOMACHBIX 30HAX.

CnMWKOM CUNbHbIA HAarpeB akKyMynaTopa (Takow, YTO A0 HEero HeBO3MOXHO AOTPOHYTLCA) yKasblBaeT Ha
€ro BO3MOXHbI! AedeKT. PasmecTuTe akkymynaTop Ha 6e30NacHOM pPacCTOSHUW OT BOCMNIAMEHSIIOLLMXCA
mMatepuanoB B XOPOLLO NPOCMaTpUBaEMOM U NoXapobe3onacHOM MecTe. [aiTe OCTbITb akKyMynATopy.
Ecnun no ucteueHnn oaHOro Yaca akKymynaTop BCe elle OCTaeTcA TakuM ropaYMM, YTO ero Hefb3A B3ATb
B PYKM, 3TO O3HAYaeT, 4To OH HeucnpaseH. O6patuteck B cepsUcHYto cnykOy Hilti unn nsyunte nokymeHt
«YKasaH1A No TeXHUKe 6e30MacHOCTU U UCMONb30BAHUIO IMTUA-UOHHBIX akKKyMynaTopoB Hilti».

Cobntopaitte cneumanbHble AMPEKTUBLI MO TPAHCNOPTUPOBKE, XPaHEHHUIO 1 UCTIONL30BaHUIO IUTUA-
MOHHbIX aKKyMYNIATOPOB. +0120

O3HaKOMbTECh C YKa3aHWAMM N0 TEXHMKE 6E30MACHOCTU U UCMONb30BAHUIO IUTUIA-MOHHBIX aKKyMy-
natopos Hilti, koTopble MOXXHO NOCMOTPETL NyTeM ckaHWpoBaHuA QR-koza B KOHUE 3TOro pyKo-
BO/ICTBA MO 3KCMyaTaLum.
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3 OnucaHue

3.1 0630p Il

CoeanHutenbHaa mydra

KpenexHble BUHTBI ANA KproyKa ana noaseca
Kptoyok ana noaseca

Perynatop cKOpoCTH (KONECHKO)

PykonaTtka

MoHTa)KHOe oTBEpCTUE ANA NPUHAANEXKHO-
cren

AKKyMynaTop

MHavkatop ctaryca akkymynatopa
KHonka Ae6nokMpoBKK akkymynaTopa
Pabouee ocBelLeHWe (CBETOAMOAHOE)

Mepekntoyatenb

KHonka Ae6noKUMpOBKK ABYXCTEPXKHEBOTO
nopLUHS

Lepratenb kapTpuarken
KopoTKuit ABYXCTEPXKHEBOW NOPLLEHD

OproHomMuyHan pyKodaTka

®6e 0@ 6 BPMEeER ®®B®EOO

KpeneHbl1 BUHT AN 9PrOHOMUYHOM PYKOAT-
Ku

KHIO'-{-LIJeCTVIFpaHHVIK ANA KproYyka AnAa noase-
Ca U PYKOATKHU

MepeaHnan Kpbilka

AntoMuHueBan Tpybka

® ®e o6

MopLuHeBasa Hacaaka ana o6paboTku nne-
HOYHbIX Kancyn

®

JNuHHbIA ABYXCTEPXKHEBOW NOPLLEHD

3.2 Ucnonb3oBaHue No HasHa4YeHUIO

JaHHoe u3aenue npeacTaBnfaeT coboi akKyMynaTOPHbIA nucTonet-gosatop. OH NpeaHasHadveH aAns obpa-

6OTKM NNEHOYHbIX Kancyn obbemom 600 Mn, a Takke KapTpuaxen obbemom 300 mn unu 310 mn.

M3nenne MOXHO MCMONb30BaTh BMECTE C NNACTUKOBLIM MW aNIOMUHWEBLIM AePXKaTeNneM KapTpuaKe:

» JInA 3TOro 9NeKTPOUHCTPYMEHTA UCMNONb3YMTE TONbKO KOMMNEKT AepxaTtenen kaptpumxen Hilti ¢ npuna-
raeMbIM NoAaIoLLMM CTEPXKHEM: AnA 06paBoTKN KapTpHUAXKEN.

» [lnAa STOro u3genua WUCnonb3yiTe TONbKO KOMMNEKT antoMUHWEBLIX Aepartenei kaptpumxen Hilti ¢
npunaraembim ABYXCTEPIKHEBLIM NOPLUHEM: ANA 06PaBOTKM NAEHOUHBIX Kancys.

e J1nA 3TOro 9NEKTPOMHCTPYMEHTa UCMOMb3yNTe TONbKO NUTUI-MOHHbIE akkymMynatopsl Hilti Nuron cepuu
B 22. Ona obecneuyexns ontuManbHoM mMoLyHocTh Hilti pekoMeHayeT ucnonb3oBatb C 9TUM 3NIEKTPOUH-
CTPYMEHTOM akKyMyNATOPSI, YKadaHHble B Tabnuue B KOHLe 3TOro pyKOBOACTBA MO 3KCyaTaumu.

« [InA 3apsAAKM 3TUX aKKYMYIATOPOB UCMONb3YHTe TONbKO 3apaaHble yetpoicTtaa Hilti, ykasaHHble B Tabnuue
B KOHLie 3TOr0 PyKOBOACTBA MO 3KCnnyarauuu.
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3.3 KomnnekT noctaBku

JlosaTtop, KptoUoK AnsA noaseca B céope, PyKOBOACTBO MO 3KC/yaTaumu.
Jpyrue cuctemMHble NPUHAANEKHOCTHU, AOMYLIEHHbIE ANA MCMONMb30BAHWA C 3TUM U3AENUEM, Bbl MOXETe
HaWTu B Hilti Store unu Ha caitte www.hilti.group

3.4 3awumTa oT neperpysku

Jlosatop OcHalLeH CMCTEMOW 3aluuTbl OT neperpysku. Ecnu notpebneHue Toka NpeBbilLAET npeaenbHoe
3HAUEHWe, TO A03aTOp aBTOMATUUYECKU CHUXKAET CKOPOCTb BbIAABIMBAHWA U, KaK CNEACTBUE, ycunue npu
[03MPOBaHUM.

YMeHbLUUTE CKOPOCTb BbIAABNMBAHUA BPYYHYIO (C MOMOLLBIO PETYNIATOPA-KONECHKa) U NPOACMKUTE paBoTy C
MEHbLLUEN CTYNEHbIO CKOPOCTH.

Ecnu npoaomxartb yaepyKuBaTh HAXKATOM KHOMKY BKIOYEHWA/BLIKIOUEHUSA NOCe cpabarbiBaHWs 3aLuTbl OT
neperpysku, To ABUrateNib aBTOMATUYECKH BbIKIHOUUTCA NPUMEPHO Yepes 1 MuH.

Bbl MOXXeTE NPOAOMKUTL PaBOTY, OTMYCTUB U CHOBA HaXKaB BbIKMOUATENb.

YMeHbLUIaA CKOPOCTb BbIAABIMBAHWA, NOMb30BATENb B GOMLLUMHCTBE CllyyaeB MOXKET U36exarb OTKIoUYEHHA
fo3atopa 1 TeM cambiM 06eCrneunTb HenpPepPLIBHOCTL padoyero npouecca.

3.5 UHAMKaLMKW COCTOAHUA NUTUN-UOHHOTO aKKyMynAaTopa

Jntuit-noHHble akkymynatopbl Hilti Nuron ocHalleHbl cBetoaMozamu ANA MHAMKAUMM YPOBHA 3apaja,
CUrHanoB OLIMOKKM U COCTOAHUA BaTtapeu.

3.5.1 WHAMKauMA ypOBHA 3apAfa U CUrHanoB OWMGKU

‘A NPEAYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHUA BCNeACTBUE NafeHUA aKKymynﬂTopa!
» [lpu BCTaBNEHHOM AKKYMYNIATOpE NyTeM HaXKatuA KHOMKKU paSéJ‘IOKMpOBKM yéeﬂMTer B NpaBuIbHOM
I'IOETOpHOVI PUKCaLMU aKKYMYNAaTopa B UCNOJIb3YEMOM 3MEKTPOUHCTPYMEHTE.

[ns nonyyeHna OAHOW U3 CNeayoLMX MHAMKALMUA KOPOTKO HAXXMUTE KHOMKY pasGrioKMpPOBKM akKyMynaTopa.
YpoBeHb 3apasa, a Takke BO3MOXHbLIE HEUCTIPABHOCTU TaKKe 0TOBPaXKaloTCA B TeYEHUE BCErO BPEMEHH,
noKa NoAKIYEHHbIN (K aKKyMyNATOPY) 3NEKTPOUHCTPYMEHT BKITHOUEH.

CocrtofHue 3HaueHue

YeTbipe (4) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO rOPAT 3ene- YposeHb 3apaga: ot 100 % o 71 %
HbIM.

Tpw (3) cBeTOAMOAA HENPEPLIBHO rOPAT 3eNeHbIM. | YpoBeHb 3apaaa: ot 70 % ao 51 %
[Ba (2) cBeToanoaa HenpepbIBHO FOPAT 3eMeHbIM. | YpoBeHb 3apaaa: ot 50 % ao 26 %
OawH (1) cBeTOAMOA HENPEPBLIBHO rOPUT 3eNeHbIM. | YpoBeHb 3apaaa: ot 25 % ao 10 %

OawH (1) cBeTOoAMOA MUraeT 3eneHbIM C HU3KOW YpoBeHb 3apsaaa: < 10 %

4acTOTOW.

OawH (1) cBeTOAMOA MUraeT 3eNneHbIM C BbICOKOWM JINTUIA-NOHHBIA aKKYMYNATOP NOMHOCTbLIO pa3pA-
4acTOTOW. JKEH. 3apAaaunTe akkymynaTop.

Ecnn cBeToanoa nocne 3apAAKM akkymynatopa Bce
€eLle MUraeT C BbICOKOW Y4acToToM, oBpaTturecs B
cepBUCHYto cny0y Hilti.

OawH (1) cBETOANOA MUraET XKENTHIM C BLICOKOM JIMTUIA-MOHHBIN aKKYMYNATOP MM NOAKIIIOUYEHHbIN K
4acToTON. HEeMy 9NEeKTPOMHCTPYMEHT NeperpyXeHsl, CULLKOM
ropfyne, CIULLKOM XONOAHBIE WU UMEET MECTO
Apyras oLunbka.

ObecneybTe AOBEAEHWE INEKTPOUHCTPYMEHTA U
aKKyMynAaTopa 10 PeKOMeRayeMoit paboueit Tem-
neparypbl U He Neperpy»ainre aNeKTPOUHCTPYMEHT
Npu ero MCNoNb30BaHNM.

Ecnu curHan ocraetca, o6paTtuteck B CEPBUCHYHO
cnyx0y Hilti.

T
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CocTtofAHue

3HaueHue

OauH (1) cBETOANOA FrOPUT XKENTLIM.

JIMTUIA-NOHHBIN aKKYMYNATOP M CONPAXXEHHBIN C
HUM 3NEKTPOUHCTPYMEHT HE COBMECTUMbI APYT C
npyrom. OBpatutecb B cepBUCHbIN LeHTp Hilti.

OawH (1) cBeTOANOA MUraeT KPacHbIM C BbICOKOW
4aCTOTOM.

JIUTUIA-MOHHBIA aKKyMynATOP 3a6NOKUPOBaH U ero
JanbHelllee NCcnonb3oBaH1e HeBO3MOXHO. O6pa-
TUTECb B CePBUCHbIN LieHTp Hilti.

3.5.2 UHAMKaTOpbl COCTOAHUA aKKyMynAaTopa

[nA 3anpoca COCTOAHWUA akKyMynATOpa yAep)KUBaiTe KHOMKY pasbnoKMpOBKM HAXKATOW B TedeHue Bonee
3 c. Cuctema He pacnosHaeT MoTeHuWanbHoe HapylleHue padoTbl akKyMynaTOpPHOW Gatapeq BCReACTBUE
HENpPaBUILHOTO O6paLLeHHUs, HaNPUMeEp, NaAaeHUsA, MPOKOMNOB, BHELLHETO TEPMUYECKOTO BO3AEHCTBUA U T. A.

CocTtofiHue

3HaueHue

Bce cBeToanoabl 3aropatotcs B Buae beryLiero
orHA, nocne yero oauH (1) ceetoanoa ropur sene-
HbIM.

AKKYMYNATOP MOXXHO NPOAOMKATL UCMONL30BaTb.

Bce cBeToanoabl 3aropatotcs B Buae beryLiero
OrHA, nocne Yyero oauH (1) ceetoanoa MUraeT Xen-
TbIM C BbICOKOMN 4aCTOTON.

He ynanocb 3aBepLunTb 3aNpoC COCTOAHUA aKKy-
mynatopa. MoBTopuTe Npouecc unu obparuteck B
cepsucHyto cnyx6y Hilti.

Bce cBeToanoasl 3aroparotca B BUAe GeryLero
OrHA, Nocne Yero oAuH (1) cBETOAMOA ropHUT Kpac-
HbIM.

B cnyyae BO3MOXHOCTH AanbHENLWero Ucnosb-
30BaHUA NOAKMOYEHHOIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA
OCTaBLUAACA EMKOCTb aKKyMynAiTopa cocTaBnfaeT
HWxe 50 %.

ECnv NOAKMHOYEHHbIA 3NEKTPOUMHCTPYMEHT Bonblue
MCNOMb30BaTh HEBO3MOXHO, PECYPC aKKyMynaTopa
McuepnaH u akkyMynaTop cneayet 3aameHnTb. O6-
partuteck B cepBUCHbIM LeHTp Hilti.

4 TexHUyecKue paHHble
CD 4-22
MokoneHue uspenua 02
Macca c antomuHuesomn Tpy6ron no EPTA Procedure 01 6e3 akkymynaTtopa | 2,6 kr
Macca ¢ aepxarenem kaptpuamei no EPTA Procedure 01 6e3 akkymyna- | 2,2 kr

Topa

PerynupoBka CKOpoCcTH

1 Mmmv/c ... 10 mm/c

MakcumanbHaA CKOPOCTb NPU HYNEeBOW Harpy3ke

10 mm/c £2 mm/c

BHyTpeHHUi auameTp Tpy6Ku

50,4 mm ... 50,8 mm

IuameTp nopLuHeBoi HacaaKu

50,5 MM ... 50,7 Mm

Temnepartypa xpaHeHuA

-20°C ... 70°C

Temnepatypa oKpyxaroLwen cpebl NPy 3KCnnyaTayuu

-17°C ... 60 °C

4.1 AKKymynsaTop

Pa6ouee HanpameHUe akKymynaTopa

21,6B

Macca akkymynatopa

CM. B KOHLe 3TOro PyKOBOACTBa
no aKcnnyatayuu

Temnepatypa oKpyxaroLen cpeabl NpY 3KcnnyaTayuu -17°C ... 60 °C

Temnepatypa xpaHeH1A -20°C ...40°C

TemnepaTtypa aKkKyMmyniATopa B Hauasne 3apAaaKku -10°C ... 45°C
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4.2 LaHHble no wymy u Bubpaymam cornacHo EN 62841

MpuBOAMMbIE 3A€Ch 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOMO AaBNeHWA M BMOpaLUuu Obinn U3MEPEHbI COrNacHo CTaH-
[apTM3MPOBaHHOM npoLleaype M3MEPEHUA U MOryT UCNONb30BaTbCA ANA CPABHEHWA NIEKTPOUHCTPYMEHTOB
mMexzay coboi. OHM TaKkKe NOAXOAAT ANA NPeABaPUTENBHON OLEHKM BPEAHbIX BO3AEHCTBUNA.

YKasaHHble AaHHble MPUMEHUMbI K OCHOBHLIM 00N1aCTAM NPUMEHEHWA 3NEKTPOUHCTPYMeHTa. OAHaKo, ecnu
9NEKTPOMHCTPYMEHT UCNONb3yeTcA AnA APYruX Lenen, ¢ ApyrumMu pabounmMu (CMEHHbIMM) MHCTPYMEHTaMK
WU B Clyyae ero HeyAOBNETBOPUTENBHOMO TEXHUYECKOTrO OBCHYXUBAHUA, AaHHbIE MOTYT ObiTb MHBIMM.
Bcneacteue aTtoro B TeuyeHue Bcero nepuofa paboTbl SNEKTPOWHCTPYMEHTA BO3MOMXHO 3HAUUTENbHOE
yBenMyeHne BpeaHblX BO3AEHCTBHNA.

JIna TouHOro onpeneneHna BpeHbIX BO3AENCTBUM CNeayeT TakKe YUUTbIBaTh NPOMEIKYTKM BPEMEHHU, B Teue-
HUE KOTOPbIX ANEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BbIKIKOYEHHOM COCTOAHWK Unn paboTaeT BXxonocTyto. Benea-
CTBME ITOTO B TEUEHUe BCEro nepuoaa paboTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXKHO 3aMETHOE YMEHbLLEHUE
BpeAHbIX BO3AENCTBUN.

MpumuTE AONONHUTENBHBLIE MEPbLI 6E30NacHOCTH ANA 3alMTLI NONb30BaTeNsA OT BO3AEHCTBUA BO3HUKAIOLETO
Lyma u/mMnu Bubpauuii, HanpPUMep: TEXHUYECKoe 0BCNYXKMBaHKE JNEKTPOUHCTPYMEHTA U PaBounx (CMEHHbIX)
MHCTPYMEHTOB, COXpPaHeHWe Tenna pyK, NpaBuibHasa opraHusauua pabounx NpoLeccoB.

HaHHble o wyme

CD 4-22
YpoBeHb 3ByKOBOM MOLLHOCTH, L, 83 ab(A)
MorpelHoCTb YPOBHA 3BYKOBOW MOLLHOCTH, Ky, 3 ab(A)
YpoBeHb 3ByKOBOro aaeneHus (L) 75 nB(A)
MorpewHOCTb YPOBHA 3BYKOBOro AaBneHus, KpA 3 ab(A)

JaHHble o BUbpaymu

3HaueHue ypoBHa Bubpauum, ah,D B 22-85 0,2 m/c?
MorpelwHoCTL NPUBEAEHHbIX BbilLe 3HAUE€HWUI YPOBHA BUBpauun, K 1,5 m/c?

5 MoaroToBKa Kk paboTe

A‘ NPEAYNPEXAEHUE

OnacHoOCTb TPaBMUPOBaHUA BCeACTBME HenpeAHaMepPeHHOro nycka!l

» [lepen ycTaHOBKOW akkyMynaTopa y6eanTeCh B TOM, YTO COOTBETCTBYIOLMIA SNEKTPOUHCTPYMEHT BbIK/HO-
YeH.

» Tpexzae Yem NPUCTYNUTb K PETYSIMPOBKE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA WKW 3aMeHe MPUHAANEKHOCTEN BblHbTE
aKKYMYNIATOP W3 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

Cobntopaiite YKa3aHuA No TexHuke 6e3onacHoCTH 1 npeaynpexaarwuwme ykasaHud, npusoanmMble B JaHHOM
AOKYMEHTEe U Ha usaenuu.

5.1 3apAaaKa akkymynaTopa

1. MNepen 3apAaKoi u3yunte pykoOBOACTBO NO SKCMyaTaumm 3apaaHoro yCTponcTea.

2. Y6eauTech B TOM, YTO KOHTaKTbl aKKyMyNATOPa U 3apAAHOrO YCTPOICTBA YHACTLIE U CyXHe.

3. 3apsKaiiTe akKyMynaToOp TOMbKO B JOMYLYEHHOM K SKCrnyataumu 3apaaHoM yCTPONCTBe. <0114

5.2 YcTaHOBKa akKymynaTopa

Al NPEOYNPEMIEHVE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA BCNEeACTBME KOPOTKOro 3amMbiKaHUA UK NafeHUA akKkymynaTopa!
» [lepen yCTaHOBKO# akKyMynaTopa y6eanTechb B YUCTOTE Er0 KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3NIEKTPOMHCTPYMEHTA.
» Bcerna npoepsiite, NpaBUNbHO N 3adUKCUPOBAH aKKyMynAaTop.

1. Mepea nepBbIM BBOAOM B 3KCMyaTaLMIO NOMHOCTLIO 3apAANUTE akKyMynATop.

2. TpWKMUTE akKyMynaTop Tak, YToGbl OH 3adUKCUMPOBANCA B aKKyMYNIATOPHOM OTCEKE C XapaKTEPHbLIM
LLieNYKOM.

3. TpoBepbTe HAAEXKHOCTb PUKCALMM aKKyMynaTopa.
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5.3 UsBneueHne akkymynaropa

1. Haxxmute KHOMKy AeBNOKMPOBKM akKymynaTopa.
2. WsBnekute akkymynatop U3 MUHCTPyMEHTA.

5.4 MoHTaX KprouKa And noaseca (MPUHaANEKHOCTb) &

1. YcTtaHoBWTE KPIHOYOK ANnA noaseca.
2. 3akpenuTe KpPHOYOK AnA noAseca ABYMSA BUHTAMM.

5.5 3awura oT nageHusa

A| NPEQYNPEXAEHWE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWUA BCNEACTBUE NAAEHNA SNEKTPOUHCTPYMEHTA U/MNK NPUHaANEXHOCTH!

» Kcnonb3yiTte TONbKO NPeAyCMOTPEHHbIV ANA 3TOr0 ANEKTPOMHCTPYMeHTa yaepxusatowui Tpoc Hilti ana
MHCTPYMEHTOB.

» T[lepea KaxablM UCMONb30BAHMEM MPOBEPAITE TOUKY KPENNeHWA YAepXXuBatoLero Tpoca AnfA UHCTPY-
MEHTOB Ha BO3MOXHbIE MOBPEAEHHA.

» He 3akpennaiTe yaepXvBaloLuii TPOC ANA MHCTPYMEHTOB Ha KPEMneXXHOM Kptouke. He ncnonbayiite
KPEenexHbli KPIOYOK ANA NoAbeMa dNeKTPOMHCTPYMEHTa.

ﬂ Cobntopante HauuoHanbHble ANPEKTUBBLI MO BbINOIHEHUIO BbICOTHbIX paéOT.

Jns 3awuThl 3TOro YCTPOMCTBA OT MAAEHUA MCMOMb3yHTe TONbKO KOMOGMHauuio u3 npepoxpanutens Hilti

ANA NpeAynpexxaeHna cnyyaiHoro cpabatbiBaHuA Npu yaape #2293133 W yaepkuBaroLiero tpoca Ana

nHcTpymeHrToB Hilti #2261970.

» 3aKpenuTe NpeaoxpaHuTenb ANA NPeaynPeXAEHUs Cy4YaiHoro cpadatsiBaHua NpU yaape B MOHTaXKHbIX
OTBEPCTUAX ANA NPUHaANEXHOCTEN. [poBepbTe HAAEKHOCTb PUKCALMM.

» 3aKpenute OAMH KPIOYOK-KapaluH yAep)KuBatolero Tpoca AnA MHCTPYMEHTOB Ha NpeaoxpaHutene
ANA NpeaynpexaeHna cryyaiHoro cpabarbiBaHus Npu yaape, a BTOPOH — Ha HECYLLeid KOHCTPYKLMWK.
MpoBepbTe HAAEXHOCTb GUKCALUH.

CobntoaaiTe ykasaH1A U3 pyKOBOACTB NO 3Kcnnyartaumn npenoxpanutens Hilti ana npeaynpexxae-
HUA cnyyaiHoro cpabatbiBaHusa NPU yaape, a Takke yAepKUBatoLWero Tpoca Anf UHCTPYMEHTOB
Hilti.

5.6 MpenBapuTenbHbIN MOHTaX AepXaTens KapTpuamei

Y

YAepxuBaiTe KHOMKY A€6NOKMPOBKM HXKATON.

2. BcraBbTe MOAXOAALMIA (KOPOTKUIA) ABYXCTEP)KHEBOW MOPLUEHb B MHCTPYMEHT TaK, 4ToObl 3y6uaroe
3auenneHune 6bino BHU3Y.

3. YcTaHOBUTE PYKOATKY C3aM Ha IBYXCTEPXXHEBOW NOPLUEHb U 3aPUKCUPYNTE €€ BUHTOM.

4. HasuHTMTE Aep)KaTenb KapTPUIKeHh Ha COEANHUTENbHYIO My dTY.

5.7  YcraHoBKa KapTpuamal

HaxxmuTe KHOMKY Ae6NOKMPOBKHM.

BbITAHUTE ABYXCTEPIKHEBbLIE MOPLUHKM 4O yNopa Hasaa.

OTKpOWTE KAPTPUAXK C MOMOLLBIO HOXa-pe3aKa.

YCTaHOBUTE BXOAALLEE B KOMMIEKT COMO.

BcTaBbTe KapTpUAXK (AHOM B HanpaBneHun MOPLUHSA) B AepKaTeslb KapTPUAXKER U OTKUHBTE Ero BHU3 [0
duKcauun B nepenHeit obnactu.

6. 3aABWHbTE ABYXCTEPXKHEBOW MOPLUEHb BPYYHYIO Briepes, 4tobbl oBecneunTb ONTUManbHYI Mnocanky
KapTpuarka.

IS

5.8 MpenBapuTenbHbI MOHTaX antOMUHUEBO#H TPYOKH ANA NNEHOUHLIX Kancyn 1 KapTpuaken [

1. Yaep)xuBaiite KHOMKY A€6NOKUPOBKN HaXKaToM.
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2. BcraBbTe NOAXOAALMIA (ANMHHLIN) ABYXCTEPKHEBOM NOPLUEHb B UHCTPYMEHT Tak, YToObl 3yBuaTtoe 3auen-
NEHne BbINo BHU3Y.
3. YcTaHoBuWTe PYKOATKY C3aZM Ha ABYXCTEPIKHEBOW NOPLUEHb M 3aPUKCUPYITE €€ BUHTOM.

Y6eautecb B TOM, 4TO Hacaaka AN MNEHOYHOM Kancynbl YCTaHOBMEHA Ha ABYXCTEPXKHEBOM
nopLUHe.

4. HaBuHTUTE AepiKaTtenb KApPTPUIKENR Ha COEANHUTENBHYIO My dTY.

Mpu 06paboTke KAPTPUIKENR C antoOMUHUEBOI TPYOKOM cneayeTt B 06s3aTensHOM NopsAKe CHOBA
[IeMOHTUPOBAaTh MOPLUHEBYKD HAcafKy ANA MAEHOYHbLIX Kancys, Tak Kak B NPOTMBHOM clydyae
KapTpuaK ByAeT NOBPEXAEH.

5.9 YCTaHOBKa NeHouHoM Kancynbi &

1. HaxkmuTe KHOMKY Ae6NOKMPOBKU.

Y6eautech B TOM, YTO HacadKa AnAa 06paéOTKM NJIEHOYHbIX Kancyn HaBMHYEHa Ha ﬂByXCTep)KHeBOVI

nopLieHb

2. BbitAnuTe ABYXCTEPXXHEBblE NOPLUHK A0 ynopa Hasaa.

3. OTBUHTUTE NEPEAHIOI0 KPbILLKY.

4. OTKpOﬁTe NAEHOYHYHO Kancyny C NOMOLLbHO noAxoAALero MHCTpyMeHTa U BCTaBbTe Kancyny B 403aTop.

5. YcTaHoBuTe BXOAALLYIO B KOMMEKT MAEHOYHON KanCy/ibl KPbILLKY C COMAOM.

6. CHOBa HaBMHTUTE NEPEAHION0 KPbILLKY.
PekomeHZyeM NPOTONKHYTb ABYXCTEPXKHEBOW MOPLUEHb BMEPes HACTOMNLKO, YTOGHI OLyLanoch
conpoTuenenre. [locne 3TOro MoplueHb YCTAHOBMIEH HA MATPOHE M MOXKHO HauuHaTb paboty
(caenaiite 3TO Kak MOXHO GbICTpee).

6 CobnioganTte BCe yKaszaHUA No TeXHUKe 6e30nacHOCTH U PYKOBOACTBA NO IKCAY-

aTayuu.

Bo3aelCTBUA OKpYKatoLel cpeabl U B3aMMOAENCTBIME TeMMeparypsl, BASKOCTU COCTasa, marepuana
ﬂ Tapbl, BUAA W pasMepa UCMOsb3yeMoro COMma, a TakKe CKOPOCTH BbiAABIMBAHUA B 3HAUUTENLHOM

Mepe OnpeaenstoT TEXHUYECKUE TPEBOBaHUA K U3LENMIO.

BrinonHute npo6Hoe NpuUMeHeHWe Ao3atopa W Tapbl, YTOBbI OMPEAenTb ONTUMASILHYHO HACTPOWKY

MOLLHOCTH (YCUNWA NPK A03MPOBaHUM) U CKOPOCTU BbIAABIMBAHMS.

| Al NPEOYNPEXAEHUE

OnacHOCTb BCNEeACTBME XUMWUYECKMX BellecTB. HenpaBunbHOE MCNONb30BaHWE MOXET MPUBECTU K

NOMYy4YEHUIO TPaBM.

» [epen ucnonb3oBaHMem cobntoaaiTe ykasaHuA M3 nacnopta (CepTupukata) 6e3onacHOCTU u3aenus,
YKa3aH1A Ha yNnakoBKe, a TakXKe MHCTPYKLMIO MO UCMONb30BaHUIO MIEHOYHOM Kancynbl.

6.1 BbigaBnuBaHue cocTaBa

1. Haxmwute BbiKntouatens.
2. Bblnaswute cocras.

C nomoLLbto perynaropa (KoNnecmka) MOXXHO M3MEHATb CKOPOCTb BblAaBNMBAHWA COCTaBa.

Kak npaBuno, noBbilleHHas CKOPOCTb BbIAABAMBAHWA NPUBOAUT K Bonee BbICOKUM YCUIMAM Npu
[03MPOBaHWKU. B 3aBUCMMOCTM OT YCNOBUIA OKpY)KatoLlenh Cpeabl U KOHKPETHOro NpUMeEHEHHUA
J03aTopa BO3MOXHO cpabatbiBaHne 3aluThbl OT Neperpysku. YMeEHbLLNUTE CKOPOCTb BblAABIMBaHNA
npv NOBTOPHOM cpabaTbiBaHUu 3aLLUThl OT Neperpysku.

6.2 U3BneueHue kapTpuaxa

1. HaxkmuTe KHOMKy A€6NOKUPOBKU.
2. BbITAHMTE ABYXCTEPXKHEBbLIE MOPLUHM [0 ynopa Hasaa.
3. TpunoaHMMUTE KapPTPUAXK CNEepean U BLITAHUTE ero 13 Aepxarand.
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6.3 YnaneHue NNeHOYHOW Kancynbl

1. OTBMHTUTE NEPEAHION0 KPBbILLIKY.
2. U3Bnekute conno BMeCTe C OCTaBLUENCA MAEHOYHON Karncynon.

7 Yxon v TexHuueckoe obcnyxusanHue

OnacHOCTb TPAaBMUPOBAHUA NPU YCTAHOBIEHHOM aKKymynaTtope !
» [epea nposeseHneM n0BbIX PaBoT MO yXoay U OBCNYKUBaHMIO BCETAA U3BNEKaTe akkyMynaTop!

Yxon 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM

* Yaanaiute HanunLyto rpAsb C OCTOPOXKHOCTbIO.

*  OCTOPOXHO OuHLLANTE BEHTUNALMOHHBIE NPOPE3M (MPU HANMUMK) CyXOh MATKOM LLEETKON.

e OuMwlaiiTe KOpMyC TONBKO CRerka YBNaXKHEHHOW TKaHblo. He ucnonbayite cpeactsa no yxoay ©
cofepXaH1em CUIIMKOHA, MOCKOJbKY OHU MOTYT NOBPEAUTb NNAaCcTUKOBbLIE AeTanu.

e [InA OUNCTKMU KOHTAKTOB 3NIEKTPOMHCTPYMEHTA MCMOMb3YNTE YNCTYIO CyXYHO TPAMKY.

YxonA 3a NUTUIN-UOHHBIMK aKKYMynATOpaM1

e KaTeropuyecku sanpelyaeTcs UCMob30oBaTh akKyMyNnAaTOp C 3a6UTbIMU BEHTUNALMOHHBIMU MPOPE3AMM.
OCTOPOXHO OUNCTUTE BEHTUNALIMOHHBLIE NPOPE3N CyXOW MATKOW LLIETKON.

* He nonyckaiite Ype3aMepHOro 3anblNeHna UK 3arpAsHeHns akkymynatopa. Kateropuyecku sanpetyaerca
noasepratb akKyMynAaTop 4YpesMepHOMY BO3AEWCTBUIO BRiaru (Hanpumep, ornyckatb ero B BOAY Wnu
OCTaBfIATb NOA AOXKAEM).

Ecnum akkyMynaTop NPOMOKHET, 06paLLaiTeCh C HUM, KaK C MOBPEXAEHHBIM. [TOMECTUTE Er0 B KOHTERHEP
13 HErOPHUEro Marepuana u 06partuTecb B cepBuUCHYto cnyxOy Hilti.

*  AKKyMynaTop OMKeH ObiTb 4MCTbIM, 0e3 cnefoB macna M cMasku. He ponyckaite upeamepHoro
CKOM/EHWA NbINIM UK FPA3K Ha akkyMynatope. OuunLianTe akkyMynaTop CyXO# MATKOW KUCTbIO MK YNCTOM
1 CyxoM TPAMKOKW. He ncnonb3yite cpeactsa no yxoAy ¢ CoAepPXaHMeM CUIIMKOHA, MOCKOJbKY OHU MOTYT
noBpeAnTb NNACTUKOBLIE AETalN.

He npukacaitech K KOHTaKTaM akkyMynatopa v He yaananTe C HUX CMasKy, HaHECEHHYIO Ha 3aBOAE.

e Ounwaite KOpnyc TONbKO CRerka yBNaXHEHHOW TKaHbio. He ucnonb3yite cpeactsa no yxoay ¢
coAepXaHUeM CUIMKOHA, MOCKOJbKY OHM MOTYT MOBPEANUTb MNACTUKOBLIE AETanM.

TexHuueckoe obcnymusaHue

* PerynapHo npoBepsiiTe BCE BMAMMbBIE 4ACTU INEKTPOMHCTPYMEHTA HA OTCYTCTBME MOBPEXAEHUH, a
9NeMeHTbl yNPaBleHUA — Ha UCTIPaBHOE PYHKLUOHUPOBAHKE.

e [lpn NOBPEXAEHUAX U/MNN PYHKLMOHANBHBIX COOAX HE UCMONb3YHTe SNEKTPOMHCTPYMEHT. Hesameanu-
TeNbHO cAanTe ero AnA pemMoHTa B cepBUCHbIN LeHTp Hilti.

* [ocne yxona 3a 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM W €r0 TEXHUYECKOTO 0BCY)KUBaHUA YCTAHOBUTE BCE 3aLUUTHbIE
np1cnocoBneHna Ha MECTO U NPOBEPLTE UX UCNPABHOE PYHKLUMOHMPOBAHKE.

Ina obecneyenns 6e30NaCHON 3KCMyaTaluum UCMONb3yHTe TONbKO OPUrMHa/bHbLIE 3anacHble YacTu 1
pacxoaHble Matepuansl. JonyuweHHble Hilti 3anacHble yacTu, pacxoaHble Matepuanbl U NPUHAANEXK-
HOCTM ANA 3TOro 3NEeKTPOUHCTPYMeEHTA Bbl MoXkeTe HaitTh B Hilti Store nnu Ha: wwwe.hilti.group

8 TpaHCNOPTUPOBKA U XpaHEHHWe aKKyMYJIATOPHbLIX UHCTPYMEHTOB U aKKyMyNIATOPOB

TpaHcnopTUpoOBKa

/\ OCTOPOXHO
HenpenHamepeHHoe BKJlOUEHHE B XO0Ae TPAHCNOPTUPOBKH !
» [lpKn TpaHCNOPTUPOBKE CBOUX ANEKTPOUHCTPYMEHTOB BCEra OTCOEANHANTE OT HUX akKyMynaTopbi!

» U3Bnekute akkymynatop(bl).

» KaTteropuuecku sanpeLyaeTca TpaHCNopTUPOBaTh aKKyMyNATOPLI 6e3 yNakoBKK (6ecTapHbIM Coco6om).
Bo BpemsaA TpaHCNOPTUPOBKM HEOBXOAUMO NPUHATL MEPbI MO 3aLUMTE aKKyMYNATOPOB OT CUMbHBIX YAAPOB
1 BMOpaUMit U M30NMPOBATL MX OT NOOLIX TOKOMPOBOAALUMX MAaTePUaNnoB UM APYTUX aKKyMyNATOpOB,
4TOBbI HE I0MYCTUTL UX KOHTAKTa C KNEMMaMMU APYrux akKyMyNAaTOPOB U, KaK CNEACTBUE 3TOTO, KOPOTKOTO
3ambikavuA. CobnioaaiTe AenCTBYOWME NPEANMCAHUA MO TPAHCNOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

» 3anpelyaeTca nepecbinatb akKymynatopsl No noute. O6patuTeCcb B TPAHCMNOPTHO-3KCNEAULMOHHYHO

KOMMaHWKo, €CJI1n Bbl XOTUTE Nepecnatb NOBpPeXXAeHHbIE aKKyMYJATOPbI.
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» [lepen KaxAbiM UCNONL30BaHUEM, @ TAKXKE Nepea ANMUTENBHOW TPAHCMOPTUPOBKOW U NOCNEe Hee NPoBe-
pANTE NEKTPOUHCTPYMEHT U aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEKAEHUA.

XpaHeHue

Al NPEOYNPEMIEHVE

HenpenHamepeHHoe noBpexAeH1e BCNeACTBUE HEUCTIPABHbIX UK NPOTEKaroLMX aKKYyMYNATOPOB !
» [pu XpaHeHUe CBOWX INEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEAMHANTE OT HUX aKKyMynaTopbi!

» [lo BO3MOXHOCTU XpaHuTe (OoHapb M aKKyMynaTOpbl B CyXOM W NpoxnagHom mecte. Cobntogaite
OrpaHWyeHus No TeMnepaType, NPUBOAUMBIE B TEXHUUECKUX XapPaKTEPUCTUKAX.

» He xpaHuTe akkyMynaTopbl Ha 3apAAHOM ycTpoiicTae. Mocne 3apaaku Bceraa U3Bnekante akkyMynarop
13 3apAAHOro yCTpOHCTBa.

» HwKoraa He ocTaBnANTE aKKYMYNIATOPbI HA COMHLE, HA HArPEBATENbHBIX/OTOMUTENBHLIX ANEMEHTaX UK 3a
CTEKIOM.

» XpaHuTe GOHapb 1 aKKYMYNATOPbI B HEAOCTYNHOM ANA AETEN W NOCTOPOHHUX UL MECTE.

» [lepen KakAbIM UCNONL3OBAHUEM, @ TaKXKe Nepes ANUTENbHLIM XPaHEHWEM W MOCNE HEro NPOBepPANTe
BNEKTPOUHCTPYMEHT U aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEAEHUN.

9 MomoLb npu HEeUCNPaBHOCTAX

Mpu NoBbIX HEMCNPABHOCTAX CNEAUTE 38 MHAMKATOPOM YPOBHS 3apafa U HEUCNIPABHOCTEN akKyMynaTopa.
CM. rmasy UHAMKALMK COCTOAHUA NUTUN-MOHHOTO aKKyMynaTopa.

B cnyyae HeucnpaBHOCTEHW, KOTOPbIE HE yKasaHbl B 3TOM Tabnuue WM KOTOpblE Bbl HE MOXXETe YCTPaHUTb
camocCToATENbHO, oBpallyaiTeck B Gnnxailumii cepBUCHBIA LeHTp Hilti.

HeucnpasHocTb Bo3amoxHana npuunHa Peluenune
Hosarop He paboTaer. AKKYMYynATOp BCTaBNEH He NONMHO- | »  3aduKcupyiiTe akkymynaTop C
CTbIO. XapaKTepHbIM LLENYKOM.

AKKYMYNATOp paspsxaerca OueHb HU3KanA Temnepatypa okpy- | » ObecneubTe MOCTENeHHbIN
6bicTpee, uem 06bIYHO. yKatoLen cpeas HarpeB akkymynaropa Ao
KOMHaTHO# Temneparypbl.

Mpw ycTaHOBKE akKyMynaTo- | [pA3b Ha GUKCHPYOLLeM BbicTyne | »  OuuCTUTE BBICTYN W 3apUKCH-

pa He CrbILLHO XapaKTEPHOro | akkymynaTopa pyiTe akkymynatop B paboyem
Lenyka. NONIOXKEHNUU.

CunbHbIA HarpeB 3NeKTPOWH- | HencnpaBHOCTb 3NEKTPUKM » HemeaneHHo BbIKMIOUMTE 3NEK-
CTPYMEHTa Un akKyMynsaTo- TPOWHCTPYMEHT, U3BNEKUTE aK-
pa. KyMynATop U noHabniozaiTe 3a

HUM, AaiTe OCTbITb aKKyMyna-
TOPY M CBAXXMTECb C CEPBUCHOM
cnyk6oi Hilti.

10 YTunusauua

A‘ NPEAYNPEXAEHUE

OnacHoCTb TPaBMUPOBaHHUA BCNEeACTBME HenpaBuibHOW yTUnu3aumum! OnacHoCTb AnA 340pOBbA BCnea-

CTBUE BbIXOJA ra30B UIN XKUAKOCTEN.

» He nepecbinante noBpeaeHHbIe akKyMynaTopbi!

» 3akpbiBaiiTe aKKyMYNATOPHbIE KOHTAKTbI HE MPOBOAALUMM TOK Matepuanom, Ytobbl u3berkatb KOPOTKUX
3aMblKaHUM.

> YTUIU3UPYITE aKKYMYNATOPbI TaK, YTOObI UCKAOUYUTL UX MONaaaH1e B PyKu AeTel.

> YTunusupyiTe akkymynatop uyepes Gnxaiwwuii Hilti Store nnu oBpatutech B cneumanaMpoBaHHy
$upMy Mo yTunusaumu.

éi? BonblunHCTBO Matepuanos, 13 KOTOpbIX U3rotoBneHsl ycTpoictea Hilti, noanexar sTopuuHoi nepepa-
6otke. Mepen yTunusaumei cneayert TwaTenbHO PaccopTMpOBaTb Matepuansl (Ang yaobcTsa ux nocneayto-
e nepepaboTku). Bo MHorux ctpaHax ¢upma Hilti y)ke opraHusosana npuem BbIBLUMX B UCNONb30BaHUMU
3NEKTPUYECKUX U BNEKTPOHHBIX YCTPOWUCTB (MHCTPYMEHTOB, NPUOOPOB) AN yTUAM3aumu. LOononHUTENbHYHO
MHPOPMALMIO MO 3TOMY BOMPOCY MOXHO NONYYHTL B OTAENE MO OBCNY>KUBAHMUIO KITMEHTOB UM Y KOHCY/bTaH-
TOB MO npoaaxam ¢oupmbl Hilti.
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E: » He BbifpacbiBaiiTe SNEKTPUUECKUE UHCTPYMEHTBI, SNEKTPOHHLIE YCTPOMCTBA/MPUBOPLI U akKyMy-
NATOPbI BMECTE C 00bI4HLIM MycOopoMm!

11 FapaHTuAa npoussoguTensa

» C BOMpocamu no NoBOAY rapaHTUitHbIX YCNoBUiA oBpallaiTech B bnmkaiwee npeactasutenscTao Hilti.

12 JononHuTtenbHaa HopMaLuua

JononHUTeNbHY UHPOPMaLIO OTHOCHUTENBHO ynpasneHus, TEXHUYECKOro OCHalLLeHus,
3alWTEl  OKpY)Kalollei cpeabl M MOBTOPHOTO  MCMONb30BAHUA CM. no cneaywollei CcCbiKe:
gr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542

Orta ccbinka Takke NPUBOAMTCA B KOHLE AOKyMeHTa B Buae QR-koaa.

OpwuriHanbHa iHCTPYKLUifA 3 eKcnnyaTtauii

1 Indopmauia wono iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii

1.1 Mpo uro IHCTPYKLitO 3 ekcnnyartauii

* MonepeaneHHa! [epea BUKOPUCTAHHAM NPOAYKTY il 000B'A3KOBO NMPOYUTATH Ta 3PO3YMiTU IHCTPYKLitO
3 eKkcnnyartauii, Wo A0AAETLCA, Y TOMY YMCAi IHCTPYKLUi, BKA3IBKM 3 TEXHIKM BE3NEKU, NONEPemKyBalb-
Hi BKasiBKM, intocTpauii Ta TeXHiYHi XapakTepucTukK. 30Kpema, O3HanomTeca 3 ycima iHCTPYKUiaMM,
BKa3iBKaMK 3 TEXHIKK Be3neku, nonepearkyBanbHAMK BKa3iBKaMK, iNOCTPaUiaMK, TEXHIYHUMK XapaKTe-
PUCTUKAMM, @ TAKOXK iHGOpPMaLieto LWOAO KOMMOHEHTIB Ta QYHKUIN. HeaoTpumaHHaA Liei BAMOrn MoXe
NPWU3BECTU IO PUBUKY YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM, BMHUKHEHHA MOXEeXi Ta/abo TAXKMUX TpaBM.
306epiraiTe IHCTPYKLito 3 ekcrnyartauii, 3oKpema BCi iHCTPYKLi, BKagiBK1 3 TEXHiKKM Geaneku Ta nonepe-
JOKyBanbHi BKa3iBKM, LI06 MOXHa Byno 3BEPHYTUCA A0 HUX Y MaiByTHbOMY.

o EII™al IHCTpyMeHTH npusHaueHi AnA NPOQECiiHOro BUKOPHUCTaHHA, a TOMy ixHIO excrnyatauio,
TexHiYHe 06CnyroByBaHHA Ta PEMOHT CMliAl AOPYYATH SULLIE aBTOPU30BAHOMY NepcoHany 3i cnelianbHo
niarotoBkoto. Lleit mepcoHan noBuHeH GyTW crieuianbHO MPOIHCTPYKTOBAHWUA NMPO MOMXIIMBI PU3UKK.
IHCTPYMEHT Ta AONOMIXKHE NPUNALAA MOXYTb CTaTU [PKEPENOM HEGE3NEKN Y Pasi IXHbOTO HENPaBUIILHOTO
3aCTOCYBaHHA HEKBaNiPiKOBAHUM NEPCOHaNoM abo y pasi BUKOPUCTAHHA HE 3a NPU3HAYEHHAM.

¢ |HCTpyKUiA 3 ekcnnyatadii, Wo A0AaeTbCA A0 NPOAYKTY, BiANOBIAAE CTaHy HayKW i TEXHIKKU, aKTyanbHOMY
Ha MOMeHT ii ApyKy. Binbl akTyanbHy Bepcito iHCTPYKLUii 3 ekcryaTtauii MOXHa 3HaWTW B iHTEPHETI Ha
CTOpiHUi 3 iHpopMauieto npo npoaykTu Hilti. [ns uboro nepenaits 3a nocunaHHam a6o QR-koLoMm y uii
iHCTPYKLUIi 3 excnnyaradii, Lo No3HaveHi CMMBOIOM @

* VY pasi 3MiH1 BnacH1Ka nepeaaBaiTe NPOAYKT NULLE Pa3oM i3 Lieto iHCTPYKUIEro 3 ekcnnyartauii.

1.2 lNMoAcHeHHA cumBoOniB

1.2.1 lMonepeanmyBanbHi BKasiBKK

MonepenkyBanbHi BKasiBKM iHPOPMYIOTb KOPUCTYBaua NPO GpaKTopu Hebeaneku, NoB'A3aHi i3 3acToCyBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUrHanbHi cnosa:

A| HEBE3MEKA

HEBES3MNEKA !

» Ykasye Ha 6esnocepeaHto Hebesneky, Lo MOXe NPU3BECTU [0 OTPUMAHHA TAXKKMUX TINECHUX YLUKOXKEHb
abo HaBiTb O CMepTi.

MOMEPEOXEHHA !

» VYKasye Ha MoOTeHUiitHO HeGesneuyHy cuTyauilo, fika MOXXE MPMU3BECTU AO OTPUMAHHA TAXKKUX TiINECHUX
yLIKOAXKeEHb abo HaBiTb CMepTi.
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/\ OBEPEXHO
OBEPEXHO !

» YKasye Ha NOTEHLiIMHO HeBeaneuHy CUTyallito, AKA MOXKE NPU3BECTU L0 OTPUMAHHS TINECHUX YLIKOAXKEHb
abo A0 maTepianbH1X 30UTKIB.

1.2.2 CwumBonu B iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii
Y Ui iHCTPYKLIT 3 excnnyarauii BAKOPUCTOBYHOTLCA TaKi CUMBOSU:

JloTpumymrTeCca BKasiBOK, HaBeAEHUX B iIHCTPYKLUIi 3 ekcnnyartauii

YKasiBku L0AO eKkcnyaradii Ta iHLwa KopucHa iHpopmauia

@D

MoBoaXXeHHs 3 Matepianamu, NPUAATHAMU ANA BTOPUHHOI NepepoBKu

)
g

He BuKnaaiTe enekTpoiHCTPYMEHTH | akyMynaTopHi 6arapei y 6aku 4nsa noByToBoro cMiTrs

Hilti NiTii-ioHHa akymynsaTopHa 6atapen

g E3

Hilti 3apaanuin npuctpin

1.2.3 CwumBonu Ha intocTpauifax
Ha intocTpauiax BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOMK:

E Lindpamu nosHauaroTbCA BIANOBIAHI iNtOCTpaLii, HaBeAeHi Ha noyaTky uiel iIHCTPYKUii 3 ekcnnyara-
uii.

HaBeneHa Ha pucyHKax Hymepauis no3Hayae NopAAOK BUKOHAHHA BAXIMBUX POBOUMX KPOKIB a6o
3 | nokasye BanuBi Aetani, HEOOXiAHI ANA BUKOHAHHA LMX POOOUMX KPOKIB. Y TEKCTI Ui poBoui KpOKM
abo aetani BUAINATLCA BIANOBIAHUMU Ludpamu, Hanpuknaa (3).

) Homepa nosuui, HaBeZeHi Ha ornAROBIM iNtoCTpauii, BiANoBiAaloTL HOMepaMm y nerexai, Wwo
npeacTasneHa y posaini «Ornag npoaykTy».

Lle# cumBON No3Hauae acnekTH, Ha AKi Cia 3BepPHYTH 0COBNMBY yBary nifl Yac 3acToCyBaHHA
= ® | iHCTpymeHTa.

1.3 CumMBOnH, Lo 06yMOBEHI TUMOM IHCTPYMeHTa

1.3.1 CumBONM Ha iHCTPYMEHTI
Ha iHCTpyMeHTi MOXyTb ByTW HaBeAeHi Taki CUMBOMK:

@ HauioHanbHa cuctema nepepobku Biaxoais

——= | MNocTi#Huni cTpym

\
IHcTpymeHT niatpumye TexHonorito NFC Ta € cymicHum i3 nnatdpopmamu iOS Ta Android.

Li-lon | J1iTi-iOHHa akymynaTopHa Gartapesn

®6 Hikonu He BUKOPUCTOBY#TE akyMynaTOpHY Gatapeto y AKOCTi YAGPHOTO iHCTPYMEHTa.

4 | He nonyckaire naaina akymynatopHoi 6atapei. He BUKOpUCTOBYiATe akymynAaTopHy 6aTapeto, fika
& | 3a3Hana yaapHOro HaBaHTaXKEHHA 260 ByNa NOLIKOMKEHA IHLLAM YUHOM.

2 Be3neka

2.1 3aranbHi BKasiBKM 3 TexHiKM 6e3nekn npu po6oTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEeHTaMu

A MONEPEOXEHHA! YBamHo npounTaiiTe yci BKa3iBKU Ta iHCTPYKLii 3 TexHiku 6e3neku, osHanomTecA
3 ManioHKamM Ta TEXHIYHMMHU AAHUMM LbOTO €NeKTPOoiHCTpyMeHTa. LlloHalimeHwe HeaoTpUMaHHA
HaBeAEHUX HWXYe BKa3iBOK MOXe MPU3BECTU A0 YPaKEHHA ENEeKTPUYHUM CTPYMOM, 3aiMaHHA Ta/abo
OTPUMAHHSA TAXKKWX TPaBM.
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36epeiTb BCi IHCTPYKUii Ta BKa3iBKMU 3 TeXHIKU 6e3nekn — BOHU MOXYTb 3Hago6butuca Bam y manbyT-
HbOMY.

TepMiH «ENeKTPOIHCTPYMEHT», AKMIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKa3iBKaxX 3 TEXHIKK Ge3neku, no3Hauyae AK eneKr-
POIHCTPYMEHTH, L0 NPaLOIOTb Bifi ENEKTPUYHOI MepeXi (i3 Kabenem XMBMEHHS), TaK | eNEeKTPOIHCTPYMEHTH,
Lo MpawutotoThb BiA akyMynAaTopHoi 6aTtapei (6e3 kabento »KUBNEHHS).

Besneka Ha po6oyomy micui

» J6aiiTe Npo UACTOTY Ta AOCTAaTHE OCBITNEHHA pobouoro micua. Besnag Ha pobouyomy Micui Ta
He[oCTaTHE OCBITNEHHA MOXYTb CTaTU NPUYUHOIO HELLLACHMX BUNAAKIB.

» He npautoite 3 enekTPoiHCTPyMEHTOM y BUBYXxoHe6e3neuHoMy cepeaoBvLLi, WO MICTUTb nerko-
3alMuUCTi pianHK, rasu abo nun. Mig yac PoBoTH eNEeKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOOTLCA ICKPH, Bid AKMX
MOXKyTb 3aHATUCA NerkosamMucTi Bunapu abo nun.

» TMop6arite npo Te, W6 nia Yac BUKOPUCTAHHA E€NEKTPOIHCTPYyMeHTa nobnusy He Gyno miten Ta
CTOPOHHiX 0cCi6. LLloHaiMeHLIe BiABOMIKAHHA MOXKE NPU3BECTU A0 BTPATH KOHTPOJIHO HAZ IHCTPYMEHTOM.

EnexkTpuuHa 6esneka

» LlUTtencenbHa BUNKa eneKTPOIHCTPYMEHTa MOBUHHA MiAXOAUTH A0 PO3ETKU HUBNEHHA. 3a6opoHsaE-
TbCA BHOCUTH 3MiHM [0 KOHCTPYKLUii WTencenbHoi BUNKU. He no3BonfAeTbCA 3acTocoByBaTH Nepe-
XiAHi WTEencenbHi BUNKU B €NEKTPOIHCTPYMEHTAX i3 3aXUCHUM 3a3eMNeHHAM. Y pasi BUKOPUCTaHHA
OpHriHANBHKUX LUTENCENbHUX BUIIOK i BiANOBIAHUX PO3ETOK 3HWMKYETBCA PU3UK YPAKEHHSA ENEKTPUUHUM
CTPYMOM.

» Mg yac po6oTH HamaranTecA He TOPKaTUCA 3a3eMNIEHUX NOBEPXOHb, HaNpuKnag Tpy6, papiatopis
onaneHHsA, neyen Ta XonoAuNbHUKIB. AKL0 Balue Tino nepebyBae B KOHTAKTi i3 CUCTEMOLO 3a3€MINEHHS,
iCHy€ NiABULLEHNIA PU3KK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuuanTe eneKTPOiHCTPYMEHTH Bif AOLLY Ta BONOIU. Y pasi NPOHWKHEHHA BOAMU B €NIEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PUSKK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» BuKopucToByiTe 3'€AHYBanbHUM Kabenb TiNbKM 3a NPU3HAUEHHAM, He NepeHOCbTe 3a HbOro
eNeKTPOIHCTPYMEHT, HE KOPUCTYWTECA HUM ANA NiABillyBaHHA IHCTPYMEHTa Ta He TpUMaWTecs
3a HbLOrO, AICTAlOUW LITEncenbHy BUAKY 3 poseTku. Obepiraite 3'eaHysanbHui Kabenb Big
BNAMBY BMCOKMX TemMnepaTtyp, BifA Aii MacTUn Ta KOHTaKTy 3 rOCTPMMU KpomKamu abo pyxomumu
YacTMHaMM iIHCTpyMeHTa. MNoLKoAKeHi abo 3annyTaHi 3'eaHyBanbHi kabeni NiABULLYIOTb PUBUK YPaXKEHHSA
€NEKTPUYHUM CTPYMOM.

» Mpaytoroumn 3 eNneKTPOIHCTPYMEHTOM Nifg BiAKPUTUM HEGOM, BUKOPUCTOBYHTE NULLE NOJOBKYBasb-
HWi Kabenb, NPUAATHUI ANA 30BHILIHBLOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTaHHA NOAOBKYBALHOTO Kabento,
NPU3HAYEHOrO ANA 30BHILLIHBLOIO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLUYE PUSUK YPaXKEHHA ENEeKTPUYHUM CTPYMOM.

> AKLWO HEMOMIIMBO YHUKHYTH €KCriyaTtauii eNneKTpoiHCTpyMeHTa 3a YMOB NiABULLEHOI BONOrocCTi,
BMKOPUCTOBYWTE aBTOMAT 3axXUCTY Bifl CTPYMy BUTOKY. BuKOpuCTaHHA aBTOMAaTa 3axucTy BiA CTPymMy
BUTOKY 3MEHLLIYE PU3UK YPAXKEHHSA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoxany

» ByabTe yBaXHUMH, 30CepeabTeCc Ha BUKOHYBaHii onepauii, 4O Ppo60TH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
CTaBTeCA Cepio3HO. He KOPUCTYNTECA eneKTPoiHCTpyMeHTOM, AKwo Bu BromneHi abo nepeby-
BacTe nia Ai€H0 HAPKOTUUHMX PEeYOBHH, ankoronto abo nikapcbkux 3acobis. [ig yac pobotn 3
€NEeKTPOIHCTPYMEHTOM He BiABOMIKAWTECA Hi HA MWTb, OCKIfbKM LEe MOXe NPWU3BECTU A0 OTPUMAaHHA
CEPHNO3HUX TPaBM.

» BukopucToByiTe 3aco6M iHAMBIAYaNbHOro 3axMCTy | 3aBMAM HagAranTe 3axXUCHi OKynApu. Buko-
pucTaHHA 3acoBiB iHAMBIAYaNbHOrO 3axMCTy, HaNMpPUKNazA pecniparopa, 3axXUCHOro B3yTTA Ha HEKOB3HiN
MiAOLWBI, 3aXMCHOrO LLONOMa a0 LLYMO3aXUCHUX HABYLLHMUKIB — 3a/1EXKHO BiA Pi3HOBUAY ENEKTPOIHCTPY-
MeHTa Ta 0COBNMBOCTEN HOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3MK TPaBMYyBaHHS.

> YHMKaWTe BUNAAKOBOIO BMMKAHHA eneKTpoiHcTpymeHTa. [epekoHalTecA B TOMY, WO €NeKTpoO-
iHCTPYMEHT BMMKHEHMH, NepLu HiX BCTABNATH LUTENCENbHY BUAKY B PO3ETKY MUBMEHHA Ta/abo
npueaHyBaTH aKyMynaTop, NigHiMaTh enekTpoiHCTPyMeHT abo nepeHocHTH ioro. AKLWO nig yac ne-
PEHECEHHA eNEKTPOIHCTPYMEHTa TPUMATH Naselb Ha BUMMUKadi abo NpueaHyBaTH iIHCTPYMEHT A0 [Kepena
YKUBNEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXe NPU3BECTH 10 HELLACHOTO BUNAAKY.

» [lepl HiX BMUKaTH eNEeKTPOIHCTPYMEHT, BiA'eAHaNTe BiA HLOrO BCe HanaroAmysanbHe npunaaan
abo raiikosi kntoui. Mpunaaas abo KoY, WO 3HAXOAATLCA B 0OEPTOBOMY BY3fi IHCTPYMEHTA, MOXYTb
CTaTv NPMUYMHOKO OTPUMAHHA TPABM.

» YHUKaNTe BUKOHaHHA poBoTH B He3pyuHil nosi. Mia yac BUKOHaHHA Po6iT cTaBanTe B CTilKY No3y i
HamaraiTecs NoBCAKYAac yTPMMyBaTH piBHoBary. Lle 103BoNMTL Bam Ginblu yneBHEHO KOHTpoOntoBaTH
€NeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HecnoAiBaHUX 06CTaBMH.

» Hapsraiite signosigHun pobouuit ogar. He HaparaiTe ana po6oTW 3aHaATO NPOCTOPHI oaAr
Ta npukpacu. CniakynTe 3a Tum, Wo6 BonoccA, oaar Ta poboui pykaeuui 3Haxoaunuca nopani
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Bi 06epToBUX YaCTUH iHCTpYMeHTa. [pocTopuit oaAr, NpUKpack abo A0Bre BONOCCH MOXyTb ByTu
3axOMeHi PyXOMUMU YaCTUHAMK IHCTPYMEHTA.

Akwo nepeabaueHa MOKAMBICTL YCTAHOBAEHHA CUCTEMH NUAOBMAANEHHA Ta NMNo36ipHuKie, 060-
B'A3KOBO NEepeKoHaWTECA B TOMY, LLJO BOHW NPaBUIbHO NPUEAHAHI H BAKOPUCTOBYHOTbCA HaNle KHUM
UYMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMMU BUAANEHHA NUNY A03BONAE 3MEHLUWTU HEraTUBHUIA BMNJIMB MUY Ha Nepco-
Han.

He moxHa HexTyBaTh npasunamu 6e3neku nig yac po6oTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMM HaBiTb Y TOMY
BUNagKy, koau Bu gobpe 3HaMOMi 3 TUM UM IHLUMM €NEeKTPOIHCTPYMEHTOM. AKLIO KopUCTyBaThCA
iHCTPYMEHTOM HeoBeperxHo, NnLLe Manoi YaCTKM CEKYHAN MOXKe ByTH IOCTaTHbO ANA OTPUMAHHSA TAXKUX
TpaBMm.

BUKOPUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ta HaneHUIM AOrMAA 3a HUM

>

He ponyckaiTe nepeHaBaHTaMeHHA IHCTpPyMeHTa. 3aBMAM BUKOPUCTOBYHTE €NEeKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HAYeHWi ANA BUKOHAHHA BIANOBIAHOI POBOTH. [P BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEeKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytoTbea Binbll BUCOKA AKICTb Ta Ge3neka BUKOHAHHA POOBIT y BKasaHOMy AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He BMKOPUCTOBYWTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAXEHUM BUMMKAUeM. ENeKTpoiHCTpYMEHT, akui
HEMOMIIMBO BMUKaTH 260 BUMUKATH, € HEBE3NEUHUM i NIANArae PEMOHTY.

MepL HiX PO3NOUMHATHU HaNaLTYBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTH 3amiHy npunanas abo pobutu
nepepsy B po6oTi, He 3a6yabTe BUMHATH LUTENCENbHY BUIKY 3 PO3eTKU Ta/abo BUMHATH 3 IHCTPY-
MeHTa 3MiHHY aKymynaTopHy 6atapero. Takuit 3aMoBiKHUIA 3aXia AOMOMOMKE YHUKHYTW BUNAAKOBOrO
BMMWKaHHS ENEKTPOIHCTPYMEHTA.

EneKTpoiHCTPYMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYHOTLCH, 36epirainTe B HEAOCTYNHOMY ANA AiTew micui. He
AO3BONANTE KOPUCTYBATUCA iIHCTPYMEHTOM ocobam, fiKi He o3HaloM”neHi 3 Hum abo He npouuTanu
i BKa3iBKK. Y pyKax HeJOCBIAYEHNX NOAEH eNeKTPOIHCTPYMEHTH ABNAIOTL COB0I0 Cepiio3Hy HeBeaneky.
EnekTpoiHCTpyMeHTH Ta ix npunagana notpebytotb abainueoro gornagy. PetenbHo nepesipanTe,
uu 6esaoraHHO NPaLIOIOTh Ta UM HE 3aKNTMHIOKOTb PYXOMi YaCTUHH, UM He 3namanucA abo He 3a3Hann
iHLUMX NOLIKOAMEHb AeTani, Bifi AKMX 3aneluTb cnpaBHa po6oTa enekTpoiHcTpymeHTa. Mepea
noyaTtkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM MOLIKOAXEH AeTani cnia BiapeMoHTyBaTh. Baratbox HeLwacHux
BUMNAZAKIB MOYKHA YHUKHYTH 3@ YMOBM HANIEXKHOTO TEXHIYHOTrO 0OCNYroByBaHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTIB.
CnigkyiTe 3a TUM, W06 piXydi iIHCTPYMEHTH 3aBIAM 3aNULLIANMCh YUCTUMU Ta HaNeMHUM YHHOM
3aToueHuMu. [16ainmMBO AOTNAHYTUIA PiXKYUUIA IHCTPYMEHT i3 rOCTPUMM pisanbHUMKU KPOMKaMKM He Tak
4aCTO 3aK/MHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npauoBaru.

Min yac ekcnnyarauii eneKTPOoIHCTPYMeHTa, Npunaaan Ao Hboro, Po6oumnx IHCTPYMEHTIB TOLWO [0~
TPUMYHTECA HaBeAeHUX Y LbOMY AOKYMEHTi BKa3iBoK. Mpu LibOMy 3aB AU BPaxoBynUTe YMOBH B MicLi
BUKOHaHHA pobBiT Ta Aii, AKX BUMarae noctaeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHS €NEKTPOIHCTPYMEHTIB
He 3a NPWU3HAYEHHAM MOXXe NPU3BECTU A0 BUHUKHEHHA HEBE3NeUYHUX cUTyauii.

CnigkynTe 3a TUM, W06 NOBEPXHi PYKOATOK ByNM UNCTUMKM Ta CyXMMH, Ta He AONYCKauTe iXHbOro
3a6pyAHEeHHA MacTUROM. AKLO NOBEPXHI PYKOATOK CIM3LKI, e YHEMOKIMBIIOE BEBHEHE KOHTPOSHO-
BaHHA ENEeKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabadeHnx cutyauinx.

BUKOpUCTaHHA aKyMyNATOPHOrO iHCTPYMEHTa Ta HaneHW AOrNAA 3a HUM

>

InA 3apagKaHHA akymynaTopHux 6aTapei 3acTOCOBYHTe nuLLe 3apAaHi NPUCTPOI, PeKOMeHAoBaHi
BUMPOBGHMKOM. 3apAAHUIA NPUCTPIN, MPUAATHWI ANA 3aPAMWKAHHSA aKyMylATOPHUX 6arapeit NeBHOro Tuny,
MOXKE CMPUUMHUTM MOXKEIKY, AKLLO MOro 3aCTOCOBYBATH ANA 3apAXKaHHs akyMynATOPHUX 6atapen iHLWmuX
™niB.

AnA XUBNEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYWTE NULUe chnelianbHO NpU3HayeHi AnA Lboro
aKymynaTopHi 6arapei. 3acTocyBaHHs iHLLMX aKyMyNATOPHUX Gatapen MOXKe MPU3BECTU A0 OTPUMAaHHSA
TPaBM i BUHUKHEHHA NOXEXKi.

AKkymynaTopHy 6aTtapeto, AKa He BAKOPUCTOBYETLCA, TPUMaNTE NoAani Bif KaHUENAPCbKUX CKPINoK,
MOHET, KIoUiB, LUBAXIB, FBUHTIB Ta iHLWMX APiGHUX MeTaneBux npeaMeTis, AKi MOrnM 6 cNpUUMHUTK
KOPOTKE 3aMUKaHHA ii KOHTAKTIB. KOpOTKE 3aMMKaHHA KOHTaKTIB akyMynaTOpHOi Oatapei Moxe
NPU3BECTH [O OTPUMAHHA ONiKiB 260 10 BUHUKHEHHS MOMXENXI.

Y pasi HenpaBUNBLHOrO 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMyNIATOPHOI 6aTapei Mo} e NPOAUTUCA piaUHa. YHUKanTe
KOHTaKTYy 3 Heto. Y pasi BANaAKOBOro KOHTaKTY Li€i piAUHM 3i LUKiPOIO HEranHO NPOMUITE ypameHe
Miclie AJOCTaTHbOMO KinbKicTiO BoAU. AKLO piAMHaA noTpanuna B o4vi, PEKOMEeHAYETbLCA [OAATKOBO
3BEepPHYTUCA NO NiKapcbKy aonomory. [ponuta 3 akyMynATopHoOi 6atapei piaMHa Moe Npu3BecTU A0
NoAPasHEHHS LKipK 260 OTPUMAaHHSA OMiKiB.

He BuKOpHCTOBYITE aKyMynaTOpHy GaTapero, AKLLO BOHa MOLIKOAMKeHA abo AKLO il KOHCTPYKUiA
6yna amiHeHa. MowKomKeHi a60 MoANIKOBaHI akyMynATOPHI Batapei BKpai HeHagiiHi Ta CTaHOBMATL
Hebeaneky noxexi, Bubyxy abo TpaBmMyBaHHs.
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» He nigpaBainte akymynaTtopHy Gatapeto BnnuBy BOrHo abo BUCOKMX Temnepatyp. BoroHb a6o
Temneparypu noHaa 130 °C (265 °F) MOXyTb CNPUYUHUTHA BUOYX.

» JloTpuMyiTecA BKasiBOK LoAo 3apaamaHHA. Hikonu He 3apagmanTte akymynatopHy Gartapero
a6o aKyMynATOPHUI iIHCTPYMEHT B YMOBaX, L0 BMXOAATb 3a MEXi TeMnepaTypHOro fianasoHy,
3a3HauyeHoro B iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii. HeHanerkHe 3apamkaHHA abo 3apAMKaHHA 3a MeXamu
3a3HAYEHOro TemmnepartypHoro AianasoHy MOXe NPU3BECTU A0 PyWHYBaHHA akyMynAToOpHoOi Garapei Ta
NiABULLYE PUSMK 3aUMaHHS.

CepsicHe o6cnyroByBaHHA

» Jlopy4yanTe PeMOHT eneKTPOiHCTPyMeHTa nuwe KBanidpikoBaHOMy nepcoHany 3i cneuianbHoOHO
NiAArOTOBKOIO 32 YMOBU BMKOPUCTAHHA TiNbKW OPHUriHaNbHMX 3anacHuUX 4YacTuH. Lle 3abeaneuntb
}YHKUIOHaNbHICTb iHCTPYMEHTa.

» 3abopoHAETLCA 3AINCHIOBATH TEXHIUHE 06CnyroByBaHHA MOLKOAMKEHNX aKyMynaTopHUX 6aTtapen. Y
ByAb-AKNX BUNAZAKaX TEXHIYHE 06CNYroByBaHHA aKyMynATOPHUX BaTapei NOBUHEH 3AiHCHIOBATU BUPOGHUK
abo ynoBHoBa)keHa Crny»6a TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHs.

2.2 JonaTtKoBi BKa3iBKM1 3 TeXHiKU 6eanekun

Besneka nepcoHany

» BHocHTH ByAb-fKi 3MiHK IO KOHCTPYKLIi iHCTpyMeHTa a6o npunasas 3a60pPOHEHO.

» KopucTynteca nvue NoBHICTIO CNPaBHUM iIHCTPYMEHTOM Ta NPUNaaanaMm.

» Hebesneka TpaBMyBaHHsA B pesynbTarti nafiHHA iHCTPYMeHTIB Ta/abo npunaaas. MepLu HiXX posnoynHaTv
po6oTy, nepesipTe, Y4 HaZINHO 3aKpinneHe Npunaans i akymynatopHa 6arapes.

> AKWO IHCTPYMeHT ynaae, BiH MoXe TpaBMyBaTth Bac a6o iHwux oci6. MepekoHaitTecs, WO raqok Ana
KPiNNeHHA Ha PULLTYBAHHI BCTAHOBIEHNI HANEXHWM YUHOM.

» He ponyckaiite 3acMivyeHHA BEHTUNALIMHUX NPOPIsiB. [epeKpuBaHHA BEHTUNALIMHUX NPOPI3iB CTBOPIOE
HebesneKy OTPUMaHHA oniKis!

» Tia yac po6oTH 3 iIHCTPYMEHTOM Ta NiAl Yac NPOBEAEHHA MOro TEXHIYHOTrO 06CNYroByBaHHA caM KOPUCTY-
Bay, a TaKOX 0COBM, AKi 3HAXOAATLCA NOBNKU3Y, MOBUHHI BUKOPUCTOBYBATH BIAMNOBIAHI 3aXUCHI OKYNAPH,
3aXWUCHY KacKy, 3aXMCHI HaBYLLHMKK, 3aXMCHI PyKaBWLi, 3aXUCHe B3YTTA Ta NIErk1in pecniparop.

» BuKoHytouu 3amiHy npunaans, BUKOPUCTOBYMTE 3aXMCHI OKYNAPK Ta 3aXMCHI PyKaBuLi.

» BuKOpPHMCTOBYITE 3aXUCHI OKYNAPKM Ta PO3NOUYNHANTE YNPUCKYBAHHA PO3UMHY HA HAMHWXKYIHA LUBUAKOCTI.

» [lepea noyatkom poBoTH O3HAMOMTECH 3 NAcNOPTOM Be3neKn Ha MPOAYKT, BKasiBKaMu Ha ynakosui Ta
HCTPYKLUi€I0 3 BAKOPUCTAHHA (PONbroBOro NakeTa.

» PosnounHaiiTe ynpucKyBaHHA MacH Tinbku 6esnocepenHbo y poBouii obnacTi.

» 3a60pOHEHO HaNPaBAATH IHCTPYMEHT Ha cebe abo iHLIKX Noaen.

» He auBiTbcA 6esnocepeHbO Ha CBITNOAIOAHE MIACBIYYBaHHA Ta HE HanpaBnAnTe HOro B 06NMYYA iHLLIMM
ocobam. IcHye Hebesneka 3acninieHHs.

» Hikonu He 3anuaiTe iHCTpyMeHT 6e3 Harnaay.

» Hikonu He npautonTe 3 iIHCTPYMEHTOM, AKLLO BY NOMITUIM HA HBOMY MOLLKOXKEHHA 260 AKLLO MOro opraHn
KepyBaHHA QYHKLIOHYIOTb HEHaNEXHUM YMHOM. lNepenaiTe iHCTPYMEHT [O CepBiCHOI CyXK6W KOMMNaHii
Hilti anA 3aiicHeHHA pemMoHTy.

Besneka Ha po6oyomy micui

» TiatpumyiiTe nopsaok Ha poboyomy Micui. Y 30HI mMpoBefeHHA POBIT He MOBMHHO OyTM CTOPOHHIX
npeAMeTiB, AKi MOXYTb CMPUUYMHUTA TPABMU.

» Ha po6oTi HOCITb B3YTTA HA HEKOBS3HIM NiAOLLBI.

» 0O60B'A3KOBO BPaxoByWTe YMOBU HaBKOMMLLHBLOIO CepesioBULa. TakoX He 3aCTOCOBYMTE IHCTPYMEHT Y
noxxexxoHebe3neyHnx abo BUOYXOHEBE3NEUHNX YMOBaX.

» He BUKOPUCTOBY#TE HecrpaBHi abo 3HOLLEHI KapTPUIXKI.

2.3 3acTocyBaHHA aKkymynaTopHux 6aTtapei Ta a6annMeun gornag 3a HUMKU

» JloTpuMyHTecA HaBeAeHHUX HUXKUe BKa3iBOK 3 TexHikM 6e3neku, wob rapaHTyeatn 6esneuHe TpaHc-
NOpPTYBaHHA Ta BUKOPUCTAHHA NITiN-IOHHWX aKyMynATOpHUX 6aTtapei. HeBMKOHAHHA LUMX BKasiBOK
MOXe NPU3BECTU A0 NOAPA3HEHHA LLUKIPWU, CEPUO3HUX TPABM BHACMIAOK KOHTAKTy 3 KOPO3iMHUMKU peyo-
BMHAMM, a TAKOX A0 XIMIYHKX ONiKiB, NOeXi Ta/abo BUOYXY.

» KopucrTyitteca nuiie noBHICTIO CPaBHUMKU aKyMynATOPHUMU BaTtapesmu.

» O6epexkHO NOBOALTECA 3 aKyMYNATOPHUMHU Batapenamu, WOoO YHUKHYTH IXHBOTO NOLUKOAXKEHHA a60 BUTOKY
piauH, AKi € ay)xe HebGeaneyHnmK ana 3nopos's!

» 3aBopOHAETLCA BHOCUTU 3MiHU A0 KOHCTPYKLiT akymMynaTopHux 6atapeit abo Moandikysath ix!
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AkymynatopHi 6atapei 3a6opoHAeTbCA po3bupati, po3aasntoBaTh, Harpisath A0 Temnepatypu noHaa
80 °C (176 °F) abo cnantosatu.

He BUKOpPUCTOBYWTE Ta He 3apAakaiTe akyMynaTopHi 6atapei, AKi 3a3Hanu BNAMBY yAApHOTO HaBaHTa-
YKEHHA a60 ByNK NOLLKOZKEHI iHLLMM YMHOM. PerynapHo nepesipaiTe akyMynATopHi 6atapei Ha HaABHICTb
MOLUKO/KEHD.

Hikonu He BUKOPUCTOBY#TE akyMynATOPHi Gatapei i3 BTOpUHHWX Matepianie abo BiAPEMOHTOBaHI akymy-
nATOpHi Gartapei.

He sactocoByitte akymynaTopHy Gatapeto abo akyMynAaTOPHUIA ENEKTPOIHCTPYMEHT y AIKOCTI yAapHOro
iHCTpyMeHTa.

Hikonu He nianasaiiTe akyMynaTopHi 6atapei BNIuBY NPAMUX COHAYHWUX MPOMEHIB, BUCOKMX TeMneparyp,
ickop a6o BiAKPUTOro BOrHIO. HEBUKOHAHHA LiiET BUMOrM MOXXe NPU3BECTU A0 BUOYXY.

He TopkaiTecs NontociB enemMeHTiB XKWUBNEHHA NanbUaMMU, POBOUUMM IHCTPYMEHTAMM, MpUKpacamu, a
TaKoX HLIMMK NpeaMEeTamMm 3i CTPYMOMNPOBIAHKUX MatepianiB. HeBUKOHaHHA Liei BUMOrM MOXXe NpUBECTH
10 NOLUKOKEHHA aKyMynATOpHOI 6aTtapei, matepianbHUX 36UTKIB | TpaBM.

3axuaiTe akymynaTopHi 6atapei Bia BNMBY AOLLY, BOMOMM Ta PianH. AKLLO BCEpeanHy akyMyaTOPHOI
GaTapei noTpanuTb BONOra, Lie MOXE CMPUYUHUTA KOPOTKE 3aMUKaHHA, YPaXKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM,
OniKu, NOXKeXy abo BUBYX.

BuKopucTOBYiTE aKyMynATOpHY GaTtapeto TiflbKK 3 TMMU ENEKTPOIHCTPYMEHTaMM Ta 3apsAaHUMMU NPUCTPO-
AMM, ANA AKMX BOHA Npu3HayeHa. Npu ubOMy TakoX AOTPUMYMTECA BKA3iBOK, HABEAEHUX B IHCTPYKLIAX 3
eKcnnyarauii BiinoBiAHWUX BUPOGIB.

He BukopucToByiiTe Ta He 36epiraiiTe akymMynaTopHi 6arapei y BUByxoHeGeaneyHoMy cepeaoBuLLi.
AKwo akymynaTopHa 6arapen rapsaya Ha A0THK, BOHA MOXe BYTW NOLKOMKEHA. 3anuLuTe akyMynAaTOpHY
GaTapeto y 3axuLLEHOMY BiZl BOTHIO MiCLli Ha AOCTaTHII BiACTaHI BiA rOPIOYMX MaTepianis, Ae 3a HEt0 MOXKHa
cnocTepiratu. 3auekaite, AOKKU akyMynATopHa Gatapes He OXONoHe. AKLWO Yepes roauHy akymynaTopHa
GaTtapen Bce Lie 3anMLIAETLCA rapAYold Ha AOTWK, Le CBiAYMTb NPO ii HecnpaBHICTb. 3BEpPHITLCA A0
cepBicHOi cny6u komnanii Hilti abo o3HaitiomTeca 3 ykasiBkamu LOAO TEXHIKW Be3neku Ta HanexHoi
eKcnnyarauii niTii-ioHHUX akyMynATopHux 6atapei Hilti.

JoTpumyittecs crneuianbHUX YKasiBoK LWOAO TPAHCMOPTYBaHHA, 36epiraHHsA Ta BUKOPUCTAHHA NiTii-
{OHHMX aKyMynATOpPHKUX BaTapen. <0134

OgsHaitomTecA 3 ykasiBkamu o0 TeXHiIKKU Be3neKn Ta HanexHoi ekcrnyarauii niTid-ioHHUX akymy-
naTopHux Gatapen Hilti: ana uboro BiackaHyiTe QR-KoZ4, HABEAEHU  HANPUKIHUI L€l IHCTPYKLUIT 3
ekcnnyarauii.
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3 Onuc

3.1 Ornag iHcTpymenTa ]

3'enHyBanbHa MydTa

KpinunbHi reuHTM rayka ana KpinaeHHa Ha
PULLITYBaHHI

[ayoK AnA KPINNeHHA Ha PULLTYBaHHI
Perynatop wBKAKOCTI (Koneco)
PykoaTka

OTBip ANA BCTAHOBNIEHHA NPUNAAAA

AxkymynaTopHa Gartapes

IHAMKaTop cTatycy akymynatopHoi 6arapei

LebnokyBanbHa KHOMKa akymynaTopHoi 6aTa-
pei

OcBiTneHHs poBoyoi 30HM (CBITNOAIOAHE)

300ml
310ml

Bumukau

[LebnokyBanbHa KHOMKa CTPUXHA noaavi
Tpumau KapTpuais

KopoTkuit cTpmxeHb noaavi

EproHomiuHa pykosaTka

KpinunbHWi rBUHT €pProHOMIYHOI PYKOATKM

TopueBHit LLECTUrPAHHWIA KNKOY ANA PYKOATKK
Ta rayka Ana KpinneHHA Ha pULITYBaHHi

MepeaHin koBnavyok

AntomiHieBa TpyOka

®e®e 06RO E PWPOELR®®O®E® O®O

MopLwHeBa Hacaaka AnfA 3acToCyBaHHA GpOsb-
roBuX NakeTiB

®

JoBrui cTpwxeHb noaaui

3.2 BuKoOpHUCTaHHA 3a NPU3HAYEeHHAM

OnucaHuit y UboMy [OKYMEHTI iHCTPYMEHT ABNAE COOOK akyMynATOPHUIA iH'eKLiiHUIA nicToneT. BiH npuaHa-

ueHui ana poBoTH i3 GONLroBUMM NaKeTaMu EMHICTIO 40 600 M1, a TaKOX i3 KapTpumKamu emHicTio 300 Mn

a6o 310 mn.

IHCTPYMEHT MOXXHa BUKOPWUCTOBYBATH 3 NNACTUKOBUM ab0 antoMiHIEBUM TPUMaUeM KapTpUAXKIB:

» BukopucToByWTE 3 UMM HCTPYMEHTOM TiNbKM KOMMAEKT NNacTUKOBUX Tpumadis kaptpuakis Hilti 3i
CTPWKHEM nojavi, AKWUA JOAAETLCA: ANA 3aCTOCYBAHHA KapTPUAXKIB.

» BukopucTOBYyiTE 3 UMM iHCTPYMEHTOM TiflbKM KOMMNEKT anioMiHieBux Tpumadis kaptpumkis Hilti si
CTPWXKHEM noAaui, AKMIA A0JAETbCA: ANA 3aCTOCYBaHHA GONbrOBUX NAKETIB.

¢ BuKOpUCTOBYTE i3 UMM iHCTPYMEHTOM JULLE NiTik-iOHHI akymynsaTopHi 6atapei Hilti Nuron tuny B 22.
LL{o6 3abe3neunT onTMManbHy MOTYXHICTb IHCTPYMeHTa, komMnania Hilti pexomeraye BUKOpUCTOBYBaTH 3
HUM aKyMynaTopHi 6atapei, 3a3HaueHi y Tabnuui HanpuKiHui LieT iHCTPYKUi 38 excrinyaradii.

¢ [InA 3apamKaHHA UMX akyMynaTopHux 6atapen BUKOPUCTOBYITE 3apsaaHi npuctpoi Hilti nuwe tux tvnis,
AKi 3a3HaueHi y Tabnuui HanpPUKIHUI LieT IHCTPYKUT 3 excrinyaradii.
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3.3 KomnnekT noctauaHHA

IH'€KLiiiHWIA MicTONeT, rayoK ANA KPINAEHHA Ha PULITYBaHHI y 360pi, IHCTPYKLUIA 3 ekxcrinyaradii.
IHWe npunaaan, AonyLieHe Ao ekcnnyarauii 3 Bawmm iHcTpymeHTom, Bu MoxkeTe 3HaitTu y Hilti Store a6o Ha
Be6-cauti www.hilti.group

3.4 3axucT BiA nepeHaBaHTaMeHHA

Bupi6 ocHalleH1it CUCTEMOIO 3aXUCTY Bifl NEpEHaBaHTaXKEHHA. AKLLO CNOXMBaHHA ENeKTpoeHeprii nepesu-
LLIy€ rpaHUyHe 3HauY€HHA, BUPI® aBTOMATUYHO 3MEHLLYE LUBUAKICTb | CUIY YNPUCKYBaHHSA.

3MeHLUTE LUBUAKICTL BPYUHY (LUAXOM 0BepTaHHA perynatopa LWBMAKOCTI) Ta NPOAOBKYHTE POBOTY, BUKOPH-
CTOBYHOUU HUXKYMI CTYNiHb LWUBUAKOCTI.

AKLWo yTpuMyBaTh BUMMUKAY NicnA crnpautoBaHHA CUCTEMU 3aXUCTY BiAl NePEeHaBaHTaXKEHHA, ABUIYH aBToMa-
TMYHO BUMKHETLCA NPUONN3HO YePE3 1 XBUIUHY.

LLlo6 npoaoBxu1TH poBoTy, BiAMYCTiTb BUMWKAY, & NOTIM HATUCHITb Ha HbOTO 3HOBY.

AK NpaBWno, 3MEHLLYIOUM LUBUAKICTL YNPUCKYBaHHA, OMEpaTop MOXE YHWKHYTM BMMKHEHHA BMpOOy Ta
3a6e3neunTn GesnepepBHUin poboumii npouec.

3.5 BapiaHTu inaukauii nitin-ioHHoi akymynaTopHoi 6atapei
JliTi-ioHHi akymynaTopHi 6atapei Hilti Nuron ocHalueHi inaMkatopamu, AKi MoxkyTb BiaoGpaxaTu cTaH sapaay,
NOBIAOMIEHHA NPO HECTIPABHOCTI, @ TAKOXX NO3HAYaTK CTaH aKyMynATOpHOI 6aTtapei.

3.5.1 IHauKauia cTaHy 3apAay Ta NOBiAOMIIEHb NPO HECNPAaBHICTb

A| MONEPEMKEHHA
PU3MK OTpUMaHHA TPaBM uepe3 NagiHHA aKkyMynAaTopHoi 6aTapei!

»  AKWOo By HaTUCHYNM Ha AeBNOKyBasbHY KHOTMKY, KONK akyMynaTopHa 6atapes BCTaHOBNEHA B iHCTPYMEHT,
6yAb nacka, NnepeKkoHanTecs, Lo BOHA HaNEXHUM YUHOM 3adikcoBaHa.

LLlo6 Bino6GpasnuTM oAHY 3 HABEAEHUX HWXYe iHAMKALiW, KOPOTKOYACHO HATUCHITb AeBNOKyBanbHy KHOMKY
aKyMynaTopHoi 6atapei.

MicnA npueaHaHHA IHCTPYMEHTa iHAMKATOP NOCTIMHO NoKasyBaTUMe CTaH 3apAay akyMynaTopHoi 6atapei, a
TaKOX MOXX/IMBI HECMPABHOCTI.

CraH 3HaueHHA

Yotupw (4) ceitnoaioan NOCTIMHO FOPATL 3eNeHUM CraH 3apaay: Bia 100 % 8o 71 %
KONbOPOM

Tpw (3) ceiTNOAIOAM NOCTIHHO FOPATL 3ENEHUM KO- CraH 3apsaay: Bia 70 % 8o 51 %
NbOPOM

[OBa (2) ceitnoaioan noctiiHo ropATb 3eneHum Ko- | CtaH 3apaay: Bia 50 % no 26 %
NbOPOM

OawH (1) ceiTnoAioA NOCTINHO ropuTk 3eneHnm Ko- | Ctan 3apaay: Bia 25 % ao 10 %
NbOPOM

OawH (1) ceiTnOAIOA NOBINBLHO MUrae 3eNeHNUM KO- CraH 3apaay: < 10 %

NbOPOM

OauH (1) cBiTNOAIOA WBUAKO MUrae 3eneHUM Ko- NiTi-ioHHa akymynaTopHa 6atapes NOBHICTIO PO3-
NbOPOM pAmKeHa. 3apaaiTb akyMynaTopHy 6aTtapeto.

AKLWO nicnA 3apsaaKaHHA akyMynaTopHoi 6atapei
CBITNOAIOA NPOAOBKYE LUBUAKO MUraTtu, Byab nac-
Ka, 3BePHITbCA A0 CepPBICHOI cny6u komnarii Hilti.

OauH (1) CBITNOAIOA LWBMAKO MUrae *KOBTUM Konbo- | JTiTi-ioHHa akymynaTopHa 6arapen abo npueaHa-
pom HWI 10 Hel IHCTPYMEHT nepeHaBaHTaXkeHi, 3aHaaTo
rapadi abo 3aHaATo XoNoAHi abo BUHWKNA iHLA No-
MUIKa.

3auekaiTe, IOKK IHCTPYMEHT i akyMynaTtopHa 6ara-
pesi He HarpitoTbCA abo He OXONOHYTHL A0 HANEXHOT
poboyoi Temnepartypu, Ta Haaani yHukaiTe nepeHa-
BaHTaXXEHHA IHCTPYMEHTa NiJl Yac BUKOPUCTaHHA.
AKwo iHaMKkaulis He 3HUKae, 6yab nacka, 3BEPHITbCA
[10 cepBiCHOT cny»6u komnaHii Hilti.

T
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CraH

3HauyeHHA

OawH (1) ceiTNOAIOA rOPUTL XOBTUM KONIbOPOM

JliTi-ioHHa akymynaTopHa 6artapes Ta BiANOBIAHMIA
iHCTPYMEHT HecyMiCHI. Byab nacka, 3BepHiTbca Ao
cepBiCHOI cny6u Komnarii Hilti.

OawH (1) cBiTNOAIOA WWBUAKO MUrae YePBOHUM KO-
NbOPOM

TiTii-ioHHa akymynaTopHa 6artapesn 3abnokosaHa Ta
GinbLue He MOXKe BUKOpUCTOBYBaTUCA. Byab nacka,
3BEpHITLCA A0 CEPBICHOT CNy6u komnaHii Hilti.

3.5.2 InauKauins cTaHy akymynaTopHoi 6atapei

LL{o6 Biao6pasnTh iHAMKaLilo CTaHy akyMynaTOpHOI 6arapei, HAaTUCHITL | YTPUMYHTE AeBNOKyBanbHY KHOMKY
npotAromM GinbLue TPboX CekyHA. CUcTemMa He BCTAHOBUMA YKOAHWX NOTEHUIMHUX HECMPaBHOCTEN eneMeHTa
YUBNEHHs, OBYMOBNIEHUX WOTO HEHaNeXHWM BWUKOPUCTAHHAM, HanpuKNaa nNadiHHAM, MPOKOMOBaHHAM,
NOLUKOYKEHHAM BHACMIAOK BMAWBY BUCOKMX TEMNEPATYP TOLLO.

CraH

3HaueHHA

Yci ciTnoAioan NocniAoBHO 3aropArTLCA, MiCnA
4yoro oauH (1) ceiTIOAIOA NOYMHAE NOCTIMHO ropiTH
3€NEHUM KONTIbOPOM.

Excnnyartauito akymynatopHoi 6atapei MoykHa npo-
NIOBXXyBaTy.

Yci ceiTnoaioan NocniAoBHO 3aropAlTLCA, MiCnA
4oro oauH (1) ceiTNoAIOA NOYMHAE LWBUAKO MUraTh
YKOBTUM KOSTIbOPOM.

He Boanocsa 3aBepLunTH nepeBipKy CTaHy
akymynaTopHoi 6atapei. MoBTopiTe onepauito abo
3BEPHITLCA 0 CepBiCHOI cny)k6n komnaHii Hilti.

Yci ciTnoAioan NocniAoBHO 3aropArTLCA, MicnA
4yoro oauH (1) ceiTIOAIOA NOYMHAE NOCTIMHO ropiTH
YEPBOHWM KONTIbOPOM.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOTO IHCTPYMEHTa
MO>Ha NPO/IOBXKYBATH, Lie 03Hauae, Lo 3auLLKOBa
EMHICTb aKyMynATOPHOI 6aTtapei CTaHOBUTL MeHLLEe
50 %.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOMO IHCTPYMEHTa
BXXE HEe MOXXHa NPOJOBXXYBaTH, Lie 03Havae, Lo
CTPOK Cny>6n akymynaTtopHoi 6atapei 3aKkiHuMBcA
Ta ii noTpi6HO 3amiHMTH. ByAb nacka, 3BepHiTbCA A0
cepBicHOI cny»6u komnaHii Hilti.

aKymynsaTopHoi 6atapei

4 TexHiuHi paHi
CD 4-22
MokoniHHA BUpOGY 02
Maca 3 antomiHieBoto Tpy6Koto srigHo 3 EPTA Procedure 01 6es 2,6 kr
akymynaTopHoi 6arapei
Maca 3 Tpumauem KapTpuanis srigHo 3 EPTA Procedure 01 6e3 2,2 kr

PeryntoBaHHA WBUAKOCTI

1 mm/c ... 10 mm/c

MakcumanbHa WWBKUAKICTb Y pasi HyIbOBOro HaBaHTaMeHHA

10 mm/c £2 mm/c

BHyTpiwHin giametp Tpy6m

50,4 MM ... 50,8 Mm

HiameTp noplHeBOi HAacaaKu

50,5 Mm ... 50,7 mm

Temnepartypa 36epiraHHs

-20°C ... 70°C

TemnepaTtypa HaBKONMLUHBLOIO CepeRoBHULYa Nig Yac po6oTu

-17°C ... 60°C

41 AxkymynatopHa 6atapes

Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6aTapei

21,6B

Maca akymynaTtopHoi 6aTtapei

IHpopmaLia HaBeaeHa HaNPUKi-
HUi uiel iHCTpyKuii 3 ekcninyarauii

AMaHHA

TemnepaTtypa HaBKONMLLIHBLOIO CepeAoBULLa Nig yac poboTu -17°C ... 60 °C
Temnepartypa 36epiraHHs -20°C ... 40°C
Temnepatypa akymynaTopHoi 6aTapei Ha nouaTky npouecy 3aps- -10°C ...45°C
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4.2 JLaHi npo wym Ta 3HaueHHsA Bibpauii, BUMipaHi 3rigHo 3i ctaHaapTom EN 62841

HaBegneHi y umx pekomeHaaLifnx 3Ha4eHHA 3ByKOBOrO TUCKY Ta BibpaLii 6ynn BUMipAHi 3riaHO 3 yCTAHOBNEHO
npoueayporo BUMIPIOBAHHA Ta MOXYTb BUKOPUCTOBYBATMCA ANA MOPIBHAHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTIB. BoHM
TaKoXX NpuAaTHi Ang NonepeiHbOro OLiHIOBAHHSA LYMOBOTO Ta BiGpauifHOro HaBaHTaXKEHHS.

HaBegneHi aaHi 06yMOBNIOIOTL MEPEBaXKHI CPEepu 3acTOCyBaHHA ENEKTPOIHCTPyMeHTa. OfHak akwo Bu
BMKOPUCTOBYETE MO0 He 3a NPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HeCTaHAaPTHE Npunaaan abo HeHaneXxHUM YUHOM
37ifCHIOETE AOrNAA 3a iHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXyYTb BiAPI3HATUCA BiA BKa3aHUX 3HauyeHb. Lle moxe
NpKU3BECTU [0 NOMITHOrO 36iNbLUEHHS LYMOBOrO Ta BibpauiiHOro HaBaHTaXXEHHA NPOTAroM YCboro po6o4oro
yacy.

JAnA 6inbLLU TOYHOT OLiHKM LLYMOBOTO Ta BiGpaLitHOro HaBaHTaXXeHHA HeO6XiAHO BPaxoBYBATH TAKOXK NPOMIMXKKN
yacy, NPOTArOM AKWX IHCTPYMEHT 3anuLIaeTbCA BUMKHEHUM abo npautoe Ha xonoctomy xogy. Lle moxke
3HAYHO 3MEHLLIUTM BiBpaLiiiHe Ta LUYyMOBE HaBaHTa)KEHHA NPOTArOM YCbOro poBoyoro yacy.

HeobxiaHO TakoX BXMBATM LOAATKOBMX 3ax0AiB GE3reKku 3 MEeTol 3axMCTy NpauiBHUKIB Big Al wymy
Ta/a6o Bibpauii, 30kpema: NPOBOAUTH CBOEUYACHE TEXHIYHE 0BCNYroBYBaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MiHHMX
pPOBOUMX IHCTPYMEHTIB 0 HbOrO, YTPUMYBATU PYKU Y TEMNi, HANeXHUM YMHOM OpraHizoByBath PoBoumit
npouec.

Hani npo wym

CD 4-22
PiBeHb 3BYKOBOi NOTYMHOCTi Ly, 83 ab(A)
Moxnbka AnA piBHA LYMOBOI NOTYKHOCTI, Ky, 3 ab(A)
PiBeHb CTBOPIOBAHOro LUYMOBOrO TUCKY (L,,) 75 nBb(A)
Moxu6ka ana piBHA 3ByKOBOro TUCKY, KpA 3 ab(A)

Daki npo Bi6pauiro

3HaueHHs Bibpauii, ah,D B 22-85 0,2 m/c?
Moxu6ka HaBeAeHMX 3HaueHb Bibpauii, K 1,5 m/c?

5 Niarotoeka ao po6otu

Al NoneEPEmXEHHA

PU3MK OTPUMaHHA TPaBM BHACNIAOK HenepeabaueHoro yBiMKHEHHA iHCTpyMeHTa!

» [lepLu HXX yCTaHOBNOBATH aKyMynATOPHY 6atapeto, nepekoHanTecs, WO BiAMNOBIAHWIA IHCTPYMEHT BUMK-
HEHWH.

» Bin'ennaiite akymynaTopHy 6atapeto, nepLl HiX 3aAaBaTv HanalTyBaHHA iHCTPyMeHTa abo 3amiHATH
npunaaan.

JoTtpumyiiteca nonepeaxyBanbHUX BKA3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neKn, HaBeAEHUX Y UbOMY AOKYMEHTI
Ta Ha KOpMyci iHCTpyMeHTa.

5.1 3apanmaHHA akymynaTopHoi 6arapei

1. TMepea sapamxaHHAM akyMynATOpHoOi 6atapei npounTaiTe iHCTPYKLUito 3 ekcnnyarawii 3apAaHOro npucT-
poto.

2. KoHTaKTH akyMynAaTopHoi 6arapei Ta 3apAAHOro NPUCTPOLD NOBUHHI BYTH YUUCTUMKU Ta CyXUMM.

3. 3apamxaiite akyMynaTopHy Garapeto Tinbku 3a AOMOMOIO TUX 3apPALHKUX NPUCTPOIB, AKi AoNyLeHi A0
3aCTOCYBaHHA 3 HElO. %0128

5.2 YcTaHoBneHHs akyMynaTopHoi 6atapei

Al NONEPELKEHHA

PU31K OTPUMaHHA TPAaBM BHACiAOK KOPOTKOro 3aMMKaHHA abo napiHHA akymynaTopHoi 6artapei!

» [eplw HXX yCTaHOBMIOBATU akyMmynaTOpHy Oatapeto, NepeKoHalTecs, Lo Ha KOHTaktax Garapei Ta
IHCTPyMeHTa HeMae CTOPOHHIX NpeaMeTiB.

» 3aBXau nepesipAiTe, WOO akymynAaTopHa Gatapes Byna npaBunbHO 3adikcoBaHa.

1. Tlepea nepLunm BUKOPUCTAHHAM aKyMynaTopHy Barapeto Cria NOBHICTIO 3apsaAnTH.
2. YcraBTe akyMynatopHy 6atapeto B iHCTPYMEHT, o6 BoHa 3adikcyBanacs i3 YiTkuM XapaKTepHUM 3BYKOM.
3. TepeKkoHaiiTecs, WO akyMynaTopHa Gatapes HaainHO 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.
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5.3 BuimMaHHA akymynaTopHoi 6atapei

1. HatucHiTb Ha Ae6noKyBanbHy KHOMKY akyMynaTopHoi 6atapei.
2. [JictaHbTe akyMynaTOpHy 6arapeto 3 iHCTpyMeHTa.

5.4 YCTaHOBAEHHA rayuka AnA KPinneHHA Ha pULLTYBaHHi (Npunaann) B

1. TMpueaHaiiTe rayok AnA KPiNaeHHA Ha PULLITYBaHHI.
2. 3aKpiniTb ra4yok AnA KPinieHHA Ha PULLITYBaHHIi ABOMA rBUHTAMM.

5.5 3axucT BiA nagiHHA 3 BUCOTH

He6esneka oTpUMaHHA TPaBM BHAC/IAOK NadiHHA POBOYOro iHCTPYMeHTa Ta/abo npunaaas!

» BukopucToByiTe TiNbKM TOM CTpaxyBanbHWi cTpon Anda iHctpymenTie Hilti, Akui pekomenaosanuin anqa
Bawwuoro iHCcTpymeHTa.

» [epea KOXHUM BUKOPUCTAHHAM NEepeBIiPANTE TOUKY KPINNEHHA CTpaxyBasibHOro CTpona AnfA iHCTPYMEHTIB
Ha HaABHICTb MOXX/IMBMX MOLLUKOAXEHb.

» He 3sakpinnioiite cTpaxyBanbHUi CTPOM ANA iHCTPYMEHTIB Ha NOACHOMY rauky. He BuKopucTOByiiTe
NOACHMWI ravyoK AnA NiAHIMaHHA iHCTPyMeHTa.

ﬂ LoTpuMmyiiTeca MicLeBKUX YKasiBOK LLOAO BUKOHAHHA POBIT HA BUCOTI.

Y AKOCTi MPUCTPOIO ANA NOMepeaXKeHHA NafiHHA LbOro iHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYWHTE Tinbku KOMGiHauito

3axucty Bia napiHHA Hilti Homep #2293133 Ta cTpaxyBanbHOro crpona AnA iHcTpymenTiB Hilti Homep

#2261970.

» 3aKpiniTb 3ax1CT BiA NafiHHA B OTBOPAx AnA BCTAHOBAEHHA npunaaas. lepesipTe HaAiNHICTb KPINAeHHA.

» 3akpinite 0AWH rayok KapabiHa CTpaxyBanbHOro CTpona AnfA iHCTPYMEHTIB Ha 3aXWCTi BiAl NaAiHHA, a iHLLWA
rayok kapabiHa - Ha Hecy4ii KOHCTpPYKLii. MepeBipTe HaAiMHICTb KpinneHHA 060X raykis KapabiHa.

Jlotpumyiiteca BKasiBOK, HaBeAeHUX B iHCTPYKLUiT 3 ekcnnyarauii 3axucty Bia nadiHHA Hilti ta
cTpaxyBanbHOro crpona anqa iHctpymeHTis Hilti.

5.6 MonepenHii MOHTaX TpUMayua KapTpUAKis &

1. YTpumyiite ne6noKyBanbHy KHOMKY.

2. YcraBTe B iHCTPYMEHT NOTPIGHUI (KOPOTKWI) CTPUIKEHb NOAAYI TAaKUM YMHOM, LLOG 3y6uacTe 3auenneHHn
6yno posTalloBaHe 3HU3Y.

3. YCTaHOBITb PYKOATKY 33a4ly Ha CTPMXKEHb nojavi Ta 3adikcyite ii rBUHTOM.

4. HakpyTiTb TpMMay KapTPUIDKIB Ha 3'eAHyBaNbHY MydTy.

5.7  YcTaBneHHa KapTpuaxa g

HatucHiTe Ae6noKyBanbHy KHOMKY.

Biasenitb CTPWKHI noaavi Hasaa Ao ynopy.

Biakpuitte KapTpUaK KaHLENAPCHKUM HOMXEM.

YCTaHOoBITh COMIO, AKE BXOAUTL 0 KOMMIEKTY MOro NocTayaHHs.

PostalwyiiTe KapTpUAX TakMM 4YMHOM, WOG MOro 3agHA vacTuHa Oyna crnpAmoBaHa A0 MOPLUHA, a
MoTIM yCTaBTe KapTPUAXK Y TPUMay KapTPUAKIB Ta HaXUNiTb MOro NepeaHto YacTWHY BHMU3, OO BOHA
3agikcysanacs.

6. BpyuHy nepecyHbTe CTpPUXKEHb NoAadi Bneped, LWo6 3a6e3neynt onTuMmarnbHy NoCaaKy KapTpumka.

a0 =

5.8 MonepenHii MOHTaM antoMiHiEBOT TPyGKM AnA GoNbroBUX NakeTis i kapTpuais [

1. YTpumyiTe Ae6noKyBanbHy KHOMKY.

2. YcraBTe B iHCTPYMEHT NOTPIOHUIA (OBrUi) CTPWXKEHb NOAAuYi TakMM YMHOM, o6 3yBuacTe 3auenneHHs
6yno posTalloBaHe 3HU3y.
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3. YcTaHoBITb PYKOATKY 3334y Ha CTPMXKEHb NoAaui Ta 3aikcynTe il rBUHTOM.

ﬂ nepeKOHaﬁTeCﬂ, |0 NopLIHeBa Hacaaka anAa (])OﬂbFOEVIX nakeTis YCTaHOB/IEHa Ha CTPMXKEHb noaaui.

4. HakpyTiTb TPMMay KapTPUAXKIB Ha 3'€AHYBaNbHy MyQTy.

Mia yac 3acToCcyBaHHA KapTPUIKIB 3 antOMiHIEBOK TPYOKOH HeoOBXiAHO OBOB'A3KOBO 3HOBY
JIEMOHTYBaTU MOPLUHEBY Hacaaky AnA (ONbroBWX MaKeTiB, OCKiNbKM iHakwe KapTpumk Oyae
MOLUKOZDKEHNN.

5.9 YcTaHoBneHHA ¢onbrosoro naketa§

1. HatucHiTb AeBnokyBanbHy KHOMKY.

lMepekoHaiTecs, WO NOpPLUHEBA HacaaKka AnA 3acToCyBaHHA (GONbroBUX NaKeTiB HaKpyyeHa Ha
CTPUXKEeHb nojavi

N

Biaseaitb CTPXHI nogavi Hasaa Ao ynopy.

BiaKpyTiTe NnepeaHii KoBNayox.

4. BiakpuiiTe GpONbroBuit NaKeT 3a AONOMOro BiiNOBIAHOO POGOYOro IHCTPYMEHTa Ta BCTaBTe (GONbroBUi
naker.

5. YCTaHOBITb KPULLIKY 3 COMIOM, AKa BXOAMTb A0 KOMMIEKTY NOCTa4YaHHA GONbroBOro naxera.

6. 3HOBY NPUKPYTITb NEPEaHii KOBNAYOK.

54

PexkomeHAyeTbCA NPOLUTOBXHYTM CTPWXKEHb MoAadi AKoMora Aani ynepea, AOku Bu He Biauyete
onip. Y ubOMy BMNAAKy MOPLUEHb LUiNbHO nMpunAratuMe A0 KapTpuaka ta Bu amoxete ckopile
pO3noyaTi Moro 3acToCyBaHHs.

6 JoTpumyiTeca ycix yKasiBok 3 TexHiKu 6e3neku Ta iHCTPYKUii 3 BAKOPUCTaHHA
iHCTpyMeHTa.

BnnvMB HaBKOMMWWHLOrO cepefoBULLA Ta B3AEMOAIA TAKUX YMHHMKIB, AK Temnepatypa, B'A3KiCTb
martepiarny, 3B'A3ylo4a PeHOBHHA, a TaKoX BHBIp pobounx napameTpis, 30Kpema T1ry conna, po3mipy
conna Ta WBWAKOCTI, MatoTb BUpILLANbHE 3HAYEHHS ANA BCTAHOBNEHHA NOTPIGHOI NOTY)KHOCTI BUPOOY.
BukoHaiiTe npobHe 3acTocyBaHHA BMPOOY Ta naketa, WO YCTAaHOBUTU ONTUMASIbHE HanalITyBaHHS
NOTYXXHOCTI Ta LWBMAKOCTI.

| Al NONEPEMKEHHA

He6e3neka KOHTaKTy 3 XiMiYHUMK peyOBUHAMK HeHanexHe BUKOPUCTaHHA iIHCTPYMEHTA MOE CTIPUUUHWTH

TpaBMu.

» [lepea noyatkom poBOTH O3HAMOMTECA 3 NAacMopTOM Be3neKkn Ha NPOAYKT, BKasiBKamMW Ha ynakoBui Ta
iHCTPYKLI€O 3 BUKOPUCTAHHA (ONbroBOro nNakeTa.

6.1 YnpucKyBaHHA PO34UHY

1. HatucHiTb Ha BUMHMKAY.
2. BuKoHaMnTe ynpucKyBaHHA PO3UMHY.

Ob6epTatoun perynaTop WBUAKOCTI, MOXHA HanalLToByBaTH LUBUAKICTb YNIPUCKYBaHHA PO3UMHY.
3a3Buuaii BULA WBMAKICTb YNPUCKYBAHHA O3HAuYae BULLY CUIy A03yBaHHA. Cuctema 3axucTy
BiA NEpPEeHaBaHTAXXEHHA MOXE CrpautoBaTh 3aNexHO BiZ YMOB HaBKOJMLLHBOrO CepeaoBuLLa Ta
cnocoBy 3acTocyBaHHA BUPOBY. 3MeHLUTe LUBMAKICTb y pasi HEOAHOPA30BOro CrpauloBaHHA
CUCTEMM 3aXUCTY Bifi NepeHaBaHTAXKEHHS.

6.2 BuiiMaHHA KapTpuaxa

1. HatucHiTb AeBnOoKyBasnbHy KHOMKY.
2. BiaBeaiTb CTPWXHI Noaadi Hasaa Ao ynopy.
3. 3nerka niaHiMiTb KapPTPUIK cnepeay Ta AiCTaHbTe MOro 3 TPUMaya KapTPUAXKIB.
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6.3 BuiimaHHA ¢ponbrosoro naketa

1. BioKpyTiTb NepeaHii KoBnavok.
2. [ictaHbTe conno pasoM i3 ponbroBUM NakeToMm, Lo 3aULLUBCA.

7 Hornaa i TexHiuHe obcnyrosyBaHHA

He6esneka TpaBMyBaHHA NiA Yac BUKOHaHHA POBIT Ha IHCTPYMEHTI 3 YyCTAHOBNIEHON aKyMyNATOPHOKO

6atapeeto !

» 3aBxau AicTaBaiTe 3 iHCTPYMEHTa aKyMynaTopHy 6aTtapeto, nepLl Hixk poanounHath Byab-Aki poboTu 3
Z[ornAay Ta TEXHIYHOTO 0BCnyroByBaHHs!

Hornan 3a iHCTPyMEeHTOM

e BuaansaiTe HakonuMueHHs 6pyay 0BeperHO.

e AKLO KOHCTPYKLIELD IHCTPYMeHTa nepeabadeHi BEHTUNALINHI Npopian, 06epeXHO NpouurLaiTe ix M'aKkoo
CYXOH0 LLiTKOIO.

e YucTbTe KOpyC iIHCTPYMEHTA TiNlbKK BOMIOrOH0 TKAHWHOK. He BUKOPUCTOBYMTE MUIOUi 3aC06M, L0 MIiCTATL
CHWINIKOH, OCKifIbKM BOHM MOXXYTb MOLLUKOAUTU NacTMacoBi AeTtani.

*  [InA YMLLIEHHA KOHTaKTIB iIHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYWTE YNACTY CyXY TKaHMHY.

Jornag 3a nitin-ioHHMMKU akymynatTopHumn 6atapeamu

e Hikonu He BWMKOPWCTOBYWTE akyMynaTOpHy GaTtapeto i3 3a6nOKOBaHUMM BEHTUNALIMHAMK Npopisamu.
O6epexHO NpoYULLaiTe BEHTUNALLIAHI MPOPI3N M'AKOKD CYXOHO LLITKOH.

*  VYHMKalTe 3afBOrO KOHTaKTy akyMmynaTopHoi Gatapei 3 nunom abo 6pyaom. Hikonu He niaaasaiite
aKyMynaTOpHy 6arapeto BriMBY BUCOKOI BOJIOTOCTI (30Kpema, He 3aHyproiTe ii y BoZy Ta He 3anuiiaite
nia aowem).

AKLo piavHa notpanuna BcepeauHy akyMynaTopHoi 6arapei, 3 Heto Cnifl NOBOAUTUCA fIK i3 MOLLKOAXEHO
aKyMynaTopHoto 6atapeeto. [3ontoiiTe akyMynATopHy 6aTtapeto y KOHTeHepi 3 HesaiMUCToro marepiany
Ta 3BEPHITLCA A0 CePBICHOI Cy»KOM Komnanii Hilti.

* He nonyckaiire 3a6pyAHeHHA akyMynATOPHOI 6atapei CTOPOHHIMKU MacTUbHUMK MaTepianamu. Cniakyite
3a TUM, LWOOB Ha akyMynATOpPHii BaTtapei He HakonuuyBanach 3aHaATO BEMKa KinbKicTb nuny abo 6pyay.
Buaansiite 3abpyaHeHHs 3 akyMynATOPHOI 6atapei M'AKOI CyXOto LLiTKOK0 aB0 YMCTOD CYXOH TKAHWHOH.
He B1Kopu1cTOBYITE MUIOYI 32CO6M, LLIO MICTATb CUNIKOH, OCKiNbKX BOHU MOXXYTb NMOLUKOAUTH NNAacTMacosi
aetani.

He TopKaiTecsa KOHTaKTIB akyMynaTOpHOI 6atapei Ta He BUAANanTe 3 HUX MacTUNbHi MaTtepianu, HaHeceHi
Ha 3aBOAI BUPOBHMKA.

e YucTbTe KOpyc iIHCTPYMEHTA TiflbKK BOIOTOK0 TKAHWHOK. He BUKOPUCTOBYMTE MUIOUi 3aC06M, WO MIiCTATL
CUNIKOH, OCKiNbK1 BOHM MOXXyTb MOLLKOAMTH NAacTMacoBi Aetani.

TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

* PerynapHo nepesipAnTe yCi 30BHILLHI YaCTWHM IHCTPYMEHTa Ha HaABHICTb MOLUKOMKEHb, a OpraHu
KepyBaHHA — Ha NPEAMET CnpaBHOi PoBoTy.

* He BMKOPWCTOBYiTE IHCTPYMEHT Y pasi BUABNEHHA MOLUKOAXEHb Ta/abo nopylueHb GpyHKUIOHaNbLHOCTI.
HeraiiHo nepepnaiite iHCTPYMEHT A0 cepBicHOT cny>k6u komnaii Hilti anA 3piicHEHHA peMOHTY.

e Micna 3aBepLueHHs POBIT 3 AOrNAAY | TEXHIYHOro OBCMYroByBaHHA BCTAHOBITb YCi 3aXWUCHI MPUCTPOI Ta
nepesipTe ixHO0 poBoTy.

LLlo6 rapaHTyBaTth HanexHy po6oTy iHCTPYMEHTa, BUKOPUCTOBYHTE TiNbKW OPUriHaNbHI 3anacHi 4acTMHM
Ta BMAATKoBi matepiann. PekomeHaosaHi komnanieto Hilti 3anacHi yactuim, Buaatkosi marepianv 1a
npunaaas anda iHCTpymeHTa Bu Mmoxete npuabatn y Hainbnmxkdomy marasuHi Hilti Store abo Ha Be6-
caiti www.hilti.group

8 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA aKyMynATOPHUX iIHCTPYMEHTIB Ta aKyMYyNATOPHUX
6arapeii
TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEXHO
Henepep6aueHe yBiMKHEHHSA iIHCTPYMEHTA NiA Yac TPaHCNOPTYBaHHA |
» Ha yac TpaHcnopTyBaHHA 3aBAu AicTaBaiiTe 3 iHCTpyMeHTa akymynaTopHy 6atapeto!
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[ictasaiite akymynaTopHy(-i) 6atapeto(-i).
Hikonn He nepeBo3bTe akymynaTopHi Gatapei y HesanakoBaHoMy Burnagi. [lia yac nepeseseHHA
aKyMynaTopHi 6atapei NoBUHHI ByTW 3axXMLLEHi Bil CUNbHWX NOLUTOBXIB Ta Bibpauii, a TaKoX i30nboBaHi Bif
ByAb-AKMX CTPYMOMNPOBIAHUX MaTepianis Ta Bifl iHLLWX akyMynATopHUx 6atapeit. Lie A03BONUTb YHUKHYTU
KOPOTKOrO 3aMMUKaHHA, fIKE MOXE CTaTUCA Yepe3 KOHTAKT MOJMIOCIB Pi3HWX aKymynATopHux Oatapen.
AdoTpumynTecAa MicLueBUX NpaBun, fKi pernameHTyiOTb MOPAAOK NepeBe3eHHA aKyMYNATOPHUX
6arapei.
3abopoHAETbCA NepecunaT akyMynaTopHi 6atapei nowToto. [na nepecunaHHA HENOLLKOXKEHNX aKyMy-
NATOPHUX BaTapei 3BEPHITLCA A0 Kyp'€PCLKOI CNYKOU.
MNepen KOXXHUM BUKOPUCTaHHAM, a TaKOXX Nepes TPMBaNUM TPAHCNOPTYBaHHAM i NiCNA Oro 3aBepLUeHHA
nepesipAnTe IHCTPYMEHT Ta akyMynaTOpHi 6arapei Ha HaABHICTb NOLUKOAXEHb.

36epiraHHa

Henepea6aueHe NOWKOAMEHHA IHCTPYMEHTa Yepes HeCnpaBHICTb aKyMynATopHoi 6aTapei abo uepes
BMTOK ENeKTPONITy 3 aKyMynaTopHoi Gartapei !

>

Ha uac 36epiraHHA 3aBxAau AicTaBaiiTe 3 iIHCTPyMEHTa akyMynaTopHy 6atapeto!

>

9

306epiraiiTe iHCTPYMEHT Ta aKkyMmynaTopHi Gatapei y CyxoMmy NpOXONOAHOMY MicCLi.
AianasoHy Temnepatyp, 3a3Ha4YeHOro Y TEXHIYHUX AaHWUX IHCTPYMeEHTa.

He 36epiraiite akymynaTtopHi 6arapei Ha 3apaaHOMy NpUCTPOi. Micna 3aKiHUeHHA Npouecy 3apamKaHHA
3aBXAV Bifl'eHyWTe akyMynAaTOpHy 6aTtapeto Bif 3apAAHOro NPUCTPOIO.

He 36epiraiite akymynaTopHi 6atapei Ha coHui, 6ina mxepen Tenna abo Ha MiABIKOHHi.

3bepiraiTe iHCTPYMEHT Ta akyMynaTOpHi 6atapei y cyxoMy Micli, HEAOCTYNHOMY AnA AiTel Ta CTOPOHHIX
oci6.

Mepea KOXXHUM BMKOPWUCTAHHAM, a TaKOX Mepea TpuBanum 3bepiraHHaM i MicnA Woro 3aBepLUeHHA
nepesipAnTe IHCTPYMEHT Ta akyMynaTOpHi 6arapei Ha HaABHICTb NOLLUKOAXEHb.

Hotpumyiteca

Jonomora y pa3i BUAHUKHEHHA HecnpaBHOCTEN

Y pasi BUHUKHEHHs ByAb-AKUX HECNPABHOCTEN 3BEpTaiiTe yBary Ha iHAMKaTop CTaHy 3apafy Ta HeCnpPaBHOCTI
aKkymynaTopHoi Gatapei. [loaatkosa iHpopmauin HaBedeHa y po3saini «BapiaHTn iHAMKauii niTil-ioHHOT
aKymynsaTopHoi 6atapei».

Y pasi BUHWKHEHHS HecnpaBHOCTEMW, AKi He 3asHayeHi y Ui Tabnuui abo AKi Bu He mMoXeTe monaroautv
CaMOCTIHO, 3BepPHITbCA A0 CEPBICHOT Cy6u komnaHii Hilti.

HecnpaBHicTb

MoxnuBa npyyrHa PilueHHA

IHCTPYMEHT He npauytoe.

AKymynaTopHa 6atapes BCTaHOB- >
neHa B iHCTPYMEHT He A0 KiHUA.

3agikcyiTe aKkymynatopHy
Gatapeto i3 YiTKO BiAYYTHAM
KnauaHHAM.

AkymynaTopHa 6atapes pos-
PAMKAETLCA LBKUALLE, HiXK
3BUYANHO.

3aHaaTo HM3bKa Temnepartypa Has-
KONMULLHBOrO CepeaoBULIa.

3auekante, AOKM aKyMynaTopHa
Gatapen NOBINLHO HarpieTbcA
A0 KiMHaTHOI Temneparypu.

AkymynaTopHa 6atapes He
3adiKCOBYETLCA 3 YITKO BiAvy-
THUM KNnauaHHAM.

dikcarop akyMynaTopHoi 6arapei
3aCMiYeHUn.

MpounctbTe dikcatop Ta BCTa-
HOBITb aKyMynATOPHY 6atapeto
y po6oye NonoXeHHs.

IHCTPYMEHT abo akymynaTop-
Ha 6aTapes cunbHO neperpi-
BalOTbCA.

EnekTpuyHa HecnpasHiCTb.

HeraiHO BUMKHITb iHCTPYMEHT,
JicTaHbTe akymynaTopHy 6arta-
peto, nocnocrepiraiTe 3a Heto,
fAawTe i OXONOHYTH, NiCNA Yoro
3BEPHITLCA A0 CEPBICHOI CRy>-
61 Komnanii Hilti.
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10 YTunisayia

A MONEPEMKEHHA

P13uK OTpMMaHHA TpaBM BHACNiAOK HeHanexHoi yTunisauii! He6eaneka AnA 3A0POB'A BHACHIAOK KOHTaKTy

3 razamu abo piaMHaMu, WO BUXOAATb 3 aKyMynATOPHOI Barapei.

> [ToLKOMKEHI akyMynAaTOpHi Batapei 3a60pPOHAETLCA NepecunaTi NoLTo ado Kyp'epCbKoto cnyxGoto!

> 3aKpuiiTe KOHTaKTU akyMynATOPHUX BaTapei eNeKTPOHeNPOoBIAHMM MaTtepianoM, o6 3anobirtm KopoT-
KOMY 3aMMWKaHHIO.

> YTunisyite akyMynaTopHi 6atapei Takum YMHOM, OO BOHM HE NOTPANWUAW A0 PYK AiTEH.

» LLlo6 ytunisyBatu akymynaTopHy Gatapeto, nepepaite ii Ao Haibmmxuoro marasuHy Hilti Store ao
3BEPHITLCA A0 NPeACTaBHUKA BiANOBIAHOI KOMNaHIT 3 yTunisauii Biaxoais.

& BinbLuicTs MaTepianis, 3 AKUX BUrOTOBNEHO IHCTPYMeHTH Komnanii Hilti, npuaaTHi ana BTOpHHHOI nepepot-
ku. NMepeaymMoBoto AnA iXHbOT BTOPMHHOT Nepepobku € HanexHe CopTyBaHHA BiAXOAIB 3a TMNom Martepiany. Y
GaraTbox KpaiHax CBiTy komnanin Hilti npuitMae ctapi iHCTpyMeHTV and ixHboi yTunisadii. LLlo6 otpumatn aona-
TKOBY iHpOpPMaLito, 3BepTanTeCH A0 CepBICHOI Cny)k6u komnanii Hilti a6o 4o CBOro TOproBoro KOHCybTaHTa.

E: » He BUKMAaAKTE E€NEKTPOIHCTPYMEHTH, €NEKTPOHHI NPUCTPOI Ta akyMynsaTopHi GaTtapei y 6axku ana
no6yToBoro cmitTa!

11 FapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOOHHMKa

» 3 nuTaHb rapaHTii, 6yab nacka, 3sepranreca 40 HanbAMK4oro naptHepa komnanii Hilti.

12 HopaTtkoBa iHpopmaLlin

LLlo6 o3HaromuUTHCA i3 AOAATKOBOK iHPOPMALED NPO 3aCTOCYBaHHA i TEXHIYHe 0BCNYyroByBaHHA iHCTPY-
MEHTa, HOro BMNWUB Ha HABKOMULLHE CePEeAoBHLLE, a TaKoX NPO HOro yTunisauito, Byab nacka, ckopucTaitecs
umm nocunaHam: gr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542

Lle nocunanHa TakoX HaBeAeHe HanPUKiHLi AoKymeHTa y Burnaai QR-koay.

TynHycKa nanaanaHy 60MbIHLIA HYCKaYTbIK,

1 MaipnanaHy GoMbIHWA HYCKayNbIK Typanbl ManimMeTTep

1.1 Ocbl nanganaHy 6oMbiHLIA HYCKaynbIK Typasnbi

ERL

UmMnopTTaybill XaHe eHAIPYLUiHiH OKineTTi yubiMbl

¢ (RU) Peceit ®eaepauuacel
"Xuntn Ouctpubbtown NTO" AK, 141402, Mackey o6nbiCbl, XUMKU K., JleHWHrpaackas K-ci, 25-6eT,
15.26-KypbinbiMbl

* (BY) Benapyck Pecny6nukacsl
"Xuntn BuYan" XLLC, 222750, MuHck obnbickl, [3epyuH ayaaHsl, P-1, 18 kM, 2 (Cno6oaka aybibiHblH
KaHblHAa), 1-34 KypbInbIMbI

¢ (KZ) KasakcraH Pecnybnukacsl
"Xuntn Kasakcrtan" XLLUC, 050057, Anmartsl K., BoctaHablk ayaaHbl, Tumupases K-ci, 42/15 yii, nutep
012 (15 kopnyc)

¢ (KG) KbipFbia Pecnybnukacsl
"T AND T" XXLLK, 720021, KblpFbidcTaH, Bilukek K., U6paumos KelLw., 29 A yii

* (AM) Apmenus Pecnybnukachl
"3UY-KOH" YLLK, 0070, EpeBaH K., Epmanaa Kouap k-ci, 19/28

O©HaipinreH eni: )abAabiKTarbl 6enriney TakTanwachklH KapaHbl3.

OHAipinreH KyHi: »kababiKTarbl 6enriney TakTanwachiH KapaHbla.

TuicTi cepTUPUKaTTLI MbiHA MeKeHXai GoibiHLa Tabyra 6onaabl: www.hilti.ru
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Cakray, TacebiManaay >»<eHe naipanaHy LlapTrapbiHa naiaanaHy GoiblHLA HyckaynbikTa GenrineHreHHeH
Gacka apHaibl TananTtap KonbiiManas.
OHIMHIH KbI3BMET eTy Mep3iMi 5 »bin.

e Eckepty! OHiMai naiganaH6ac GypbiH eHiMMmeH Gipre GepinreH naiaanaHy GoWbIHLLA HYCKAaymbIKThI,
COHbIH iLWiHAE HycKaynap, Kayincisaik }aHe ecKepTy HycKaynapbl, CypeTTep MeH crneuudukaumanapabl
MiHAETTI TYpAE OKpIN LWbIFBIHBI3 SHE TYCiHIN anbiHbi3. Bapnblk Hyckaynap, Kayincisaik xoHe eckepty
Hyckaynapel, Cypettep, cneuupukauuanap, coraai-ak kypamaac Genwiektep »xkoHe $yHKUMAnapmeH
TaHbICHIM LWbIFbIHBI3. By HYCKay opblHAaNMaraH »kaFaaiaa, TOK COFy, 8pT XKeHe/HeMece aybip Xapakar any
Kayni TyblHAanasl. Manaanady GoMbiHLLA HYCKAYNbIKTLI, COHbIH iLliHAe 6apnblK HyCKaynapAbl, Kayincisaik
YKOHe eCKepTy HyYCKaynapblH KeriH naiaanaHy yLiH cakTan KoWblHbI3.

o EI™ad eximaepi kecibu naiinanaHylibinapra apHanFaH >KeHe onapabl TeK KaHa exinerTi, GinikTi
KbIBMETKEpNep nanaanaHybl, KyTiM XHEe TEXHUKabIK KbI3MeT kepceTyi Thic. KbidameTkepnep Kayincisaik
TEXHMKach! BoMibIHLLIA apHaiibl HYCKay anybl KepeK. OHIM MeH OHbIH KocanKsl KypanaapbiH 6acka Makcatra
KONnAaHy Hemece onapAblH OKbITbIIMaFaH Kbi3MeTKepnepAiH TapanbiHaH naiaanaHbinybl KayinTi.

e bBepinreH naiaanaHy O6oiblHWA HyCKaymblK 6achin LUbIFAPbIIFAH Me3eTTe TEeXHUKaHblH arbiMAarbl
KarnanbiHa CorKec Keneai. ArbiMaarbl Hycka apaaiibiM Hilti eHiMAepiHiH BeG-canTbiHAa KomkeTiMai. On
YLWWiH OCbl NaiaanaHy GoMbIHLLIA HYCKayNbIKTaFbl @ nen BenrineHreH cintemere eTiHi3 Hemece QR KoAbIH
CKaHepneHis.

e OHimai 6acka TynFanapra Tek ocbl NanaanaHy 6oiMbiHWA HYCKaynbikneH Gipre 6epiHis.

1.2 LLapTTel 6enrinepain, aHbIKTamachbl

1.2.1  Eckepty

Eckeptynep eHimai konzaHy GapbiCbiHAarbl KayinTep Typanbl eckeptedi. TemeHAeri curHanablk ceszep
nanaanasbinagbl:

KAYIOTI!
» AybIp >KapakatTapra oKeneTiH Hemece emipre Kayin TeHAIPeTiH Tikenen KayinTi »aFaanabliH >Kannbl
Benrinenyi.

Al ECKEPTY
ECKEPTY |

» AybIp Xapakartapra aKenyi Hemece emMipre Kayin TeHAIPYi MYMKIH bIKTUMan KayinTi )araanabiH Kannbl
Benrinenyi.

/\ ABAMNAHBI3

ABAMWINAHBI3 !

» Kapakar anyra Hemece MYNMIKTIH 3aKkbiMAanyblHa oKenyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi )aFaanabl xKanmbl
GenrineHyi.

1.2.2 MaipanaHy GoibiHWa HyCcKaynbIKTarbl Genrinep
Byn naiiganany 6oiibiHILA HYCKaybIKTa TemeHaeri 6enrinep naiaanaHbinags!:

MannanaHy 6oibIHLLIA HYCKAYMLIKTEl YCTaHy

AcnanTbl naiaanaHy 6oiblHLLIA HyCKaynap »oHe 6acka naiaans aknapar

=%

Kaitta naiaananyra 6onatbliH MatepuanaapMeH XyMmbIC icTey

"J
<

OnekTp acnantapAabl XeHe akKyMynaTopnapasl TYPMbICTbIK KOKLICKa TacTamaHbl3

Hilti Li-lon akkymynAaTtopbl

g3

Hilti sapaaTaFbIl KypbinFbICh

1.2.3 Cypertrepaeri 6enrinep
CypeTrepae TeMeHzeri 6enrinep KonaaHbinaabl:
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E Byn caHaap ockl naiaanaHy 6oibiHLLA HYCKaYNbIKTbIH GackiHAaFbl TMICTI CypeTke Calkec Keneai.

CypeTrepaeri HoMipnep MaHbI3Abl XXYMbIC KE3EHAEPIH HEMECE KYMbIC Ke3eHAepi YLLUiH MaHbI3Abl
3 | kypamaac Genwektepai kepcetedi. MaTiHAe Byn »KyMbIC Ke3eHAepi HeMece Kypamaac GenLuekTe-
pi collkec caHAapMeH epeklenexeai, Mbicansl, (3).

T Mo3snuua Hemipnepi LLlony cypeTtinae KonaaHbinaabl aHe OHiMre Wwony mMakanacblHAaFb! LWAPTThI
V| 6enrinepain Hemipnepite cinteiai.

@] | Aranmbiw Benrinep eHiMai KonaaHy 6apbiChiHAa alpbIKLLA HA3aPbLIHbI3Ab! ayAapTazsl.

1.3 ©OHimre KatbicThl 6enrinep

1.3.1 ©Himpgeri 6enrinep
©Himae TemeHaeri 6enrinep naiaanaHbinybl MyMKiH:

@ YNTTbIK KanablKTapabl KaiTta eHaey xyneci

——= | TypaKThbl TOK

N

©Him i0S xeHe Android nnatpopmanapbiMeH yinecimai NFC TeXHONOrMACkH Konaanasl.

Li-lon | JIUTUIA-MOHABIK aKKyMynATOp

®6 AKKYMyNATOPAbI LU )arFaanaa Cokna Kypan peTiHae nanaanaH6aqbi3.

4 | AKKYMYNATOPAbI Kynarbin xidepmeHis. Cokkbl TUreH Hemece 6acka XONMeH saKpiMAaanFaH
& | akkymynaTopasl naitaanaHbaHsa.

2 Kayinci3gik

2.1 AneKTp Kypangaps! YLWiH Kayinci3aik TexHMKachl 6obIHILA Wannel HycKaynap

A ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH Gapnbii Kayincisgik HyckaynapbiH, Hyckaynapabl,
cypeTTepAi aHe TeXHUKanbIK AepeKTepAi OKbiMN LWbIFbIHBI3. TeMeHAe GepinreH HyckaynapAbl opbliHAamMay
QNEKTP TOrbIHbIH COFYbIHA, OPTKE SKeNyi MYMKIH aHe/HeMece ayblp XapaxkartrapAbl TyAbPYbl MYMKIH.
Kayincizaik TexHukacbl GoibiHWa 6apnbiK, HyCKaynapabl KaHe Hyckaynapabl Keneci naiaanaHyiubi
YLWiH caKTaHbl3.

Kayincisaik HyckaynapblHAa KonaaHbInaTblH «3EKTP Kypasibl» TEPMUHI 9NEeKTP XKeNiCiHeH (Keninik kabenbMeH)
YKOHE aKKyMYNATOpAaH (Keninik Kabenbcis) XyMbIC iICTEATIH 3NEKTP KypanbiH Gingipesi.

HymbiC OpHBbI

» M ymbiC OpHbIHAAFbl Ta3anblKThl XaHe TAPTINTI KaaaranaHbi3. YXXyMbiC OpHbIHAAFEI PETCI3AIK YKaHe
Hallap XapblK COTCIi3 )araannapra akenyi MyMKiH.

» MaHrbiw cyMBIKTBIKTap, rasaap Hemece wak 6ap mapbinbic Kayni 6ap aimakTa aneKkTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. XXyMbIC KesiHAe 3NEKTP Kypanaapb! YLIKLIHAAP LUbIFAZb! YKOHE YLIKLIHAAP LaHAbl HeMece
Oynapabl TyTaHAbIPYbl MYMKIH.

» Bananapabiy waHe Gerae agamaapAbi{ YMbIC iCTen TypFaH dNEKTP KypanbiHa MakbiHaaybiHa
pyKcar eTneHis. XXymbicka KeHin GenmereHae, anexkTp KypanbiH 6akbinay oranybl MyMKiH.

AneKTp Kayincisairi

> dnekTp Kypanabiy 6ainaHbIC awackl dNeKTp KeniciHiH poseTkacbiHa can 6onybl KepeK. AnbIpAblH
KOHCTPYKUMACHIH ©3repTneHis. Kopraybiw mepre kocybl 6ap anekTp KypanaapbimeH Gipre etneni
anblpnapabl kongaH6aHbI3. TynHyCKa aibipiap )KeHe onapfa cait poseTkanap d1eKTP TOrbiHbIH COFY
KayniH asanTagsl.

» Mepre KocbinFaH 6eTTepre, Mbicansbl, Kybblpnapra, KbiNbITY KypanaapbiHa, newTtepre (NaMTanapra)
OHe TOHasbITKbILTapFa Tikenen Turoai GonabipMaHbI3. YKepre KOChINFaH sarTapra TMreHae 9NeKTp
TOrbIHbIH COFYbIHbIH YNIKEH Kayni TyblHAAWAbI.

» OnekTp Kypanaapabl xaHbbipaaH Hemece biniFan acepiHeH caKkTaHbl3. JNEKTp KypasFa Cy THioi
HOTUXKECIHAE ANEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTaabl.

» BainnaHbic cbiMbiH 6acka MakcaTTa KongaH6aHbl3, Mbicanbl, 3MeKTP Kypanabl TackiMangay, OHbl inin
KOH HeMece IMEKTP MeniCiHiH po3eTKacbiHaH anbipAbl LWbIFapy yWiH. BainaHbic CbIMbIH Xbiny,
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mMaK, OTKip MHeKTep Hemece MbimkbiManbl GenikTepaeH anwak ycTaHbid. bainaHbiC ChIMbIHbIH
3aKbiMaanybl HeMece KabaTTacybl HOTWXXECIHAE INEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTabl.

» Erep MymbiCTap awbik ayaga opblHaanca, Tek 6enmenepaeH ThiC KonaaHyFa pyKcaT eTinreH
y3apTKbIl cbiMAapAbl navAanaHbiHbi3. BenvenepaeH Thic KonaaHyra apamabl Y3apTKbILL CbiMAbI
naiaanaHy aneKTp TOrbiHbIH COFY KayniH asanTabl.

» Erep anekTp KypanmeH binFanabiibik XarFgannapbiHaa Kymbic icTeyai 6ongbipmay MyMKiH emec
6onca, LWbIFBIN KEeTETiH TOKTaH KOpFay aBTOMaTbiH KONAaHbIHbI3. LLILIFLIN KETETIH TOKTaH KopFay
aBTOMaTbIH KONAAHY SNEKTP TOrbIHbIH COFY KayniH asantanbl.

ApampapabiH Kayincisgiri

»  YKbINTbI 60nbIHbI3, 9peKeTTepiHi3re KOHiN 6eniHis aHe aNEKTP KypanbIMEH XKYMbIC icTeyre aypbiC
KapaHbi3. LLlapwiaraH Kesae Hemece ecipTKi, ankoronb He Aapi KabbingaraH COH INEKTP KypanbiH
KonaaH6aHpbI3. OneKTp KypanbiH KONAaHFaH Kesaeri 3ediHCi3aiK aybip )xapaKkatrapFa anapbin COFybl
MYMKIH.

» MeKe KopFaHy KypanaapbiH NanaanaHbiHbI3 XaHe apKallaH MiHAETTi TypAe KopFaybIll Ke3inaipikTi
KHiHi3. OneKTp KyparbiHblH TYPiHE XoHe naiaanaxy xaraainapbiHa 6annaHbICTbl XXeKe KOpFaHy Kypan-
AapblH, MbiCabl, LWAaHHAH KOPFaMTbIH PecnupaTopAbl, CbiPFbIMANTBIH aAK KUiIMAI, KOpFaybI LWemAi,
eCTyAi KOpFay KypanaapblH KOnaaHy »xapaxkarraHy kayniH asantaabl.

» JneKTp KypanbiHbi{ Ke3AENCOK, KOChiNyblH 6onabIpMaHbI3. dNEKTP KyaTbiHa KOCY MaHe/Hemece
aKKyMynAaTopAbl KO, KeTepy HeMece TacbiManzay anfblHAa 3NeKTp Kypanbl ewipinreHiHe ke3
WeTKi3iHi3. OneKTp KypanbiH TackiManzaraHga caycakrap ceHaipriwte 6onatblH Hemece KOCbInFaH
SQNEKTP Kyparbl Xenire KOCbINaTbiH Xaraannap CoTCis Xaraannapra oKenyi MyMKiH.

» 3neKTp KypanbiH KOCY anAbiHAa peTTeylli KYpbinFbinapAbl MaHe ranka KinTiH anbiHbi3. OnekTp
KypanbiHblH aitHanatbiH GenirinAeri acnan Hemece KinT )xapakarrapra aKenyi MyMKiH.

» MymMmbIC Ke3iHAe bIHFaUCbI3 KanbinTapFa TypmayFa ThipbIiCbiHbI3. YHEMi TypaKkTbl KyWAi MaHe Tene-
TEeHAIKTI cakTaHbI3. Byn KyTnereH )kargainapza anekTp KypanblH XaKkcbipak 6ackapyra MyMKIiHAIK
Gepeai.

» ApHaibl KMiMai KuiHis. ©Te 6oc KMiMai Hemece awekennepai KumeHis. LUawTbl, KMiMAi KoHe
KONFaNTbl 3NEKTP KypanbiHblH alHanaTbiH TYWiHAepiHeH cakTaHbI3. Boc Ku1iM, alekennep xoHe y3blH
Law onapra iniHyi MyMKiH.

» Erep waHAbl XUHAY HaHe KeTipyre apHanraH KypbUIFbinapAbl KOcy KapacTeipbinFaH 6onca, onap
KOCbIIFaHbIHA aHe MaKcaTbl 60MbIHLIA KONAAHbINbIN XKaTKaHbIHA KO3 MeTKisiHi3. LLlanabl ketipy
MOAYNiH naiaanaHy WaHHbIH 3uAHAbI 9CepiH asanTadbl.

» ©3 MOMHBIHBI3Fa KaTe Kayinci3aik cesimiH anmaHbI3 }aHe aNeKTP KypanbiHa apHanfaH Kayincisaik
epexenepiH 6y3baHbi3, TINTi aNMeKTp KypanbiH KWi KonaaHaTbiH Taxipubeni naiganaHywwbl
6oncanpia. MyKuATChI3 KonaaHy GipHeLLe CeKyHATa aybIp yKapakarTaHyra anapbin COFybl MYMKIH.

3neKTp KypanbiH KONAAHY KaHe OFaH KbiI3MeT KepceTy

» Acnanka wamagaH TbiC XYKTeme TycyiH 6onabipMaHbi3. Hak OCbl MYMbICKa apHanfaH 3neKkTp
KypanbiH KonAaHbiHbI3. By epexeri caxray KepceTinreH Kyar AuanasoHblHAA XOFAPbIPaK, YMbIC
canachblH YXaHe KayincisairiH KamTamachi3 eTegi.

» CeHgaipriwi 6yabinFaH anekTp KypanbiH KonaaHGaHbI3. Kocy HeMece ewipy KublH 3MeKTp Kypasbl
KayinTi }XoHEe OHbI XXeHAeY KepekK.

» 3neKTp KypanbiH peTTeyre, caimaHaapAbl aybICTbipyFa Kipicy anabliHAa Hemece XyMbICTaFbl y3inic
anabiHAa po3eTKaAaH allaHbl JaHe/Hemece 3NeKTP Kyp: 1aH aKKymynaTtopabl
LWbIFapbIHbI3. ByN CaKTbIK Wapachl 3NEKTP KypanbiHbiH KE3AEHCOK, KOCkINyblH GonabipMainas.

» KonpaHbIManTbiH 3MEKTP KypangapbiH 6ananap MeTnenTiH Mepae cakTaHbid. AcCnanneH TaHbIC
emMec Hemece OCbl HycKaynapAbl OKbIN LUblKNaraH ajampapFa acnanTtbl nawWganaHyfa pykcar
6epmeHis. DneKTp Kypanaapbl TOXIPUOECH XKOK NaiganaHylubnapabiy KonsiHAa KayinTi 6onagsl.

» JneKTp Kypanaapbl MEH KepeK-apaKTapFa YKbINTbl KapaHbi3. AiiHanmanbl 6enikTepail MynTiKkcia
KbI3MET eTeTiHiH, onapAblH XYPICiHIH XeHingiriH, 6apnbik, 6enikTepAiH TYTACTbIFbIH OHEe INEKTP
KypanblHblH MYMbICbIHA TepiC acep eTyi MyMKiH 3aKbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTbiH
3aKbimaanraH 6enikTepiH OHbl KonaaHy anabiHAA MeHAeyre OTKi3iHi3. DNeKTP KypasbiHa TEXHUKANbIK,
KbISMET KBPCETY EPEENEPIH CaKTamay Ken CaTCi3 yaraannapably cebeti 6onbin Tabbinaasl.

» Keckiw acnantapabiy yWKip oHe Tasa 6onybliH Kaparanay KepeK. YXyMbiC KyWiHae caKTanaTtbiH
KECKILL acnantapAblH CbiHanaHybl cupeKkTey 6onaabl, onapasl 6ackapy XeHinaey.

» OneKTp KypanbiH, caiMaHaapAbl, KOMeKLi KypbinFbinapabl MeHe T.6. Hyckaynapra cai naipaa-
NaHbiHbI3. Byn Ke3ae MyMmbic WaraainapbiH aHe OpblHAANaTbiH MYMbICTbIH CUNaTbiH €CKEepiHi3.
OneKTp KypanaapblH 6acka Makcartrapaa KonaaHy KayinTi yaraainapra akenyi MyMKiH.

» TyTKbIlWITap MeH TYTKbIW 6eTTepiH Tasa, KypFaK, Mal i3aepiHcis ycTaHbl3. ChipFaHak TyTKbILITap MeH
onapablH 6eTtepi 6enrini 6ip karaannapAa aNEKTP KypanbiHblH KAyinci3 KonaaHbinybl MeH 6ackapbinybiHa
»xon 6epmenai.
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AKKYMynATOpPnbIK, acnanTbl NanaanaHy }aHe ofaH Kapay

» AKKymynatopAabl TEK OHAIPYLWIi YCbIHFaH 3apAATaFbill KYPbUIFbINapablH KeMerimeH 3apAATaHbi3.
3apAaTarbiLL KyPbIIFbIHBI TUICTI EMEC akKyMynATOp TypepiH 3apaaray yiH KonaaHFaHaa epT TybiHAAYbI
MYMKIiH.

» AcnanneH XyMbicC icTey YLUiH TEeK THIiCTi akkymynaTopnapAbl KonAaHblHbI3. Backa akkymynatopnapasi
nanaanaHy Xxapakarrapra aKenyi XxeHe epT TyAblpybl MYMKIH.

» MManganaHbIIManTbiH aKKYMynAaTOpnapAbl KOHTAKTTapAbliH TYMbIKTanybiHbiH ce6ebi 6onybl MymKiH
CKpenkanapaaH, TublHAApAaH, KinTTepAeH, WHenepAeH, BUHTTepAeH MmaHe 6Gacka metann
3aTTapAaH apbl caKkTaHbI3. AKKYMYNATOP KOHTaKTTapbiHbIH TyWbIKTaNybl KyHiKTepre Hemece TyTaHyra
oKenyi MyMKiH.

» AKKYMYNATOPMEH THICTi eMec TYpAe MYMbIC icTereHae ofaH 3NEKTPONUT aFbiM LUbIFybl MyMKiH. OFaH
Mol 6onabipmanbis. Kesnencok TreHae CyMeH LanbiHbl3. DNEeKTPONUT Keare Turenae aapirep
KeMeriHe MYriHiHi3. AKKYMynATOpAaH afbin LWbIKKAH 3NEKTPONUT Tepi TiTIpKEHYIH Hemece KyWiktepAai
TyAbIPYbl MYMKIH.

» 3akbiMaanFaH He MiliHi ©3repTiNreH akkymynatopnapabl kongaH6aHbid. 3aksiMAanFaH He MiLiHi
e3repTinreH akkymynatopnapasl 6omkayra 6onmMaiabl XXeHe onap epT, XapblbiC He XapaKkaTTaHy KayniH
TyAblpaabl.

» AKKymynaTopAbl ©pT He MOFapbl TeMnepaTypanbl aimakTapaaH anwak ycrasbid. ©pt Hemece 130
°C (265 °F) »xoFapbl Temneparypanap *apbiibiC TyAbIPYbl MYMKiH.

» 3apaatay ywiH 6apnbli HycKaynapabl OpPbIHAAHbI3 MAHE aKKYMynATOpP He aKKYMYNATOPHbIK,
Kypangbl elkawaH nanganaHy GoibiHwWwa HycKaynbikTa 6epinreH Temnepatypa aykbimaapbiHaH
TbiC 3apAaaTamaHbi3. Kare sapaaray Hemece pyKkcarTbl Temnepatypa aykbiMAapbiHaH ThiC 3apaatay
aKKyMynaTopabl 6y3ybl )aHe epT KayniH apTTbipybl MYMKiH.

Kbiamer

> OneKkTp KypanbiH MeHAeyAi TeK TYNHYCKa Kocankbl Oenwektepai kongaHatblH  GinikTi
KbI3MeTKepsiepre CeHin TancbipbiHbI3. Byn aneKkTp KypanbliH Kayincis Kyiae caxrayabl KamTamachl3
eteai.

» 3akbimpanFaH akKyMynATopnapfa eLllKallaH Kbi3MeT KopceTneHi3. AKKYMYNATOPAbIH TOMbIK, KYTiMiH
TEeK OHAIPYLLI HeMeCe OKINeTTi KbI3MET KepCeTy OpTabIKTapbl OpbIHAAYbI TUIC.

2.2 Kayincisaik 6oiibiHIWIa KOCbIMLIA HYCKaynap

AnampapablH Kayincisgiri

» OHiMae HemMece KepeK-XapakTapAaa elKkaHaan MaHunynauuanap He esrepicTep opblHAamMaHbl3.

> OHIMAI )KoHEe KepeK-KapaKTapAbl TEK TEXHUKANbIK, MIHCI3 KyHiHAE KONAAHbIHbI3.

» Kynan kanraH KypanaapAaH eHe/Hemece Kepek-apaxkrapAaH »kapakar any kayni 6ap. MXymbiCTbl
Bacramac GypblH akKyMynATOpP MEH KOHAbIPLIIFAH KepeK-apaKTblH 6epik GeKiTinreHiHe Ke3 XeTKigiHi3.

» Kynan kanfaH eHiM esiHisre HeMece Gackanapra )xapawkar TMridyi MyMKiH. XXakray inMeriHi THiciHwe
MOHTaXKAanFaHblHa K83 KETKI3iHi3.

» Kenpety caHpbinaynapbiH apaaibiM 60C ycTaHbI3. YCTi »kabbliFaH enaety caHbinaynapbiHaH epT Kayni
TyblHAAABI!

» [lanpanaHylbl )XeHe OHbIH aiHanacbiHAarbl TynFanap acnanmneH XYMbIC iCTEreH XoHe OFaH TEXHUKabIK,
KbI3MET KOPCETKEH Kesae Xapamabl ko3 KOPFaHbIChIH, KOPFaybILL LNEMAI, KyNaK KOPFaHbICkIH, KOPFayblLL
KOJFanTbl, KOPFaybILL afK, KMiIMAI XXOHEe YEHiN pecnpaTopabl Kuin Xypyi Kepex.

» Kepek->kapakrapabl aybiCTbIPFaH Ke3Ae Ko3 KOPFaHbICIH XOHEe KOPFayblILL KOMFANTbI KMiM XY PiHi3.

» Kea KopFaHbICbIH NanaanaHbiHbI3 XXaHe ery apeKeTiH eH TEMEH binaaMAablKneH 6acTaHbI3.

» KonzaHy anablHAa eHiMHIH Kayincisaik TenkyXaTblHblH TanantapbiH, opaybllta 6epinreH HyckaynapAabl
YKeHe ynaipni opaMHblH nainganaHy 6oMbIHLLA HYCKAybIFbIH ECKEPIHi3.

» MaccaHbl anabIMeH TiKenen XyMbIC aimarbiHAa eriHi3.

» OHiMai esiHisre Hemece 6acka agamaapra 6aFbiTTamaHbI3.

> JKapblkKa (KapblK AMOAbI) TiKENeW KapamaHbi3 »XoHe KapblKTel 6acka aJamaapablH KesiHe Tikenen
BarbiTramanbl3. CoKbIpAbIK Kayni 6ap.

> OHIMZI ellKallaH Kapaychl3 KanasipMaHbi3.

» bBeniktepi 3akbiMaanFaH Hemece 6ackapy 3NEMEHTTEPI aKayChbl3 KYMbIC iCTen TypmaraH eHIMAI
naipanaryLbl 6onmanbi3. OHiMAi Hilti KbiaMeT kepceTy opTanbiFbiHAA XEHAEH3.

Mymbic opHbIHAAFLI Kayinci3aik

» KyMbIC OpHbIHAA TOPTINTI cakTaHbI3. XKYMbIC OpTacklH apakarraybl MyMKiH HbicaHaapaaH 6oc Kyiae
CaKTaHbI3.

» TabaHbl CbIpFbIMaNTBLIH afK KMiMAI NainaanaHblHbI3.
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IKopLuaraH opTaHblH 8CepiH ecKepiHia. OHIMAI 8pT He »apbinbic Kayni 6ap xepnepae nainaanaHéaHbI3.
AKaynbl/TO3FaH KapTPUAXKePAi NainaanaHbaHbI3.

2.3 AKKYMYNATOPMEH AYPbIC MYMbIC iCTEY }oHe OHbl AYPbIC NanaanaHy

INIUTUR-MOHABIK, aKKyMynaTopnapabl nanganaHy MoHe KyTy 6ombiHWa TemeHgeri Kayincisgik
wapanapbiH OpblHAAHbI3. Hyckaynapabl opbliHAamay Tepi TiTIpKEeHyiHe, ayblp TOT GacKblll
apaxattapra, XMMUANbIK, KyRiKTepre, opTeHyre )oHe/Hemece »apbiibiCKa anapbin COFybl MYMKIH.
AKKyMynaTopnapAbl TEK TEXHUKANbIK, MIHCI3 KyHiHAE KONAAHbIHbI3.

3akbimaanyael 6onabipMay eHe AeHCaymbIKKa KaTTbl 3UAH KeNTipe anatblH CYMbIKTLIKTApAbIH LWbIFybIHA
»xon 6epmey YLUiH akkymynaTopnapasl adainan KonaaHblHbI3!

AKKymynaTopnapabl ewbip xargaiaa MoaupuKauuanayFa Hemece KypbllbIMblHA ©3repic eHrisyre
6onmaiabi!

AkkymynaTopnapAbl Geniuekteyre, KbicyFa, 80°C (176°F) wamacbiHaH »KoFapbl Temnepatypara AeiiH
KbI3ABIPYFa }SHE XKaryFa TblibiM CanbiHabl.

CoKKkbl TUreH Hemece Oackawa 3akbiMAanFaH —akkymynAatopnapAsl naiaanaHbaHbls Hemece
3apAaTamaHbid.  AKKymynATopnapaa 3akelimaany OenrinepiHiH 6ap-OFbiH JKyleni Typae Tekcepin
TYPbIHbI3.

Ew »xaFnanaa Kaita eHAeNreH HEMECE eHAENTEH akKyMynaTopnapAsl naiaanaH6aHbl3.

EwkawaH akkymynatopabl Hemece aKkKyMynATOPAblK 3NeKTP KypanblH COKMa Kypan peTiHae
naviaanaH6aHbI3.

AKKymynaTopnapra eLuKallaH Tikenen KyH Cayneci, XofFapbl TeMnepatypa, YLKblH HEeMece aLliblK, XanblH
acepiH TUris6eHis. Byn »kapbinbicka anapbin COFybl MYMKIH.

Batapes nontociHe caycakmneH, KypanaapMeH, alieKeiMeH Hemece 6acka Aa 9NeKTp TOrblH OTKi3eTiH
Berae 3atTapMeH TUMEHi3. Byn akkymynaTopFa 3aksIM KenTipyi, coHaan-ak Mynikke 3anan Kentipyi eHe
Kapakar anyra aKenyi MyMKiH.

AKKyMynaTopnapabl aHoblp, biiFan MeH CyMbiKTbIKTapAa anliak, ycTaHbi3. EHin KeTKeH binFan Kbicka
TyMbIKTaNy, TOK COFY, KYW#in Kany, 6PTEHY XOHE XapbiNbiC KaymniH TyAblPYbl MYMKIH.

TeK oCbl aKKyMynAaTop Typi YLiH Ke3AenreH 3apAaTaFbill KypbIIFbIIap MeH NeKTp KypanaapblH naiaa-
naHblHbI3. Byn peTTe THicTi naiaanaHy GoMblHLLA HYCKayNbIKTapAarkl ManiMeTTepre Hasap ayAapbiHbl3.
AKKYMYNATOPABI XapbiFbILL opTanapaa naiaanaHbarbi3 HeMece cakTaMmaHbi3.

Erep TMreH Keaae akkyMynaTop TbiM bICTLIK 6onca, on akaynbl 60ybl MyMKiH. AKKYMYNATOPAbI TyTaHFbILL
mMarepuangapAaH eTKINKTi KalbIKTbIKTa OpHANacKaH, YKaKkcbl KOPIHETIH, TyTaHBaiTbIH Xepre KObIHbI3.
AKKYMYNATOPAbI CYbITbIHBI3. AKKYMynaTop Gip caFattaH KeuliH ani ie KonFa biCTbiK 60nbIN Typca, 6yn OHbIH
akayrnbl ekeHairii Ginpipeai. Hilti kbiaMeT kepceTy opTanbiFbiHa XONbIFLIHBI3 HeMece «Kayincisaik xeHe
Hilti Li-lon akkymynaTopbiH naiaanaHy 6oiiblHWA HycKaynap» atTbl KyXKaTTbl OKbIMN LUbIFbIHbI3.

JIMTMR-MOHABIK, akKyMynAaTopnapAbl TacbiManiay, caKkray >XeHe naiaanaHy yuiH KonAaHbinatbiH
apHaiibl AMpEeKTUBanapAbl eCKepPiHi3. +1]148

ATanmbll naiaanaHy 6ofbiHLLA HYCKAyNbIKTLIH COHbIHAAFEI QR KOABIH CKaHepney apKpinibl Tabyra
GonartbiH Hilti Li-lon akkymynaTopnapeiHa apHanfaH Kayincisaik »xeHe nanganaHy GoblHLWA HyC-
Kaynap/pbl OKbIN LWbIFbIHbI3.
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3.2 MakcartbiHa can KonaaHy

CunartTanFaH eHiM akKyMynaTopnbIK MenLepneri nuctonet 6onbin Tabeinassl. On 600 mn Kenemai ynaipni
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BainaHbICTbIPFbILL MydTa

YKakray inmeriHe apHanFaH GeKiTKiLL
6ypaHaanap

JKakray inmeri
XbinaamAablKTbl peTTeriw AeHrenexk
TyTka

Kepek-»apakrapra apHanFaH MOHTaXAbIK,
caHpinay

AKKyMynaTop
AKKyMynAaTopAblH KYWH MHAWKATOPbI
AkkymynaTopabl 6ocarty Tyimeci

JKYMBbIC OPHbIH XapbIKTaHABIPY (Kapblk,
anoabl)

CeHaipriL

Bepinic KapHarblHbIH Ky/binTaH 6ocary
TyiAmeci

KapTpuax ycTaFbiLbl
Kbicka 6epinic kapHarbl
OpProHoOMUKanbIK TYTKa

OproHoMMKanbIK TyTKara apHanFaH GeKiTkit
6ypaHaa

JKakray inmeri MeH TyTKara apHasiFaH antbl
Kblpribl AHOEK KinT

AnAbIHFLI Kannak,
ANIOMUHUIA KyObIpbI

Ynaipni opamaapAel eHaeyre apHanFaH
nicnek cantamachbl

¥Y3biH Gepinic KapHaFbl

opamaapabl Hemece 300 mn Hemece 310 Mn Kenemai KapTPUAXKAEPAi 6HAeyre apHasFaH.
OHiMAI NNacTUK Hemece antoMUHWIA KapTPUAXK yCTaFbILWbIMEH Bipre nanaanaHyra 6onaabi:

» Byn eHiM yLWiH Tek >kuHarbiHAa Gepinic kapHarbl 6ap nnacTukTeH jxacanrad Hilti kapTpuax ycrarbiw
JKMHaFbIH NanaanaHblHei3: KapTpumxaepai eHaey yLui.
» Byn eHiM yLWiH TeK »uHaFbiHAa Gepinic kapHarFbl 6ap antomMuHuiiAeH xacanraH Hilti kapTpuak ycTarbiw

YKMHaFbIH NanaanaHbiHei3: Ynaipni opamaapabl eHAey YLUiH.

¢ Byn eHim ywiH Tek B 22 cepuansl Hilti Nuron Li-lon akkymynatopnapseit naiaananbiHei3. Hilti komnanuacel
Oyn eHiM YLUIH OHTaMbl KyaTka KON >KETKidy MaKkcaTbiHAa Oocbl nanaanaHy OoMbiHLIA HYCKaynbIKTbIH

COHbIHAAFbI KECTEAE KBPCETINTeH akKyMynATopnapAsbl naiaanaHyra keHec 6epeai.

. 5¥ﬂ aKKymynaropnap YLLIiH TEK OCbl naﬁnanaHy GoMbIHWA HYCKaynbIKTblH COHbIHAAFbI KecTene GenrineHreH

cepusanapra xaratbliH Hilti 3apaaTarbil KypbinFbinapbiH KONAaHbIHbI3.
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3.3 MerTkisinim muHarb

Menwepneriw nucToner, »kabAablk, iNMeriHiH XuHarbl, nanaanaHy 6oMbIHLA HYCKaymbIK,.
OHIMIHi3 yLLiH pyKcaT eTinreH KockIMLLa Xy#enik eHimaepai Hilti Store aAykeHiHeH Hemece MblHa Be6-caitTTaH
Tabyra 6onaasi: www.hilti.group

3.4 ApTBIK, WYKTEMEAEH KOPFaHbIC

OHiMAae apTbIK XKYKTEMEAEH KOPFaHbIC 6ap. TyTbIHbINATLIH TOK LUEKTI MOHHEH acbin KeTce, 8HIM aBToMartThl
TYPAE ChifbIN LUbIFAPY XblAAMAbIFbIH XKOHe OCbinaiLia ChiFbn LblFapy KyaTblH azanTtagsl.

HKbingamablKTel KONMMEH (KbinAamAbIKTbl PETTErill AeHreneKkTiH KeMeriMeH) asalTbiHbi3 XaHe api Kapaun
TOMEHIPEK XblnAaamablK AeHreAiHAe XYMbIC iCTEHi3.

APTbIK YKYKTEMEAEH KOPFaHBLIC iCKE KOCHIMFAHHAH KeWiH, ayKblpaTKbIWTbl api Kapal Gackin TypcaHbi3,
KO3FaNTKbILL LIaMaMeH 1 MUHYTTaH KeiiH aBToMatTbl TypAe eLwin Kanaabl.

AXbIpaTKBILTLI XiBepin, kaiTa 6acy apKbibl XXYMbICTbI XanFacTeipyFa 6onasl.

ChifbiN WbIFAPY XKblNAaMAbIFbIH a3aiTy apKbinbl NanaanaHyllbl 94eTTe eLin KanyabiH angblH anbin, y3aikcis
YKYMbIC NpoLeciH icke Koca anasl.

3.5 Li-lon akkymynATOpbIHbIH MHAMKaTOPNapbl

Hilti Nuron Li-lon akkymynATopnapbl akkyMynatopnapAbiH 3apsaa AeHreiiH, akaynblk Typanbl xabapnapbiH
JKOHE KYMWiH KepceTe anaabl.

3.5.1 3apnaa AeHreliHiK aHe akaynbIK Typanbi xabapnapabi{ MHAWKaTOPNapb

Al ECKEPTY

Mapaxar any Kayni akkymynATopAblH KynaybiHaH!
» AKKYMynATOp €Hri3inreH Kesfe, KynbinTaH Gocary TyiAMeciH GackaHHaH KeiH akkyMynAaTopablH
naiaanaHbinartblH eHiMre THiciHLEe BeKITiNreHiHe Kes XKeTKiiHi3.

TeMeHAeri MHANKALMA KePCETKILUTEPIHIH GipiHe KOM KETKI3y YLUiH aKKYyMYNATOPAbIH Ky/binTaH 6ocary TyiMmeciH
KbiCKalla 6acblHbl3.
3apAa AeHremi *aHe bIKTUMa akaynblKTap XanfFaHFaH eHiM KOChIbIN TYPFaH Ke3ae y3aikcia KepceTineai.

KypanabiH 6enwekTepi Cunattamachbl

TepT (4) »apblK, AMOAbI XacCbln TYCNEH TypaKThl 3apnaa aeHreini: 100% »xaHe 71% apanbiFbiHaa
JKaHbIN TYp

Yuw (3) >kapblk, AMOAbI XacCkln TYCNEH TYPaKTbl 3apaa aexreni: 70% >xaHe 51% apanbifbiHAa
JKaHbIN TYP

EKi (2) »kapblK AXOAbI XacCbln TYCMNEH TYPaKTbl 3apaa aexreni: 50% >«aHe 26% apanbifbiHAa
JKaHbIN TYp

Bip (1) >kapblK AMOABI XaCblN TYCNEH TypaKThl 3apAan aeHreiii: 25% »xoeHe 10% apanbiFbiHaa
>KaHbIn Typ

Bip (1) »kapblK AMoAbl Xackin TycrneH Gasay 3apaaray Kyiii: < 10%

KbINbIbIKTARAbI

Bip (1) >xapblK AMOAbI XaCbln TYCNEH XKblnaam Li-lon akkyMynAaTopbiHbIH 3apAabl TONbIKTan
KbINbIbIKTARAbI Taycbinabl. AKKYMynaTtopAbl 3apaaraqbis.

JKapblk AM0Abl aKKYMYyNATOPAbl 3apaATaFaHHaH
KeHiH conAa aa Xbinaam Xxblnbinbikraca, Hilti
KbI3MET KepCeTy opTanbiFbiHa XabapnachlHbI3.

Bip (1) »xapblk, AMOAbLI capbl TYCNEH XXbinaam Li-lon akkymynaTopbl Hemece oFaH GainaHbICTbl
HKbINbINbIKTARAbI OHIMre apThbIK YXYKTeMe TYCTi, KaTTbl KbI3bIM KETTi
Hemece 6acka akaynblK, OpbIH angbl.

OHIM MeH aKKyMynATOPAbl YCbIHbIFAH XKYMbIC
TeMnepatypacblHa XETKI3iHi3 oHe eHiMAi
nanaanaHFaH Keszie oFaH apTbIK XXYKTeMe
TYCipMEHi3.

Xabap kepceTine 6epce, Hilti kpiameT kepcety
opTansifbiHa xabapnachlHbi3.
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KypanabiH 6enwekTepi
Bip (1) »apblK AMOAbI Capbl TYCNEH XaHbin Typ

Cunartramachbl

Li-lon akkyMynAaTopbl »X8HEe OFaH KOChINIFAH 6HIM
yinecimai emec. Hilti KbismeT kepceTy opTanbiFbiHa
xabapnacbiHbl3.

Li-lon akkymMynaTopbl KynbinTaynbl }koHe OHbI ByaaH
6binait nanaanaHy MymkiH emec. Hilti kbiamet
KepceTy opTanbiFbiHa xabapnachiHbI3.

Bip (1) »apbIK AMOAbBI KpI3biA TYCNEH Xblnaam
HbINbINbIKTARAbI

3.5.2 AKKyMynAaTop KyWiH KepceTeTiH UHAUMKaTopnap

AKKYMYNATOPALIH KYWiH LIaKbIpy YLWiH KynbinTaH 6ocary TYMMECiH yl CeKyHATaH apTblK 6ackin TypbIHbI3.
XKyiie Kynaty, TeCy, CbIPTKbl XKbINyAaH 3aKbIM KENTIPY YKaHE T.C.C. KaTe KonaaHyaaH TybiHAaraH 6atapenHbiH

aKaynbifFbiH aHbIKTAManabl.

KypanabiH 6enwekTepi

Cunarramacsl

BapnbIK »apbIk AMOATaPb! XKYMbIC LaMbl peTiHae
»KaHaabl, cCoaaH KeriH 6ip (1) »apblK AMOAbI Xackin
TYCMNEH TypaKTbl XaHaabl.

AKKYMYNATOPAbl apbl Kapan naiaanaHyra 6onaasbl.

BapnblK XapblK AMOATaPbI XYMbIC WaMbl peTiHAe
»KaHaabl, coaaH KeriH 6ip (1) »kapbiK AMOAbI capbl
TYCNEH XbINAaM XbiMblbIKTARAbI.

AKKYMYNATOp Ky#i Typasnbl cypayAbl OpbiHAAY
MYMKiH 60nMaabl. DPEKeTTi kaiTanaHels Hemece
Hilti kbI3MeT KepceTy opTanbiFbiHa XONbIFbIHbI3.

BapnblK XapblK AMOATaPbI XYMbIC WaMbl peTiHae
»KaHaabl, cofaH KeriH B6ip (1) XKapblK AMoabl Kbi3bin
TYCNEH TypaKThbl XXaHaabl.

JKanraHrFaH eHiMAi apbl Kapai naiaanady MyMKiH
6onca, 6yn KanFaH akkyMynaTop KyatbiHblH 50%
LiamacklHaH TeMeH BonrFaHbiH Gingipeai.
XKanraHrFaH eHiMAi apbl Kapai nainaanady
MYMKiH 6onmMaca, 6yn akkyMynaTopabliH KslaMeT
eTy Mep3iMi afAKTanFaHblH XXoHe OHbl anMacTbIpy
Kepek ekengirit 6inaipeai. Hilti kbiameT kepceTy
opTarnbifbiHa xabapnacbiHbI3.

4 TexHUKanbIK, AepeKkTep
CD 4-22
OHiM BybIHbI 02
EPTA Procedure 01 craHaapThl 60/ibIHLIA antOMUHKUI KYObIPbIMEH, 2,6 Kr
aKKyMYNATOPCbI3 canmarbl
EPTA Procedure 01 craHgapThl 60/ibIHLLA KAPTPUAMK YCTaFbILUBIMEH, 2,2 Kr

AKKYMYNATOPCHI3 canMarbl

Memnpamabik, petTeriwi

1 mm/c ... 10 mm/c

Henpaik mMyKTeMe KyHiHAeri Makcumanabl XMbingamabik,

10 mm/c £2 mm/c

Ky6bipabiH iwki anameTpi

50,4 mm ... 50,8 mm

Micnek eHApipmeciHiy AvameTpi

50,5 Mm ... 50,7 mm

CakrTay Temneparypachbi

-20°C ... 70°C

Mymbic KesiHaeri KopLuaraH opTa Temneparypachb!

-17°C ... 60°C

4.1 AKKymynsaTop

AKKYMYNATOPABIH HYMbIC KEpHeyi

21,6B

AKKYMYNAaTOp canmarbl

Ocbl naipanaHy 6omblHLA
HYCKAyNbIKTbIH COHbIHAA

KapaHbl3
MymbIc KesiHAaeri KopLuaraH opTa Temneparypachbl -17°C ...60°C
CaxTay Temneparypacbl -20°C ... 40°C
3apaarayabiH 6ackiHAaFbl aKKYMYNATOP Temneparypachl -10°C ...45°C
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4.2 EN 62841 ctanaapThbl 60MbiHLIA WYbIN Typanbl aknapart XoHe Aipin MaHi

Ocbl HycKaynapaa KepceTinreH AblObIC KbIChIMbI MEH Aipin AeHreii cTaHaapTTbl enlley aAiCiMEH enLeHreH
)KOHe OHbl Backa anekTp KypanzapbiMeH CanbiCTblpy YLWiH naiaanaHyra 6onaabl. CoHbiMeH Gipre, on
9KCMO3ULMAHBI anabliH ana 6aranay yLUiH »xapanabl.

BepinreH aepeKkTep anekTp KypasbiHblH HEri3ri XKYMbIChIH KepceTeai. Anaiaa, erep anekTp Kypansl 6acka
mMakcarTapaa, 6acka XymbIC acnantapbiMeH KonAaHbca HeMece OFaH KaHaraTTaHAbIPMaiTbIH TEXHUKabIK,
KbI3MET KepceTince, AepeKTep e3relle 6onybl MyMKiH. OCbIHbIH canfapbiHaH acnanTbl OyKin Xymbic ictey
Ke3eHiHAe 9KCNOo3nULMA anTapbiKTan apTybl MyMKIH.

OKCNo3uYMAHbI 48N aHblKTay YLUiH acnan CeHAIpinreH Kyiae Hemece 60C KYMbIC iICTENTIH yaKbIT apanbiKTapbiH
na eckepy Kepek. OCbIHbIH cangapbiHaH acnanTbiH GYKin XKyMbIC iCTey Ke3eHiHAe dKCNosuuus anTapnbikTan
as3arobl MYMKIH.

ManpanaHywelHbl Naiaa GonatbiH LYbINAAH KOHE/HEMECE AIPINAEH KOpFay YLWiH KOChIMLUA CaKTblK
WwapanapbiH KONAaHbIHbI3, MbICanbl: 3MEKTP acnabbiHa YXeHe YKYMbIC acnantapbiHa TEXHWUKasbIK, Kbl3MeT
KOpPCEeTY, KONAAPAbIH XbINyblH CaKTay, XXYMbIC NPOLECTEPIH AYPLIC YAbIMAACTLIPY.

LUybin Typansbi aknapar

CD 4-22
Obi6biC KyLWiHiH AeHredi, Ly, 83 nb(A)
Obibbic KywWwiHiK AeHreli GoibiHWwa gancizaik, Ky, 3 ab(A)
AMuUccHANbIK AbIGLICTBIK KbICbIM AeHreni (Loa) 75 nB(A)
LbIBLICTBIK KbICbIM AeHreli GoibiHWa Aancisaik, KpA 3 ab(A)

Aipin Typansl aknapat

Aipin kepcertkiLui, ah,D B 22-85 0,2 m/c?
Morapbiaa 6epinreH gipin kepceTKiwTepiHiy gancisgiri, K 1,5 m/c?

5 HyMbicKa AanbIHABIK,

Wapakart any kayni abaiicbizaaH Kocbiny ce6ebiHeH!

»  AKKYMynATOpAbl OPHATY anAbiHAA OFaH KaTbICThbl OHIMHIH OLUiPINreHiHe Ke3 XeTKI3iHi3.

» Acnan peTTeynepiH opblHAAQY HEMECE KOcaskbl GeniiektepAi anvacTeipy anabiHaa akKymynatopAbl
LUbIFaPbIHbI3.

Ochbl Ky>kaTTamazarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »oHe eCKepTy HYyCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

5.1 AKKymynAaTopAabl 3apaaray

1. Bapnaartay anabliHia 3apaaTaFbllL KypPbiIFbIHBIH NaiganaHy 6obiHLLA HYCKAYbIFbIH OKbIM LUbIFLIHbI3.

2. AKKyMynATOpAarbl XXoHe 3apAATaFbill KYPbINFbIAAFLl KOHTAKTINEPAIH Tasa opi Kyprak ekeHairiHe kes
MKETKIBIHi3.

3. AKKyMYNATOPZAbI PYKCaT eTiNreH 3apAATAFLILL KyPbIFb! iLiHAE 3apAATaHbI3. +0142

5.2 AKKyMynAaTopAbl OpHaTy

| Al ECKEPTY

Mapaxar any Kayni KbiCKa TyMbIKTanyaH Hemece akKymynaTopAblH KynaybiHaH!

» AKKYMynAaTOpAbl OpHaTy anabiHAaa akKyMynATop KOHTakTinepiHAe »kaHe eHiMAeri KoHTakTinepae Gerae
3aTTapAblH XOKTbIFbIHA KO3 XETKI3iHi3.

»  AKKYMYNATOPAbIH 9PKe3 AYPbIC OPHATbLIIFAHLIHA KO3 METKI3iHi3.

1. AKKYMYNATOpAbI anFall peT icke Kocnac 6ypbiH 3apAaTaHbI3.
2. AKKyMynaTopZbl eHiMre LWwepTy AblBbICIMEH TipenreHLue KiprisiHia.
3. AKKyMynaTopAblH acnanka 6epik GeKiTinreHiH TeKcepiHis.

5.3 AKKYMynATOpAbI LWbIFAPY

1. AKKYMYNATOPAbIH Ky/binTaH 6ocaty TyWMeciH 6achlHbI3.
2. AKKyMynATopZbl 6HIMHEH LUbIFAPbIHbI3.
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5.4 ¥akTay inmerii MOHTa}Aay (Kepek-apak) 2

1. XKakray inmeriH opHaTbIHbI3.
2. )Kakray inmeriH exi 6ypaHaameH BeKiTiHi3.

5.5 BuikTeH KynayaaH KopFraHbiC

A| ECKEPTY
Mapaxar any Kayni KypanablH }xoHe/HeEMEeCe KepeK->KapaKTbiH KynayblHaH!
» Tek eHim ywiH ycoiHbinFaH Hilti Kypan ycrarbill apkaHbiH KONAaHbIHbI3.

» Kypan ycTaFbll apkaHHbIH 6eKiTy HyKTeCiHAE ap NaiaanaHy anipliHaa 3akbiMAaapabiH 6ap->KOFbIH TEKCEPIn
LUbIFBIHbI3.

» Kypan ycTarbilw apkaHabl 6engik inmeriHe 6ekitneHis. Bengik inMeriH eHimai keTepy yLwiH naiaanaH6aHbi3.

ﬂ BuiK »xepae »yMbic icTey GoMbIHLLA YNTTLIK, HYCKaManapAbl OpblHAAHbI3.

Byn eHiMm yLUiH BMiKTEH KynayaaH KopraHbIC peTiHae Tek Hilti yebiHFaH #2293133 KynayaaH cakTaHAbIPFbILLbIH

Hilti ycbiHFaH #2261970 Kypan ycTarbil apKkaHbIMeH Gipre KonaaHbIHbI3.

» KynayaaH CaKTaHAbIPFLILTHI KepeK-XXapakka apHaifFaH MOHTaKAbIK CaHbinaynapra GekiTiHis. Bepik
BeKiTinreHiH TekcepiHia.

» Kypan ycTarblll apKkaHHbIH kapabuHiH KynayaaH cakTaHAbIPFbILLIKA, an eKiHwWwi kapabuHAi XKYK KeTepeTiH
KypbinbiMFa GeKiTiHi3. EKi kKapabuHHiH 6epik GeKiTinreHiH TeKCcepiHis.

Hilti KynaynaH cakTaHabIpFbiLbIHBIH *aHe Hilti Kypan ycraFbill apkaHbiHbIH naiaanaHy 6oiblHWa
HYCKaynbIKTapbiHa Hasap ayAapbiHbi3.

5.6 KapTpuamaepre apHanFaH KapTPUAM YCTaFbILLbIH anabiH ana MoHTamaay &

Kynbintan 6ocaty TyimeciH 6ackin TypbiHbI3.

Xapamab! (kbicka) 6epinic KapHarbiH, TiCTi iniHiCy acTbiHAa GonartbiHaai, acnan iLiHe eTKi3iHi3.
TyTKaHbl 6epinic KapHarbIHbIH aPTKbI XarFbiHa OpHaThIN, OypaHaameH BekiTiHi3.

KapTpunax yctarbiLbiH 6ainaHbICThIpFLIL MydTara Gypan opHaTbIHbI3.

rowon =

5.7 Kaptpuamai enrisy B

KyneintaH 6ocarty TyiMeciH 6acbiHbI3.

Bepinic kapHaKTapbIH TipenreHLe Kepi TapTbiHbI3.

KapTpuaxai KeHce nblluafbiHbIH KOMEriMeH alubiHbI3.

BipreH 6epinreH cantamaHbl MOHTaXXAaHbI3.

KapTpuakai, acTblHFbl afFbiH MICNEKKe Kaparbif, KapTPUIK YCTaFbILUbIHA €HFi3iHi3 XXoHe OHbl anablHFbl
aiMakTa TipenreHLle TeMeH ayAapblHbI3.

6. KapTpuarkaiH 6epik GeKiTinyiH kamTamachi3 eTy yLUiH 6epinic KapHaFbIH anFa Kapan KONMMEH XbIKbITbIHbI3.

o=

5.8 Ynaipni opam MeH KapTpUAKAEP YLUiH antoMMHUI KYOLIPbLIH anablH ana MOHTaMxAay 4]

KynbintaH 6ocarty TyimMeciH 6ackin TypbIHbI3.
Xapamabl (y3biH) 6epinic kapHarblH, TiCTi iniHicy acTbiHaa 6onatbiHAal, acnan iLiHe eTKisiHi3.
TyTKaHbl 6epinic KapHaFbIHbIH aPTKbI XKaFbiHA OpHAaThIMN, BypaHaaMeH BeKiTiHi3.

S

Ynaipni opamfa apHanfaH nicnek cantamacbiHblH 6epinic KapHafFbiHa MOHTa)KAanFaHbIHA Kes
WETKIIHI3.

4. KapTpuiK yCTarbiLbiH GainaHbICTbIPFLIL MydTara Gypan opHaTbIHbI3.

KapTtpuaxaepai antoMuHuii KyObipbIMEH eHAEreH Kesae MIHAETTI TypAe YnAaipni opamra apHanraH
nicnek cantamacbiH GenLIEKTeY KaXKeT, aiTnece KapTpuaXre 3akbiM Kenedi.
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5.9 Yngaipni opamas! exrisy £

1. Kyneintan 6ocaty TydMeciH 6acbiHbl3.

Yngipni opamzapabl eHAeyre apHanfaH micnek cantamacblHbiH Oepinic KapHarbiHa Gypan
OpHaTbIIFaHbIHA KO3 YKETKI3iHi3

Bepinic kapHaKTapblH TipenreHLe Kepi TapTbiHbI3.

AnabIHFbI KannakTbl Gypan LWhlFapbiHbI3.

Ynaipni opamabl TMICTi KypanabiH KeMeriMeH aLubin, YA4ipai opamabl eHrisiHis.
Ynaipnik opammen Gipre GepinreH Kaknak, neH cantamaHbl OpHaTbIHbI3.
ANZbIHFBI KNNaKTbl KaiTagaH Gypan opHaTbIHbI3.

ook, ®N

Bi3 6epinic KapHarblH, KAPCLINbLIK CE3iNreHLe, anfa Kapan utepyre keHec Gepemis. lMicnek enai
KapTPUAXKre OpHaTLINbIN, XYMbICTbI 6apbiHLLA Xbinaam tacTtayra 6onasb.

6 Kayincisgik TexHukacbl MeH nanganady 6oibiHLWA HYCKaynapablH 6apnbiFbiH
YCTaHbIHbI3.

KopLuaraH opTa acepi xeHe Temnepartypa, Matepuan TyTKbIPSbIFbl, 6ainaHbiCTbIPYLLbI 3aTTEKTIH XKoHe
TaHAanFaH LWyMeK Typi, LWyMeK enemMi MeH XbinaamabIKTblH e3apa dpeKeTi eHiMAEri KyaTka KoMbInaTbiH
Tanantapra aMtapnbiKtan acep eteai.

OHTainbl KyaT peTTeyiH *aHe XbinaamablKTbl Tady yLUiH eHiM MeH opamaa KonaaHbanbl CbiHaK eTKi3iHi3.

A| ECKEPTY

Xumuansik, 3aTTapaaH 6onatbiH Kayin MakcaTsiHaH ThiC naiaanaHy )apakar anyrFa anapbin CoFybl MyMKIH.
» KonaaHy anabiHAa eHiMHIH Kayincisaik nacnopTbiHblH TanantapbiH, opayblluta 6epinreH Hyckaynapabl
YKOHe yNaipni blAbICTbl NainaanaHy GoMbIHLIA HYCKAYNbIK TanantapbiH eCKepiHia.

6.1 MaccaHbl cbifbin LWbIFAPY

1. AybICTHIPbIN-KOCKBILLTHI GaChIHbI3.
2. MaccaHbl ChifbiM LWbIFAPbLIHbBI3.

HKbinaamabiKTel peTTerill AeHreNeKkTiH KeMeriMeH Macca LUbIFapbliaTblH XXbiNAAMAbLIKTL 83repTyre
ﬂ Gonaabl.
Epexe GoWbIHLLA YKOFapbIPaK ChIFbIM LWbIFAPY XKbINAAMAbIFLI XKOFAPbIPaK Meslleprey KyluTepiHe
anapagsl. KopLuaraH opTa )araannapbiHa )XeHe KonAaHbIC TypiHe 6ainaHbiCTbl apThik XKYKTeMeAeH
KOPFaHbIC iCKe KOCbINybl MYMKIH. ApPTbIK XXYKTEMEAEH KOPFaHbIC KaWTa-kaiTa iCke Kocbinca,
KbINAAMABIKTbl a3aNTbIHbI3.

6.2 KapTpnamxai weirapy

1. Kynbintan 6ocarty TyiMeciH 6acblHbI3.
2. bepinic KapHaKTapblH TipenreHwe Kepi TapTbiHbI3.
3. KapTpumkai anabiHrbl YKaFblHaH KeTepin, KapTpUAXK YCTarbiLUbIHAH TapThIN LbIFAPbIHbI3.

6.3 Ynaipni opamabl anbin Tactay

1. AnablHFbl KannakTsl Gypan LbiFapbIHbI3.
2. CantamaHbl kanFaH ynaipni opaMmmMeH 6ipre anbin TactaHbi3.

7 KyTim #oHe TexHUKanblK, KbiI3MeT KepceTy

| Al ECKEPTY

AKKYMYNATOp eHrisinreH kesge wapakar any Kayni 6ap !
» KyTiM >keHe TexHUKanblK Kbl3MeT KepceTy OOoWblHLWA Ke3 KenreH >XyMbicTapAbl opbiHAaMac GypbiH
opAanbIM aKKyMyNATOPAbI LUbIFAPbIHbI3!
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OHiMre KbI3MeT KepceTy

e KartTbl xabbickin KanFaH KipAai abainan KeTipiHis.

* Bp 6onca, xenaeTy caHbinaynapbiH KypFak, XXyMcak, KbillLakneH MyKUAT TasanaHbl3.

* KopnycTbl con cynaHraH LWybepekneH FaHa Tasanaybi3. ELukaHaan CUIMKOH KaMTUTBLIH KYTiM KypanaapblH
naipananbaHbi3, ce6ebi onap nnacTuk GenLueKTepre 3akpiM KenTipyi MyMKiH.

e OHiMHIH KOHTaKTINEpPiH Taganay yLiH Tasa, Kyprak, WybepeKTi KonaaHbiHbI3.

JIMTMH-UOHADBIK, aKKYMYNATOPFa KbI3MET KepceTy

e Ew xarpaiaa xenaety caybinaynapbl 6itenreH akkymynatopabl konaaH6aHbi3. Xenaety caqbinaynapbiH
KYPFaK, XXYMCaK KblILLIAKMEH XaKcbinan tasanaxbis.

*  AKKyMyNATOPFa LUaHHbLIH HeMece KipAIH KQXKETCI3 TUIoIHE 0N 6epMeHi3. AKKYMYNATOPFa KaTTbl binFanablH
TUIOIHE eLLKaLlaH Xon 6epmeHi3 (Mbicanbl, cyra 6aTbipy HemMece XaHObIp acTbiHa KO apKbifbl).
AKKyMynaTop cy 6onca, OHbl 3aKbiMAaIFaH akkyMynaTop peTiHAe KapacTbipbiHbi3. OHbl TyTaHGanTbIH
KOHTEMHepre okwaynan, Hilti Kei3meT kepceTy opTanbiFbiHa XabapnachiHbl3.

e AkkymynatopZbl 6erae Mai MeH MainarbILLTaH Tasa yCTaHbl3. AKKYMyNATOpAA LaH He KipiH KaXKeTCi3 -
HanyblHa xon 6epMeHi3. AKKyMynATOPAbI KYPFaK, XXYMCaK KbiNLakneH Hemece Tasa, Kyprak LybepekneH
TasanaHbls. EWKaHaalh CUIMKOH KaMTUTBIH KyTiM KypanaapbelH naiaanaHGaHels, ce6ebi onap nnactuk
GenikTepre 3akbiM KenTipe anaabl.

AKKYMYNATOPAbIH KOHTaKTINEepiHe TUMEHI3 »XoHEe 3aybITTaH ThiC KONAAHbINFAH Maiabl KOHTaKTinepAeH
KeTipiHi3.

* KopnycTbl con cynaHraH LWy6epekneH FaHa TazanaHbi3. ELkaHaai CUNMKOH KaMTUTBIH KYTIM Kypanaapbii
naiaanaHbaHbi3, ce6ebi onap NnacTuk GenweKTepre 3aKpiM KenTipyi MyMKiH.

TexHUKanbIK KbI3MeT KepceTy

*  Kesre kepiHeTiH 6apnbik GenLueKTepae 3aKbiMaapAbliH 6ap-KOFbIH XeHe 6acKapy aNeMEHTTEPIHIH akaycbl3
MKYMBICbIH Wi TEKCepin TypbIHbI3.

e OHIM 3aKbIMZanfaH )xeHe/Hemece akaynbl GOnFaH )Karaanaa, OHbl naraanaHylwbl 6onMaHbls. ©OHIMAI
MinzetTi Typae Hilti KbiameT kepceTy opTanbiFbiHAA XOHAETIHI3.

e KyTiM )XeHe TeXHWMKanblK KbI3MET KepCeTy XXyMbICTapblHaH KeWiH Gaprnblk KOopFaybil Kypbiifbinapas
OpHaTbIn, ONapAblH akaycbl3 XXYMbIC iCTEreHiH TEKCEPIHi3.

Kayincia »KymbICTbl KamTamacbid3 €Ty YLWiH TeK TYMHYCKa Kocankel OGenwektep MeH  LUbIFbIH
mMarepuangapblii KonaanbiHbid. Hilti Makynaaran Kocankbl GenwiekTep, WbiFbIH MaTepuanaaps MeH
eHiMre apHanraH kKepek-xapakrap Hilti Store nykeHiHae Hemece Keneci BeG-cailTra KomxeTiMai:
www.hilti.group

8 AKKYMYNATOpPAbIK Kypanaap MeH akKymynaTopnapabl TackiMangay XaHe cakTay

Taceimangay

/\ ABAWMNAHBI3
Tacbimanpgay KesiHaeri KeHeT iCKe Kocbiny !
> OHIMiHi3Ai epAaibiM akKyMyNATOPbIH LUbIFAPLIN anbin TackiManaaHbl3!

> AKKyMYnATop(nap)abl WhiFapblHbI3.

»  AKKyMynaTopnapAbl elKallaH yimeae Tacbimangamanblia. TaceiManaay 6apbicbiHaa akkymynatopnapas
LaMazaH apTblK COKKbI MEH AipinaeH Kopray »aHe onapablH 6acka 6atapen NontocTepiMeH »aHacyblHa
JKOHE KbiCKa TyiMbIKTanyAbliH TyblHAAYbIHA XON 6epmey YLiH Ke3 KenreH TOK eTKirill matepuanaapaaH
Hemece Gacka akkyMynAToprapAaH OKliaynay Kepek. AKKYMynATopnapfa apHanfaH MeprinikTi
TacbiManjay epemenepiH caKkTaHbi3.

> AKKyMynaTopnapAbl noLtaMmeH xidepyre 6onmainabl. 3aksiMaanmaraH akkyMynatopnapasl Xiepy Kaxet
BonFaHaa, yeTKisyLi KacinopbiHAapFa xadapnacbiHbl3.

» OHIM MeH akkymMynaTopnapael op nanganaHéac OypbiH aHe y3aK, yakpIT 60ibl TacbiManaaraHHaH KewiH
3aKbiMAapPAbIH 6ap-XKOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHbI3.

Cakray

A| ECKEPTY

ByniHreH Hemece 3apaabl TayCbUIFaH akKyMynaTopnapAaH KyTinmereH sakbimaany !

> OHiIMiHi3Ai pAaibiM akKyMyATOPbIH LLUbIFAPLIN anbif CakTaHbI3!

» OHIM MeH aKKyMynaTtopnapAbl CallKblH YXOHE KYpfaK XepAe CaKTaHbl3. TeXHMKaJ’IbIKI AepeKkrtepae

KOPCETINreH TeMneparypaHbiH LIEKTIK MOHAEPIH eCKepiHi3.
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»  AKKyMynATopnapAabl 3apaaTaFbill KypbiiFblda CakTamaHbld.  AKKYMYNATOPAbl 3apAATaFraHHaH KewiH
opAanbiM 3apAATaFbILL KYPbINFbIAAH LUbIFAPbIHbI3.

» AKKyMynAaTopnapZbl el »araaiaa KyH MeH Kbiy KesaepiHiH acTbiHAa HeMece LublHbl 9HeK apTbiHAa
caKkTamaHbl3.

» OHIM MeH akkyMynaTopnapAbl 6ananap MeH pyKcatbl XOK aaamaapablH KOMbl KETNENTIH XKepae cakTa-
HbI3.

» OHIM MeH akkymynaTopnapZbl op naiaanaHéac OypbiH »KoHe y3aK, yakbiT GOWbl CaKTaFaHHaH KeuiH
3aKbIMAAPAbIH 6ap->KOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHbI3.

9 AxaynbiKTapaarbl KOMeK

Kes kenreH akaynblKTap OpbiH anFaH »araanaa, akkyMynaTopAbiH 3apaa AeHreni MeH akay bl MHAUKATOPbIHA
Hasap ayaapbiHbi3. Li-lon akkymynaTopbiHbIH MHAWKaTOpnapsbl 6eniMiH KapaHb3.

Byn kecteae kentipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anManTbiH akaynblkTap opbliH anFanaa, Hilti keiamet kepcety
opTanblifbiHa xabapnacbiHbi3.

Axaynbix, blkTuman ce6en LLlewim
OHiM KbI3MET eTneinai. AKKYMYNATOP TONbIFbIMEH > AKKYMYnATopAbl WbLIPT €TKEH
canblHbaraH. AblBbIC ecTinreHwe GeKiTiHi3.

AKKyMynaTop 3apaabl KopLuaraH opta Temnepartypachl »  AKKyMynaTopAbl y3aK yakpiTra

aneTTeriaAeH Tesipek Giteai. TbiM TOMEH. 6enmve TemneparypacbiHaa
HKbIbITbIHbI3.

AKKYMYNATOP €CTINETIH WhLIPT | AKKyMynaTopAars GeKiTKil Tinwik | »  BeKiTKilw TinwikTi Tasanaxbia

eTy AblObICbiMeH BekiTinmednai. | KipneHreH. YKOHEe aKKyMyNATOPAbl XYMbIC
KyHiHe BeKiTiHi3.

©Himae Hemece OneKTp Geniri GoMbIHLIA aKaynbIK,. » OHiMai GipaeH ewWipiHis,

aKKyMYNATOpAA KaTTbl bICTLIK, aKKyMyNATOPAb! LWbIFAPbIHbI3,

naiaa éonasl. OHbl Kazaranan, cankbiHaayblHa
MYMKiHAIK 6epiHi3 xoHe Hilti
KbI3MET KepCEeTy opTanbiFbiHa
xabapnacblHbl3.

10 Kanere waparty

KaTe monmeH kegere wapatyaaH mapakart any kayni 6ap! [lasgapabl{ HemMece CyMbIKTHIKTApAbIH

LIbIFybIHAH AeHCaybIKKa 3UAH KenTipy Kayni 6ap.

» 3akbiMaanraH akkymynatopnapasl xibepyre Hemece »keHentyre 6onmanasi!

» Kbicka TyibiKTanyra »xon 6epmey YLUiH, KOCbiNbiMAapAbl TOK BTKI30EHTiH MaTepranMeH Xaybin KOWbIHbI3.

»  AKkkymynaTopnapabl 6ananapably KombiHa XKETNerTiHAeH eTin Kaaere aparbiHbl3.

» Axkymynatopael Hilti Store aykeHiHOe kaaere >kapaTbiHbl3a HeEMece >Keprinikti kaaere >kapary
KaCinopHbIHa xabapnacklHbI3.

é?s Hilti eHimaepi kaiTa eHAaey yLiH »xapamabl KenTereH MatepuanaapabiH caHblHaH Typaabl. Keaere xapary
anabiHAa Matepuanaapibl MyKuaT cypbintay kepek. Kenteren enaepae Hilti komnanuAackl ecki acnantapabl
KeAaere apary yLwiH kabbinaanasl. Hilti KeiaMeT KepceTy opTanbiFbiHaH HeMece AUNEPAEH CYpaHbI3.

E: »  OneKTp Kypangapabl, dNEKTPOHABIK KYPbUIFbINAp MeH akkyMynaTopiapAbl TYPMBICTbIK, KOKbICTIEH
Gipre TactamaHbi3!

11 OHAipyLwi keningiri

» Keninaik waptrapbl Typansl cypakTapbiHbia 6onca, »eprinikti Hilti cepikreciHe onblFbIHbI3.

12 KocbiMmwa aknapar

Backapy, TexHUKa, KopLUaraH opTa »XeHe KaiTa eHaey Typasbl KOChIMLLA aknapatTbl MblHa cinteme GowblHLWa
kapanbi3: qr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Byn cinteme Ky»xatramaHblH coHbiHAa QR Koabl peTiHAe KomKeTiMAi.
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Orijinal kullanim kilavuzu

1

Kullanim kilavuzu bilgileri

1.1 Bu kullanim kilavuzu hakkinda

ikaz! Uriinii kullanmadan énce, talimatlar, giivenlik ve uyan bilgileri, gizimler ve teknik &zellikler dahil olmak
lizere riinle birlikte verilen kullanim kilavuzunu okudugunuzdan ve anladiginizdan emin olunuz. Ozellikle
tim talimatlari, glvenlik ve uyan bilgilerini, cizimleri, teknik &zellikleri ve bilesenleri ve fonksiyonlar
ogreniniz. Aksi takdirde elektrik carpmasi, yangin ve/veya ciddi yaralanma tehlikesi meydana gelebilir.
Tum talimatlar, gtvenlik ve uyar bilgileri dahil olmak Uzere kullanim kilavuzunu daha sonra kullanmak
Uzere saklayiniz.

=T triinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin 6ngériiimiistir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel
olarak egitim gérmus olmaldir. Aletin ve ilgili yardimei gereglerin egitimsiz personel tarafindan usuliine
uygun olmayan sekilde kullanilmasi ve amaglari disinda galistirnimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu
olabilir.

Ekteki kullanim kilavuzu, basim tarihindeki mevcut gelismis teknolojiye uygundur. En son sirimu her
zaman Hilti Urlin sayfasinda bulabilirsiniz. Bunu yapmak igin, bu kullanim kilavuzundaki @ semboll ile
isaretlenmis baglantly| veya QR kodunu kullaniniz.

Uriinii bagkalarina sadece bu kullanim kilavuzuyla birlikte veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1

.2.1  Uyan bilgileri

Uyar bilgileri, Gruin ile calisirken ortaya cikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

TEHLIKE !

>

AJir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6liime sebep olabilecek tehlikeler igin.

iKAZ !

>

Agir yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\ DIKKAT
DIKKAT !

>

1

Viicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

.2.2 Kullanim kilavuzundaki semboller

Bu kullanim kilavuzunda asagdidaki semboller kullaniimistir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilar ve diger gerekli bilgiler

=%

Geri dénusiimli malzemeler ile calisma

)
&

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢dplere atmayiniz

Hilti Lityum fyon aki

§ H3

Hilti Sarj cihazi

1

.23 Gizimlerdeki semboller

Cizimlerde agsagidaki semboller kullanilmistir:

E ‘ Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baglangicindaki ilgili gizime atanmistir.

1
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Cizimlerdeki numaralandirma, 6nemli galisma adimlarini veya galisma adimlari igin énemli olan
3 | yapi parcalarini gésterir. Metinde, bu galisma adimlari veya yapi pargasina karsilik gelen sayilarla
vurgulanmigtir, érn. (3).

.~ | Pozisyon numaralari Genel bakis giziminde kullanilir ve Uriine genel bakis bélumundeki agiklama

Y | numaralarina referans niteligindedir.
<@ | Buisaret, triin ile galigirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller

1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

@ Ulusal atik degerlendirme sistemi

——= | Dogru akim

>
Urlin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.

Li-on | Lityum iyon akii

®0 AkuyU asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

ﬁ AkuUyl disurmeyiniz. Darbe almig veya hasar gérmus bir aklyl kullanmayiniz.

2 Givenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilar

A IKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlar, resimli agiklamalan ve
teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin
ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tiim giivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya akii igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» GCalisma alaninizi temiz ve aydinlik tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan galisma alanlari
kazalara yol agabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken cocuklar ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik glvenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistirilmemelidir.
Adaptor fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistiriimemis fisler
ve uygun prizler elektrik garpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplar gibi topraga temas eden list yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacinimiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiksek bir elektrik carpmasi riski séz
konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tagimak, asmak veya fisi prizden cekmek i¢in baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari elektrik garpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolari kullanimz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik gcarpmasi
riskini azaltir.
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>

Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacginiimaz ise bir kacak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glvenligi

>

Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikh bir sekilde calisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ila¢ etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik takiniz. Elektrikli el aletinin tlrine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

istem disi calismay onleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyll baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gu¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.
Elektrikli el aletini devreye almadan dnce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini ¢ikartiniz.
Dénen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol acabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclari, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden
parcalara takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.
Kendi glivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler icerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve calistinimasi

>

Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve giivenli caligirsin.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyi aletten cikariniz. Bu &nlem, elektrikli el aletinin istem disi
caligsmasini engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tamimayan veya bu talimatlar okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapimiz. Hareketli parcalarin kusursuz
calistigi ve sikismadigi, parcalarin kirilip kirlimadigi veya hasar gérip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarh parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétl yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bigak kenari olan kesme aletleri
daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica g6z oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin dngoérilen kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

Tutamag ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindirimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytizeyleri glivenli bir kullanimi ve éngériilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontrolini engeller.

AKkiilii el aletinin kullanmimi ve calistinimasi

>

152

Akiileri sadece lretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlan ile sarj ediniz. Belirli bir aki igin uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akulerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

Elektrikli el aletlerinde sadece bunun i¢in 6ngériilen akiiler kullaniimahdir. Baska akulerin kullaniimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

Kullanilmayan akiileri, kontaklarin képrillenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

Yanlis kullanimda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Yanhshkla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gbzlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan akl swvisi cilt

tahrisine ve yanmalarina yol acabilir.
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» Hasarli veya degistirilmis akiileri kullanmayimiz. Hasarli veya degistiriimis akiler 6ngdriilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi igeren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Agik ates veya
130°C'nin (265°F) (izerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tum sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullanim kilavuzunda 6ngériilen sicakhk
araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatall sarj veya 6ngorilen sicaklik araiginin disindaki sarj islemleri
aklnln zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Boylece aletin glvenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akilere yonelik tim bakim calismalari sadece uretici veya yetkili
musteri hizmetleri tarafindan yapiimalidir.

2.2 Ek giivenlik uyarilarn

Kisilerin glivenligi

» Urlin veya aksesuar lizerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapiimamalidir.

» Urlinii ve aksesuar sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

» Aletlerin ve/veya aksesuarlarin diismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Galismaya baslamadan &nce
akinuin monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

» Disen bir iirlin size veya bagkalarina zarar verebilir. iskele kancasinin dogru takildigindan emin olunuz.

» Havalandirma deliklerini her zaman agik birakiniz. Uzeri kapatilan havalandirma delikleri nedeniyle yanma
tehlikesi!

» Aletin kullanimi esnasinda kullanicinin ve gevresinde bulunan kisilerin aletin kullanimi ve bakimi esnasinda
koruyucu gozlik, koruyucu kask, kulaklik, koruyucu eldiven, koruyucu ayakkabi ve hafif solunum koruma
maskesi kullanmalari gerekir.

» Aksesuar parcalarini degistirirken koruyucu gozlik ve koruyucu eldiven takiniz.

» Koruyucu gozliik takiniz ve enjeksiyona en duslik hizda baslayiniz.

» Kullanmadan énce Urindn glvenlik bilgileri sayfasini, ambalaj Uzerindeki uyarilari ve folyo tip kullanim
kilavuzunu dikkate aliniz.

» Galisma alanina yakin olana kadar kutleyi enjekte etmeye baslamayiniz.

» Urlinii kendinize veya baska birine dogru tutmayiniz.

» Dekupaj teskeresinin i1sigina (LED) dogrudan bakmayiniz ve 1s1§1 dogrudan baskalarinin yizine dogru
tutmayiniz. "Kor olma tehlikesi" vardir.

» Urlinii kesinlikle kontrolsiiz birakmayiniz.

» Pargalar hasarli ise veya kumanda elemanlan kusursuz galismiyorsa, Uriini kullanmayiniz. Uriin Hilti
servisi tarafindan onariimalidir.

Calisma yeri givenligi

» Calisma yerinizi duzenli tutunuz. Galistiginiz yerin cevresinden sizi yaralayabilecek yabanci cisimleri
uzaklastiriniz.

» Kaymayan ayakkabi giyiniz.

» Cevre etkilerini dikkate aliniz. Yangin veya patlama tehlikesi olan yerlerde Uriini kullanmayiniz.

» Anzali / bitmis kartuslari kullanmayiniz.

2.3 Akiilii aletlerin 6zenli caligtinimasi ve kullanimi

» Lityum lyon akiilerin kullanilmasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilarini dikkate aliniz.
Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahrislere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve /
veya patlamalara neden olabilir.

» Aklyu sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

» Hasarlan 6nlemek icin ve sagliga ciddi zarar verici sivilari engellemek igin akdlere itinali davraniniz!

» Akulere asla midahale edilmemeli ve tzerlerinde onarim yapiimamaldir!

» Akller pargalarina ayriimamal, eziimemeli, 80° C (176° F) Uzerine isitiimamali veya yakilmamalidir.

» Darbeye maruz kalmisg veya baska bir hasar gérmus akuleri kullanmayiniz. Akulerinizi hasar belirtilerine
karsi dlizenli olarak kontrol ediniz.

» Geri donusturtlmis veya onarilmis akileri asla kullanmayiniz.

» Aklyu veya aklyle galisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi cakmak veya bir seye vurmak igin
kullanmayiniz.
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3

Akdleri asla dogrudan giines isigina, asiri sicaklik, kivilcim veya acgik atese maruz birakmayiniz. Bu durum
patlamalara neden olabilir.

Akulniin kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz.
Bu durum akuiye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

Akuleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akdlerin igine nemin girmesi, kisa devrelere,
elektrik carpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

Sadece akd tipi igin 6ngdriilmus olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin ilgili
kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

Akuyl patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.

AkU tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gorinir ve
yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Akilyl sogumaya birakiniz. Ak bir saat sonra hala dokunulamayacak
kadar sicaksa, arizall demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum iyon akdiler igin giivenlik
ve kullanim uyarilan" dokiimanini okuyunuz.

Lityum lIyon akiileri tasima, depolama ve kullanma icin gecerli 6zel ydnetmelikleri dikkate aliniz.
+0160

Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulasabileceginiz, Hilti Lityum iyon akiiler
icin gtivenlik ve kullanim uyarilarini okuyunuz.

Tanimlama

3.1

Genel bakis [l

Baglanti mansonu

iskele kancasinin icin sabitleme civatasi
Donanim kancasi

Hiz ayar carki

Tutamak

Aksesuar icin montaj araligi

Aku

AKU durum gdstergesi

AKU kilit agma tusu

Calisma alani aydinlatmasi (LED)

300ml Salter

310ml

154

itme gubugu serbest birakma diigmesi
Kartus tutucu

Kisa itme gubugu

Ergonomik tutamak

Ergonomik tutamak i¢in sabitleme vidasi

600ml 300ml
310ml

"iskele kancasi ve tutamak icin Allen anahtari
On kapak
Aliminyum tip

Folyo tuplerinin islenmesi igin piston eklentisi

SNCHNGCECONCONCNONONCNONCNONCNONONCONONONONONC)

Uzun itme cubugu

Turkce 2293542
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3.2 Usuliine uygun kullanim

Aciklanan Uriin bir akilli uygulama tabancasidir. 600 ml icerige kadar folyo tliplerinin yani sira 300 ml veya

310 ml igerikli kartuslarin islenmesi igin tasarlanmigtir.

Uriin, plastik veya alliminyum bir kartus tutucusu ile galistirilabilir:

» Bu Urdin igin yalnizca ekteki itme cubuguyla birlikte Hilti plastik kartus tutucu setini kullaniniz: Kartuslarin
islenmesi igin.

» Bu Urin igin yalnizca ekteki itme gubuguyla birlikte Hilti aliiminyum kartus tutucu setini kullaniniz: Folyo
tliplerin islenmesi igin.

» Bu iriin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron Lityum yon akdileri kullaniniz. Optimum gig icin Hilti bu
Urtinle birlikte bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akdilerin kullanilmasini tavsiye eder.

* Bu akiler igin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen serilerini
kullaniniz.

3.3 Teslimat kapsami

Uygulama tabancasi, komple iskele kancasi, kullanim kilavuzu.
Uriin igin izin verilen diger sistem drtinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

3.4 Zorlanma emniyeti

Uriin zorlanma emniyetine sahiptir. Akim tiiketimi sinir degeri asarsa, Uriin otomatik olarak sikkma hizini ve
dolayisiyla sikkma kuvvetini azaltir.

Hizi manuel olarak azaltiniz (hiz kontrol ¢arki araciligiyla) ve daha disik bir hiz seviyesinde ¢alismaya devam
ediniz.

Zorlanma emniyeti tetiklendikten sonra agma/kapama salterini basili tutmaya devam ederseniz, motor
yaklasik 1 dakika sonra otomatik olarak kapanir.

Salter birakilip tekrar basilarak ¢calismaya devam edilebilir.

Sikma hizini distirerek, kullanici genellikle bir kapanmayi énleyebilir ve siirekli bir calisma siireci saglayabilir.

3.5  Lityum iyon akii gostergeleri

Hilti Nuron Lityum Iyon akiiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.

3.5.1 Sarj durumu ve hata mesajlar gostergeleri
Al iKAZ
Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» AKU takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz Griinde akiniin yerine oturdugundan emin
olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini gériintilemek igin akiiniin kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.
Bagli olan Urlin agik oldugu slrece, sarj durumu ve olasi arizalar da sirekli gérintilenir.

Durum Anlami

Dort (4) LED srekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi

Ug (3) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi

iki (2) LED stirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi

Bir (1) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi

Bir (1) LED yavasca yesil renkte yanip sénlyor Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip sonlyor Lityum Iyon akii tamamen desarj olmus. Akilyi sarj
ediniz.
Akiiniin sarj isleminden sonra LED hala hizli yanip
sOnliyorsa, litfen Hilti servisiyle irtibat kurunuz.
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Durum

Anlami

Bir (1) LED hizlica sari yanip sdnlyor

Lityum iyon akii veya buna bagl {iriin asin yiiklendi,
¢ok sicak, cok soguk veya baska bir hata mevcut.
Uriini ve akilyl 6nerilen calisma sicakligina getiri-
niz ve kullanirken Grind asin yike maruz birakmayi-
niz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

Bir (1) LED sari yaniyor

Lityum Iyon akii ve baglantili Griin uyumlu degildir.
Lutfen Hilti servisine basvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip séniyor

Lityum lyon akii bloke olmus ve kullanilamaz. Liit-
fen Hilti servisine bagvurunuz.

3.5.2 Akii durumunun géstergeleri

Akl durumunu sorgulamak igin, kilit agma tusuna U¢ saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; disme, delinme,
harici 1s1 hasarlan vb. gibi usuline uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali fonksiyon

algilamiyor.

Durum

Anlami

Tim LED'ler galigma is1g1 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED sturekli yesil yaniyor.

AkU kullanimina devam edilebilir.

TUm LED'ler calisma 1511 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED hizlica sari yanip sénuyor.

AkUnun durumuna iliskin sorgu tamamlanamadi.
Islemi tekrarlayiniz veya Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

Tdm LED'ler caligma i1s1g1 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED surekli kirmizi yaniyor.

Bagli bir Griiniin kullanimina devam edilebiliyorsa,
kalan akl kapasitesi %50'nin altindadir.

Bagli bir Griiniin kullanimina devam edilemiyorsa,

akuniin kullanim 6mri dolmustur ve aku degistiril-
melidir. Lutfen Hilti servisine basvurunuz.

4 Teknik veriler
CD 4-22
Uriin nesli 02
EPTA Procedure 01 uyarinca aliiminyum tiiplii, akiisiiz agirlik 2,6 kg
EPTA Procedure 01 uyarinca kartus tutuculu, akiisiiz agirhk 2,2 kg

Hiz ayan 1 mmy/sn ... 10 mm/sn

Sifir yiikte maksimum hiz 10 mm/sn +2 mm/sn

Boru i¢ capi 50,4 mm ... 50,8 mm

Piston baglanti capi 50,5 mm ... 50,7 mm

Depolama sicakligi -20°C ... 70°C

isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C ...60°C

4.1 Akl

Akii calisma gerilimi 21,6V

Akii agirhgn Bu kullanim kilavuzunun sonuna
bakiniz

isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C ...60°C

Depolama sicakligi -20°C ... 40°C

Sarj baslangicinda akii sicakhgi -10°C ... 45°C

156  Tarkce
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4.2 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lgim metodu ile
Olglilmustir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam
calisma suresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yiikseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya ¢alisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda
olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam galisma siresi boyunca zorlanmay belirgin
sekilde azaltabilir.

Kullanicly ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek glivenlik énlemleri belirleyiniz, érnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin diizenlenmesi.

Ses bilgisi
CD 4-22
Ses giicii seviyesi Ly, 83 dB(A)
Ses giicii seviyesi icin emniyetsizlik K, 3 dB(A)
Emisyon ses basinci seviyesi (L,,) 75 dB(A)
Ses basinci seviyesi i¢cin emniyetsizlik KpA 3 dB(A)
Vibrasyon bilgileri
Vibrasyon degeri ah,D B 22-85 0,2 m/sn?
Belirtilen vibrasyon degerleri K icin emniyetsizlik 1,5 m/sn2

5 Calisma hazirhgi

Al ikaz
Yaralanma tehlikesi kazara calismaya baslama nedeniyle!
» Akiyu takmadan 6nce ilgili Griiniin kapall konumda oldugundan emin olunuz.
» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden dnce aklyl gikartiniz.

Bu doklimanda ve Urln tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

5.1 Akiiniin sarj edilmesi

1. $arj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.

2. Ak ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Aklyd izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. +0 155

5.2 Akiiniin yerlestirilmesi

Al ikaz
Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» AkUyu yerlestirmeden dnce, akii kontaklarinda ve Urlin igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigin-
dan emin olunuz.

» AkUnUn her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1. Ik kullanim &ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.
2. Aklyu Urune, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.
3. AkUnUn alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.3 Akiiniin cikartiimasi

1. Aklnin serbest birakma diigmelerine basiniz.
2. Akiyd driinden gikartiniz.
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5.4 iskele kancasinin monte edilmesi (Aksesuar) &

1. iskele kancasini takiniz.
2. iskele kancasini iki civatayla sabitleyiniz.

5.5 Devrilme emniyeti

A KAz
Yaralanma tehlikesi aletin ve/veya aksesuarin yere digmesi nedeniyle!
» Sadece Uriniinlz icin tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.
» Her kullanimdan 6nce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz.

» Kemer kancasina herhangi bir alet baglama ipi sabitlemeyiniz. Kemer kancasini Uriini kaldirmak igin
kullanmayiniz.

ﬂ Yuksekteki galigmalar igin ulusal ydnetmelikleri dikkate aliniz.

Bu Urln igin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti diisme korumasi #2293133 ile Hilti alet kordonunun
#2261970 bir kombinasyonunu kullaniniz.

» Dlsme emniyetini aksesuarlarin montaj araliklarina sabitleyiniz. Giivenli tutusu kontrol ediniz.

» Alet kordonunun bir karabinini disme emniyetine ve ikinci karabinini de tasiyici yapiya sabitleyiniz. Her
iki karabinin de emniyetli bir sekilde sabitlenmis olup olmadigini kontrol ediniz.

ﬂ Hilti disme emniyetinin yani sira Hilti alet kordonunun kullanim kilavuzlarini da dikkate aliniz.

5.6 Kartuslar icin kartus tutucularinin 6n montaji &

Kilit agma diigmesine basili tutunuz.

Uygun (kisa) itme gubugunu, disler altta kalacak sekilde alete yerlestiriniz.
Tutamagi itme gubugunun arkasina yerlestiriniz ve bunu vidayla sabitleyiniz.
Kartus tutucuyu baglanti mansonuna vidalayiniz.

ron =

5.7  Kartusun yerlestiriimesi§

Kilit agma digmesine basiniz.

itme cubuklarini dayanak noktasina kadar geri gekiniz.

Kartusu bir maket bigagi yardimiyla aginiz.

Ekteki nozulli monte ediniz.

Kartusu, alt kismi pistona bakacak sekilde kartus tutucuya yerlestiriniz ve 6n alana oturana kadar asagi
dogru eginiz.

6. Kartusun dogru sekilde oturmasini saglamak igin, itme gubugunu manuel olarak ileriye dogru itiniz.

o h 0=

5.8 Folyo tiip ve kartuslar icin aliiminyum tiip 6n montaiji 4]

1. Kilit agma digmesine basili tutunuz.
2. Uygun (uzun) itme gubugunu, disler altta kalacak sekilde alete yerlestiriniz.
3. Tutamagdi itme cubugunun arkasina yerlestiriniz ve bunu vidayla sabitleyiniz.

ﬂ Folyo tlipl piston eklentisinin itme gubuguna monte edilmis oldugundan emin olunuz.

4. Kartus tutucuyu baglanti mansonuna vidalayiniz.

Aliminyum tipll kartuslarin islenmesi sirasinda, folyo tlpU piston eklentisinin mutlaka tekrar
sokulmesi gerekir, aksi takdirde kartus zarar gorur.
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5.9 Folyo tiipiin yerlestiriimesi §

1. Kilit agma diigmesine basiniz.

ﬂ Folyo tuplerinin igslenmesi igin piston eklentisinin itme gubuguna vidalanmis oldugundan emin olunuz

itme gubuklarini dayanak noktasina kadar geri gekiniz.

On kapagin vidalarini sékiiniiz.

Folyo tupUnd uygun bir takimin yardimiyla aciniz ve folyo tlipu yerlestiriniz.
Folyo tupu ile birlikte gelen nozlil dahil olmak Uzere kapadi yerine oturtunuz.
On kapag tekrar vidalayiniz.

ISRl SN

Direng hissedene kadar itme gubugunu ileriye dogru itmenizi tavsiye ederiz. Piston artik kartusun
Uzerindedir ve uygulama en kisa surede baslatilabilir.

6 Tiim giivenlik uyarilarina ve kullanim kilavuzlarina uyunuz.

ﬂ Cevresel etkiler ve sicaklik, malzeme viskozitesi, ambalaj malzemesi ve nozul tipi, nozul boyutu ve hizi
segiminin etkilesimi, Urlinin gerektirdigi performans tizerinde dnemli bir etkiye sahiptir.
Optimum gli¢ ayarini ve hizi bulmak i¢in trtin ve tip ile bir uygulama testi yapiniz.

Al ikaz
Kimyasallar nedeniyle tehlike Amacina uygun olmayan kullanim, yaralanmalara neden olabilir.

» Kullanmadan énce Urindn glvenlik bilgileri sayfasini, ambalaj Uzerindeki uyarilari ve folyo tip kullanim
kilavuzunu dikkate aliniz.

6.1 Kiitlenin sikilmasi

1. Saltere basiniz.
2. Kutleyi sikiniz.

Hiz kontrol garkinin yardimiyla kitlenin sikilma hizini degistirebilirsiniz.

Prensip olarak, daha yiksek bir sikma hizi daha yiksek dozajlama kuvvetlerine yol agar. Gevre
kosullarina ve uygulamaya bagli olarak zorlanma emniyeti tetiklenebilir. Zorlanma emniyeti tekrar
tekrar tetiklenirse hizi azaltiniz.

6.2 Kartusun c¢ikariimasi

1. Kilit agma diigmesine basiniz.
2. tme gubuklanini dayanak noktasina kadar geri gekiniz.
3. Kartusu 6ne dogru kaldinniz ve kartus tutucudan digar gekiniz.

6.3 Folyo tiipiin ¢ikariimasi

1. On kapagin vidalarini sdkiiniiz.
2. Nozull kalan folyo tipd ile birlikte ¢ikartiniz.

7 Bakim ve onarim

A iKAZ
Takih akiiden dolayi yaralanma tehlikesi !
» TUm bakim ve onarim g¢aligmalarindan énce her zaman akulyu ¢ikariniz!

Uriin bakimi

* Yapismis olan kirleri dikkatle cikartiniz.

* Eger mevcutsa, havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Godvdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.
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«  Uriiniin Gizerindeki kontak noktalarini temizlemek igin temiz ve kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akdilerin bakimi

* Bir akuyl asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir
firca ile dikkatlice temizleyiniz.

e AkUnin gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Akllyl asla yiksek neme maruz
birakmayiniz (drnegin suya daldirmayiniz veya yagmurda birakmayiniz).

Bir akuinun 1slanmasi halinde, ona hasarl bir aki gibi davraniniz. Yanici olmayan bir kabin i¢inde izole
ediniz ve Hilti servisine bagvurunuz.

* Akuyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Akinun Uzerinde gereksiz yere toz veya kir birikmesine
izin vermeyiniz. Akuyl kuru, yumusak bir firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik parcalara
yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akunuin kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada uygulanmis olan gresi kesinlikle
cikartmayiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Bakim

e Gorunlr tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde calisip
calismadigini dizenli olarak kontrol ediniz.

* Hasar ve/veya fonksiyon arizalar durumunda uriini isletmeyiniz. Uriinti gecikmeden Hilti servisine tamir
ettiriniz.

e Bakim ve onarim ¢alismalarindan sonra tim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlarin fonksiyonlarini
sorunsuz olarak yerine getirmekte olup olmadiklarini kontrol ediniz.

Givenli calisma igin sadece orijinal yedek pargalar ve tiketim malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan
onaylanmis, yedek pargalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsi-
niz: www.hilti.group

8 Akiili aletlerin ve akiilerin tasinmasi ve depolanmasi

Tasima

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem digi calismasi !
» Uriinlerinizi her zaman akiiler takill olmadan tasiyiniz!

» Akuleri cikartiniz.

» Akdleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akiler asiri sok ve
titresimlerden korunmali ve baska akl kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari icin, her
turlu iletken malzeme veya diger akilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler igin yerel tasima talimatlarim
dikkate aliniz.

» Akuler posta ile gdnderilmemelidir. Hasarsiz akuleri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine
basvurunuz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun tagimalardan
once ve sonra kontrol ediniz.

Depolama

A kaz

Arizal veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
» Uriinlerinizi her zaman akaiileri yerlestirmeden depolayiniz!

»  Urlinii ve akdileri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini
dikkate aliniz.

» Akdleri sarj cihazinin lizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akuyt sarj cihazindan
clkartiniz.

» Akuleri kesinlikle glineste, 1sI kaynaklarin tizerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

» Uriinii ve akiileri cocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacagi yerlerde muhafaza ediniz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun siireli
depolamalardan dnce ve sonra kontrol ediniz.
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9 Ariza durumunda yardim

Tim arizalarda akiiniin sarj durumu ve hata géstergesini dikkate aliniz. Bkz. Bélim Lityum iyon akii
gostergeleri.

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda liitfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat
kurunuz.

Ariza Olasi sebepler Coziim

Uriin calismiyor. AkU yerine tamamen takilmamis. » Akuyu duyulabilir bir klik sesi ile
yerine oturtunuz.

AkU normalden daha hizli Cok dusuk ortam sicakhigi. » AkuUyu yavasga oda sicakligina

bosaliyor. ulasacak bicimde i1sinmaya
birakiniz.

AKU duyulabilir bir "klik“ sesi | Akanan kilit tirnaklari kirlenmis. » Kilit tirnagini temizleyiniz ve

ile yerine oturmuyor. aklyu cgalisma konumuna
oturtunuz.

Uriinde veya akiide yiiksek isi | Elektrik arizasi. » Uriinii hemen kapatiniz, akiyii

olusumu. cikartiniz, gézleyiniz, sogumaya
birakiniz ve Hilti servisi ile irtibat
kurunuz.

10  imha
Al ikaz

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disari ¢ikan gaz ve sivilar nedeniyle saglk
sorunlari.

» Hasar gérmds akuleri hi¢ bir sekilde géndermeyiniz!

» Kisa devreleri 6nlemek icin, akliniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

» Akdleri, gocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» Akuyu size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek igin yetkili sirketinize bagvurunuz.

é’.-"a Hilti UrUnleri yuksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri dénisim igin gerekli
kosul, usulline uygun malzeme ayrimidir. Cogu ulkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek lizere geri
alir. Bu konuda Hilti misteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

B: » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akdleri evdeki ¢oplere atmayiniz!

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin 1itfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

12 Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre ve geri dénlsim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
gr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kodu taratarak da ulasabilirsiniz.
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en Declaration of conformity

Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

Product information

Dispenser, cordless

CD 4-22

Generation:

02

Serial number:

1-99999999999

fr Déclaration de conformité

Déclaration de conformité

Le fabricant déclare sous sa seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Caractéristiques produit

Pince d'injection, sans fil CD 4-22
Génération : 02
1-99999999999

Numéro de série :

da Overensstemmelseserklaering

Overensstemmelseserklaering

Producenten erkleerer som eneansvarlig, at det her beskrevne produkt er i overensstemmelse med geeldende
lovgivning og geeldende standarder.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Produktoplysninger

Martelpistol, batteridrevet CD 4-22
Generation: 02
Serienummer : 1-99999999999
sv Forséakran om 6verensstimmelse

Forsékran om éverensstammelse

Harmed intygar tillverkaren med ensamt ansvar att produkten som beskrivs dverensstdmmer med géllande

lagstiftning och standarder.

Den tekniska dokumentationen finns sparad har:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland

Produktdetaljer
Injekteringspistol, batteridriven CD 4-22
Generation: 02
Serienummer: 1-99999999999

no Samsvarserklzering

Samsvarserkleering
Produsenten erklaerer under sitt eneansvar at produktet som er beskrevet her, oppfyller kravene i gjeldende

lovgivning og er i samsvar med gjeldende standarder.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Produktopplysninger

IS

Utpressmaskin, batteridrevet CD 4-22

Generasjon: 02

Serienummer: 1-99999999999
fi Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja vakuuttaa, ettd tédssa kuvattu tuote tayttaa sitd koskevien voimassa olevien lakien ja standardien

vaatimukset.
Tekninen dokumentaatio 10ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Tuotetiedot
Puristin, akkukayttoinen CD 4-22
Sukupolvi: 02
Sarjanumero: 1-99999999999
et Vastavusdeklaratsioon

Vastavusdeklaratsioon

Seadme tootja kinnitab ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate

digusaktide nduetele ja kehtivatele standarditele.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Tooteinfo
Akutoitega mordipustol CD 4-22
Generatsioon: 02
Seerianumber: 1-99999999999

Iv Atbilstibas deklaracija
Atbilstibas deklaracija

Razotajs, uznemoties pilnu atbildibu, apliecina, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst spéka esoSo tiesibu

aktu un standartu prasibam.
Tehnisko dokumentaciju glaba:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Izstradajuma dati

Materiala izspieSanas iekarta, ar akumulatoru

CD 4-22

Paaudze:

02

Sérijas numurs:

1-99999999999

It Atitikties deklaracija

Atitikties deklaracija

Gamintojas prisimdamas visg atsakomybe pareiskia, kad Cia apraSytas prietaisas atitinka galiojanciy jstatymy

ir standarty reikalavimus.
Techniné dokumentacija saugoma cia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Prietaiso duomenys

Akumuliatorinis sandarinimo pistoletas

CD 4-22

Karta:

02

Serijos numeris:

1-99999999999
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ru Jleknapauua cooTBETCTBUA HOpMaMm

Jleknapayua COOTBETCTBMA HOpPMaM

Hacroawmm prpma-u3rotoBuTeNb C NOMHOW OTBETCTBEHHOCTLIO 3aABIAET, UTO AAHHOE U3AENNEe COOTBETCTBY-

er ﬂeﬁCTByI-OLLIMM AUPEeKTUBamMm U Hopmam.

TexHuueckan JOKYMEHTauua (OPUriHarbl) XpaHUTCA 34€eCh:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, lrepmanusa

YKa3aHuWA K yCTPOWUCTBY

Jlosatop, akKyMynAaTOPHbIA

CD 4-22

MokoneHue:

02

CepuiiHbIi HoMep:

1-99999999999

uk Ceptudikar signosigHocTi

CepTtudikar BianoBiAHOCTI

B1poBHUK 3i BCiElO HaNeXHO BIiAMNOBIAANBHICTIO 3aABNAE, WO ONUCaHWA Y LbOMY AOKYMEHTI iHCTPYMEHT

BiANOBIAAE YUHHOMY 3aKOHOAABCTBY i CTaHAapTaM.

TexHiuHa AOKYMeEHTaLiA 3a3HauYeHa HKYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

IHpopmauia npo Bupi6

IH'EKLiAHWIA nicTONEeT, akyMynATOPHWUM

CD 4-22

Bepcis:

02

CepiiiHuit Homep:

1-99999999999

kk CanKecTiK AeKnapauuachbl

ConKecTik AeKknapauuachl

OHaipywi OoCbl HyCKayfnblKTa cunatranFaH eHiMHIH KonaaHbICTaFbl
cTaHJapTTapFa CoMKeC eKeHAIrH TOMbIK KayanKkepLuUinikneH xapuananab.
TexHuUKanblk, Ky>kattama MblHa XXepAae CaKTanfaH:

3aHHamara »oHe KOnAaHbICTaFbl

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

OHim Typansl ManimeTTep

Menwuepnerill TMCTONEeT, aKKyMyNATOPAbIK,

CD 4-22

ByblIH:

02

Cepuanblk HOMIpi:

1-99999999999

tr Uygunluk beyani
Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan (iriiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda

beyan eder.
Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Uriin bilgileri
Uygulama tabancasi, akuli CD 4-22
Nesil: 02

Seri numarasi:

1-99999999999

234  Deutsch

2293542




IS

dayUonll (jly ar
aaylball gl

Ugrzall pleallg Ol piill 2s (39190 lim agpitall aiiall Ol o ang Gidgduwn (e dailiall sl UJ-E
lim dbgann duiall Olsdiual
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

alinll Oy
CD 4-22 & Uagly Jolall guSIl jla
02 Ul
99999999999-1 sudwal | s I

[T




ﬂ*%@ BERMOHELE
EULET,

ﬁmﬁﬂﬁ$§®émwﬁw%ﬁéntm5?:

SWTAETHIAL TV B REIBEMRER & BMRIFE

FRRICEELTWSZ &

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

HRT—%

F 4 ARVY— RER CD 4-22
Mttt 02

BEHS 1-99999999999
ko asfidies] 4l

Mg Mo

= MZALE &5 Y stofl o 7|0l 712 & HEFol 88
71& EME olRoll 7I&El0f ASLCH

L= s =

%182 grELic

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

HE

ClAHEA, HiE 2] -S4 CD 4-22

MIth: 02

U HS: 1-99999999999
zh NAER

HEEH

ERUEEE—NEE, FAQECEHBRAERNSERERRIZE
BRI 4EmE

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany
EmER

A5tER, TER CD 4-22
Emhl : 02

=274 1-99999999999
cn  FFAMRERA

HEMRER

FIERENARER, WEMmARN™RFEIITENTTE.
ALY

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany
FmER

Bl Eawa i CD 4-22
MRS 02

RIS : 1-99999999999

236  Deutsch

2293542




IS

NIN'XN NMAXn he

NIN'XN NAXN

.0'O7NN 0NN NIDFNN 71NN NIYMT 7V ANY IXD ININNA INXIND D N*TY720 NMNXKL X0 XN

X2 11NY 11000 TIY'Nn

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Germany
aXINA 1M

CD 4-22 N7710 NIYXNXA 7¥910 ,A7TN NT7X
02 A
99999999999-1 MIT'D 190N
Hilti Corporation
FeldkircherstraBe 100
9494 Schaan | Liechtenstein
CD 4-22 (02)
2006/42/EC EN 62841-1:2015, AC:2015,
2014/30/EU A11:2022
2011/65/EU EN IEC 55014-1:2021 EN IEC 55014-2:2021

Schaan, 29.03.2024

s ﬁ/(;fé :
A ;
/
s . .
Dr. Tahar Zrilli Edward-Louis Przybylowicz
Head of Quality and Process Management Head of BU Power Tool & Accessories
Business Area Electric Tools & Accessories Business Area Electric Tools & Accessories
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Declaration of conformity

UK Declaration of Conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

Product information

Dispenser, cordless

CD 4-22

Generation:

02

Serial number:

1-99999999999

Manufacturer:

Hilti Corporation
FeldkircherstraBe 100
9494 Schaan | Liechtenstein

CD 4-22 (02)
Supply of Machinery (Safety) Regulations
2008

Electromagnetic Compatibility Regulations
2016

The Restriction of the Use of Certain
Hazardous Substances in Electrical and
Electronic Equipment Regulations 2012

Schaan, 29.03.2024

&
Dr. Tahar Zrilli
Head of Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories

238 Deutsch

UK Importer:

Hilti (Gt. Britain) Limited

No. 1 Circle Square, 3 Symphony Park
Manchester, England, M1 7FS

EN 62841-1:2015, AC:2015,
A11:2022

EN IEC 55014-1:2021 EN IEC 55014-2:2021

4/;1%

Edward-Louis Przybylowicz
Head of BU Power Tool & Accessories
Business Area Electric Tools & Accessories

2293542
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Hilti Corporation
LI-9494 Schaan
Tel.:+423 234 21 11
Fax:+423 234 29 65
www.hilti.group
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